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AŞA S-A NĂSCUT O CARTE 

A bia cînd în liniştea din sală a răsunat glasul custodelui
anunţind ora închiderii mi-am dat ,c:eama că de fapt nu mai 
întorsesem de mult foile dosarului gros din faţa mea. Par­
cursesem în această după-amiază de primăvară multe pagini, 
şi acum, la sfirşitul ei., trebuia să predau voluminosul manu­
scris şi să-mi întrerup lectura pînă a doua zi, cînd îl voi avea 
din nou înaintea ochilor. 

Era dosarul dramaticei încercări de la Brăila, din februarie 
1842, cînd o mină de temerari se încumetaseră să pună la cale 
răscularea popoarelor din Balcani pentru a scutura stăpînirea 
turcească. Descoperiţi de poliţia oraşului cu puţin timp îna­
inte de ora declanşării, cetaşii încercaseră o disperată apărare, 
şi cîţiva fuseseră prinşi. Urmaseră apoi alte arestări, dar prin­
cipalii conducători, intre care şi bulgarul Gheorghi Stoikov Ra­
kovski, scăpaseră. Este adevărat că, după citcva zile, ultimul 
se predase autorităţilor, avind motive întemeiate să o facă. 
Procesul se încheiase în prima instanţă cu condamnarea la 
moarte a principalilor participanţi. Aveau însă dreptul să facă 
apel la !naltul Divan, unde, după toate probabilităţile, se putea 
spera la comutarea pedepsei. Dar iată că după sentinţa dată, 
în dosarul procesului nu apărea fireasca jalbă de recurs, ci 
cu totul altceva : cei şapte condamnaţi la moarte declarau că 
sint de acord cu sentinţa dată şi că renunţă la acest drept de 
apel pe care legea Zi-l oferea. Da ! Aici mă oprisem din lectură, 
căutînd mobilul care-i îndemnase la această acţiune, aparent 
necugetată. lncercasem să prind tilcul ascuns al cererii şi gin­
durile mă duseseră departe. li însoţeam probabil de multă 
vreme pe condamnaţi în ciudata lor odisee şi mă aflam undeva 
departe pe ţărmurile Mediteranei, cfnd glasul profesional al 

5 
https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



custodelui mă readuse în sala de studii a Arhivelor Statului 
unde acum urma să predau acest dosar. 

Am depus materialele şi am părăsit sala. Afară, vechea -mă­
năstire a lui Mihai-Vodă se profila pe cerul serii. Cireşul de 
lingă poartă înflorise de cîteva zile şi în jocul luminii cu în­
tunericul părea o mireasă ce-şi aşteaptă mirele. ln stradă zgo­
motul tramvaielor şi al maşinilor m-a trezit de-a binelea. Gă­
sisem şi răspunsul la întrebarea care-mi oprise lectura. Da ! 
Condamnaţii avuseseră dreptate. Singura cale de a-şi salva 
viaţa era tocmai aceasta : să fie şi să rămînă condamnaţi la 
moarte printr-o sentinţă definitivă. Pentru cei mai mulţi, 
poate un paradox. Pentru istorici însă, nu. Dar şi pentru unii 
şi pentru alţii - deosebit de interesant. 

ln primăvara aceea am rămas cel mai statornic cercetător 
al Arhivelor, şi hîrtiile păstrate mi-au dezvăluit o mulţime de 
episoade din lupta pentru libertate a emigranţilor balcanici, 
care-şi găsiseră adăpost pe pămîntul ospitalier al ţării noastre. 

CU mister învăluie aceste mişcări nereuşite - şi tocmai 
de aceea repetate trei ani la rînd - şi cit elan revoluţionar 
la aceşti emigranţi balcanici ! Dacă unii dintre ei se gîndiseră 
la început doar la răzbunare, cei mai mulţi veniseră gata de 
orice sacrificiu, cu nostalgia şi mirajul patriei, . pe care o şi 
vedeau eliberată. 

Pentru aceşti emigranţi, lipsiţi de experienţă, unii abia 
trecuţi de 18 sau 20 de ani., ca Rakovski şi Dumitru Zerva, 
alţii în puterea. vîrstei ca Radul Marcu muntenegreanul, în 
pragul bătrîneţii, la 65 de ani, ca Zeleş Dimitriu sau unchiaşi 
neputincioşi ca moş Luţcan, iertat şi de judecători pentru 
vîrsta sa înaintată, pentru toţi aceştia, orice mijloace -
cinstite sau condamnabile -, toate erau admise atunci cind 
era vorba de libertatea patriei lor. Şi cit încurcaseră iţele marii 
negustori, cit de interesaţi fuseseră agenţii consulari sau cei 
ce încercaseră să profite de pe urma acestor mişcări, unii am­
biţioşi, ce rîvniseră _domnia ţării sau alţii ce visaseră tronuri 
in Balcani .. , 

Cu cit mă apropiam de sfîrşitul cercetărilor, cu atît înţele­
geam mai bine de ce acelaşi Rakovski scrisese mai tîrziu : 
„După căderea Bulgariei sub jugul Turciei, . România, păs".' 
trîndu-şi viaţa pqlitică şi drepturile sale, a fost pentru naţiunea 
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bulgară un azil liber şi ·inviolabil, iar casa ţăranului român a 
fost deschisă bulgarului cu cea mai mare ospitalitate". 

Trebuie să spunem că pe conspiratorii de la Brăila din 
1841-1843 .i-a înţeles cel mai bine poporul, cel care-i primise 
cu braţele deschise., cel care observînd toate pregătirile nu 
trădase nimic, ba sprijinise din toate puterile o cauză care era 
şi a lui.· Şi ce frumos o motivează decretul prin care guvernul 
revoluţionar de la 1848 îi elibera pe conspiratorii întemniţaţi 
za Ocnele Telega şi la Ocnele Mari : „Fiindcă atunci cînd o 
naţie suferă de apăsările cele· mai grele, cel" ce conspiră pen-
tru libertate este adevăratul fiu al ei". 

. . .  

E uşor de înţeles de ce în următoarele trei decenii Româ­
nia a devenit centrul mişcării revoluţionare bulgare de elibe­
rare naţională. lntr-adevăr, aici au luat fiinţă cele mai im­
portante organizaţii politice ale emigraţiei, de la Bucureşti 
a acţionat Comitetul central revoluţionar bulgar şi tot aici 
s-au stabilit marii revoluţionari bulgari Rakovski, Karavelov„ 
Botev ş.a. ln ţara noastră au apărut cele mai importante ziare 
revoluţionare bulgare şi o mulţime de cărţi şi reviste răspîn­
dite apoi în Bulgaria robită. Domnitorul Alexandru Ioan Cuza 
şi oameni politici clarvăzători ca C. A. Rosetti., Mihail Kogăl­
niceanu, Ion Brătianu ş.a. au ajutat toate încercările de elibe­
rare a Bulgariei făcute de diferite cete şi detaşamente, care, 
înarmate şi pregătite în România, au trecut Dunărea pentru 
a dezlănţui o răscoală generală antiotomană. La Bucureşti 
s-au făcut planurile încercării de răscoală de la Stara Zagora 
din 1875, la Giurgiu s-au trasat liniile mari ale răscoalei din 
aprilie 1876, iar la Ploieşti s-au instruit cei peste 6 OOO de 
voluntari bulgari care, alături de armatele ruse şi române, au 
luptat în războiul din 1877-1878. Pe drept cuvînt revolu­
ţionarul Zahari Stoianov numea ţara noastră : „Sfînta şi bine­
cuvîntata Românie liberă., leagănul renaşterii politice bulgare". 
lnceputul însă îl făcuseră cu decenii în urmă aceşti conspi­
ratori de la Brăila, de care nu se ştia aproape nimic . 

• 

Zile de-a rîndul cit am urcat în deal la Mihai-Vodă pentru 
cercetarea acestor mişcări conspirative, a crescut mereu în 
mintea mea un gînd : oare toată lupta reflectată în documen-
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tele vremii, aceste episoade atît de pasionante aveau să ră­
mînă închise aici sau relatate doar unui număr restrîns de 
cercetători ? Oare nu era de datoria mea să arăt în cercuri cît 
mai largi această flacără a răzvrătirii ce a mistuit atîtea cu­
gete îndrăzneţe în bezna unor vremuri trecute ? De fapt nici 
nu aveam prea mult de făcut. Trebuia doar să las documentele 
să vorbească, înşiruindu-le şi lămurind lucrurile numai acolo 
unde iţele erau prea încilcite. Nu aveam nimic de născocit, 
nimic de inventat, căci faptele însăşi alcătuiau o pasionantă 
poveste, un adevărat roman de aventuri eroice ... 

Aşa s-a născut această carte. 
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A FOST UN RĂZBOI GLORIOS 

,,. 

lntr-o seară de la sfîrşitul lunii iulie 1 829, în casa lui 
Alexandru Pavlovici, fruntaş al emigranţilor bulgari din Bucu­
reşti, se adunaseră o mulţime de oaspeţi. Erau aici arhiman­
dritul Constantin din Loveci, Andrei Ivanovici din Vraţa, 
Chiriac Kirilovici din Rusciuk, Hristi Visarion din Koprivştiţa, 
precum şi alţi bulgari originari din Şiştav, Gabrovo şi alte 
oraşe ale Bulgariei, dar stabiliţi acum la Bucureşti. 

Alexandru Pavlovici ii convocase pe cei prezenţi la o con­
sfătuire politică. Zvonurile care se auziseră în ultimele zile -
spunea el - erau adevărate. I se confirmaseră chiar la con­
sulatul rus 'Şi la comandamentul armatelor ruseşti. Aşa era: 
generalul Diebici trecuse Balcanii şi se îndrepta, în fruntea 
oştilor ruseşti, spre Adrianopol. 

La auzul acestor cuvinte, nimeni nu se mai putu stăpîni 
şi bucuria fu generală. Fiecare se gîndea la satul sau orăşelul 
din care plecase, cu ani în urmă, pentru a scăpa de lanţurile 
robiei turceşti. 

Fondul discuţiei era însă altul : războiul, care păruse ne­
norocos din cauza rezistenţei cetăţilor turceşti de la Şumla, 
Silistra şi Vama, intrase acum într-o nouă fază şi se apropia 
de un sfîrşit glorios. Aproape toate oştile turceşti se găseau 
închise în aceste trei cetăţi şi calea lui Diebici spre Adrianopol 
şi Constantinopol era liberă. Dacă nu intervenea nici o com­
plicaţie, atunci într-o lună de zile turcii trebuiau să ceară 
pace. Intrebarea era: Bulgaria va deveni liberă în întregime 
sau numai pînă la Balcani ? Oare era bine ca ei să stea cu 
mîinile încrucişate şi să aştepte încheierea păcii sau era ne­
cesar să întreprindă ceva, aşa cum făcuseră Atanasie Nekovici 
şi episcopul Sofronie în războiul din 1806-1812. 

Cînd Alexandru Pavlovici puse aceste întrebări, toţi cei de 
faţă amuţiră. Fiecare 'Ştia că trebuie să se facă ceva, dar cum 
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ş1 m ce fel, asta era greu de spus. Toate privirile se îndrep­
tară spre Dumitru Mustakov, care stătea la loc de cinste în 
capul mesei, înconjurat de alţi negustori mari, ca Bakaloglu, 
Kovacev, Penkovici. 

Intre bulgarii din Bucureşti, fraţii Mustakov se bucurau 
de multă cinste. Originari din Gabrovo, făcuseră negoţ cu 
Bucureştii, unde se stabiliseră şi ei atunci cind oraşul natal 
începuse să fie atacat de cîrjalii 1• Acum ţineau pe ,,uliţa Ga­
brovenilor" un han mare şi cunoscut de toţi bulgarii care tre­
cuseră vreodată prin Bucureşti. Cu toate că erau bogaţi, nu-şi 
ţineau nasul sus şi nu rîvneau la ranguri boiereşti, aşa cum 
făcuse Andrei Deşu sau alţii, care erau acum pitari sau vistieri. 

Ridicindu-se, Mustakov vorbi liniştit, dar cu mult suflet : 
era adevărat că acum, mai mult ca oricînd, avea să se decidă 
soarta Bulgariei. Şi nimeni nu stătuse şi nici nu putea să stea 
cu braţele încrucişate. Căpitanul Mamarcev îşi adunase corpul 
lui de voluntari, cu care se acoperise de glorie la asediul Si­
listrei, iar acum trecea Balcanii cu armata generalului Diebici. 
Veştile sosite din Bulgaria spuneau că acolo se mai formase 
un detaşament de voluntari sub comanda lui Vasile Ceardak­
liev din Kotel şi pe care mulţi îl numeau „căpitanul Vasile 
Vîlkov". De altfel, poporul bulgar ajutase oştile ruseşti întot­
deauna. In războiul trecut „oastea bulgară" a căpitanului Va­
tikioti făcuse minuni de vitejie. Şi atunci ca şi acum, cind 
armatele împărăteşti trecuseră peste Dunăre, acestea găsiseră 
acolo o primire călduroasă. Se cuvenea dar ca bulgarii să-şi 
cîştige libertat�a mult dorită şi să aibă şi ei o ţară a lor. De­
sigur că împăratul şi sfetnicii lui ştiau toate acestea. De aceea, 
după părerea lui, urmau să aştepte în linişte încheierea păcii. 
Rusia nu avea să�i uite şi soarta lor se afla în mîini bune. 

Mai vorbiră şi alţii, dar fără să adauge ceva nou, pînă ce 
un abagiu mărunt, care avea o mică dugheană la Hanul Colţei, 
puse degetul pe rană. Era adevărat - zicea el - că bulgarii 
luptaseră şi în războiul trecut, dar oare se aleseseră cu ceva? 
Nu numai că soarta fraţilor de peste Dunăre nu se îmbună­
tăţise cu nimic, ci, dimpo.tiivă, ·ea devenise şi mai crudă. După 
retragerea oştilor ruseşti, răzbunarea turcilor atinsese culmea. 
Toţi aceia care îi ajutaseră pe ruşi cit de puţin, se bucuraseră 
la venirea lor sau erau măcar bănuiţi de aşa ceva, îşi pierdu­
seră nu numai averea, ci şi viaţa. Scăpas�ră doar acei care 

1 Cîrjaliu (turcism) - tîlhar. 
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putuseră să fugă pînă la retragerea armatelor ruseşti şi ajun­
seseră aici, în Ţara Românească, sau plecaseră mai departe 
în Rusia. Şi, ca să vorbim drept - adăugă el - oare toţi 
aceşti băjenari ce se găseau în Ţara Românească reuşiseră 
să-şi orinduiască viaţa cum trebuie ? E adevărat că meseriaşii 
şi negustorii o duceau foarte bine, dar dintre ţărani unii nu 
ajunseseră oare să munc�ască pe moşiile boiereşti ? In zadar 
Atanasie Nekovici, ales de ei „deputat al poporului bulgar", 
stăruise atunci, căci zapciii plăşifor luau şi pielea de pe �i, iar 
oamenii fugeau care-ncotro la venirea lor. Nu era deci vorba 
să fie dată doar o poruncă a Divanului, ci acum, la încheierea 
păcii, trebuia ca înţelegerea dintre cele două împărăţii să 
hotărască odată şi soarta lor. 

Aşa cum în războiul trecut Atanasie Nekovici stăruise 
pentru binele naţiei, şi acum trebuia ca unul dintre ei să ducă 
această luptă. Şi cel mai potrivit dintre toţi era, după părerea 
sa, chiar Alexandru Pavlovici. Era om umblat, îl ajutase pe 
unchiul său Atanasie Nekovici în misiunile sale diplomatice, 
fusese pe la Ţarigrad şi la Odesa, stătuse de vorbă cu generali 
şi miniştri, luptase în 1821 şi cunoştea bine aceste treburi. 
Dar fierul trebuia bătUJt cit era oald. De aceea, el ceru ca P.a­
vlovici să capete chiar acum hîrtie la mină, iscălită de toţi cei 
de faţă, că e ales deputat al poporului bulgar. Să contribuie 
fiecare cu ce va putea, ca să i se facă rost de bani pentru 
călătoria care avea s-o facă. In două-trei zile, Pavlovici tre­
buia să ajungă la Şumla, unde era comandamentul rus, sau 
chiar la Varna, unde se zicea că o să vie împăratul însuşi. Să 
meargă acolo şi să stăruie ca în tratatul de pace să se pre­
vadă o soartă mai bună pentru bulgarii din patrie, cit şi pen­
tru băjenarii de aici. Degeaba sîngeraseră Mamarcev şi Vîlkov 
cu voluntarii lor pe cîmpurile de bătălie din Bulgaria, căci el 
ştia una şi bună : adevărata izbîndă într-un război nu se cişti­
gă numai cu sabia, ci şi la încheierea păcii, unde atîţia alţii 
nu fac decit să pună beţe-n roate. 

Propunerea fu primită şi arhimandritul Constantin scrise 
plenipotenţa pe care o iscăliră cu toţii. lşi dezlegară apoi pun­
gile şi unii dădură banii pe loc, alţii urmînd să-i aducă dis­
de-dimineaţă. Era pe la primul cîntat al cocoşilor cind adu­
narea se sparse şi fiecare plecă acasă cu cugetul împăcat. 

Două zile mai tîrziu, Alexandru Pavlovici, deputatul po­
porului bulgar, trecea Dunărea pe la Giurgiu, îndreptîndu-se 
spre Şumla. 
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Aşa vorbea Pavlovici şi la urmă nu uita să ceară îmbu­
nătăţirea soartei celor emigraţi sau libertatea pentru ţara 
sa robită. După aceea lăsa memorii scrise îngrijit şi cu cereri 
precise. 

Impăratul însuşi îl ascultase cu destulă atenţie pe depu­
tatul bulgar şi găsise îndreptăţite toate cererile lui. Cînd 
s-a auzit vestea că Diebici ajunsese aproape de Constanti­
nopol, împăratul chemă pe sfetnicii şi generalii care se gă­
seau la Vama şi le ceru să facă proiectul viitorului stat bul­
gar liber, trasindu-i şi graniţele. Proiectul a fost trimis apoi 
la Petersburg, pentru a fi examinat şi întregit de către con­
tele Nesselrode, ministrul de Externe. 

La 27 august, generalul Diebici ajunse în faţa Constanti­
nopolului şi turcii înspăimîntaţi cerură pace. Dar escadra 
franco-engleză, care sosise în apele turceşti, arăta clar că 
apusenii nu doreau desfiinţarea Imperiului otoman. Mai mult, 
gloriosul Diebici era la capătul puterilor şi, de aceea, ţarul se 
mulţumi să impună Porţii cereri moderate . 

• 

De această întorsătură neplăcută a situaţiei, Alexandru 
Pavlovici nu ştia nimic. Plecase de la Varna în ultimele zile 
ale lunii august, atunci cînd se zvonise că turcii au cerut pace. 
şi acum călătorea spre Bucureşti p�ntru ca să aducă tuturor 
compatrioţilor săi vestea cea bună. 

Fu silit însă să stea cîteva zile la Şumla din cauza timpu­
lui care se stricase. Drumurile erau desfundate de ploi. Cînd, 
în sfîrşit, putu să plece spre Silistra, el rugă totuşi pe ceilalţi 
călători să mai zăbovească o zi. Nu se simţea prea bine, iar 
drumul îl ostenise şi mai mult. 

In amurgul unei frumoase zile de la începutul lunii sep­
tembrie, drumeţii ajunseră în apropierea Silistrei. Alexandru 
Pavlovici nu se zori să coboare la Dunăre şi s-o treacă înainte 
de căderea serii ca să rămînă noaptea la Călăraşi, aşa cum 
făceau ceilalţi călători. Nu intră în oraş, ci se despărţi de ei 
şi se tîrî anevoie pînă la o căsuţă ascunsă intre viile de pe 
dealurile vecine, unde mai poposise odată. 

A doua zi Alexandru Pavlovici nu se sculă de dimineaţă 
ca de obicei. Se trezi tîrziu şi se simţi parcă mai obosit decit 
atunci cind se culcase. Abia acum îşi dădu seama că era bol­
nav, fără însă să poată spune de ce anume suferea. Ceru 
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gazdei să-i aştearnă patul în ceardac. De a1c1, pnvirea lui se 
îndrepta pest_e undele Dunării, spre malul celălalt, unde se 
vedeau lucind căsuţele albe de la Călăraşi. Simţea nevoia· să 
fie singur şi să nu se mai gîndească la nimic. Dar amintirile 
nu se lăsau alungate. Il năpădiseră ca un stol de păsări pe 
care în zadar încerci să-l goneşti. 

Cind gazda veni să-l cheme la masă, Alexandru Pavlovici 
era mort. Faţa lui palidă era totuşi luminată de zimbetul acela 
al omului mulţumit că şi-a făcut datoria pînă la capăt. 

Tratatul de pace fu semnat la Adrianopol la 14 septembrie 
1829, aşa incit Alexandru Pavlovici nu mai apucă să audă de 
el, murind la Silistra tocmai atunci cind emigranţii bulgari din 
Ţara Românească aveau nevoie mai mult ca oricînd de un 
conducător. 

Proiectul Bulgariei lib�re căzuse şi, în afară de Grecia care 
deveni stat autonom, iar în anul următor independent, doar 
Ţara Românească şi Moldova şi-au îmbunătăţit situaţia. 
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CUM S-A NĂSCUT UN ORAŞ 

V iaţa grea a poporului bulgar, sub robia turce,ască, iI 
silise mereu să-şi caute salvarea la nord de Dunăre. Emigră­
rile deveneau masive mai ales în timpul războaielor ruso-turce. 

Şi acum lucrurile se petreceau la fel. 
Deşi armatele ruseşti au pornit împotriva Turciei la sfîr­

şitul lunii aprilie 1 828, frămîntările începuseră încă din martie, 
şi cu toate că pacea era semnată în septembrie 1829, numeroase 
familii bulgare treceau încă Dunărea în 1 830, mai ales că 
una din clauzele tratatului de la Adrianopol încuviinţa aceste 
strămutări. Multe sate din judeţele de la Dunăre au primit 
oaspeţi. Plecaseră întîi bulgarii 'Şi românii din satele de pe 
marginea fluviului, de la Isaccea şi pînă la Vidin. In august 
1 828, vreo 200 de familii din jurul Turtucaiei trecuseră peste 
Dunăre şi se aşezaseră la Chirnogi, la Fundulea şi la Luica, 
iar în părţile Olteniei, bulgarii şi românii de peste Dunăre 
treceau de-a valma. 

Veneau apoi bulgari din interiorul ţării, care plecau mai 
ales din oraşe şi tîrguri. Meseriaşii şi negustorii se aşezau tot 
la oraşe, ţăranii trăgeau la sate, şi vechile vaduri de trecere, 
Silistra-Călăraşi, Hîrşova-Piua Petrii şi Măcin-Brăila, se 
aglomerau tot mai mult. Grosul emigranţilor venea din tîrgul 
cel mare al Slivenului, al cărui bilei era vestit de multă vreme\ 
la noi în ţară, sau din orăşelele apropiate : Kotel, Iambol. 
Karnobat, Aitos şi altele. Pînă la urmă, generalul Kiseleff, 
văzînd acest exod, a luat măsuri pentru primirea băjenarilor. 
La vadurile mai sus amintite au fost aşezaţi funcţionari spe­
ciali şi trimişii ispravnicilor de judeţe, care luau oamenii în 
primire şi-i conduceau în oraşe şi sate, sau pe moşiile boieri­
lor care căutau mină de lucru ieftină. 

Această mare emigraţie era explicabilă. 

1 6  
https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



Turcii, prinzînd curaj, începură îndată după încheierea 
păcii să se răzbune pe bulgari, ucigîndu-i chiar în oraşe, dacă 
se încumeta vreunul să treacă prin cartierul turcesc. Oraşul 
Sliven trimisese o delegaţie la comandamentul suprem al 
oştilor ruseşti, care se afla la Burgas, pentru a expune acolo 
marea nenorocire ce plana asupra lor, îndată ce armata rusă 
va părăsi Bulgarfa. 

Populaţia oraşului Sliven era împărţită în trei tabere : 
grecomanii 1 şi bulgarii cei mai înstăriţi care nu se gîndeau 
să plece, ci erau de părere să fie trimisă o delegaţie de cetă..l 
ţeni la sultan, ca să-l roage să-i apere de oştile turceşti ce 
trebuiau să se întoarcă îndată după plecarea ruşilor. 

Negustorii mărunţi şi meseriaşii erau hotărîţi să s� refu­
gieze, scăpînd astfel pentru totdeauna de turci. Nu doreau alt­
ceYa decît siguranţa pentru viaţă şi agoniseala lor şi protecţie 
pentru dezvoltarea negoţului şi meseriilor lor. Aceasta nu o pu­
teau găsi în patrie, atîrta vreme cit puterile europene, rivale 
între ele, susţineau pe turci şi le organizau oştirea ; aşa incit, 
singura salvare era aşezarea într-o ţară de aceeaşi credinţă, 
unde, dacă pentru ei va fi tîrziu, cel puţin copiii lor vor trăi 
în linişte. Şi tot ei vor putea într-o zi să-şi facă datoria către 
nefericita lor patrie, scăpînd-o de jugul turcesc. Acelaşi lucru 
îl doreau şi ţăranii agricultori şi crescători de vite din regiu­
nea Slivenului, care suportau majoritatea greutăţilor. 

In sfîrşit, a treia şi ultima grupă o forma o parte din tine­
retul entuziast, în fruntea căruia se afla căpitanul Mamarcev 
din Kotel, venit cu oştile ruseşti, în calitate de comandant al 
voluntarilor. 

Bucuria lui Mamarcev nu avusese margini la revederea 
locurilor natale. Detaşamentul căpitanului n-a mai însoţit 
oştile lui Diebici, ci a rămas un timp la Kotel. Cînd s-a auzit 
că generalul ajunsese victorios la Adrianopol şi că turcii ceru­
seră pacea, voluntarii au plecat să-şi caute familiile, pe care 
le părăsiseră de multă vreme. Mamarcev îşi dădu demisia din 
armata rusă şi plecă la Sliven, fiind sigur că, prin tratatul de 
pace care urma să fie încheiat, Bulgaria va obţine libertatea. 

Cînd în septembrie se află groaznica veste că Bulgaria va 
rămine mai departe sub stăpînirea sultanului, căpitanul se 
gîndi să reînceapă lupta. Trimise îndată oameni prin sate ca 
să-i cheme pe voluntari la Sliven şi începu să ţină adunări 

1 Grecomani - bulgari grecizaţi. 
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prin oraş, indemnind poporul la răscoală. Curind, sub steagul 
căpitanului se adunară aproape o mie de oameni. Dar clerul 
fanariot şi negustorii bogaţi, care se temeau pentru averile 
lor, nu vedeau cu ochi buni o asemenea răscoală. 

Ciţiva dintre aceşti ofiţeri îl încurajaseră pe căpitan pină 
-ce primiseră ordine precise din partea lui Diebici. Porunca 
generalului era limpede : tratatul de pace se semnase şi nu 
mai putea fi vorba de nici o răscoală. 

In cele din urmă, comandantul rus de la Sliven îi ordonă 
lui Mamarcev să înceteze orice acţiune, şi cum căpitanul nu 
se supuse, fu arestat. El fu eliberat însă destul de repede, la 
cererea orăşenilor care-l iubeau şi care nu încetaseră să pr�a­
mărească deosebitele lui fapte de arme. In faţa acestei situaţii, 
Mamarcev renunţă temporar la pregătirile pe care le făcea, 
mai ales că, în timpul cit fusese reţinut, cetaşii lui se răspin­
diseră în toate părţile, unii hotărînd să treacă în Ţara Româ­
nească, alţii luînd calea codrului. 

Toate acestea îi determinară pe orăşeni să se gindească 
la o emigrare spre Rusia sau în Ţara Românească, ceea ce 
făcu şi Mamarcev. 

Toţi încep pregătirile de plecare transformîndu-şi în bani 
întreaga avere. Tot acum apar anumiţi oameni care sfătuiesc 
poporul să se refugieze în Ţara Românească, şi anume pe mo­
:şiile căminarului Ştefan Moscu, care îi trimisese cu atare po­
runcă. De fapt căminarul avea nevoie de mină de lucru şi 
urmărea să-i ademenească pe noii veniţi şi să-i transforme 
apoi în clăcaşi. Alţii propuneau să li se vîndă pămînt în Ţara! 
Românească, pentru ca ţăranii bulgari să se aşeze acolo. Şi 
.au început chiar să se alcătuiască liste cu numele celor care 
urmau să se stabilească în ţara vecină. 

Văzind că în ultimele zi�e ale ocupaţiei ruseşti, bandele 
jefuitoare au şi început să acţioneze, slivnenii se hotărîră cu 
toţii să plece, socotind ca trădător pe oricine i-ar fi îndemnat 
să mai rămină. 

Incă din ianuarie 1830, ruşii publicară, la Burgas, condi­
ţiile pe care urmau să le îndeplinească cei ce doreau să se 
refugieze. Itinerarul urma ţărmul Mă'fii Negre, de la Burgas, 
Varna, Kavarna, Mangalia, Constanţa, Babadag, Isaccea, tre­
dnd Dunărea pe la Satuil Nou. Refugiaţii urmau să fie îm­
părţiţi în caravane de cel mult 2000 de oameni. Ele vor avea 
un şef ales, care, cu o ,lună sau cel puţin 1 5  zile înaintea 
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plecării,· se va prezenta comandamentului rus, înaintînd o 
listă cu cei ca.re vor merge sub conducerea sa. 

La 15 aprilie 1 830 ruşii urmînd să părăsească oraşul, popu­
laţia trebuia să plece la 1 3  aprilie, pentru a da posibiilitate 
oştilor ruseşti s-o apere de cetele bandiţilor turci, ascunse în 
pădurile din vecinătate. La 1 3  aprilie 1830, în oraş, din 4000 
de familii bulgare, au 'rămas doair 65. 

Dar abia plecaţi, în mijlocul băjenal'ilor aiu apărut neînţe­
legeri ou privire la focul de stabilire. Ckecomanii, care tră­
iseră totdeauna din munca celorlalţi, şi-au dat seama că le 
va fi cu neputinţă să stea în mij�ocul acestor oameni, care-i 
duşmăneau, şi de a ceea s-au întors, preferînd să rămînă mai 
departe la un loc cu stăpînitorii turci, de care se deosebeau 
doar prin nume, căci faptele şi viaţa lor i-au arătat de multe 
ori mai răi chiar decit aceştia. 

Cei mai mulţi băjenari au trecut Dunărea pe Ja Silistra. 
Hirşova şi Măcin în Ţara Românească sau pe la Satul Nou în 
Basarabia. Influenţaţi de această imensă mişcare, bulgarii din 
vecinătatea Mării Negre, de la Burgas, Varna, Aitos, Mesem­
bria şi Anhialo, au plecat şi ei. Din această masă de oameni„ 
abia o mică parte s-a reîntors din drum. Se poate spune că 
jumătate din populaţia bulgară a Traciei dintre Adrianopol„ 
Stara Zagora, Balcani şi Marea Neagră, cit şi cea din Bulgaria 
răsăriteană de la nord de Balcani, dintre Vama, Silistra, !sac_. 
cea şi mare, se refugie, lăsiînd aceste regiuni pustii. 

Emigranţii care au trecut în Ţara Românească s-au aşeza.t 
[a Bucureşti, Ploieşti, Brăiila, Giurgiu, Piteşti, Buzău, Rîmnicu. 
Sărat, Focşani etc. şi în general în toate oraşele unde-şi puteau 
practica negoţul sau meseriile. 

Agricultorii preferau satele şi mai ales pe acelea în care 
existau aşezări mai vechi, iar grădinarii se stabHeau în aşe­
zările din apropierea oraşelor sau în mahalalele acestora, unde 
făceau g·rădini de zarzavat. Asemenea mahalaQe aveau Bucu­
reştii, Slatina, Ploieştii, Tîrgovişte, Buzău, Rîmnicu Sărat, Te­
cuci, Huşi, Bîrlad, Focşani şi altele. 

Dintre slivnenii refugiaţi, cea mai mare parte a venit în 
Ţara Românească la Brăila, Buzău şi mai ales la Piloieşti, unde 
s-au hotărît să rămînă deoarece era apa bună. Ei au cerut să 
li se dea pămînt, aşa cum se proceda în Rusia, dar n-au reuşit 
să capete nimic şi nici bani destui n-aveau ca să poată cum­
părn. Au recurs atunci la „ajutorul" marelui negustor bulgar-
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Anton Kamburoglu de la Braşov, care hotărî să-i împru­
mute cu 286 OOO de groşi în vederea dobîndirii unei moşii. 
Astfel, refugiaţii au putut cumpăra moşia Bereasa de lingă 
Ploieşti, proprietatea lui Iancu Bălăceanu, care se vindea toc­
mai atunci în tkgul Ploieştilo.r, şi, la 23 iulie 1830, slivenenii 
au intrat în stăpînirea ei. Odată ·afac�rea încheiată, Anton 
Kamburoglu se grăbi să se întoarcă la Braşov, lăsînd ca înlo­
cuitor al lui pe baronul Hristofor Sakellario, împreună cu Va­
sile Hagi Mihailov şi Hagi Atanas Paskalev. 

La 25 decembrie 1830, Divanul Ţării Româneşti le-a acoridat 
unele privilegii, iar oraşul pe care urmau să-l construiască 
trebuia să poarte numele „Noul Sliven". Slivnenii se bucurau 
şi ei, ca şi ceilalţi bulgari refugiaţi, de anumite scutiri de 
impozite. 

Bulgarii au parcelat moşia, fiecare primind acte de pro­
prietate pentru ceea ce cumpărau : loc de casă, de atelier sau 
prăvălie, vie sau livadă etc. 

Indată după aceasta, coloniştii s-au apucat de lucru. Meş­
terii Todor Karahristov şi Ivan Faraşa din .  Sliven au făcut 
planul pentru construirea a 600 de case. ln mijlocul noului 
tîrg era o piaţă în care a fost zidită biserica, iar împrejur pră­
vălii şi oase, dintre care multe aveau două etaje.  

1ln 1831 Bereasa avea 113 case şi nu era cu nimic mai pre­
j os decît Filipeştii sau Cîmpina, aşezări cu mult mai vechi, 
iar în 1832, o.răşelul cuprindea 398 case şi 63 de prăvălii. 

Dar neînţelegerile nu s-au lăsat prea mult aşteptate. Indată 
după efectuarea vînzării, fostul proprietar al moşiei, Iancu 
Bălăceanu, se certă cu unchiul său, paharnicul Nae Bălăceanu, 
pentru aceeaşi moşie, din care cauză slivnenii n-au putut în­
tări definitiv nici cumpărarea şi n-au căpătat nici vechile acte 
de proprietate, care se mai găseau încă la Iancu Bălăceanu. 
Astfel că în cele din urmă, Be.reasa fu cumpărată de grecul 
Sakellario doar cu 60 OOO de groşi, adică mai puţin decît un 
sfert de cit dăduse pe ea, cu un an înainte, Anton Kamburo­
glu. Moşia nu mai aparţinea coloniştilor şi toate privilegiile 
pe care le căpătaseră erau de drept anulate. Ei urma;u să 
devină slugi pe m oşia baronului SakeHario, pierzîndu-şi şi 
pămîntul şi libertatea. Noul proprietar începu o exploatare 
sistematică, ceea ce provocă mari nemulţumiri în rîndurile 
băjenarilo.r. Mai tîrziu, Sakelfario, avînd nevoie de bani pentru 
a-şi plăti datoriile făcute cu prilejul cumpărării moşiei, a în-
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ceput să vîndă părţi din ea altor proprietari, fapt ce-i deter­
mină pe slivneni iSă-i intenteze un proces. 

Se putea uşor observa, după felul în care se desfăşura acest 
proces, că slivnenii riscau să-l piardă curînd. Atunci au făcut 
apel la vechiul lor concetăţean şi fruntaş, la dr. Jv,an Seli­
minski, care se afla acum la Bucureşti, ca profesor par,ticular 
al familiilor bulgare din oraş. 

Baronul SakeUario îşi dădu imediat seama că noul apărător 
al bulgarilor din Sliven ii va primejdui reuşita şi de aceea 
încercă, prin cîteva uneltiri, îndepărtarea lui. Astfel apărură 
plîngeri împotriva lui Seliminsk.i, cărui.a i se aduceau mai 
multe acuzaţii, dintre oare ce mai periculoasă, deoarece ridica 
impotriva lui şi autoritatea bisericească, era erezia. 

Prima reclamaţie a fost făcută la „maghistratul oraşului", 
dar ea rămase fără rezultat. A doua oară, la 10 septembrie 
1835, reclamaţia a fost înaintată Eforiei şcoalelor naţionale şi 
făcută în numele „'lăcuitorilor oraşului Ploieşti". Se afirma că 
Seliminski „ ... adăpat fiind de romanţe şi următor povăţuirilor 
lui Volter, in vileag, în auzul multora din noi, în multe rîn­
duri, au bîrfit muilte împotriva religiei pravoolavnice, a sfin­
ţi.lor, a Ierusalimului şi alte, incit s-au atins şi de buna oblă­
duire a stăpînirii... într-un oraş în care asemenea cuvinte de 
nimenea nu s-au vorbit". 

Intre timp, nemaiputind indura asuprirea noului stăpîn, a 
baronului SakeUario, mulţi slivneni au părăsit tinăra lor aşe­
zare. Din toate casele construite la început, nu mai erau în 
Noul Sliven, prin aprilie 1834, decît v,reo 230, în oare locuiau 
tot atîtea familii. ln zadar încercase doctorul Seliminski să-i 
reţină prin înfiinţarea unei şcoli. Cu plecarea fiamiiliilor mai 
numernase, Noul Sliven decăzu din ce în ce mai mult şi colo­
niştii se ,răspîndiră în toate părţile. ln 1838 H părăsiră şi cei 
mai săraci. Totuşi, Ploieştii aveau acum trei mari cartiere 
bulgăreşti, dintre care unul se numea „piaţa sîrbească" . 

• 

• • 

1n schimb ceea ce nu reuşiră să facă slivnenii, izbutkă 
�iştovenii. 

La începutul secolului al XIX-lea, Şiştavul era principalul 
punct de pe malul drept al Dunării unde se stringeau toate 
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mărfurile ce veneau nu numai din interiorul Bulgariei, ci din 
întregul Imperiu otoman şi care urmau să ajungă în oraşele 
din cen truil Eu['opei. 

Oraşul a avut însă de suferit în timpul războiului ruso­
turc din anii 1806-1812, cînd, în urma unei retrageri tempo­
rare a trupelor ruseşti, comandantul suprem a dat ordin ca 
Şiştovul să fie ars. Locuitorii au primit dispoziţia ca în zece 
zile să-şi lichideze avutul şi să-şi părăsească locuinţele. O 
delegaţie de şiştoveni a pornit în grabă la comandamentul ru­
sesc, care se găsea la F·ocşani, să ceară cruţarea oraşului. Tri­
mişii n-au putut însă să se întoarcă în .cele zece zHe şi  de 
aceea oraşul a fost incendiat. Populaţia turcească se retrase 
spre Balcani, iar bulga�ii se refugiară, mai aJles, în Ţara Ro­
mânească, aşezîndu-se la Bucureşti, Turnu Măgurele, Roşiorii 
de Vede etc. Mulţi dintre ei se gîndeau să reînfiinţeze oraşul 
pe malul stîng al Dunării, lingă Zimnicea, dindu-i numele de 
„Noul Şiştov", dar autori.tăţile româneşti s-au opus, deoarece 
acolo e.ra moşia lui Constantin Ipsilanti. Atunci şiştovenii cău­
tară alt loc, oprindu-se la· moşia Mavrodin, unde se aflau satele 
Fundătura şi Lă·ceni, sate care nu aveau mai mult de o sută 
de familii şi care se găseau aşezate într-o poziţie bună la îm­
preunarea văilor Cîineasca şi Tinoasa. 

Contractul cu baronul Cristofor Sakellario, proprietarul mo­
şiei Mav.rodin, s-a încheiat repede. El prevedea ca noua aşe­
zare cu numele de „oraşul" Mavrodin, care se va înfiinţa 
pe proprietatea sa, să-i plătească anual cite 6 lei vechi de 
fiecare familie, iar pentru vii.le ce se vor sădi pe dealurile 
învecinate să-i dea vinărici o vadră la douăzeci de vedre de 
vin. 

Orăşelul prosperă repede. Şiştovenii care se stabiliseră aici 
erau negustori, meseriaşi şi agdcultori. ln centrul oraşului s e  
făcu o piaţă mare, în mijlocul căreia se afla o cişmea c u  apă 
adusă de departe, la margine era zahanaua pentru tăierea vi­
telor, iar pe dealuri1le diri jur s-au sădit vii. 

ln războiul din 1828-1829, cînd armatele ruseşti se întor­
ceau de peste Dunăre, pe o vreme de viscol cumplit, generalul 
Kiseleff a fost silit să stea şase zile la Mavrodin. Locuitorii 
l-au primit atît de bine incit Kiseleff le-a făgăduit sprijinul 
său. 

:lndată după intra.rea în vigoare a Regulamentu1ui Organic, 
situaţia Mavrodinului se schimbă. Proprietarul moşiei, profi-
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tind de faptul că noua legiuire reglementa claca, obligînd pe 
fiecare ţăran să muncească proprietaru1ui cite 24 de zile pe 
an, nu mai voi să recunoască pe mavrodineni drept orăşeni 
şi ceru aplicarea Regulamentului. Incepură o serie de pro­
cese. Mavrodinenii susţineau că acei şase lei de familie ce se 
plăteau reprezentau tocmai cele 24 zHe de muncă, dar n-au 
obţinut dreptate. 

O delegaţie de orăşeni plecă la Bucureşti şi fu primită de 
Kiseleff. Acesta însă nu voia să treacă peste prevederile Re­
gulamentului Organic şi, de aceea, nu i-a putut sprijini cu 
nimic. 

Acelaşi lucru s-a întîmp1at şi la Zimnicea. Atît în 18 10, cît 
şi în 1829 o mulţime de şiştoveni, mai .ales negustori, se aşe­
zaseră aici deschizîn:d prăvălii, în înţelegere cu proprietarul 
moşiei. Dar şi acesta ceru curind noilor veniţi să-i dea dijmă 
şi să-i facă zile de clacă. Incepură certuri şi procese, dar pînă 
la rezolvarea neînţelegerii prăvăliile au fost închise. 

In această siituaţie, şi bulgarii zLmniiceni s-au gîndit să-şi 
cumpere o moşie proprie, pe care să-şi întemeieze un oraş al 
lor. Ei se adresară unui compatriot, şi anume vistierului An­
drei Deşu, bulgar boierit, om bogat şi cu mlllltă trece.re, ru­
gindu-l să-i ajute. Ace,.sta le făgădui să cumpere în numele 
lor moşia Smkdioasa, care se ana de vJn:zare. Intr-adevăr, 
această moşie a fost cumpărată, dar, pînă la urmă, Deşu o 
alipi moşiei sale Brînceni şi încercă să-i transforme pe cei 
aşezaţi aici în clăicaşi. 

Văzînd cum stau lucrurile, bulgarii zimniceni s-au înţeles 
cu cei din Mavrodin să cumpere o moşie împreună. 

Pentru a nu mai fi înşelaţi de nimeni, totul s-a făcut cu 
.acte sc·rise. Se semnă o înţelegere şi se depuse o sumă însem­
nată de bani, care a fost încredinţată unui boiernaş Tache Re­
pezeanu, pentru cumpărarea moşiei. 

In această privinţă, moşi•a cea mai potrivită ar fi fost Bă­
căianca, pe care reuşkă s-o cumpere prin intermediul hatma­
nului Mihai Filipescu. După puţină vreme, el anunţă pe zim­
niceni şi mavrodineni să-şi pregătească banii : mitropolia se 
învoia să le dea moşia Băcăianca în schimbul moşiei Brezoaia 
din judeţul Dîmboviţa, care era scoasă la mezat şi pe care 
proprietarul voia s-o vîndă cit mai repede. Preţul ei nu era 
mai mare de 50 OOO lei vechi, adică vreo 8 OOO de galbeni, 
-siumă pe care bulgarii o adunară cu chiu cu vai. 
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Baronul Cristofor Sakellario, ca şi proprietarul moşiei Zim­
nicea, văzînd că, prin această cmnpărm-e vor fi lipsiţi de un 
important venit, căutară, pe de o parte, să intîrzie vînzarea, 
iar pe de alta, să provoace vrajbă şi neînţelegere între zim­
niceni şi mavrodineni. Acest lucru nu era g.reu, deoarece zim­
nicenii mai fuseseră o dată înşelaţi şi încă de un compatriot, 
aşa încît acum se grăbkă şi în luna mai 1834 vînzarea şi 
schimbul erau înfăptuite, iar bulgarii îşi aveau moşia lor. 

Odată pămîntul cumpărat, se punea problema numelui care 
trebuia să fie dat noului oraş. Unii .propuneau denumi.rea de 
„Noul Şiştov", alţii au făcut alte propuneri, dar bătrinii au 
cerut să se ţină seamă de un singur lucru: recunoaşterea unui 
oraş nu era uşor de obţinut, de aceea trebuia căutat un spri­
jinitoT pute;rnic, mai ales că baronul Cristofor Sakellado, ale 
căror uneltiri fuseseră dejuciCllte, avea interesul sa-1 impie­
dice şi putea s-o facă cu ajutorul marilor boieri cu care era 
in bune legături. 

Cîţiva au propus numele de „Mitropolia", deoarece mitro­
politul se bucura de mare trecere şi cuvîntul lui avea greutate 
în Divan. Toate aceste propuneri au căzut în faţa alteia. Ale­
xandru Ghica, care fusese numit domnitor al Ţării Româneşti, 
plecase la Constantinopol pentru învestitură şi se zvonise că 
vine în ţară prin Giurgiu. Un protector mai puternic al noului 
oraş <lecit domnitorul ţării nu putea fi găsit. De aceea hotărîră 
ca o delegaţie de orăşeni să-l întîmpine la intrarea în ţară 
şi să-i ceară învoirea ca noua aşezare să se numească „Ale­
xandria". 

Cînd Alexandru Ghica sosi la Giurgiu la 1 8  iulie 1834, el 
fu întimpinat de o delegaţie compusă din doi mavrodineni şi 
doi zimniceni, anume : Teodor Hagi Ion, Ion Lazăr, Dimitrie 
Moscu şi Hagi Stoica, care-l rugară să ia sub ocrotirea sa 
noul oraş Alexandria. Ghica fu foarte măgulit de această pro­
punere şi nu numai că le făgădui tot sprijinul, dar boieri pe 
doi dintre delegaţi, astfel că la întoarcerea lor în oraş, Hagi 
Ion şi Ion Lazăr aveau rangul de pitari. 

Se alcătui statutul oraşului, ca.re avea 42 de puncte şi care 
a fost semnat de fruntaşii obştei, ba s-a făcut şi pecetea ora­
şului, pe care scria : „Obştea oraşului Alexandria". Noua aşe­
zare fu construită după planurile unui arhitect austriac, adus 
special de la Bucureşti. 
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In vara anului 1834 au fost vindute 700 de ilocuri de case şi 
prăvălii şi noile construcţii începură a se ridioa. Mina de lucru 
se plătea bine şi o mulţime de zidari şi dulgheri se îndrep­
tară spre noua aşezare - români, bulgari din satele vecine, 
ba chiar şi de peste Dunăre. Primele prăvălii se ridicară în 
„Piaţa Filipescu", iar una din străzile principale se numea 
,,strada Şiştov". 

Tot aici s-au aşezat şi ţăranii din satul Şovărăşti, care şi-au 
cumpărat locuri în noul oraş şi pe care domnitorul, călcind 
Regulamentul Organic, ii lăsă să părăsească moşia pe care 
locuiseră pi.nă atunci. 

La 4 septembrie 1840 Alexandru Ghica a semnat un hrisov 
prin care recunoştea Alexandria ca oraş . 

• 

Băjenarii bulgari, care venisera m Ţara Românească după 
războ�ul ruso-turc din 1 828-1 829, au găsit aici condiţii de 
viaţă mai bune decît acelea pe care le aflaseră conaţionalii for 
veniţi la 1812 sau mai înainte. Aceasta se datora faptului că, 
după tratatul de la Adrianopol, ţările române au progresat ra­
pid din toate punctele de vedere. 

Agricultura, comerţul şi meseriile au luat un avînt atît de 
mare, incit posibilităţile de export ale celor două ţări române 
s-au înzecit, ceea ce a dus la ridicarea celor două porturi du­
nărene - Brăila ,.şi Galaţi. 

La Brăila se ridicau acum clădiri frumoase, iar pe Dunăre 
era o pădure de catarge. 

Românii ca .şi skăinii se puteau aşeza in oraş şi cine avea 
bani îşi putea cumpăra loc de casă. Pe .uliţele principale nu 
se puteau clădi decît case cu etaj, făcute din cărămidă scoasă 
din zidurile fostei cetăţi turceşti, sau din piatră adusă de la 
Măc.in. 

,Lucrări mari s-au făcut în port, unde apa fu adincită şi se 
construi un chei modern cu schele de acostaj. Pe Dunăre co­
răbiile mişunau, la pupa lor fluturau steagurile tuturor ţări­
lor, iar căpitanii de vase ofereau aur greu în schimbul cerea­
leilor. Cu toate că in oraş veniseră o mulţime de oameni, se 
sLmţea mereu nevoia de mină de lucru, pentru încărcatul şi 
descărcatul vaselor, mai ales după 1836 cînd Brăila, ca şi Ga­
laţi, deveniseră porto-franco. 
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lntr-un singur an, 1828-1 829, populaţia Brăilei ·s-a du­
blat, ajungînd de la 3 OOO la 6 OOO de locuitori. Numai în doi 
ani (1831-1 833) exportul a crescut de zece ori, iar dacă în 
1831 veniseră în pOTt doar 111 vase, în 1840 erau peste 650 
de corăbii mari, care aşteptau zile întregi să le vină rîndul la 
încărcatul şi descărcatul mărfurilor. Numărul viase:lor ar fi fost 
şi mai mare dacă gura Dunării de la Sulina nu s-ar fi îm­
potmolit atît de des. Uneori sute de vase, încărcate cu cereale 
sau cherestea, aşteptau· săptămîni şi chiar luni de zi,le creşte­
rea apelor,. ca să poată trece pragul de nisip. De aceea şi 
chiria unui vas, care pleca de la Constantin'opol spre Galaţi 
sau Brăila,, era cu 150;0. mai seumpă decît a acelo.ra care se 
îndreptau spre Odesa. .·. . 

·Incepînd din 1829 schela Brăilei era unul din principalele 
puncte pe unde intrau în ţară băjenarii bulgari, şi dacă ţă­
ranii căutau. pă�înt şi se aşezau prin sate, meseriaşii şi . ne­
gustorii rărhîrieau îff oraş. De asemenea, atraşi de viaţa 
comercială sau de plata bună pentru încărcatul,· descărcatul 
şi manevrarea corăbiilor, veniseră la· Brăila o mulţime de greCi 
- mari riegustori, meseriaşi şi hamali. In 1837 erau în oraş, 
în afară . de români', vreo 400 de familii de băjenari bulgari 
şi peste 400 de familii de alţi supuşi străini, mai ·ales greci. 

Abia trecuseră zece ani de la .înlăturarea stăpînirii tur­
ceşti şi vechea cetate a Brăilei dev�nise un adevărat oraş şi 
un pori modern. Negustorii aveau „un trup neguţăitoresc", o 
„deputăţie negustorească" „o casă obştească", iar în oraş erau 
şcoli român�ti şi străine şi o tipografie, unde în afară de 
cărţi se tipărea ziarul comercial „Mercur'�. ba chiar şi o. ga­
zetă pentru femei „Icoi:ioama română" sau „Jurnal de dame". 

' · Curînd, o asemenea viaţă negustorească aduse aci şi ager.ţi 
consulari ai puterilor străine. Cel di:ptîi sosi viceconsulul aus­
triac, dupa care veniră cel englez, grec, francez şi .rus. Mulţi 
negustori îşi luară supuşenii străine, ca să aibă libertate de 
acţiune mai mare şi dintre ei erau destui aceia care dispuneau 
de averi mari. · · 

O dezvoltare la fel de mare dobîndise şi oraşul Galaţi. 
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CU GlNDUL LA CEI RĂMAŞI ÎN PATRIE 

Rănile războiului din anii 1828-1829 se lecuiseră de mult 
şi suferinţele îndurate erau acum doar amintiri. Dar, deşi 
meseriaşii şi micii negustori bulgari care găsiseră adăpost la 
nord de Dunăre ajunseseră să-şi încropească cele necesare tra­
iului, cei mai mulţi dintre ei nu se simţeau cu totul mulţumiţi. 
li apăsa gîndul la cei rămaşi acasă şi, cind auzeau de sosirea 
vreunuia din Kotel, din Sliven sau din Karnobat, se adunau 
în jurul lui, sorbind cu nesaţ veştile pe care le aducea. 

Cu tot „Aşezămîntul" care scutea pe băjenarii bulgari de 
orice biruri pe timp de trei ani, totuşi, după scurg�rea aces­
tora, ţăranii începeau să simtă greutatea birurilor, deşi nu le 
plăteau decit pe jumătate. Pe alocurea, zapciii plăşi,lor Juau 
aceleaşi dări de două ori şi de trei ori, în alte părţi învoielile 
cu stăpînii dle moşii fuseseră încălcate, iar la Dudeşti, pe moşia 
căminarului Moscu, şi în alte locuri începură procese. Situa­
ţia băjenarilor devenea grea, deşi era încă mai bună decit a 
pămîntenilor. 

Pe de altă parte, turcii, care pierduseră o preţioasă mină 
de lucru, regiuni întregi rămînînd fără populaţie, începură să 
făgăduiască mari uşurări de biruri celor ce s-ar fi întor<' în 
patrie. 

Toate acestea măreau şi mai mult nostalgia după locurile 
natale şi unii ţărani începură să fie preocupaţi, tot mai stă­
ruitor, de gîndul reîntoarcerii. Cînd ciţiva dintre ei au adresat 
în acest scop o jalbă stăpînirii, turcii trimiseră del�gaţi ofi­
ciali la Bucureşti, cerind ca toţi acei care voiau să se întoarcă 
la casele lor să nu fie opriţi. Se făceau liste după liste, oame­
nii se pregăteau de plecare, ajungeau pînă la Dunăre, dar 
simpla vedere a turbanului turcesc îi îngrozea şi mulţi renun­
ţau în ultima clipă, rugîndu..,se iarăşi să rămînă în ţară. 
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Mai numeroşi erau aceia a căror dragoste de patrie şi ură 
faţă de împilatorii seculari se reducea doar la dorinţa de 
a ajuta cu ceva la îmbunătăţirea vieţii orăşelului natal. Tri­
miteau. bani, ajutau şcolile şi bisericile de acasă, se interesau 
de tot ceea ce se petrecea acolo şi cind auzeau de răzmeriţe şi 
răzvrătiri locale se bucurau, dar nu se ridicau la luptă. Oa­
menii trebuiau ajutaţi, e drept, dar aceasta o puteau face nu 
ei, paşnici meseriaşi şi negustori - spuneau aceştia - ci oa­
menii care cunoşteau meseria armelor şi care luptaseră în răz­
boaiele trecute. Şi aceştia nu lipseau. Căpitanul Mamarcev 
ajunsese primar al Silistrei, rămasă sub ocupaţia rusească pină 
în 1 836, Vasile Vîlkov, _cel de· al doilea comandant al unită­
ţilor de voluntari, se aşezase la Brăila, unde-şi clădise un han, 
cunoscut de toţi sub numele de „Hanul de piatră". 

De la Silistra căpitanul Mamarcev venea mereu în Ţara 
Românească, stătea adesea de vorbă cu compatrioţii săi, dar nu 
le lua în seamă vorbele. Marii negustori nu chibzuiau decît la 
banii lor, ţăranii erau cu gîndul la ziua de mîine, iar toată 
zarva pe care o făceau meseriaşii, cînd auzeiau de nelegiuirile 
turcilor, era doar foc de paie, atîta timp cit nu atingea direct 
avutul şi viaţa lor. Numai aceia care sufereau în satele şi ora­
şele de peste Dunăre erau gata să se ridice. Aşa gîndea 
Mamarcev ·şi cind în 1835 i se oferi prilejul, nu suflă un cu­
vînt celor din ţară, ci rtrecu îndată la fapte. 

Din nefericire, încercarea căpitanului Mamarcev avu un 
sfîrşit tragic. 

lmpreună cu Velcio geamgiul, negustor originar din Tîr­
novo, căpitanul Mamarcev făcuse pregătiri minuţioase. Printre 
geamurile din căruţele lui Velcio se găseau ascunse întotdea­
una puşti arnăuţeşti, pistoale turceşti sau boccele bine îndesate 
cu praf de puşcă. Totul era adus cu multă grijă la. mănăstirea 
Plakovo de lîngă Tîrnovo, într-un loc pe care-l cunoştea doar 
stareţul - Hagi Serghei. Deseori venea aci şi Iosif Sokolski. 
stareţul mănăstirii Gabrovo, de care puţini ştiau că în tine­
reţea lui bătuse pădurile Bal€anilor, băgînd spaima în turci 
cu haiducii lui. Acum însă, ascuns sub rasa călugărească, găz­
duia cite o ceată fugărită de potere, îndrepta pe drumuri gre­
şite pe oamenii stăpînirii şi sîngele-i fierbea în vine la dorinţa 
de a mai strînge o dată în mînă o flintă haiducească. 

Iosif Sokolski socotise că răzvrătirea plănuită pentru iarna 
anului 1 834 era bine să fie amînată către sfîrşitul primă­
verii, aşa cum ceruse şi meşterul Dumitru, în care avea mare 
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nădejde. Atunci termina el lucrul la Tîrnovo şi începea să 
stringă oameni pentru ca să plec� la Varna, cetate care sufe­
rise mult în timpul războiului şi pe care acum turcii hotărî­
seră s-o rezidească. Meşterul fusese chemat la Varna şi avea 
poruncă să adune vreo 2000 de oameni şi să-i aducă acolo la 
sfîrşitul lunii iunie, cînd trebuiau să înceapă lucrul. 

Hagi Serghei îl înştiinţase şi pe Velcio că răscoala fusese 
amînată, aşa după cum ceruse şi căpitanul Mamarcev. Pină la 
urmă, căpitanul venise pe ascuns la mănăstire şi împreună 
cu ceilalţi făcuseră planul pînă în cel� mai mici amănunte. 

S-au înţeles ca, pe la sfîrşitul lui aprilie, Mamarcev să vif: 
de la Silistra îmbrăcat în haine de negustor, dar avînd cu 
sine uniforma de căpitan în armata rusă, pe care urma s-o 
îmbrace atunci cind va lua comanda supremă. Pînă atunci 
meşterul Dumitru trebuia să-şi adune cei 2000 de oameni, 
care cu ce arme va putea, şi să se îndrepte spre Tîrnovo. In 
noaptea dinaintea izbucnirii răscoalei, Dumitru şi oamenii săi 
trebuiau să popos�ască la mănăstire, unde, cu acest prilej, 
s-ar fi împărţit şi praful de puşcă. In fruntea acestei armate, 
Mamarcev ar fi atacat a doua zi Tîrnovo, ar fi arestat autori­
tăţile şi pe turcii mai de seamă şi ar fi proclamat pe Velcio 
principe al Bulgariei libere. Apoi răscoala ar fi izbucnit dintr­
odată şi în celelalte oraşe, unde se făceau de mult pregătiri. 

Meşterul Dumitru plecase în ·aceeaşi noapte în care avuse­
se loc consfătuirea, iar Velcio şi Mamarcev dormis�ră acolo, 
deoarece a doua zi urma să aibă o altă întrevedere cu cîţiva 
fruntaşi din Tîrnovo. 

Cum or fi prins turcii de veste, ce blestemat i-o fi trădat 
nu se putu afla, dar ceea ce ştia toată lumea era că în aceeaşi 
seară porţile Tîrnovei fuseseră păzite şi nimeni nu mai putuse 
să iasă din oraş. O numeroasă poteră înconjurase mănăstirea 
Plakovo, tocmai cînd căpeteniil� erau la sfat. Mamarcev, Vel­
cio Atanasov şi toţi ceilalţi fruntaşi fură prinşi. Turcii au dat 
foc mănăstirii şi au început să-i supună la cazne pe cei prinşi, 
pentru ca să-i trădeze şi pe ceilalţi. Dar Mamarcev şi Velcio 
nu i-au trădat. 

La Tîrnovo judecata fusese destul de scurtă. Velcio şi alţi 
fruntaşi fură spînzuraţi în oraş, iar ceilalţi scăpară cu pe­
depse mai uşoare. Mamarcev, care era şi ofiţer şi cetăţean rus, 
fu dus la Constantinopol pentru o nouă judecată. O vreme 
nimeni nu mai ştiu nimic de soarta acestuia. Pînă la urmă însă 
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�e află că scăpase cu viaţă. Ba mai mult, guvernul otoman nici 
nu-l închisese la Edikule sau în alte închisori unde zăceau mulţi 
patrioţi. Căpitanul Mamarcev fusese exilat la Konia, în Asia 
Mică. Nu putea părăsi însă acest oraş, unde era bine păZ'it ; 
i se dăduse o pensie lunară de 1500 de groşi şi se bucura de 
un tratament potrivit gradului său. Nici răscoalele din Bulga­
ria de nord-vest de la Pirat şi Berkoviţa nu izbutiseră, de­
oarece Miloş Obrenovici, prinţul Serbiei vecine, nu le dăduse 
ajutorul promis, răsculaţii plătind scump încercarea lor de 
a scăpa de sub jugul otoman . 

• 

Speranţele pe care bulgarii şi le puneau în Miloş erau za­
darnice. Principele Serbiei avea el însuşi o situaţie grea, 
şi dacă încuraja încercările bulgarilor de la hotarele ţării lui 
sau le dădea un neînsemnat ajutor, gîndul lui ascuns era altul. 
In clipa eînd răscoala pe care o provocase izbucnea, principe­
le dorea să apară în ochii turci-lor drept mediator între cele 
două părţi, nădăjduind să-şi rotunjească hotarul. 

Acest joc primejdios fu repede simţit de turci, chiar dacă 
nu voiau să-l dea pe faţă, luînd doar măsuri în secret. Pe de 
o parte vizirul îi scria lui Miloş că toate zvonurile răuvoitoare, 
care ajunseseră pînă la urechile sultanului, nu erau luate în 
seamă, padişahul fiind încredinţat de loialitatea . .  sa faţă de 
Poartă, dar pe de altă parte, paşalele Sofiei şi Vidinului pri­
meau porunci secrete să-i observe toate mişcările şi să ra­
porteze cit mai repede la Constantinopol. Pînă la urmă, Miloş 
îşi pierdu tronul, fiind silit să abdice, şi în 1 839 se stabili în 
Ţara Românească, unde îşi cumpărase din vreme numeroase 
moşii. 

In acelaşi an, o altă speranţă veni să încălzească, pentru 
puţină vreme, inimile bulgarilor. Sultanul dăduse un hati­
şerif, care pentru prima oară acorda drepturi egale tuturor 
supuşilor săi, indiferent dacă erau musulmani sau ghiauri. 
Promulgat şi citit cu mare pompă în palatul său de la Ghiul­
hane, în prezenţa tuturor ambasadorilor străini, hatişeriful fu­
sese apoi răspîndit în toate părţile imperiului. 

Bucuria fu însă de scurtă durată. O dată cu publicarea 
hatişerifului, toţi dregătorii provinciali · vedeau că le scapă din 
mină o pradă bogată, căci raiaua, din a cărei muncă trăiseră 
cu toţii, avea acum drepturi egale cu ale turcilor. Mai ales 
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şefii religioşi, hogi şi ulemale, se ridicară împotriva noii legi, 
care nesocotea - ziceau ei - Coranul. Iar pentru că „ghiau­
rii" începuseră să-şi ceară drepturile cu o cutezanţă din ce 
în ce mai mare, jaful s-a înteţit, astfel ca toată raiaua să în­
ţeleagă, odată pentru totdeauna, că o atare lege nu poaroe · trăi. 

Răspunsul a fost prompt. O serie de răscoale izbucniră în 
toate colţurile imperiului. 

Abia acum se gîndi Miloş să profite de toate aceste miş­
cări şi să-şi recapete tronul pierdut. Bulgarii emigraţi în Ţara 
Românească, necunoscind vechile lui gînduri ascunse, se uitau 
la el ca la un viitor conducător, şi Miloş începu să-i încurajeze. 

Dar nici turcii nu dormeau. Planurile lui Miloş fură repede 
simţiit:e şi vizirul făcu sforţări uriaşe ca să-l îndepărteze pe 
Miloş din apropierea Dunării şi mai ales dintr-o ţară de unde 
putea să-şi facă · nesupărat tot feluri de planuri; a căror în­
făptuire nu avea să întîrzie prea mult. 

1\ililoş fu întîi rugat să părăsească Ţara Românească, şi vi­
zirul îi oferi azil în oricare din oraşele turceşti · din Asia Mică 
sau chiar la Constantinopol. Dacă aceasta nu-i convenea; putea 
să plece în· Austria dar nu la Viena, ci mai · departe - sau 
undeva prin · Lombardia sau · Veneţia. Dar · focmăi cind turcii 
sperau să-l îndepărteze pe acest' viitor cap de răscoale, sosi 
vestea că principele s� află la Bucureşti sub protecţia Curţii 
imperiale ruseşti. Cu toate acestea, vizirul nu se lăsă impre­
sionat şi ·stărui' mereu ca Miloş să plece din Ţara Românească 
şi aceasta cit mai repede cu putinţă. · 

• 

Eforturile pe care Poarta le făcea pentru îndepărtarea lui 
Miloş din Ţara Românească . erau _--,- din punctul de vedere , al 
sultanului - cu totul îndreptăţite, cţJ.iar dacă aparent, . prin­
ţul detronat îşi ved�a liniştit de numeroasele sale moşii. Miloş 
fusese nevoit să"".şi părăsească ţara şi tronul, dar el nu reriµnţa­
se niciodată_ la gîndul de a se reîntoarce. Iar. faptul că bulga­
rii îl socoteau un conducător gata să-i ducă împotriva turcilor, 
trebuia folosit tocmai · în acest scop. 

Ajuns în Ţara Românească, Miloş îşi . dădu repede seama 
că jocul său, oricît a fost el de ascuns, atita timp cit stătuse 
la Belgrad, ajunsese totuşi să fie descoperit de turci. Aceasta 
nu însemna însă că trebuia să renunţe, ci doar să lucreze şi 
mai tainic, păzindu-se atit d� domnitorul Alexandru Ghica� 
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dt şi de boierii din ţară, afară doar dacă vreunul dintre ei ar 
fi manifestat vreo dorinţă de luptă. Ajutorul lor ar fi fost pre­
ţios. li tr�buiau însă neapăN11t doi, trei fruntaşi bulgari cu cu­
noştinţe militare, care să adune în taină o ceată numeroasă de 
oameni hotăriţi la luptă şi să-i ţie gata, în două, trei punote 
'Cit mai aproape de Dunăre, iar cind o fi momentul, să treacă 
dincolo în fruntea lor. Miloş va veni şi el dacă se vor arăta 
sorţi de izbindă, iar dacă odată ceata ajunsă în Bulgaria, 
aceasta nu va izbuti să ridice populaţia la răscoală, atunci el 
va sta liniştit la moşia sa, ca şi cum n-ar fi avut nimic cu 
.asemenea tulburători ai liniştii imperiului. 

Pentru reuşita acestui plan trebuiau deci împlinite două 
�ondiţii : cei doi, trei fruntaşi, ca să nu mai vorbim de restul 
<eetei, să nu simtă că frînele sînt în mina sa, iar pentru ca 
·dincolo ţăranii să se răscoale era necesar ca aceiaşi fruntaşi 
să aibă oarecari legături în satele şi oraşele de peste Dunăre. 

Pentru o astfel de acţiune ar fi fost bun Mamarcev, dar 
căpitanul zăcea acum, păzit cu străşnicie-, în cine ştie ce colţ 
al imperiului. 

Al doilea om care l-ar fi putut ajuta era căpitanul Vasile 
Vîlkov pe care însă nu-l cunoştea personal. Dar faptul că 
.acesta locuia tocmai la Brăila era cum nu se poate mai potri­
vit. Aşezat la marginea ţării, departe de capitală şi chiar pe 
malul Dunării, vieţuind într .... un oraş cu mulţi bulgari şi greci, 
-căpitanul era tocmai omul pe care-l căuta. Că Miloş nu-l 
-cunoştea personal, aceasta era şi mai bine. Un om trimis la 
Brăila şi stînd puţin printre bulgarii de acolo putea să afle 
repede atît trecutul, cit şi planuril� de viitor ale căpitanului, 
în cazul cind acesta le-ar fi avut. De aceea, Miloş nu stătu 
mult pe gînduri şi, în septembrie 1 840, Petru gavazul 1 fu tri­
mis la Brăila în această misiune. 

De cite ori venise la Bucureşti, Miloş nu evitase să intre 
în legături de prietenie cu acei boieri care erau devotaţi Ru­
siei şi se bucurau de protecţia consulului Daşkov, printre ei 
fiind şi logofătul Costache Suţu. In ultimul timp, legăturile 
lor erau atit de strînse, incit Miloş se grăbi să facă un pas pe 
care nu-l socoti riscant. 

Costache Suţu sperase să ajungă domn, dar visurile sale 
nu se împliniseră, ceea ce nu însemna însă că logofătul re-

1 Gavaz (în turceşte kavaz) - agent de poliţie. In cazul nostru 
-om de încredere pentru paza personală a principelui Miloş . 
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nunţase la ele. Vorbindu-i odată despre aceste speranţe pier­
dute, Miloş insinuase că pentru el ar fi poate mai potrivită o 
coroană la sud de Dunăre. Suţu făcuse ochii mari şi Miloş 
simţise cum mirajul unui alt tron prindea Viaţă în acest ambi­
ţios. De aci înainte logofătul fu unul dintre confidenţii lui 
Miloş, care îi împărtăşi un plan măreţ : o luptă împotriva 
turcilor, care s-ar fi terminat cu revenirea lui Miloş în Serbia 
şi cu Suţu principe al Bulgariei libere. Puţin după aceea lo­
gofătul îi vorbise despre vistierul Andrei Deşu, bulgar boierit, 
om foarte bogat şi cu moşii în sudul Teleormanului, aproape 
de Dunăre. Era omul său de afaceri şi putea să aibă încredere 
în el. Miloş primi ca Suţu să-l sondeze, fără însă ca Deşu să 
afle ceva de intenţiile principelui sîrb, socotind chiar că totul 
vine din partea logofătului. 

întors la moşia sa de la Hereşti, Miloş află că Petru ga­
vazul se şi întorsese şi, ca de obicei, făcuse treabă bună. n 
chemă deci la dînsul şi-i ceru să-i povestescă tot ce aflase, de 
faţă fiind şi căpitanul Tatici - omul de încredere al lui Miloş. 

Căpitanul Vîlkov - spunea Petru gavazul - era originar 
din Kotel şi îl însoţise de mic copil pe tatăl său în sudul 
D obrogei - pe lingă Balcic, unde aces.1Ja îşi avea turmele de oi . 
Acolo stătuse mai multă vreme, dar nu era adevărat - sus­
ţinea trimisul lui Miloş - că luase parte la războiul ruso­
turc din 1 806-1 8 1 2, deoarece pe atunci era prea tînăr şi se 
afla la Kotel După revoluţia din 1821,  Vîlkov venise la Bucu­
reşti şi învăţase meşteşugul boiangeriei. Umblînd mereu cu 
diferite culori şi cerneiluri şi lucrînd zidărie Vîlkov, pe atunci 
numindu-se cu adevăraitul său nume, Vasil Petrovici Cear­
dakliev, născocise fabricarea unei pietre numite de el „soma­
chi" şi care era un fel de marmură artificială făcută dintr-un 
amestec de cărămidă, pietriş, plwnb topit şi cărbune. Cîşti­
gase destui bani şi se reîntoarse la Kotel, dar curînd îşi atră­
sese ura breslei şi fusese silit să părăsească oraşul. 

Revenit în Dobrogea, avu norocul să găsească o comoară, 
dar autorităţile aflară de acest lucru şi Ceardakliev fu nevoit 
să fugă în 1 826 la Constantinopol. Cunoscînd întimplător un 
-ofiţer turc ce comanda o unitate de artilerie, Ceardakliev îl 
lecui de o boală de git şi acesta, drept recunoştinţă, îl reco­
mandă şefului său, care, neştiindu-l creştin, îl numi ca „giraf", 
adică doctor al aceleiaşi unităţi. Aşa fu silit Vilkov să ia parte 
la războiul din 1828-1 829. 
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însoţind armatele turceşti, Vîlkov ajunse la Şumla şi prin­
tre răniţii pe care-i îngrijea legă şi rănile unui turc din Sli­
ven, care-l recunoscu. De frică să nu fie dat pe faţă că este 
ghiaur, Vîlkov dezertă la ruşi, care-l primiră cu bucurie. La 
început fusese doar tălmaci, dar luînd parte l a  lupte obţinu 
gradul de subofiţer în armatele de sub comanda generalului 
Ridiger. Luptase mai departe în armata comandată de Diebici, 
şi Vîlkov se lăuda că generalul pe care-l însoţise îi dăduse 
comanda „cîtorva sute de ulani", fiind distins cu înalte de­
coraţii ruseşti şi cu gradul de căpitan. De atunci îşi luase 
numele de căpitan Vasile Vîlkov. 

A cestea toate le aflase Petru gavazul chiar din gura căpi­
tanului, în cafeneaua pe care o ţinea acum la „Hanul de pia­
tră" din Brăila, unde emigrase după război. Dar cu toate că 
hanul său era unul dintre cele mai mari din Brăila, căpitanul 
pierdea mereu bani după bani, deoarece nu s� pricepea la 
negustorie .  Stătea toată ziua în cafenea, povestindu-şi ispră­
vile din timpul războiului, nădăjduind că va veni vremea să 
mai lupte o dată pentru libertatea ţării lui .  Era un bărbat ca 
de vreo 45 de ani şi nu visa decît la fapte de arme, mai ales că 
situaţia sa materială era destul de grea. Avea mereu procese, 
era urmărit de creditori şi, ca să scape, fugise în Basarabia, 
de unde se întoarse cu cetăţenia rusească. De ani de zile, 
consulatul îi tot salva hanul ca să nu fie scos la mezat, aşa 
cum cereau insistent creditorii săi. Acum lucra mai mult în 
serviciul negustorului brăilean Ioniţă Hagi Procopiu. 

Cînd Petru sfîrşi de povestit, Milo·ş era în culmea bucu­
riei . Mai bine nici că se putea. Căpitanul era tocmai omul 
care-i trebuia. 
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lN AJUTORUL FRAŢILOR ROBIŢI 

A 

I iil ceea ce priveşte legăturile cu unii dintre marii boieri 
pămînteni care să...JJ. ajute, Miloş nu se putea opri la nici unul 
dintre ei. Aceştia, mulţumiţi de noua legiUire a Regulamentu­
ilui Organic, care ile asigura un trai bun pe spinarea ţărănimii 
ce le muncea întinsele moşii, nu erau interesaţi în vreo schim­
bare. Oameni de nădejde s-ar fi putut găsi înS'ă lesne în 
mijlocul boieriilor de trepte mai mărunte sau chiar printre f e­
ciorii de boieri mari, care-şi făceau studiile în Apus, cum era 
de pildă Mitiţă Filipescu sau ailţii şi ale căror vederi nu se 
mai potriveau aproape deloc cu acel.ea ale părinţilor lor. Şi 
prinrtre profesorii şi elevii ş-colii de la Sf. Sava s-ar fi găsit 
oameni care, înflăcăraţi de lupta pentru -Hbectiate, să-i poată 
seINi drept instrumente. Ba chiar şi printre iunJCărrii 1 din 
noua oaste românescă se putea căuta, mai ales că aice.ştia 
prezentau avantajul pregătirii mHitaTe. 

La toate acestea se gîndise Miloş la mijlocul lunii octom­
brie şi acum aştepta ou nerăbdare pe Oosrtache Suţu ca să i 
le împărtăşească şi să aleagă împreună cîţtVla oameni de în­
credere. Logofătul, care se afla la Bucure.şti, trebuia să vină 
la Hereşti abia spre sfîrşitul lunii, pentru a aidUJCe prinţului 
ultimele veşti. 

Domnitorul Alexandru Ghica se afla într-o plimbare pe 
Dună,re, de la Giurgiu 1:a Brăila, însoţit de Timoni, consulul 
Austriei, de SakellaTio, conS1Ulu1 Prusiei, şi de BiUecocq, con� 
sulul Franţei. La Bucureşti w-mau să sosească ,pe la mijlocul 
lunii octombrie, şi Costache Suţu trebuia să afle cit mai 
multe din anturajul vorbăreţului Billlecocq. 

1 Iuncăr (rus.) - elev al unei şcoli militare. 
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Logofătul veni spre sfîrşitu1 · lunii şi îi dădu întîi o veste 
bună : consulul general al Rusiei adusese la cunoştinţă dom­
ni torului că exprinţul Miloş al S'erbiei se află sub înalta pro­
tecţie · a împăratului rus. Aceasta însemna că va putea să ră­
mînă oricît va voi la moşia sa de la Hereşti şi nu va mai fi 
silit să se stabilească la Bucureşti, aşa cum dorea vizirul, 
pentru a-l supune unei mai atente supravegheri . 

După aceea, logofătu� îi dădu vestea cea mare de care 
vorbea tot oraşul Bucureşti. In noaptea de 24 octombrie 1840, 
poliţia, care simţise mai de mult o tainică alcătuire de cîţiva 
rău cugetători împotriva liniştii obşteşti, călcase casa căminaru­
lui Dimitrie (Mitiţă) Filipescu, a iuncărului Bălcescu şi a altora 
şi, spărgînd scrinuri şi besactele 1, găsise hîrtii compromiţă­
toare, datorită cărora aceştia fuseseră arestaţi . La unul, anume 
Sotir Ţăranul, s-ar fi găsit o ciornă de proclamaţie, prin care 
norodul era chemat să se ridice la revoluţie, adăugind că va 
fi ajutat şi de românii din Transilvania. Au fost arestaţi, de 
asemenea, Marin SerghieS<!ul, fost „scriitor" la departamen­
tul Vistieriei, şi praporgic,ul în ostafcă 2 Constantin TelegescuL 
Aceştia doi tocmai se întorseseră de la iGorj , unde avuseseră 
tainice · convorbiri cu unul Grigore Rădoşanul, cu cîţiva pro­
fesori şi cu nişte foşti căpitani de panduri. 

Percheziţii şi arestări se mai făceau încă şi acum pe la 
Tîrgu Jiu, Piteşti, Giurgiu şi a'lte oraşe, deoarece complotiştii, 
mai toţi boiernaşi, se aflau răspîndiţi în toată ţara. Lumea 
vorbea că ar fi amestecaţi •aid şi profesorii Vaillant, Eftimie 
Murgu, sudit 3 austriac, ba chiar şi vel vistierul Belu. Ba nişte. 
apropiaţi ai lui Manolache FJoresou ar fi zis ică autorii morali 
ai acestui complot sînt Ion Cîmpineanu şi Cezar Bolliac. Chiar 
dacă nu au luat direct parrte Ja întrunirile celor arestaţi, scri­
erile şi cuvintele lor ar fi fost îndemnuri ce nu se pot tăgă-:­
dui. Totuşi, pînă acum nu s-a putut afla mare lucru, căci 
toate cercetările se fac în cea mai mare taină de către o co­
misie numită de domnitor şi condusă de fratele acestuia, spă-

1 Besactea (turcism) - cutioară de lemn frumos ornamentată, în 
care se păstrau bijuter.ii etc. 

2 Praporgic în ostafcă (rus.) ....;.... sublocotenent · trecut în concediu 
nelimitat (rezervă). 

3 Sudit - locuitor din Principatele Române aflat sub protecţia 
unei puteri străine, bucurîndu-se, de aceea, de anumite privilegii. 
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tarul Costache Ghica. „Mădularele" 1 comisiei erau de ase"'.' 
menea oameni de încredere ai dmnn1torului : aghiontantul 
său - polcovnicul 2 Nicolae Golescu, şeful poliţiei · _· Manola­
che Florescu şi aga Iancu Manu din Departamentul din Lăun­
tru. Fiecare din cei arestaţi a Jost închis separat de ceilalţi, 
iar dacă a fost adus la vreo confruntare, aceasta s-a făcut în 
faţa · întregii comisii. · 

Costache Suţu nădăjduia să poată citi curînd cîteva din 
tacrinirile 3 celor arestaţi sau din încheierile comisiei ce-şi 
pregătea rapor.tul către domn. Dăduse şi bani unui cinovnic 
oare lucra la comisie şi care avea să-i aducă hîrtii1e acasă, 
să-şi ar-unce ochii pe ele. 

Intr...:adevăr, prin noiembrie, se ·aflară destule detalii. Le­
găturile ce se credeau că ar fi avut complotiştii în Moldova 
sau în Transi'lvania erau vorbe goale. Adevărat era doar fap­
tul că ziarul „Siebenbi.irger Bothe" publicase o corespondenţă 
din Bucll['eşti, defăimătoare pentru administraţia lui Alexan­
dru Ghica, refuzind să arate numele autorilor ei. Domnito·rul 
era sigur că în acest compl•ot era mina străinilor, gîndindu-se 
la VaiUant, care de altfel fugise la timp ·în Mo'ldova, la Colson 
sau La consulul englez Colquhoun, ultimul pFocedînd astfel 
din ura personală pe icare o nutrea faţă de dînsul. 

Complotiştii se întîlneau în casa căminarului Mitiţă Fili­
pescu. Au citit acolo şi un articol din gazeta „Seinaforiul", 
care apărea la Marsilia şi în care se vorbea că pe tronul ţării 
ar merita să stea polcovnicul Cîmpineanu. Copii după acest 
articol s-au găsit pe la diverşi complotişti. 

In cele din urmă, logofătul Costache Suţu pusese mina pe 
nişte ciorne după raportul pe care comisia îl pregătea dom­
nitorului şi-şi copiase în fugă ceea ce crezuse mai important, 
aducînd totul prinţului. Aşa află şi Miloş că Telegescul şi cu 
Cimpineanu vorbeau de „un prezident ·Şi şase mădulari care 
să adune oameni spre formarea revoluţiei şi, desfiinţînd gu­
vernul de acum, să alcătuiască legile ţării · pe aceste trei ha­
zuri : slobozenie, dreptate deopotrivă şi vi1rtute". 

„ . . .  Prin iuncărul Bălcescu - citise Miloş într-o hîrtie -
au cunoscut şi pe Valian (VaiUant - C.V.) . . .  că totdeauna 
vorbirile în adunări era ca să adune o·ameni, să năvă1ească 

1 Mădulare - membri. 
_ 2· Polcovnic - colonel. 
- 3 Tacrir (iturcism) - interogatoriu. 
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asupra guvernului, a-l desfiinţa şi să formeze o vremelnică 
oblăduire. . . şi că numărul oamenilor cu care aveau de gind 
să .facă cea dintîi năvălire să fie pînă la trei sute . . .  că iuncă-
1rul Bălcescu zisese lui Anton Painovschi a le face tunuri de 
cireş spre a se împotrivi cu dînisele miliţiei, sau să-i aducă 
spaimă. Ba iu.nicărul ar fi făcut şi forma aicestor tunuri. . . De 
care părere au fost şi Valian . . .  că pă adunaţii eterişti să-i 
aibă la o moşie lingă Bucureşti ce să socotea a să :lua în 
arendă . . .  că pă stăpînitor şi pă unii b<lieri să-i jertfească . . .  
să orînduiască -în capul oştirHor şef om cinstit şi activ . . .  să 
întocmească o gvardie naţională . . .  să orînduiască oameni în-
văţaţi ocîrmuiitori prin judeţe . . .  să despartă pe toţi lăcuitorii 
în două clase, în plugari şi ostaşi, să stîrpească luxul, purtînd 
toţi haine făcute de postav de aici şi pînză de ţară. . . să în­
toomească în ţară p mare putere militară şi să dea ţării nu­
mire de România Nooă . . .  că iuncărul Bălcescu şi cu T.ele­
gescul vorbeau de nedreptăţite din ţară şi ziceau să .facă o 
revoluţie ca să scape pe ţărani de jugu:l proprietarilor, să 
dea drepturi deopotrivă la toţi. . .  " 

Punerea în lucrare a întreprinderilor trebuiau să o facă 
în seara de 1 1  octombrie la bal, să năvălească cu oltenii ce-i 
aduce Rădoşanul de peste Olt, să omoare pe măria-sa şi pe 
miniştri. . . „să răstoarne oblăduirea de astăzi, să desfiinţeze 
cea de astăzi politicească organizaţie a ţării. . .  să întocmească 
o nouă constituţie.  . . să formeze oştire revoluţionară, să des­
fiinţeze proprietatea şi, în sfîrşit, să intocmeiască viitoarea 
oblăduire a ţării într-o odrmuire republLcană . . .  " 

Miloş nu citi mai depall'te şi întinse hîr,tiile lui Suţu. Deo­
camdată era dar că trebuiau să aştepte pînă lia limpezire:a lu­
cruri'lor. 

Ce11cetările în procesul conspiraţiei lui Dimitrie Filipescu 
mergeau însă destul de greu. P1tin martie 1841,  acuzaţii apă­
rură înaintea trihuna'lului, unde Bălcescu, abia de 1 9  ani, 
['ăspunse semeţ, iar cămimrul negă orice fel de or.ganizare a 
unui complot, recuzîndu.-şi j:udecătorii. 

In sfîrşit, sentinţa se dădu la 9 aprilie, Marin S erghiescul 
şi alţi trei fiind condamnaţi la zece ani de ocnă, căminarul 
Fi'lipescu şi cu alţi patru la opt ani închisoare la S,nag-0v, iair 
Bălcescu la trei ani închisoare la mănăstirea Mă:rigineni. Ho-
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tărîrea nedreaptă a judecăţii nu fu semnată de aga Dumitru 
Greceanu, Ştefan Bălăceanu, Mihailache Racoviţă şi Teodor 
Văcărescu, care declarară că Dimitrie Filipescu este nevinovat 
sau cel puţin că vinovăţia sa nu putea fi dovedită. 

1lncă de la începutul lunii mairtie, atît Miloş, cit şi Suţu, 
văzuseră că după descoperirea acestei conspiraţii era cu totul 
riscant să se mai adreseze vreunuia dintre micii boieri. Sen­
tinţa fusese aspră şi deocamdată fiecare se temea şi de umbra 
lui. 

ln sinea sa, Miloş regreta amar descoperirea acestei con­
spiTaţii de care, dacă ar fi ştiut, ar fi putut să profite. O 
frămîntare armată la Bucureşti sau în toată ţara i-ar fi în­
lesnit mult planurile. Speranţele lui se îndreptau acum spre 
unul dintre ofiţerii săi cu care venise din Serbia şi care se 
afla în preajma lui. Era vorba de căpitanul Milisav Tatici. 

Descriindu-i în culori frumoase strălucita situaţie de care 
se va bucura în Serbia, în cazllil reuşitei lor, căpitanul Tatici 
fu repede convins. Pentru ca nimeni să nu poată măcar bănui 
că Miloş ar avea un amestec, legătudle dintre ei doi trebuiau 
rupte în mod public. Prinţul îl va goni pe căpitan cu vHvă 
mare din serviciul său şi acesta va pleca la Bucureşti, unde 
se va încărca de datorii, blestemîndu-1 pe Miloş în toate fe­
lurrile. Se va lăsa chiar închis pentru neplata datoriilor, va 
face un ultim apel la fostul său protector, dar Miloş îi va re­
fuza orice ajutor bănesc. Va avea însă grijă ca un negustor, 
anume Gopievki, să-i plătească datoriile, să-l scoată din tem­
niţă şi să-l ia cu el la Brăila. Odată ajuns acolo, va avea bani 
din belşug şi va putea să organizeze o ceată de bulgari, sîrbi, 
greci şi chiar români, cu care să fie gata la momentul opor­
tun. Dispunînd de sume mairi de bani, va putea să trimită 
emisari în toate oraşele româneşti, ca să angajeze oameni şi 
să cumpere arme şi muniţii. Să nu se încreadă însă decît în 
Vasile Vîlkov şi în viceconsulul rus de la Galaţi, Simeon 
Andreevici Korneev. 

Legăturile în oraşele din Bul,garia le va crea vistierul Deşu 
- pe care prinicipe1e spera să-l ciştige de partea sa - iarr 
semnalul î nceperii va fi dat · de Milloş. In cel mult un an vor 
porni, căci pînă atunci va fi destulă v0reme să izbucnească o 
răzmeriţă şi la sud de Dunăre. 

Planul a fost îndeplinit întocmai şi abia se desprimăvărase 
cînd Tatici a ajuns la Brăila şi cînd emisarii săi şi ai lui 
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Vîlkov se răspîndiră în toate j udeţele ţării, ba chiar şi în Mol­
dova. După planul lui Miloş, pînă în august trebuiau să fie 
gata şi pregătirile din Bulgaria, unde agenţii prin:cipelui în­
cepuseră încă din iarnă să-i agite pe bulgari contra lui Sabri­
paşa, guvernatorul paşa1kului de la Niş. 

Speranţele lui Miloş se împliniră însă mult mai devreme. 
In toată Bulgaria de nord-vest „răscumpărarea pămîntului 
spahial", adică reforma agrară hotărîtă de sultan, nu se apli­
case. In zadar se făcuseră plîngeri, pentru că autorităţile cen­
trale, în ciuda promisiunilor formale, ordonau paşalelor de la 
Niş şi Vidin să lase lucrurile aşa cum erau, deoarece în veci­
nătatea Serbiei libere era bine ca ţăranii să fie ţinuţi în frîu. 

Cînd se citise hatişeriful sultanului, bucuria fusese gene­
r.ală, dar Sabri-paşa tăie repede orice elan . Impozitele 
crescură, serdarii porniră să j efuiască pe ţărani în mod săl­
batic şi frămîntările începură, alimentate şi de agenţii lui 
Miloş. In multe locuri se ţineau adunări şi la una din ele par­
ticipară vreo 600 de familii din satele apropiate de Niş . Cînd 
totul era gata, au fost aduse din Serbia arme şi iarbă de 
puşcă, dar oamenii lui Miloş amînau mereu izbucnirea răs­
coalei. 

Se întîmplă însă un eveniment neprevăzut, care făcu ca 
focul să se aprindă mai repede <lecit se oredea. In aprilie 
1841, tocmai în ziua de Paşti, o ceată de turci năvăli în bise­
rica din satul Kameniţa, necinstind fete şi femei şi jefuind 
totul în calea lor. Răscoala începu imediat şi satele se ridi­
cară rînd pe rînd, ucigînd pe toţi turcii ce le ieşeau în c ale. 

Represaliile au fost crunte, în'trecînd de astă-:dată orice 
măsură. Poarta începu o cercetare oficială, deoarece Rusia şi 
alte puteri europene ceruseră o anchetă, care s ă  fie făcută de 
o comisie internaţională. 

Cînd Miloş auzi de izbucnirea răscoalei rămase uluit. Pre­
gătirile lui de-abia începuseră, iar Tatki urma să pornească 
în august. Trebuia să se grăbească şi asta' nu era bine. In 
orrice caz, nemaiiavînd nimic de ales, chemă îndată pe Cos­
tache Suţu rugindu-l să-l aducă cu el şi pe vistierul Deşu. 
In acelaşi timp, trimise veste la Brăila ca să...J. anunţe pe Ta­
tici să s e  grăbească. 
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La începutul lunii mai, logofătul Suţu şi vistierul Deşl.1 
sosiră la Hereşti şi rămaseră o zi întreagă aici să se sfătu­
iască cu Miloş. 

La masă prinţul vorbi în faţa oaspeţilor săi cu multă 
prudenţă. Răscoala de la Niş fu pe larg comentată, dar Miloş 
se exprimă · în aşa fel, incit Deşu !rămase cu convinge:rea că 
prinţul este cu totul străin de ea. Mi.'loş îşi arăta doar regretul 
că răscoala a rămas limitată într-o singură regiune şi că nu 
s-a întins de-a lungul Dunării. Conversaţia luă apoi o altă 
intorsătuTă şi prinicipele îl întrebă pe Deşu de mersul aface­
rrilor sale negustoreşti. Vistierul îi vorbi de ghimiile 1 pe care 
le avea pe Dunăre, unde făcea numeroase transporturi şi de 
unde oamenii săi îi aduseseră la cunoştinţă că, în cazu[ unui 
ajutor dinafară, bulgarii din jurul Tîrnovei şi Plevnei s-ar 
putea răscula. De asemenea, alţi oameni de ai săi cate se 
întorseseră de la Ploieşti, Alexandria şi Zimnicea îi adu­
seseră ştirea că evenimentele de la Niş făcuseră asupra bul­
garilor din aceste localităţi o profundă impresie. 

Cînd Miloş spuse că vreo mie de familii bulgăreşti fugi­
seră în Serbia, unde obţinuseră adăpost, Deşu îşi exprimă 
părerea că s-ar putea să soseas'că băjenari şi în Ţara Româ­
nească. La .acestea Costache Suţu răspunse că la Buoureşti se 
vorbea că domnitorul se temea ca nu cumva bulgarii aşezaţi 
pe malul Dunării să încerce să treacă în ajutorul răsculaţilor 
de la Niş, iar tUJrCii voind să-i oprească, să nu se producă 
ciocniri în aceste regiuni. De aceea, unităţile miliitare de la 
Brăila primiseră ordin să plece spre Zimnicea, unde urmau 
să sosească curînd. 

După-amiază, Deşu plecă la Bucureşti, unde zicea că va 
trage la hanul lui Manuc. Suţu îl conduse puţin şi, pe drum, 
�ogofătul atrase atenţia lui Deşu să răspundă la orice chemă.ri 
din partea lui Miloş, care ar putea avea nevoie de el. La 
auzul aces.tora, vistierul rămase mirat, iar Suţu îi destăinui 
că el este oblrgat să plece curînd în Grecia, iar în lipsa lui, 
Miloş ar voi poate să fie ajutat cu un mare număr de ghimii, 
cu care sa-ş1 treacă vreo cîteva sute de cetaşi peste Dunăre, 
pe la Turnu. Pînă la urmă îi spuse aproape totul, adăugind 

1 Ghimii - . corăbii. 
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că, dacă lucrurile se termină cu bine, el, Suţu, ar fi viitorul 
principe al Bulg.ariei, deoarece bulgarii n-au cui să încre­
dinţeze coroana. Bineînţeles că atunci şi situaţia lui Deşu se 
va schimba, obţinînd în noul stat una din cele mai de seamă 
demnităţi. 

,fo cele din urmă, Miloş îi comunkă lui Suţu că Tatici va 
fi gata la Brăila în cel mu1t o lună şi j umătate, adică toomai 
cit credea el că vor mai putea ţine piept răsculaţii de la 
Niş. După aceea vor trece Dunărea, fie pe la Măcin, fie pe 
la Tmnu, cu ajutorul lui Deşu. 

Intr-adevăr, Deşu sosi seara la Bucureşti, şi Petru gavazul 
fă.cu tot ce-i stătu în putinţă să locuiască în aceeaşi cameră 
cu el. După ce se împrieteniră, Petru îl rugă să-i găsească 
un om de încredere, pe care voia să-l trimită la Niş, ca să 
ceară răsculaţHor să mai reziste 40-·50 de zile pînă vor sosi 
ajutoare din partea Rusiei. Deşu îi găsi repede un om, care 
primi să facă acest drum, în schimbul a 25 de ducaţi. 

Cînd Miloş luă ounoştinţă de felul în care se descurcase 
Deşu, fu foarte mulţumit şi peste puţin timp plecă la Bucu­
reşti, ca să poată urmări mai bine evenimentele. Acolo îl aş­
teptau însă veşti rele. Pe de o parte, la Niş ră�culaţii fu­
seseră zdrobiţi, iar pe de alta, i se puse în vedere să pără­
sească în cel mai scurt timp ţara, deoarece Poarta se înţelesese 
cu Rusia în acest sens. ln zadar încercă Miloş să mai întîrzie, 
căci nu r euşi, şi în primele zile ale lunii iunie 1841 plecă 
în Austria, prin Trnnsilvania, lăsînd pe T.a:tici şi VHkov în 
voia soartei. 

Pfrcălabul V. Ghica citi încă o dată raportul poliţiei gă­
lăţene.  De data asta nu mai rămînea nici o îndoială. După 
cele sorise pe hîrtie nu mai era vorba de j afuri şi tîlhării, ci 
de o adevărată răscoală. Şi asta tot din pricina blestemaţilor 
ăstora de marinari şi de hamali, din cauza cărora nu mai 
avea tihnă de cîteva luni încoace. Pîrcălabul îşi aminti cu 
ciudă cele cî'teva zile de groază de anul trecut. Intr-ade,văr, 
veniseră vremuri grele. . .  Recolta fusese slabă, iarna mai 
grea ca n�ciodată, viaţa se scumpise, vasele stăteau goale, an­
corate în mijlocul Dunării. Dintr_,o dată se porniseră un şir 
de tîlhării. Cu toate arestările făcute, bandele operau. Spionau 
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fiecare vas care s-ar fi putut j efui şi, cînd te gîndeai mai 
puţin, atunci îl atacau. In primăvară, două vase ce părăsiseră 
portul şi ancoraseră lingă Tulcea fu1seseră jefuite. Cu cită 
greutate dătluse de urma bandei ! Cuibul ăsta de pilI'aţi se 
aciuase undeva pe malul turcesc, între Ttil1cea şi Măcin. Spi­
onii însă mişunau în port şi informaţiile tîlhariJ:or erau si,gure. 
Cu greu s-a·r fi putut bănui că locU!l unde se puneau la cale 
toate loviturile era micuţa cafenea tur.cească de lingă cairan­
tina portului. 

Dar în momentul cîn:d capii bandei se adunaseră la sfat 
şi plănuiau atacarea vasului austriac "Ferdinand I", care tre­
buia să plece de la Galaţi şi să înnopteze la Tulcea, poliţia 
înconjurase cafeneaua şi aproape toţi cei 5 0  de făptaşi fuse­
seră priruşi. Dar atunci cînd, după scandalul din port, oraşul 
trăise zile de groază ? Să fii pîrcălab al oraşul·U:i cînd mari­
narii vaselor se răscoală, cîn{i arestează autorităţile, ba iau 
ostaieci chiar din rîndul doamnelor mai simandicoase şi cinel, 
cu preţul eUberării lor, scapă nepedepsiţi ? Hotărit looru, în 
portuil ăsta blestemat nu mai era de trăi·t ! De data asta însă 
se părea că treburile stăteau altfel şi, daică nu lua măsuri 
din vreme, iar se trezea cu vreo musitr&e din partea domni­
torului. .A!bia scăpase cu faţa ow-ată acum cîteva Luni cind 
V·reo 6 OOO de marinari şi hamali greici se apucaseră să adune 
bani, în văzul tuturor, ca să ajute pe compatrioţii răsculaţi 
din Creta. Colecta se întinsese şi la Brăila, şi Sali-aiga, comi­
sarul Turciei, rapO:r'tase totul la Poarită. La nota otomană, 
care trăgea la răspundere pe domnitor pentru asemenea fapte 
duşmănoase, se răspunsese probabfil că acestea nu erau decît 
acţiuni izolate ale marinarilor de pe vasele străine. 

Acum însă situaţia se schimbase. Raportul poliţiei, datat 
din prima zi a lunii iulie 1 841,  glăsuia clar : „Persoane sus­
pecte, îmbrăcate în haine greceşti", cumpărau arme şi praf 
de puşcă. Negustorii braşoveni, stabiliţi la Galaţi, făceau afaceri 
frumoase vînzînd puşti, pistoale şi săbii . laflba de puşcă se 
cumpăra cu sacii.  Tainice înrolări de voluntari se făceau nu 
numai la Gailaţi, ci şi în alte oraşe ale M oldovei - la Foc­
şani, la Bîrlad, la Bacău ş.a.  In urma circularilor care au fost 
trimise pe la pîrcălabii judeţelor, ca să observe toate aceste 
mişcări, sosiseră unele ştiri alarmante. La Piatra Neamţ, de 
pildă, se dăduse de o ramificaţie a acestui complot. Cei care 
s-ar fi înscris ca voluntari urmau să primească arme şi 180 
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de piaştri pe lună. Ba unii mai vorbeau că agenţi tainici. ar 
fi cutreierat şi satele ardelene. 

Din toate acestea reieşea clar că bulgarii şi skbii din cele 
două ţări româneşti, împreună cu grecii din Galaţi şi Brăila, 
ar fi urzit o adevărată conspiraţie. Pe la 6- august, cetele reu­
nite la Brăila trebuiau să treacă peste Dunăre şi să facă răs­
coală în Turcia. ln fruntea acestei mişcări se găsea un per­
sonaj destul de d ubios. Unii îi ziceau Miiloia Stanisl.avovici, 
alţii MHisav sau Vladislav Tatici, ba i se mai dădeau şi alte 
nume. Urmărindu-l îndeaproape, agenţii poliţiei gălăţene ob­
servară că Tatici avea întrevederi tainice şi d es repetate cu 
viceconsulul rus din oraş - cunoscutul Simeon Ailldreevici 
Korneev. Că acest viceconsul îl sprijinea pe Tatici şi, î n  gen e­
ral, pe toţi cei care nutreau gînduri de răscoală, nu mai ră­
mînea nici o îndoială. Nu era K0irneev acela care ţinea ascuns 
în cJădirea viceconsulului pe maiorul Makrievici, fost ofiţer în 
armata rusă, siJi1t să-şi dea demisia şi riefugiat la Galaţi pentru 
ideile sale revoluţionare ? 

Pîrcălabul Ghica nu stătu mult pe gînduri şi porni la 
lucru. Mai întîi se gîndi să facă o vizită lui Huber, vice­
consulul Austriei la Galaţi, unde . trebuia să procedeze cu 
multă dipl omaţie, deoarece acesta, ca şi Sgardelli, agentul său 
de la Brăila, îi protej au făţiş pe refugiaţii balcanici. De altfel, 
nici viceconsulul englez Cunningham nu era om de înţeles, 
sprijinind şi el deschis pe toţi grecii din cele două porturi. 

Primit de Huber, pîrcălabul Ghica începu să-i destăinuie 
cîte ceva din cele descoperite şi se pricepu să-l cîştige punînd 
degetul direct pe rană. Voia oare viceconsUJl.ul ca supuşii aus­
trieci să fie amestecaţi într-un complot în care, în pr1mul rînd 
ţara pe ca.re o reprezenta, ca şi el per·sonal, s-ar fi com­
promis ? Era oare aceasta pe placul lui Timoni. consulul 
Austriei la Bucureşti, sau mai ales al lui Metternich ? 

Pînă la urmă Huber trebui să cedeze şi-i promise lui 
Ghica tot conoursul său. Intr-adevăr, a doua zi ,  toţi negus­
torii braşoveni din Galaţi, supuşi austrieci, fură invitaţi la 
poliţie în prezenţa viceconsulului. Ph1călabul le puse în ve­
d ere să predea cît mai curînd o listă completă a cantităţilor 
de iaTbă de Pl.l.'?Că, gloanţe sau arme pe care le aveau. Vîn­
zarea lor fu oprită. Mai mult, în prăvălii nu puteau sta l a  
vedere deaît o oca, două de iarbă d e  puşcă, restul fiind pus 
la loc sigur sub controlul zilnic al poliţiei. Nid un orăşan, 
fie el cunoscut sau nu, dar mai ales străinii, nu mai puteau 
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cumpăra asemenea „marfă"- fără autorizaţia specială a poli­
ţiei, întărită şi ea cu pecet_ea pîrcălăibiei. După ce înştiinţă 
şi Vornicia din Lăuntru de toate aceste măsuri, pîrcălabul 
începu să supravegheze orice mişcare din port şi mai ales p� 
orice străin care sosea în oraş. 

La Iaşi raportul pîrcălabului Ghica făcu mare vîlvă. In­
suşi vodă Mihail Sturza dec1a�ă în Divan că de va fi nevoie 
va veni chiar el în fruntea armatei pentru a opri cu forţa 
orice mişcare împotriva Porţii. Hatmanul cel mare al miliţiei, 
generalul LăţesclÎ, veni la Galaţi_ şi forţele -acesteia, care se 
ridicau la circa 400 de oameni, fură Întreite. Mihail Sturza 
se plînsese desigur lui Kotzebue, consulul Rusiei la laşi, de 
purtarea agentului consular de la Gafaţi, căici Simeon An­
dreevici primi o scrisoare nu - prea plăcută. Cu toate că nu 
vorbi nimic cu piir'Călabul, acesta din - urmă ştia de la hat­
manul Lăţescu conţinutul ei. Korneev . primise ordine precise : 
nu avea voie să dea nici un fel de ajutor unor asemenea 
voluntari, chiar dacă aceştia ar fi fast cîndv.a ofiţeri în .arunata 
rusă, trecuţi acum în rezervă. Korneev înţelesese desigur că 
aici era vorba de maiorul Makrievici sau de căpitanul Vasile 
Vîlkov. La fel - glăsuia aceeaşi scrisoare a lui Kotzebue -
dacă v·reunul dintre supuşii ruşi ar fi îndTăznit să dea ajutor 
unor asemenea oameni fără căpătîi, Korneev trebuia să ceară 
lui Ghica imediata lcir arestare şi, în general, să dea pircăla­
bului tot sprijinul cerut. 

După ce citi ultimele rînduri ale scrisorii, Simeon An­
dreevici of1ă necăjit. Cei de la Iaşi ştiau totul. Arestări ma­
sive puteau în:c�e din clipă în clipă şi el trebuia S-'O ia 
înaintea lor. De la Foe!1ani venise Oostache Dimi.triu şi erau 
aşteptaţi şi alţii. Căpitanul Tatici trebuia anunţa't să pără­
sească oraşul cit mai curînd cu putinţă. Dădu cîteva ordine 
şi peste două ore trecu „întîmplător" prin port, căutîn:d cu 
ochii PTintre numeroasele catarge o anumită cor.abie. Răsuflă 
liniştit cînd o văzu ridicînd ancora şi pornind cu pinzele 
umflate spre Brăila. Pe ea se aflau, în afară de căpitanul Ta­
tici, Gheorghe Săndulache şi încă un cetaş din Galaţi, pre­
cum şi Tănase Ivan şi Costache Dimitriu, abia sosiţi de la 
Focşani. Erau singurii care .reuşiseră să se îmbarce. După 
semnele vizibile aşezate la catarg însemna că toate „cum-
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părăturile" scăpaseră neatinse. Pîntecele corăbiei era ghiftuit 
de puşti, pistoale, cartuşe şi mai ales i,avbă de puşcă, şi dacă 
nici un vas de pază al căpităniei portului nu se lua după 
ea, în primul sfert de ocă, asta însemna că oamenii pîrcăfa­
bului fuseseră traşi JPe sfoară. 

Simeon Andreevki se mai plimbă puţin prin mulţimea 
care forfotea pe mal, se făcu a nu cunoaşte pe cei cîţiva vo­
luntari întirziaţi ce se uitau cu dudă la corabia ce se înde­
părtase şi, întors în cancelaria sa, mai luă cîteva măsuri. 
Curînd i se aduse vestea că era prea tîrziru. Peste treizeci de 
cetaşi, oare sosiseră în oraş, erau arestaţi şi pînă în seara de 
13  iulie, cînd se pet.recu ciocniTea sîngeroasă din portul Bră­
ila, numărul lor se ridică la 70. 

In aceeaşi zi, miercuri 9 iulie, Tatici debarcă la Brăila şi 
după ce duse „marfa" la loc s igur, ailergă să-l găsească pe 
căpitanul Vasile Vîlkov la Hanu1 de piatră. 

La auzul v�ştilor alarmante ce le aducea Tatid din Galaţi 
căpitanul Vîlkov se întristă. Aceasta însemna că foarte puţini 
dintre cetaşii adunaţi în Moldova mai puteau sosi la timp. 
Pînă la 6 august mai era aproape o lună. Dar mai puteau 
oare aş'tepta pînă atunci, după cele întîmplate la Galaţi ? Si­
tuaţia era clară. Azi sau miine cel mai tîrziu, autorrităţile 
gălăţene vor afla totul de la vreunul din numeroşii cetaşi 
mai slabi de înger, arestaţi la Galaţi. Desigur, pîrcălaibul Ghica 
nu se va grăbi să anunţe pe subcînmuitorul Rusescu chiar 
astăzi, mai ales că, după ştkiile ce le ,avea V.îlkov, poliţia 
lui Mihail S'tuTza nu era în prea bune relaţii cu aceea a lui 
Vodă Ghica. Dar oare Rusescu n-avea atîţia prieteni la Galaţi 
care să-i dea de ştire ? In cel mai rău caz, în două, trei zile 
armata va putea fi la BrăHa. Trebui,a deci să se grăbească. 
Cel mai tîrziu duminică 1 3  iulie ceata trebuia să iasă din 
Brăila. Oiţi cetaşi vor putea să se strîngă pînă atunci ? Cei 
din Moldova nu mai pute.au veni pe Dunăre, portul fiind îm­
pănat de oameni ai pî'!1Călabului. S-ar putea, în schimb, trece 
peste Siret pe la Vădeni, unde era podul plutitor. Ca să tri­
mită oameni după ştiri la Galaţi ar fi fost zadarnic. Toată 
nădejdea rămînea la Simeon Andreevid Korneev. Dacă nu 
mîine, atunci poimîine va fi sigm.· la Brăila şi prin el se va 
şti tot ceea ce se mai poate aştepta de la cei din Moldova. 
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In schimbul acestor neplăcute întîmplări de la Galaţi, 
Tatici primi veşti bune de la Vîlkov. La Brăila totul mergea 
de minune. NumăTul cetaşilor înscrişi se apr.opia de o sută 
de oameni şi, pînă a:cum, poliţia nu aflase nimic. ln pivniţa 
cetaşului Panait Ivanov „fişicurile" 1 se pregăteau de zor, iar 
căpitanul Vîlkov, care devenise acum casierul cetei, strinsese 
de pe la n egustori .şi compatrioţi f.rumuşica sumă de 40 OOO 
lei. Mai important era faptul că, în ceea ce priveşte situaţia 
autorităţilor, nimic nu se schimbase. Ooîrmuitorul Slătineanu, 
om enengic şi cu multă autoritate în oraş, continua să lip­
sească din Brăila şi, în looul lui, rămăsese tot subdrmuitorul 
Ion Ruses,cu, cunosout de toţi oa un funcţionar potolit şi ca 
un -om comod. Poliţaiul şef al oraşului, Pană Ţăndărkă, şi 
oamenii lui aveau alte treburi, aşa incit nu simţiseră nimic. 

Dar vestea cea mai bună pe care o căpătă Tati'Ci era alta. 
Trupele regimentului 2 infanterie, ca şi escadronul de cava­
lerie, nu se întorseseră încă de la Zimnicea şi oamenii căpi­
tanului VHkov aflaseră de pe fa .casele ofiţerilor că vor mai 
zăbovi ac-alo. Spre norooul cetaşHor, col'Onelul Engel, coman­
dantul regimentului, se afla bolnav la Brăila şi în locul lui 
era doar căpitanul Nicu Manu, care nu-şi mai vedea capul de 
atîtea treburi. ln tot oraşul abia dacă erau vreo treizeci de 
ostaşi, ceilalţi fiind răspîndiţi pe la numeroasele puncte şi 
pichete de pe Dunăre. Singurul lucru neplăcut era că trebuia 
să pornească atît de �epede. ln toa'tă ţara se ştiia că trecerea 
Dunării se va face în primele zile ale lunii august, aşa incit 
voluntarii nu puteau fi aici mai înainte de s·f.îrşitul lunii 
iulie. Veniseră doar cîţiva mai nerăbdători sau aceia care fu­
seseră trimi,şi pentru legătură. Din Muscel rveniseră Dumi­
trache sin 2 Iovan şi cu Ni1colae sin Dumitru. De la Buzău 
venise doar Gheorghe Albu, însă peste două săptămîni trebuia 
să sosească o ceată întreagă. De la Piteşti venise deocamdată 
numai Hristea sin Nicolae. Cei din Mehedinţi îl trimiseră pen­
tru ştiri pe Petre Lupu din Cerneţi. Din p,rahova venise 
Gheorghe sin Tudor. De la Zimnicea sosise de curind Ivan 
sin Dumitru Ivanovki, dar maivrodinenii ca şi zimnicienii 
erau în legătură cu şi.ştovenii şi aşteptau să vadă de nu 
cumva ceata va kece Dunărea pe la schela Zimnicii. Giurgiu­
venii trimiseseră pe Gheorghe sin Panait ciobotarul. 

1 Fişic (în turceşte fişek) - cartuş. 
2 Sin (din limba slavă) - fiu. 
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Căpitanul T,atici asculta vorbele lui VîJ.kov, dar cu ochii 
urmărea lista brăilenilor. Pe cei mai mulţi dintre cei in­
scrişi îi cunoştea. Erau bulgari, greci şi si.ribi de aici din 
Brăila. Erau însă şi cîteva nume necunoscute, oameni de care 
nu auzise niciodată pînă acum. Unii dintre ei, mai puţini, 
erau lipoveni. Cei mai mulţi însă erau români. Era oare bine 
să-i primească şi pe aceştia ? 

La aceste întrebări Vilkov H dădu repede răspunsul. Oricît 
s-ar fi păzit oamenii, vestea se cam dusese. Aflaseră gazdele 
cetaşilor, aflaseră vecinii, dar toţi înţelegeau situaţi,a şi păs­
trau taina. Chiar în cafeneaua sa: se v1orbea, dar atît .românii, 
cit şi ceilalţi tăceau îndată cînd intra vreun străin. Trăgeau 
cu ochiul la Ştefana Vîlkov sau la dînsul şi, dacă se încre­
dinţau că noul venit era prieten, atunci îşi reluau discuţia. 
Dacă nu, schimbau repede vorba. Dar de două, tTei zile în­
coace aproape toţi muşteriii lui erau mai ales ceta<ii, care po­
vesteau numai despre răscoala pe care urmau s-o dezlănţuie 
peste Dunăre. Unii îşL aminteau_ de locurile natale pe care le 
ipărăsiseTă de atiţia ani de ·zile, alţii făceau planuri de luptă 
şi se înflăcărau atît de tare incit entuziasmul lor încălzea şi 
pe localnici, care priveau cu simpatie a ceastă îndrăzneaţă în­
cercare. Ba mulţi dintre aceştia din urmă îşi aminteau de 
toate suferinţele pe care le înduraseră şi ei cînd cetatea Bră­
ilei fusese în stăpînirea . turcului. Nu trecuse prea multă vreme 
de atunci - abia se scurseseră weo zece ani de zile - şi 
ramintirile erau proaspete. Este adevărat că de l a  război în­
coace scăpaseră de ameninţarea lor şi viaţa se mai uşurase. 
Nu mai aveau ziua şi noaptea grijă de turcii din cetate care 
se abăteau prin sate după jaf, dar înţelegeau bine amarul celor 
de peste Dunăre, care rămăseseră să-l îndure mai departe. 
Ba unii, care nu aveau mai pe nimeni în oraş şi lucrau pe 
unde puteau, ţinîndu-şi zilele de azi pe mîine, se înscriseseră 
şi ei în ceată. 

Uupă ce întrebă de cîţiva dintre <linşii, T,atici se opri la 
un nume care nu-i era ne1cun'oscut şi-1 citi cu voce tare : 
Ioniţă Manea, 1tînărul acela din Bucureşti care venise la Bră­
ila ca „scriitor" la tribunalul de comerţ şi pe care-l văzuse 
âe multe ori prin cafen�a ? 

Căpitanul Vîlkov făcu un semn afirmativ din cap şi după 
aceea îi dădu lui Tatici explicaţiile necesare. Era· un om · de· 
nădejde şi garanta pentru dînsul. 
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Căpitanul Tatici nu-l mai lăsă pe Vilkov să continuie. 
Oricum, cei care ajunseseră erau bine veniţi. Ca să mai tri­
mită după alţii, nu mai era timp. Ceata va porni deci cu 
cei din Brăi'1.a. Căpitanul Vilkov ii arr-ătă lista brăilenilor, 
unde erau mulţi insorişi, dar nu toţi s'iguri. De altfel era 
încă devreme. Totuşi dacă se brotărau să pornească în trei­
patru zile, treaba se schimba. Pînă acum, în cele trei locuri 
de adunare - la hanul lui Petrea Boiangiul, la hanul Cea­
cîrului şi la Hanul de piatră - se vorbea doar în şoaptă şi 
cu ochii în patru. Dar dacă plecarea era atît de apropiată, 
trebuiau să treacă la lucru pe faţă. Să ş.tie toată lumea, să 
se adune cu toţii pînă sîmbătă şi duminică să 1plece. 

Căpitanul Tatici mai ceru o zi de taină şi după aceea 
zicea el - n""au decît să ştie toţi. Vîlkov fu de aceeaşi pă­
rere. Joi, înscrierile continuară tot pe ascuns, dar vineri pe 
la amiază toată Brăila nu vorbea <lecit de cetaşi şi de tre­
cerea Dunării. 

Poliţaiul Pană Ţăndărică află primul de toate aceste re­
crutări . rrnştiinţă în grabă pe Rusescu, care, la rîndul lui, îl 
chemă pe căpitanul Manu. Poliţaiul nu anase prea multe. Se 
ştia doar că Tatici a început să năimească sîr:bi şi bulgari şi 
că vor să treacă în Turcia în ajutorul popoarelor robite. Se 
luară primele măsuri şi, pe înserat, o ştafetă fu trimisă la 
BuO'Ureşti la Departamentul Treburilor din Lăuntru. Deşi 
oamenii lui Ţăndărică trăgeau cu urechea pretutindeni, mai 
mult nu se putuse afla. 

• 

Ştafeta nu ajunsese încă la marginea Brăilei cind pe uliţa 
principală, la una din cafenelele mari, socotită oa un cazi­
nou al oraşului, lumea se îmbulzea să citească următoarea 
proclamaţie, pe care voluntarii căpitanului Tatici o adresau 
autodtăţilor brăilene : 

,;Plecăciune Cinstitei Ocfamuilfi 
Cu supunere facem cunoscut Ocirmuirii, fiindcă noi acum 

ne aflăm gata, o mie şi două sute inşi, care voim a trece 
acwna în Turchiia, pentru a noastră trebuinţă. Şi pentru că 
acia ne aflăm cu stăpiniJ.'e, facem cunoscut că nu vrem a face 
nici un rău aicia. De aceia ne rugăm ca să nu fim supăraţi 
despre stăpînkea voastră, pentru că dacă vom avea vreo 
supărare, apoi să ştiţi că veţi fi toţi în primejdie. Căci nouă 
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tot una ne face că ori vom pieri sau vom trăi. Deci nesupă­
irîndu-ne, veţi fi nesupăraţi. Şi noi măr!Jurisim a noastră tre­
buinţă şi rămînem ai dumneavoastră oa nhşte oameni de 
bine voitori". 

P1răvăliile se închiseră, iar negustorii în drum spre casele 
lor se abăiteau, ca de obicei, pentru icîteva minute pe la 
această mare cafenea, deoarece era tomnai o.ra cînd se dis­
cutau ultimele noutăţi. Acestea se puteau afla de la cîţiva 
negustori care erau în legă:tură cu cetaşii, oare îi ajutaseră 
cu bani, şi oare îşi dădeau acum aere în faţa curioşiJ'Or, dor­
nici să afle cit mai mult. Lumea se adunase în jtllI"lll lui Ba­
kaloglu, care povestea despre Tatici şi căpifanul Vasile 
Vîlkov. 

Deodată se auzi larmă mare şi toţi se .repeziră la ferestre. 
Pe uliţa cea mare, �n uniformă, Tati'ci trecea în frunte.a a 
30-40 de oameni înarmaţi. Lumea se ţinea după ei, în alai. 
Micul grup străbătu oraşul şi se închise apoi într-o casă, în 
jurul căreia curioşii rămaseră să comenteze pînă noaptea 
tirziu. 

Abia acum văzu Rusescu că lucrurile e.rau mai gr,ave decît 
se aşteptase. Chemă deci la o con'SfătuiTe grabnică pe poli­
ţaiul Pană Ţăn:dărică, pe căpifanul Manu, pe Dumitrache 
Divani - preşedintele maghistratului oraşului - şi alţi cîţiv.a 
„oameni de nădejde", încercînd să fa.că faţă situaţiei. 

Poliţaiul reuşise să vorbească cu Tatici şi aflase destule. 
în primul rînd, se aştepta să-i sosească 600 ds oameni de la 
Galaţi, 300 de la Birlad şi alţii de la �ocşani sau de prin alte 
părţi. TaUci cerea insistent paşapoarte pentru a putea trece 
Dunărea. Dar, după cum înţelesese Ţăndărică, căpitanul nu 
era gata de plecare şi nici nu părea că ar fi ho'tă·rît asupra 
.zilei în care urma să părăsească ocaşul. Ameninţa doar auto­
rităţile �i pretindea să nu încerce nimeni a-:1 opri. 

Rusescu nu ştia ce să facă. A-i lăsa să pl� pe toţi o 
dată, cu sau fără paşapoarte, aceasta ar fi însemnat un act 
de duşmănie făţişă faţă de Poar.tă şi, în aicest caz, vina ar fi 
căzut asupra 'lui. A nu-i lăsa să p1ece, ar fi in'semnart să-i 
provoace la acte nesăbuite. Şi imaginaţia lui lucra repede. 
Vedea oraşul în flăcări, prădat de cetaşi, viaţa lui şi a oră­
şenilor ameninţată ca niciodată pînă acum. 

Căpitanul Nicu Manu vorbi ca un militar. Era adevărat 
că în toată garnizoana nu erau dedt 3 0  de ostaşi. Dar nici 
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Tatici nu avea mai mulţi. Casa în care se adunaseră trebuia 
deci înconjurată pentru a li se tăia răsculaţilor orice legă­
turi. Rusescu ·trebuia să-i anunţe că li se vor da paşapoarte, 
după ce .va veni învoire.a, care s-:a şi cerut la Bucureşti. Pină 
atunci însă nimeni nu mai putea umbla înarmat. Manu sus­
ţinea sus şi tare că, deQlcamdată, forţele rămîn egale, atîta 
timp cit nu sosesc ajutoare dinafară. Dacă Tatici le aşteaptă 
din Moldova, autorităţile puteau găsi şi ele sprijin pînă la 
revenirea trupelor în garnizoană. De aceea, el ceru lui Ru­
sescu să scrie suboc.fuimuitorilor să trimită în grabă, spre 
oraş, pe dorobanţii plăşilor şi dt mai mulţi ţărani înarmaţi. 
El însuşi arăta că se va prezenta colonelului Engel, pentru 
a-i cere învoirea de a trimite curieri oare să readucă la Brăila 
trupcl.e plecate. Cel care va primi ajutoare mai repede, acela 
va fi mai tare. In acest scop, legătura cu Moldova trebuie 
tăiată irepeide. Oricum, autorităţile gălăţene trebuie să fi aflat 
ceva şi desigur garnizoana oraşu.lui nu va permHe o îmbar­
care de cîteva sute de oameni. 

Vorbelle căpitanului dădură curaj lui Rusescu, care trecu 
de îndată la fapte. 

In primul rînd, căpitanul Manu .trebuia să�şi adune ostaşii 
şi să înconjure casa ; cetaşii puteau să se împrăştie numai 
după ce vor depune armele. Nu V<Yr fi atacaţi deoît în cazul 
cînd ei înşişi vor face uz de arme. Manu putea să ia "şi alte 
măsuri", anunţînd şi .ooîrmuiTea. 

Oamenii lui Ţăndărică vor avea sacalele pline cu apă, 
gata să stingă orice eventual incendiu. Negustorii trebuiau 
înştiinţaţi de primejdia ce ameninţa oraşul şi îndemnaţi a-şi 
apăra averile „cu zelul cel mai infocat". 

crn sf.irşit, cînd Manu şi Pană Ţăndărică ple:cairă să exe 
cute măsuriile luate, Rusescu se a'coperi cu adrese şi hîTtii, 
care puteau dovedi <Yricînd că ocirmui.rea îşi făcuse mai mult 
decît datoria. Una din ele era adresată poliţiei, care era în­
vinuită că n-a împrăştiat cu un ceas mai repede pe acei 
„privitori în zadar" caTe se Îl!Ilbulzeau în .faţa casei în care 
se închisese Tatici, "împiedecînd astfel lucrările puterii, ho­
tărîtă in nimicirea complotului". 

Subocîrmuitorul o mai dti o dată şi rămase mulţumit de 
felul în care o adusese din condei. Lui Ţăndărică i-o trintise 
verde în faţă, dar pe hîrtie eTa .bine să scrie lucrul aşa, mai 
pe ocolite. Şi fără asta poliţaiul ştia prea bine că aceşti „pri-
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vitori în zadar" - oameni simpli din Brăila - nutreau o 
mare simpatie pentru cetaşi şi ar fi fost gata să intervină în 
cazul în care autorităţile ar fi procedat· cu forţa la aresta­
Tea lor. 

Alta e.ra adres·ată căpitanului Manu, şi deoarece foarte 
mulţi negustori erau străini, Rusescu mai scrise şi agenţilor 
consulari .ai Austriei, Angliei şi Gn�ciei, cerindu-ie să con­
lucreze cu autorităţile oraşUJlui. La fel, găsi de cuviinţă să 
anunţe şi ocîrmuirile judeţeLor înveicinate ca să se apere de 
o asemenea răzv,rătire. Adresă o hîrtie şi pîrcă·lăbiei gălă­
ţene, acuzînd-o de faptul că nu l-a anunţat la vreme de pre­
gătirile ce se făcuseră la Galaţi, dar n-'o trimise încă. 

După aceea întocmi o lungă exipunere către „Cinstitul De­
partament din Lăuntru" în care, după ce comunică ultimele 
ştiri, scrise textual : Oaîrmuirea „ . . . găsind de cuviinţă a nu 
face alte silnicii care să-i aducă la deznădăjduire, mai vîTtos 
că şi din · tot număTul ostaşilor dă la acest punct nu s-au 
găsit în fiinţă decît 30 de soldaţi, să sile?te a micşora lucrul 
prin chipuri blînde". 

După ice semnă, Rusescu se uită la ceas şi scrise în con­
tinuare : „Pornită la 1 1  ceasuri ewopieneşti din noapte".  
Chemă îndată ştafeta şi aceasta porni, ca vîn:tul, spre Bucu­
reşti. 

Cu un ceas mai înainte, un ofiţer călare părăsise oraşul. 
Pleca la Zimnicea şi ducea cu sine oiidinul coloneiJ.ului Engel 
către maiorul Radu Golescu, prin care se cerea ca toate com­
paniile polcului 2 i nfanterie, ca şi esoadT.onul de cavalerie 
să se înapoieze grabnic ·1a Brăila. 

Inaintea tuturor ·trecuse la Ghecet 1, cu barca, un turc 
între două vîrste, care nu părea să fie negustor. Ajuns pe 
malul dobrogean, se îndreptă spre Măcin. Odată cu el cobo­
rîse în port un altul, oare se îmbarcă într-un mic vas, care-l 
aştepta la ţărm, şi după ce-şi pipăi răvaşul din sin, pe care 
trebuia să-l predea în zori paşei de la Silistra, ceflu căpita­
nului să ridice toate pînzele. Erau oamenii lui Sali ... aga, „ob­
'Ştescul vechil al supuşilor otomani" şi comisar al Tu.reiei la 
Brăila, care-şi lua şi el măsurile lui. 

1 Ghecet - sat lingă Măcin, pe malul Dunării, în faţa Brăilei. 
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• 

A doua zi, sîmbătă · 12 iulie; vestea se răspîndi pretutin­
deni şi mulţi locuitori ai oraşului îşi făcură drum pe lîngă 
casa în care flutura acum un steag mare :rioşu cu o cruce 
albă pe el. Incă din cursul nopţii, treizeci de soldaţi încon­
jurară casa spre a nu îngădui nimănui să intre sau să iasă. 

ln oraş începură a se vedea semne de pankă. 
La ocirmuire, hîrtiHe prinseseră să sosească de dimineaţă, 

care de caTe mai alarmante : preşedintele Tribunalului co­
mercial cerea o gairdă, deoarece „casa tribunalului" ar fi con­
ţinut mari sume de bani. O hîrtie asemănătoare venise şi din 
partea Tribunalului civil. Şi alte autorităţi ceruseră soldaţi 
de pază, acoperindu-şi teama cu motivul apărăTiî caselor de 
bani. 

Sali-aga, cunoscînd că în oraş nu erau decît treizeci de 
soldaţi, înainta o cere.re şi propunea ocir.muirii să-1 vîndă 
arme şi praf de puşcă pentru a se apăra singur. 

Rusescu transmisese toate aceste cereri, fără prea multă 
grijă, căpitanului Manu, deoarece numai el avea şi arme, şi 
iarbă de puşcă, şi soldaţi. Cîteva hîrtii ii reţinură insă aten­
ţia şi pînă la urmă îl îngrij orară. Agenţii consulari străini 
ii adresaseră note cerindu-i · să asigure ordinea în ora.ş. To­
nul acestor note nu-i plăcu. 

Căpitanul Manu rezolvă hîrtiile repede, cerind ocîrmuirii 
să strîngă într-un singur loc toate casele de bani din oraş, 
promiţînd în acest caz o santinelă. Arme pentru Sali-aga 
n-aYea de unde scoate şi, de aceea, răspunse ociirunuirii că 
oferă adăpost comisarului otoman într-una din cancelariile 
polcului, ceea ce turcul acceptă pe dată. Pentru Manu însă 
o singură chestiune era importan:tă : va lua casa cetaşilor cu 
asalt sau nu ? Această întrebare o înaintă ocirmuirii, dar Ru­
sescu, temător, nu se grăbi să-i răspundă. 

Spre amiază agitaţia din oraş era în creştere. Negustorii, 
dintre care mUJlţi erau supuşi străini, se perindau pe la agen­
ţiile consulare respective, cerind să fie apăraţi. Cei mai bo­
gaţi dintre ei îşi închiseră prăvăliile şi, luîndu-şi banii şi fa­
miliile, se adăpostiră la Sgardelli, viceconsulul austriac. Tot 
acolo găsiră azil şi turcii mai bogaţi din oraş, a căror viaţă 
era ameninţată în primul rînd. 

53 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



Spre prînz, Sgardelli şi colegul său grec fură lăsaţi să 
pătrundă la Tatici pentru a-l convinge să depună armele, dar 
această intervenţie nu avu nici .un ire7JU1'tat. 

La ore.le patru după-'amiază, cu vaporul companiei aus­
triece sosi la Brăila şi Simeon Andreevici Korneev, care se 
duse direct la Tati'Ci, cu care avu o tainică şi lungă convor­
bire. 

In această vreme, la ocîrmuire, negustorii cereau cu in­
sistenţă ca autorităţile să ridi:ce blocada lăsînd pe cetaşi să 
plece unde vor şi cit mai repede. Aceasta era şi părerea con­
sulilor străini, ba chiar şi a unor turci mai bogaţi din oraş. 
care preferau orice numai să scape de această groaznică ame­
ninţare. Cind Sime,on Andreevici părăsi casa lui Ta.tici, el fu 
înconjurat de alţi negustori şi dus aproape cu sila la Rusescu 
pentru a-l convinge să retragă soldaţii. Era aci şi căpi.tanu1 
Manu, care voia să ştie o dată pentru totdeauna, dacă trece 
la atac sau nu. Soldaţii erau neschimbaţi în posturi de mai 
bine de 24 ore şi forţa lor de luptă scădea mereu. 

Rusescu îi lă:să să voirbească, dar se temu să ia o atitu­
dine clară. Cum toţi cereu într-un sirngur g1as ridicarea blo­
cadei, subocîrmuitorul păru că-şi dă cono:;imţ.ămîntul, făiră a 
vorbi însă prea limpede. Dar negustorii. Si.meon Andreevici 
şi Manu luară aceasta drept o aprobare şi peste puţin timp 
soldaţii reintrau în cazarmă fără a fi descărcat un foc de 
armă, spre marea satisfacţie a orăşenilor, care ţineau cu oa­
menii căpitanului Vlllkov. 

Abia seara tîrziu, cînd cetaşii începură să circule prin 
oraş, Rusescu fu cuprins de teamă şi îşi preciză ,poziţia, re­
proşînd lui Manu printr-o scrisoare că a ridicat bl.ocada fără 
motiv şi fără a-i da de şti1"e. Acest lucru, afirma Rusescu, a 
dat curaj cetaşilor, care recrutează acum pe faţ.ă nu numai 
bulgari, greci şi sîrbi, ci chiar români şi lipoveni. Rusescu 
s usţinea în continuare că ocîrmuirea crede şi acum că cetaşii 
trebuiau atacaţi. MăgUlindu-1 pe căpi,tan, RUJ.Sescu îi lăsa 
libertatea să întreprindă „orice pas ostfu?esc, de va socoti pu­
terile armate, cele acum în fiinţă, destoinice de a o zdrobi", 
deoarece căpitanul era „un vechi comandir şi cercat în felu­
ri te războaie". 

Cînd Manu citi scrisoarea surise dispreţuitor şi întocmi 
·rălspurusu� său scurt, pe care îrl trimise însă a doua zi. Căpi­
tanul susţinea, cu drept cuvînt, că pînă sîmbătă spre prînz 
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cetaşii mai puteau fi atacaţi, dar acum momentul prielnic 
trecuse. 

lntr...,adevăr, spre seară alte g·rupe de voluntari străbătură 
oraşul, îndireptindu�e spre hanul cel mare, ţinut de bulgarul 
Petre BoianrgiUJl., unde se stabHi carttierul general al răscula­
ţilor. Acolo veni în curînd şi Tatiici cu cetaşii lui, al căror 
număr se ridica acum 1a vreo 140 de oameni. înscrierile con­
tinuau nestingherite în văzut autori1tăţilor, care nu interve­
neau, muilţumindu-se să aşeze în .principalele pieţe nişte afişe 
mari în care îndemnau pe locuitorii oraşului să nu se unească 
cu tulburătorii, să nu le vindă şi să nu le dăruiască arme, 
deoarece vor fi pedepsiţi. Dar nimeni nu luă în seamă aceste 
ameninţări şi oricine avea weo puşcă cu cremene sau niscai 
pistoale vechi le dăruia cu dragă inimă. 

In poarta hanului, unde flutura un steag roşu cu chipul 
Sf. Gheorghe, se strînsese multă lume, care privea curioasă 
pe cetaşii ce se înscriau La masa rui Tatici. 

Mulţi tineri din Brăila, văzînd că autorităţile nu intervin 
energic, s ocotiră că acestea ar aproba tacit mi,şoarea. Faptul 
că Tatki se bucura de protecţia viceconsulului rus şi că oră­
şenii stmpatizau cu cetaşii hotărî pe mulţi să vină sub stea­
gul căpitanului sîrb. Cei mai săraci primeau cîte 2 sau 4 
ducaţi şi arme. Îmbrăcăminte şi arme aduceau şi negustorii. 
Dacă negustorii mărunţi simpatizau cu răsculaţii, în schimb 
cei mari voiau să le cîştige bunăvoinţa, deoarece autorităţile 
neputînd interveni, toată averea, ba chiar şi viaţa lor erau 
la discreţia acestor cetaşi. 

Căpitanul sî"Db Tabiei, care ar fi putut stăipîni efectiv 
oraşul pînă La plecarea sa, văzînd dragostea de care se bucu­
rau cetaşii din partea populaţiei, avu însă o atitudine mode­
rată. Nu mai înscrise în ceată români, pentru a nu compro­
mite ţara ospitalieră, şi nu utiliză forţa pentru a scoate bani 
de la negustori. 

Deşi noaptea de sîmbătă spre duminică trecu în linişte, 
santinelele şi patrulele lui Tatici veghind la păstrarea ordi­
nii, totuşi în oraş panica stăruia. 

Duminkă de dimineaţă, Simeon Andreevici veni din nou 
la hanul Boiangiului, unde ceru să vorbească cu Tatici. Con­
vorbirea fu destul de lungă şi, la despărţire, Tatici era mai 
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ingîndurat decît oricînd. Insoţit de o mică gardă, căpitanul 
se îndreptă spre Hanul de piatră, unde-l aştepta Vasile Vîl­
kov. Tatici era agitat şi îi împărtăşi prie:tenului toată îngri­
jorarea sa. Hotărîrea definitivă trebuia luată cit mai repede, 
căci după ştirile ce le căpătase de la viceconsulul rus situa­
ţia era următoarea ; 

De la Ploieşti sau de la Turnu Măgurele nu venise nici 
o ştire. Oare oamenii aşteptau .acolo ? Şi chiar dacă ar fi fost 
aşa, Simeon Andreevici arătase clar că o încercare de a stră­
bate ţara de la Brăila la Turnu Măgurele era o nebunie, chiar 
dacă la cei 300 de oameni, cu care vor ieşi din Brăila, se vor 
adăuga mereu alţii, la Buzău, la Ploieşti sau Alexandria. Ori­
cum ar fi, tot armata era mai puternică şi 1upta cu ea tre­
buia evitată cu orice preţ. După cum spunea Tatici, părerea 
lui Simeon Andreevici e:ra ca să · treacă înmi la Galaţi, de 
acolo peste Prut l·a Reni, şi numai după aceea peste Dunăre 
la Isaccea. Acolo vor primi şi ajutoare. Simeon Andreevici 
aranjase totul. La Isaccea vor găsi hrană, arme, ba chiar şi 
cîteva tunuri uşoare, care au şi fost trecute dincolo în cea 
mai mare taină. Cu v.apOTul de după-ami•ază trebuia să vma 
cineva de la Galaţi, care să-i asigure că planul lui Simeon 
Andreevici fusese înfăptuit. Tot după părerea lui Simeon 
Andreevici, plecarea trebuia să aibă loc cit mai repede. Nu 
vedea oare Tatici că dorobanţii plăşilor începuseră să soseas­
că la Brăila ? Pînă seara Rusescu şi Manu vor avea la dis­
poziţia lor o mulţime de oameni, cu carre i-ar putea răpune 
uşor. 

Dunărea trebuia trecută pe aici, pe la Brăila, şi încă în 
seara asta, pentru că mîine dimineaţă armata va fi în oraş. 
De ace-ea, Vîlkov trebuia să se îngrij ească mai departe de 
oameni, iar el, Tatici, va pregăti trecerea închiriind vreun 
vas mai încăpător dintre cele ce stăteau pe malul apei. 

Puţin după .aceea, căpitanul T1atici părăsi Hanul de piatră 
şi se îndreptă spre Dunăre, urmărit la ciţiva paşi de un tre­
cător ce ieşise din cafenea şi care se părea că are acelaşi 
drum. 

Ajuns în port, Tatici trecu prin cafenelele de la marginea 
Dunării şi intră în vorbă cu „căpitanii", oare stăteau la 
mese sorbindu-şi cafelele, în aşteptarea muşteriilor. „Căpi­
tanul" Manoli Ţerigoti era gata să-i treacă orkînd Dunărea, 
preţul urmînd a fi convenit cu proprietarul vasului - Nicola 
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Balduridi - care făcea negoţ cu Salonicul, de unde era de 
fel. Tatiici dădu o arvună şi ceru ca vasul să fie gata la ieşi­
rea din carantină odată cu căderea serii, cînd urma să se 
facă trecerea. După aceea trecu la carantina portului, unde 
avu o convorbire cu căpitanul Manu, şi se întoarse mai liniş­
tit la hanul Boiangiului. 

In urma lui, la masa la care Balduridi şi Ţerigoti îşi fre­
cau mîinile bucuroş i  de afacerea făcută, se aşeză un tinăr 
care, neinţelegînd limba greacă, li se adresă în româneşte. 
Cei doi trebuiau să-i comunice fără întîr-ziere ceea ce vor­
biseră cu Tatki . Dacă nu voiau, aveau s-o spună mai tîrziu 
la poliţie. Şi Ba1duridi destăinui .totufl.. 

In primele ore ale după-amiezii, căpitanul Manu explică 
lui Rusescu, în biroul acestuia, planul care trebuia adoptat 
pentru nimicirea tulburătorilor. Totul era oa Tatici să nu pă­
răsească Brăila pînă mîine dimineaţă, cind polcul avea să 
sosească în oraş. De a1Hfel şi aoum, cu dorobanţii plăşilor, 
putea fa:ce faţă multor încercări. Totuşi era bine ca Piană. 
Ţăndărică să-i convingă să aştepte aprobarea Departamentu­
lui din Lăuntru pentru eliberarea paşapoarte1or. Ba chiar să 
le promită că se pot da paşapoarte în fiecare zi la cite o 
grupă de 2-3 oameni. Tatici - zicea căpitanul Manu - fu­
sese azi dimineaţă pe la carantină şi insistase atît de mult 
să li se dea drumul să plece, în1cît pină la urmă trecuse la 
ameninţări. In faţa ·acestei situaţii, el, Manu, declarase că-i 
va deschide porţile carantinei, dacă Rusescu îi va da voie să 
plece - lucru de care Tatici părea să fie sigur. 

Odată ajunşi pe malul Dunării, despărţiţi de oraşul care-i 
simpatiza, vor fi ţinta armelor soldaţilor din carantină spri­
jiniţi de dorobanţii care puteau fi chemaţi în ajutor. Nu era 
aceasta cea mai bună ieşke din toată încurcătura ? 

Discuţia fu întreruptă o clipă de furtunoasa intrare a lui 
Pană Ţăndărică. Apoi Manu află de la Rusescu că atît con­
vorbirea pe care Tatici " o avusese cu Simeon Andreevici, cit 
şi aceea de la Hanul de piatră fuseseră spionate de oamenii 
lui, care, chiar dacă- nu aflaseră totul, prinseseră esenţialul. 
Tatici nu ştia ce să facă ! Acesta era adevărllll. Ar fi crezut 
oare cineva că răzvrătiţii nu ştiau inootro s-o apuce ? - Şi to­
tuşi aşa era. Ba voi.al.i să pleee la Turnu Măgurele prin Plo­
ieşti, ba voiau să pleee la Reni, ba v<>lau să tre8ică la Măcin. 
ln orice caz se vedea că erau grăbiţi. Toate acestea le rapor-
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tase Rusescu chiar de dimineaţă la Bucureşti. Şi subocîrmui­
torul, văzînd mkarea pe faţa lui Manu, scoase hîrtia şi i-o 
întinse, arătîndu-i rîndurile în care citi : „ . . . că acum turbu­
rătorii, schimbîndu-şi ho1:ărîreia ce avea de a trece prin Tur­
chiia la ţara lor, ad zic că o să să ducă pă la noul oraş Turnu 
din judeţU!l Teleoflll1an, ad prin Ploieşti şi aci prin a1te pă,rţi, 
dintr-a cărora nestatornicie neputîndu-se înţelege alt decît 
o scîrboasă şi plină de turburări rătăcire a lor .. ". 

Rusescu nu-l lăsă să citească mai departe, ci-i povesti ce 
aflase de la Balduridi, care-i închiriase corabia lui Tatici, 
vasul urmînd să fie gata de plecare cînd va începe să se în­
tunece . . .  

Pană Ţăndărică putu să le spună şi el ultimele ştiri. Tatici 
aşteptase vaporul de la Galaţi şi avusese o scurtă convorbire 
cu unul din pasageri, care, după aceea, se întorsese cu ace­
laşi vapor. Nu s-a putut afla ce vorbiseră ÎII11preună, dar, în­
dată după aceea, Tati'Ci se întorsese la cetaşii săi parcă mai 
vesel. în orice caz, acum era sigur că îndată ce se va întuneca 
vor părăsi oraşul, trednd peste Dunăre la Măcin. Cit priveşte 
numărul oamenilor care s-au înscris în ceată, sînt cu toţii 
aproape trei sute - g.reci, bulgari, mai puţin sîrbi, iar prin­
trei ei şi cîţiva români, între care Ioniţă Manea care a fost  
„scriitor·' la Tribunalul comercial . Asta era tot ce ştia, şi 
acum întreba dacă mai era ceva de făcut. Da, mai avea. Să-l 
caute îndată pe Balduridi şi să--0. aducă la ocîrmuire. Căpita­
nul Manu avea să-i explice că, în calitatea lui de comandant 
militar al po.rtului, nu putea permite vasului să transporte 
răzvrătiţi împotriva Porţii suzerane şi a padişahului. Toţi 
trebuiau să-l aştepte pe Rusescu pînă se va întoar.ce de la 
hanul Boiangiului, unde pleca să facă o ultimă vizită lui 
T.a:tici. 

La hanu.[ Boiangiului abia puteai intra. Lui Rusescu i s e  
făcuse loc şi, cînd pătrunsese î n  curtea hanului, aibia o mai 
putuse recunoaşte. Era plină de cetaşi de parcă era o ade­
văr,ată cazarmă. Printre ei Rusescu H recunoscuse pe Vasile 
Vîlkov. Căpitianul îl părăsise pe Tatici, atunci cînd ocîrmui­
torul se apropiase de acesta oa să stea de vorbă cu eil. 

Tatici îl primise rece, iar atunci cînd încercase să-l con­
vingă să mai aştepte o zi, pînă va veni răspunsul de la 
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Bucureşti, căpitanul refuzase net. Cînd Ruses-ou a mai adău­
gat ceva, căpitanul Tatici a început să strige în gura mare 
că ei nu datorează nimănui nimi'C şi că nimeni nu-i poate. 
ţine cu sila să nu răzbune sîngele :fraţilor lor căzuţi sub ro­
bia turcească. Rusescu mai încercase să spună ceva, dar căpi­
tanul nu voi să asculte nirrnic, iar cîţLva cetaşi puseră mina 
pe arme, aşa incit subocirmuitorul fu nevoit să plece cit mai 
repede, ·regretind că venise neînsoţit. 

Intors la ocirmuire îl află pe Ba:1duridi, care era înfrico­
şat şi cerea voie să dea banii inapoi că•pitanului Tati'Ci, sub 
motiv că nu-şi mai .poate ţine cuvlintul. 

Rusescu avea însă alt plan. El îl întrebă pe grec dacă nu 
cumva ceamul cel mare, care era tras a.a mal şi care cărase 
toată primăvara lemne şi cărbuni de la Mătin, nu era pro­
prietatea lui, ceea ce Bailduridi recunoscu. Atunci toate se 
puteau aranja. Grecul trebuia să scrie două rinduri lui Tatici, 
arătîndu-i că vasul său şi căpitanul Ţerigoti trebuise să ridice 
pînzele în după-ami:aza aceleiaşi zile. Dar, deoarece îşi dă­
duse cuvintul şi nu voia să şi-l cake, îi punea la dispoziţie 
un ceam mare, pe care.Jl vor găsi, la -timpul cuvenit, tras la 
ţărm chiar în dreptul carantinei. 

Cind Balduridi termină de scris, Rusescu Luă biiletul, îl 
citi şi după 1aceea i-l dădu lui Pană ca să-l trimită printr-un 
om lui Tatici. 

Rusescu, Manu şi Ţăndărică făcură următorul plan : toţi 
cei 30 de soldaţi ai căpitanului Manu trebuiau să coboare la 
carantină. Dar ostaşii vior avea grijă să dea citeva găuri în 
ceamul lui Ba:lduridi, astupindu�le ou dopud uşoare, aşa ca 
apa să nu pătrundă în vas dedt atunci cind Vlor fi intrat în 
el măcar 10-20 de oameni ; de asemenea, ca pinzele şi cîrrma 
să nu fie în stare de a putea fi întrebuinţate. 

In momentul cinel cetaşii vor coboDi spre Dună'!'e, doro­
banţii să mărşăluiască în spatele lor spre Dunăre, fără să-i 
atace însă. 

Atunci cind cetaşii vor intra în perigavorul 1 carantinei, 
pocţile dinspre oraş se vor închide. Căpitanul Manu va arăta 
.apoi cetaşilor că nu pot părăsi oraşul fără învoirea autorită­
ţtlor. Va face strigările cerute de legea strejuirii, o dată, de 
două oci şi apoi a treia oară. Dacă Tatici va opri îmbarcarea, 

1 Perigavor (grc.) - incintă. 
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atunci va fi cum nu se poate mai bine. Despărrţiţi de oraş şi 
închişi în carantină, vor fi siliţi fie să aştepte răspunsul de 
la Bucureşti, care nu putea să mai intirzie decît cel mult o 
zi, fie să încerce o luptă în care poziţia lor va fi cu totul 
nefavorabilă, fie să se predea. In orice caz, a doua zi în zori 
maiorul Radu Greceanu va intra în oraş în fruntea polcului 
2 şi situaţia va fi cu totul alta. 

Dacă Tatici nu va da ascultare strigărilor şi va continua 
să se îmbarce, atunci Manu va deschide focul. Chiar acum 
Rusescu va adresa note cătrre comandanţii vaselor străine din 
port, cerîndu-'le să le îndepărteze de la mal, pentru ca nu 
cumva să sufere vreo pagubă din eventualul schimb de 
focuri. 

După ce şi această ultimă piedică a fost înlăturată, Ru­
SE·scu îşi concedie oaspeţii, cerindu-le să fie gata într�o oră, 
deoarece Tatici nu putea întîrzia prea mult. Apoi plecă şi el 
spre locuinţa lui, unde, la intrare, străjuiau doi oameni ai 
poliţiei. . 

• 

Erau aproape şapte ceasuri seara cind Tatici coborî în 
our lea hanului cerind lui Vîlkov să scoată lumea afară în 
stradă, lăsînd aci numai pe cetaşi. Dar acest lucru nu se putu 
înfăptui, pentru că fiecare · voia să-şi ia rămas bun de la pă­
rinţi, rude sau prieteni, sau mai găsea că avea ceva de luat 
sau de vorbit în acest ceas al despărţirii. In mijlocul ceta­
şilor stăruia o oarecare nesiguranţă. Rusescu venise sa-1 
roage ca să-şi amine plecarea ou o zi, spunîndu-le limpede 
că nu le va da voie să părăsească oraşul. Tatici strigase �i 
ameninţase ca să capete învoirea şi pînă la urrmă „o obţinu­
se". Dar o asemenea învoiTe se vedea cît de colo că era 
smulsă cu forţa. Ba unii dintre cetaşi aflaseră de la cîţiva 
negustori, care vorbiseră chiar atunci cu consulul austriac, că 
autorităţile brăilene vior încerca să oprească ceata să treacă 
Dunărea. Alţii renunţaseră definitiv să plece şi numărul lor 
nu era mic. 

Urcat pe o masă din curtea hanului, Tatici vorbi cerind 
tuturor să se încoloneze în s tradă, deoaire:ce în curînd vor 
pleca. După ce căpitanul le arătă în · puţine cuvinte că 
datoria lor îi chema în ajutoruil fraţilorr robiţi, şi � -după ce· 
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aminti grozăviile întimplate în · primăvară la Niş, Tatici făcu 
apel la cea mai severă disciplină. Nimeni nu va face uz de­
armă, nici aici la Brăila şi nici în ţară străină, decit la or­
dinul său ori al căpitanului Vîllrov, şi asta numai în cazuri 
extreme. 

Curind după aceea, Tatici dădu semnalul de plecare. Mul­
ţimea se retrase la o parte şi căpitanul Viilkov î nco1lonă oa­
menii, observînd cu ciudă că din cei .aproape 300 de c�i nu 
mai rămăseseră <lecit jumătate. Aceştia erau însă hotăriţi s[! 
meargă pînă la capăt. Cele două tobe începură să bată şi, 
în sunetul ascuţit a:l cimpoaielor, mica trupă se puse în miş-­
care. In fruntea ei păşeau Tatici şi Vîlkov, îmbră·caţi în uni­
forme de ofiţeri, după care urmau trei inşi ce purtau stea­
gul. Coloana era însoţită pe de lături de rudele şi prietenii 
celor care plecau, după care mergea mulţimea care-i acla­
ma necontenit. Unii strigau, alţii descărcau arme, alţii plîn­
geau, batistele fluturau, iar de la ferestre lumea le ura drum 
bun şi izbindă împotriva asupritorilor. Era un entuzia�m de 
nedescris. Ascunşi după perdele, marii negustori urmăreau 
acest cortegiu şi răsuflau uşuraţi. Primejdia era din ce în ce­
mai mică. 

Cetaşii străbătură aîteva străzi mai înguste, ieşind apoi în 
uliţa cea mare a oraşului.  In urma lor, fă'Cindu-şi drum, ve­
neau dorobanţii călare. Cîn:d coloana părăsi platoul cel înalt 
pe care este aşezată Brăila şi înicepu să coboare spre port,. 
soarele asfinţise demult şi umbrele- serii începuseră să cadă 
de-a binelea. 

Tatici îşi conduse cetaşii spre porţile deschise ale caran­
tinei, şi după ce ultimele rînduri trecură, soldaţii căpitanului' 
Manu le închiseră. Dorobanţii îşi făcură loc şi începură să 
împingă lumea care, neavînd voie să se apropie prea mult de· 
ulucile carantinei, se înşiră pe mal. 

La poarta carantinei dinspre Dunăre, Tatici şi Vîlkov avu­
ră o ultimă dispută cu Pană Ţăndărică şi cu oamenii lui,  care 
încercară încă o dată să-i convingă să-şi amine plecarea. Dar­
Tatici nu voi să asculte nimic şi făcu semn cetaşilor să co­
boare spre ceamul care-i aştepta la ţărm. 

Oind Pană ID.cepu să-i explice căpitanului Vîlkov că annata 
din carantină va · trage · asupra cetaşilor, Tatici îl întrerup�e 
strigînd : 
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- Dacă soldaţii vor trage în noi, om 'Şti şi noi să răspun­
dem tot cu foc. 

După oe Pană se întoarse la căpitianul Man.u, acesita dădu 
ordin să fie încărcate armele, lucru ce se făcea cu mare zgo­
mot deoarece i arba de puşcă se îndesa pe ţeavă, apăsînd-o cu 
o vergea de metal. 

In faţa carantinei se aflau ancorate o mulţime de corăbii, 
mai ales greceşti, engleze şi ruseşti. Cu toate notele primite, 
căpitanii nu le depărtaseră de la ţărm, iar mateloţii se aduna­
seră cu toţii pe punţi privind la cele ce se petreceau pe mal. 

Văzînd că cetaşii încep să se îmbarce, Manu făcu un semn 
şi deodată se auzi vocea tunătoare a plutonierului : 

- Ascultaţi, oameni buni şi creştini ! Pentru întîia oară 
vă spun că nu aveţi voie să călcaţi hotarul fără paşaport. rrn­
torceţi-vă înapoi că altfel tragem ! 

Dar cetaşii parcă nu .aveau urechi să audă. Ei căutau să-şi 
găsească loc în ceamul cel mare de pe ţărm, în care începuse 
să intre apa. Curind însă observară că şi cîrma vasului e stri­
cată. Unii începură să înfunde găurile vasului cu cîrpe şi să-i 
cerceteze îndeaproape cîrma, cînd se auzi a doua strigare : 

- Strigăm a doua oară, daţi-vă înapoi ! 
Dar Tatici şi Vilkov nu se neliniştiră de această somaţie 

a gărzii şi dădură ordin oamenilor să coboare din vas şi să-l 
tragă la tărm, pentru a-i repara cîrma. 

Atunci se auzi a treta strigare a plutonierului : 
- Inapoi, că tragem ! 
Urmă o clipă de tăcere, după care se auzi glasul căpitanului 

Manu, care, cu pauze mari între fiecare comandă, strigă : 
- Fiţi gata ! . . .  Ochiţi ! . . . Foc ! . . .  
Răsună o salvă de focuri. Deşi cei mai mulţi dintre soldaţi 

traseră fără ţintă precisă, se auziră strigăte şi gemete înăbuşi­
te. Cînd fumul şi . praful se risipiră, înaintea ochilor se înfă­
ţişă o privelişte j alnică. Răniţii zăceau pe fundul ceamului 
sau pe ţărm strigînd după ajutor, alţii săriseră în apă şi înotau 
pe spate încercind să scape din bătaia puştilor. Cei mai mulţi 
însă se culcaseră la pămînt căutînd cel mai mic adăpost, şi, sub 
comanda lui Tatici, lupta începu. Schimbul de focuri se înteţi 
�i se văzură căzînd cîţiva morţi şi răniţi din rîndul ostaşi­
lor. 

Pierderile oetJaşilor erau însă şi mai mari. Cei mai mulţi 
dintre ei o luară la fugă pe mal sau înotară pe sub apă, ieşind 
spre vasele străine, care lăsară bărcile la apă. Impreună cu 
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vreo 20 de oameni, Vilkov se îndreptă spre o corabie rusească„ 
izbutind să se urce într-o barcă, asupra căreia soldaţii de pe 
mal nu traseră. Tatici, însă, cu vreo treizeci de cetaşi conti­
nuară lupta la adăpostul întunericului. 

Spr-e miezul nopţii, cînd lupta continua încă, doi negus­
tori bulgari - Bakaloglu şi Minovici - bătură la poarta ca­
sei lui Rusescu, rugindu-l să ordone căpitanului Manu înc�­
tarea luptei. 

Impuşcăturile erau cu totul rare cînd Rusescu intră în 
carantina portului şi ceru lui Manu să înceteze focul, pro­
punînd răsculaţilor să se predea. Tratativele începură şi în 
cele din urmă, cînd se crăpă de ziuă, Tatici împreună cu vreo 
80 de ceta.<?i se predară. 

Pană Ţăndărică, împreună cu o patrulă de 1 2  ostaşi, cobori 
la ţărmul Dunării, luînd în primire armele cetaşilor care­
se predau, iar Tatici, însoţit de poliţai, urcă în încăp�rea ca­
rantinei, unde se afla căpitanul Manu. 

Cei doi ofiţeri se priviră o clipă în tăcere, după care Tatici 
puse pe masă puşca sa mică cu belciuguri de argint şi cu trei 
ciucuri de mătase, îşi scoase de la brîu o pereche de pistoale­
poleite cu argint şi-şi descinse sabia turcească de Tabaz_ 
Adăugă că în ceam se mai află alte arme care sînt ale lui„ 
îrltre care şase puşti englezeşti cu spangeturi 1• De aseme­
nea, în sacul său din barcă se aflau şi 1alte lucruri de îmbră­
căminte, între care o uniformă militară sîrbească. 

Ca acte Tatici avea asupră-i două paşapoarte : unul erai 
sîrbesc, iar celălalt, după culoarea copertei, Manu observă că. 
era rusesc. Din curiozitate îl deschise. Din el rezulta că ofi­
ţerul Milisav Tatici, născut la Şabaţ în Serbia, era supus rus .. 
Pe paşaport se vedea limpede semnătura lui Simeon Andree­
vici Korneev, viceconsulul Rusiei la Galaţi. 

• 

Maiorul Radu Greceanu şi ofiţerii Regimentului 2 infan­
terie n-aveau de ce se plînge la Zimnicea. In vara aceea„ 
atît în oraş, cit şi în satele din jur, domnea o linişte deplină. 

Era aproape ora trei după-amiază şi ofiţerii îşi beau tac­
ticos cafelele, făcînd planuri asupra vînătoarei de duminică„ 
cind se auzi un tropot. ln curte pătrunse un ostaş care des­
călecă repede de pe calul înspumat şi se prezentă maiorului, 
întinzîndu-i o scrisoare. 

1 Sp�mgeturi - baionete. 
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Greceanu deschise răvaşul fără grabă, urmărit de privirile 
atente ale ofiţerilor. Figura lui se încruntă şi, ridicîndu-se în 
picioare, zise : 

- Domnilor ofiţeri, Brăila se află în primejdie. Trebuie 
să plecăm imediat. Daţi alarma şi într-un ceas batalionul să 
fie gata de drum. Toate bagajele ofiţerilor şi soldaţilor, ca şi 
magaziile companiilor, vor fi predate zapciului de plasă, care 
va sta întîi de vorbă cu mine . . .  Executarea ! 

Batalionul părăsi Zimnicea duminică în zori, la primele ore 
ale prînzului raj unse la mănăstirea Sfobozfa lui Enache, iar de 
aici, după un mic popas, plecă la Zmeu şi apoi, cu căruţele 
din poştă în poştă, ajunse lîngă Brăila, î n  satul Vărăsturile, 
luni dimineaţă. Doi ofiţeri, însoţiţi de doi ostaşi, intrară în 
oraş, de unde se întO'ars:eră cu ordinul : batalionul să intre, pe 
companii, în sunetul fanfarelor. 

* 

Ştafeta lui Rusescu sosi la Departamentul din Lăuntru în 
noaptea de 1 3  iulie şi hîrtia fu înmînată lui aga Iancu Manu. 
A doua zi era prezentată marelui ban Mihalache Ghica, după 
care fu trimisă domnitorului, care-şi petrecea vara la Breaza. 

Alexandru Ghica rămase cu totul surprins cînd primi aces­
te veşti, care-i stricau din nou odihna. 

Intr-adevăr, în ultimul timp avusese numai supărări.  Astfel, 
la sfîrşitul lunii aprilie un prieten îi adusese nişte hîrtii a 
căror citire îl iritase la culme. Era răspunsul pe care Nessel­
rode îl dădea unui memoriu ce-i fusese înaintat de mitropoli­
tul Neofit, preşedintele Obşteştii Adunări. Se vedea clar că 
memoriul lui Neofit nu era altceva decît o plîngere a marii 
boierimi adresată put�rii protectoare şi în care se aduceau cele 
mai grele şi nedrepte învinuiri domnitorului. 

Neofit afirma că Obşteasca Adunare, de la 1 837 încoace, 
n-a putut să j oace adevăratul ei rol, ci a fost silită să se măr­
ginească doar la a înregistra voinţa administraţiei domnitoru­
lui. Cu toate că firmanele Porţii i-au dat acestuia puteri destul 
de mari, domnitorul se plîngea mereu că în ţară sînt tulbu­
rări, pentru a obţine ·astfel puteri discreţionare. Starea neno­
rocită a ţărănimii, abuzurile administraţiei, venalitatea şi 
corupţia justiţiei, răspîndirea ideilor primejdioase din presa 
incendiară a Apusului, în sfîrşit toate relele oare erau în ţară · 
aveau o singură cauză - el, domnitorul Alexandru Ghica. 
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Din fericire, după cum se vedea din aceste hîrtii, Nessel­
rode nu gîndea la fel. De la introducerea Regulamentului 
Organic - se arăta î n  răspuns - ţara a făcut progrese mari 
şi e firesc oa abuzurile şi nedreptăţile să nu poată înceta cu 
totul, căci legile, oricît ar fi ele de bune, nu pot schimba 
oamenii dintr-o dată. 

Domnitorul îşi amintea, nu fără ascunsă plăcere, acele 
rînduri care i-au mers atît de mult la inimă incit le ştia pe 
dinafară : „Deoarece ei formează - scria cancelarul - clasa 
cea mai bogată, cea mai cu vază şi singura cu drept de a as­
pira la funcţiile publice şi de a le executa, tot ei ar trebui să 
fie şi cei mai devotaţi ţării şi cei mai preocupaţi de a-i asi­
gura prosperitatea. Şi totuşi, a spunem cu părere de rău, 
boierii nu se arată preocupaţi, cele mai adeseori, decît de a 
face să predomine interesele lor particulare asupra celor ob­
şteşti ale poporului. Apoi Obşteasca Adunare, în loc de a 
ajuta pe domn, se pierde în discuţii zadarnice, ba chiar peri­
culoase adesea pentru binele patriei. O asemenea ... opoziţie sis­
tematică» nu poate fi pe placul puterii protectoare, iar dacă· 
ţăranii duc o viaţă grea, aceasta nu înseamnă că vina o poartă 
domnitorul". Mai ales marea boierime, aceea care compunea 
Obşteasca Adunare însăşi, ea se împotrivea îmbunătăţirii 
soartei clăcaşilor, aruncînd vina pe administraţia lui Ghica. 

Alexandru Ghica îşi aminti apoi toate celelalte conflicte ce 
le-a avut cu Obşteasca Adunare, care folosise orice prilej pen­
tru a-l ataca direct sau pe ocolite. Este adevărat că şi el tri­
misese o adresă aspră, în care scrisese clar că nu va mai 
suferi pe viitor „neorînduieli şi necuviinţe în Obşteasca Adu­
nare". 

Se simţea din ce în ce mai singur şi asta era realitatea. 
Odată cînd plecase pentru cîteva zile să se odihnească la moşie, 
nimeni nu venise să-l vadă. Poate de aceea asculta acum nu­
mai de cei cîţiva boieri care mai rămăseseră lingă el şi mai 
ales de cei doi fraţi ai lui - Costache, marele spătar, şi Mi­
halache, marele ban. 

Cu Mihail Sturza, domnitorul Moldovei, se certase încă 
din 1 834 şi deşi de formă se împăcaseră, raporturile dintre ei 
erau cu totul reci. Oare oamenii lui Sturza nu vînau fiecare 
nemulţumire, fiecare conflict pe care-l avea cu Obşteasca 
Adunare, uneltind la Constantinopol înlocuirea lui la domnie? 

Pe lingă toate acestea se mai certase şi cu consulul englez. 

65 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



De fapt, nu putea să aibă încredere în nici unul dintre 
agenţii consulari. Oare pe Timoni nu-l socotise prieten ? Şi 
nu fusese el acela care, în noiembrie 1841, cînd plecase la băi, 
răspîndise zvonul că vodă nu s-a dus în străinătate să-şi în­
grijească sănătatea, ci s-o întîlnească pe contesa Suchteln ? 
Cuni. mirosise oare Timoni totul, încît la numai trei zile după 
plecarea sa ghicise adevărul ? Se înţelege că în noiembrie nu 
prea pleacă nimeni la Karlsbad, dar drumul dusese pe la 
Orşova şi Viena, după care prin Triest ajunsese la Milano. 
Ce fericit fusese în iarna aceea neuitată ! Călătorise incog­
nito sub nwnele de Alexandru Sanders şi nu se întorsese în 
ţară decît la începutul lui februarie, fericit, dar cu sănătatea 
mai zdruncinată. Fu însă nevoit să se întrerupă din visare, 
căci curierul ce venise de la Bucureşti trebuia să se întoarcă 
grabnic cu răspunsul . 

Alexandru Ghica citi încă o dată scrisoarea lui Iancu Manu 
care însoţea raportul lui Rusescu, ceru apoi pană şi hîrtie şi 
după o clipă de gîndire scrise două rînduri colonelului Odo­
bescu, cerindu-i să plece imediat la Brăila. Era atît de mînios 
incit încheie scrisoarea astfel : „De aceea, cu tonos1 cere-le să 
se predea şi, la a treia chemare nevăzînd supunerea, aruncă 
focuri asupră-le şi prinde-i morţi sau vii".  

Dar cum veştile pe care continua să le primească erau tot 
mai alarmante, Alexandru Ghica nu mai avu răbdare şi porni 
el însuşi spre Brăila. 

înainte de plecare, domnitorul adresă o notă paşei de Si­
listra în care minimaliza lucrurile, pentru a preveni orice fel 
de exagerare din eventualele rapoarte ale acestuia către Poar­
tă. In acelaşi timp trimise o notă consulului rus Daşkov, în 
care, după ce-i prezenta situaţia în adevărata sa lwnină, arăta 
măsurile luate - plecarea colonelului Odobescu la Brăila, 
pentru a fi atent la acţiunile grupului de la Focşani ; în sfîrşit, 
domnitorul încheie scrisoarea arătîndu-i că el însuşi pleacă 
spre Brăila. 

La Buzău, vodă Ghica fu găzduit de episcopul Chesarie, 
care-l convinse să nu mai plece la Brăila. !ntr-adevăr, domni­
torul renunţă, mai ales că îi ajunse aici şi 'Ştafeta care-i anun­
ţa potolirea mişcării. 

Inainte de a părăsi oraşul, domnitorul dădu ştafetei urmă­
toarea scrisoare : 

1 Tonos - energic, cu voce puternică. 
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„Iubite Odobescule, 
. . .  Socotind pricina desăvîrşit potolită, pe de o parte vă 

·însărcinăm a încunoştiinţa şi căpitanului Manu şi ofiţerilor 
şi soldaţilor comenzii d-lor că sîntem foarte mulţumiţi de ur­
marea ce au făcut şi că aşteptăm raportul dvs. de riumele 
d-lor ofiţeri şi de numele soldaţilor, ca să le rînduim răsplă­
tirea. Aşteptăm şi ştiinţă de starea răniţilor soldaţi, pe lingă 
care veţi binevoi a îngriji cu toată doctoricească căutare şi 
pe bulgarii răniţi, şi ne veţi înştiinţa şi ce familie au lăsat 
şi unde, împuşcatul unterofiţeru. Iar, pe de alta, vă orinduim 
dimpreună cu Aga Manu să faceţi în taină cercetarea prici­
nilor, ca să dovediţi ce înclinare au avut acest complot, atit 
aici, cît şi la Servia şi Bulgaria. Puteţi să le daţi toată încre­
dinţarea, în numele nostru, că mărturisind adevărul, nu nu­
mai stăpînirii turceşti nu va fi predată taina, neprimit fiindu­
ne să dăm sabiei şi robiei pe cei de-acindea 1 creştini, ci încă 
J ămurind cu ştiinţa ce a li se cere pentru a oblăduirii noastre 
regulă şi liniştire, vor scăpa ei înşişi de străşnicia sub care 
urmează să fie supuşi. Pe cită vreme vor fi sub bănuială că 
nu se destăinuiesc despre toate înclinările şi uneltirile ce au 
fost avut şi mai au încă ; căci, aflînd mai la urmă că au tăi­
nuit cevaşi, apoi urmează să bănuim cugete necurate„.  Eu 
mîine mă întorc la Bucureşti aşteptînd raportul dvs. 

Tîrgul Buzău, 1 6  iulie 1 84 1 .  

A.G." 
• 

Puţini erau brăilenii car� închiseseră ochii în acea noapte 
memorabilă de 1 3  iulie. Cînd lupta începuse pe malul Dunării 
şi cind gloanţele cetaşilor, care trăgeau înspre oraş, uciseră 
o calfă de cizmar, mulţimea o luă la fugă înspăimîntată. Ni­
meni nu mai îndrăzni să coboare în port, unde împuşcăturile 
se înteţeau. Cei mai neliniştiţi erau aceia care aveau rude 
şi prieteni printre cetaşi. îngrijoraţi erau şi negustorii care-şi 
temeau averile, alţii se temeau ca nu cumva să se dea foc 
oraşului, dar toţi erau curioşi să ştie cum se terminase lupta. 
fovinseseră cetaşii sau ostaşii ? Reuşiseră oare să treacă din­
colo ? 

Ştefana Vîlkov fusese tîrîtă de valul mulţimii, care fugea 
spre oraş şi, cu toate că ar fi vrut să ştie ce se întîmplă cu 

: De-acindea - de dincolo (de Dunăre). 
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soţul ei, se întoarse totuşi acasă cu copiii. Dar după ce-i culcă 
şi cînd împuşcăturile din port se răriră, nu o mai răbdă inima 
şi, luîndu-şi o broboadă pe umeri, se îndreptă spre Dunăre. 

In aceste ceasuri tîrzii, deşi era duminică, oraşul era aproa­
de pustiu. Dorobanţii călare treceau pe străzi invitînd pe 
rarii trecători să se retragă în case. Peste tot domnea panica. 
Ştefana încercă pe rînd să ajungă la toate străzile care duceau 
spre port, dar în capul fiecăreia erau dorobanţi care nu lăsau 
pe nimeni să coboare spre Dunăre. Ruptă de oboseală şi frîntă 
de deznădejde, ajunse înapoi la Hanul de piatră şi dădu să 
intre înăuntru. 

De lingă zid se desprinse o umbră care-i ieşi înainte. Era 
Toncio grădinarul, care venise să-i aducă veşti : căpitanul 
Vîlkov reuşise să scape pe una din bărcile lăsate de vasele 
străine. Nu ştia unde era acum, dar de bună seamă că trebuia 
să fie pe una din corăbii. Tot acolo şi-au găsit scăparea vreo 
60-70 de cetaşi. Alţii s-au înecat în Dunăre. Au scăpat doar 
aceia care, nefiind răniţi şi ştiind să înoate pe sub apă, s-au 
depărtat de ţărm. Pe urmă s-au lăsat în voia apei şi au ie­
şit iarăşi la mal, mai jos de oraş. Aşa făcuse Toncio împreună 
cu alţi grădinari din Vădeni, car':! plecaseră spre grădinile lor 
de pe malul Siretului. Acum venise să-i ceară adăpost. Putea 
să-l găzduiască în podul hanului pînă mîine seară ? 

Ştefana Vîlkov îl privi cu ciudă. Asta şi alţii ca el îi suci­
seră capul bărbatului ei, care, în loc să se ţină de negustorie, 
se înhăitase cu Tatici şi cu alţii, crezind c-or să dărîme ei 
puterea turcească. Dar pină la urmă se înduplecă şi-i arătă 
scara care ducea spre podul grajdului. 

Jos în cafeneaua hanului primii muşterii începuseră să 
vie şi de la ei se află totul : Tatici şi încă un cetaş erau ares-· 
taţi la poliţie, iar alţii 57 fuseseră văzuţi mergînd spre tem­
niţa oraşului sub paza santinelelor. 

Unul, care venea de la spitalul oştirii, aduse vestea că 
acolo se transportaseră 11 răniţi, dintre care 6 cetaşi şi 5 sol­
daţi. Dar dacă nici unul dintre ei nu era pe moarte, în schimb 
nici rănile nu le erau uşoare, aşa ca se le dea drumul acasă. 
In sfîrşit, se aflase de la poliţie că alte ar':!stări nu se vor mai 
face, căci Pană Ţăndărică plecase să se culce lăsîndu-şi oa­
menii pe la casele lor, după atîtea nopţi de nesomn. Care va 
fi soarta celor prinşi ? li vor da pe mina lui Sali-aga sau a 
turcilor de la Măcin ? 
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Deodată dinspre „monument" 1 se auzi răsunet de fanfară. 
Tobele băteau clin ce în ce mai tare. Şi marşul pe care-l cîn­
tau era cunoscut. Se auzeau acum strigăte şi urale şi lumea 
din cafenea dădu buzna afară. Era unul din batalioanele Re­
gimentului de infanterie care revenea în oraş, avînd în frunte 
pe maiorul Greceanu. Dar cu toate că toboşarii băteau tactul, 
numai fanfara mai păstra ordinea coloanei. ln urma ei era un 
fel de amestecătură. Negustorii mari ieşiseră cu mic cu mare 
şi nu ştiau cum să-şi arate bucuria că avea acum cine să le 
păzească avutul şi să le apere viaţa. 

Din pragul cafenelei, Ştefana Vîlkov îi privi cu durere. 
Şi căpitanul Vilkov, şi Tatici, şi toţi ceilalţi plecaseră să ape­
re viaţa cuiva. Dar nu pe a negustorilor şi bogătaşilor, ci pe 
aceea a săracilor din patria robită . 

• 

Rusescu nu se grăbi să înceapă cercetările, aşteptîndu-1 pe 
colonelul Odobescu, care sosi la Brăila luni seara. Pînă atunci, 
subocîrmuitorul se interesă de soarta căpitanului Tatici, că­
ruia i se rezervă o încăpere separată la poliţie, ac;igurîndu-i-se 
şi un tratament deosebit faţă de ceilalţi 65 de cetaşi, care, în 
aşteptarea cercetărilor, se aflau închişi în temniţa oraşului. 

Primul fu interogat căpitanul Tatici. Odobescu îi vorbi 
blînd, arătîndu-i că ocîrmuirea Brăilei nu putea să dea dru­
mul, cu bună ştiinţă, unei cete înarmate şi îndreptată împo­
triva Porţii, aceasta primejduind însăşi existenţa ţării. Dacă 
Tatici ar fi trecut în taină, noaptea, fără ştirea nimănui, şi 
nu prin portul Brăilei, ci prin alt punct, nimeni nu l-ar fi 
împiedicat. Colonelul îi arătă apoi că nu intenţionează să pre­
dea pe nici unul dintre cetaşi turcilor de la Măcin, cu con­
diţia să-i spună adevărul şi mai ales să-i arate din îndemnul 
cui s-a format ceata şi cine a dat banii pentru înarmarea ei. 

La început Tatici refuză să V10rhească şi nici de 1'a ceilalţ; 
nu se putu scoate aHJceVla decît că mergeau în ţara lor să-i 
răzbune pe fraţii robiţi. In cele din UJrlllă, Limba i se dez­
legă, dar, văzînd că nimeni nu-l forţează să vorbească, scrise 
pe hirtie numai ceea ce autorirtăţile brăilene puteau să afle 
eventual şi de la ,alţii. 

1 Aşa numesc brăLlenii statuia ridicată în 1830 în memoria osta­
şilor ruşi căzuţi în războiul ruso-turc din 1828-1829. 
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Cu toate că cercetările se ţineau în cea mai mare taină, 
Simeon Andreevici reuşi să afle că Odobescu nu ştia nimic de 
cele petrecute la Galaţi şi nici nu bănuia de legăturile dintre 
el şi Tatici. Că-l vizitase pe sîrb la Brăila era adevărat, dar 
ceil,ailţi agenţi consulari nu făcuseră 'Oare la fel ? Pe de altă 
parte, era sigur că nimeni nu Via cere alte informaţii la Ga­
laţi, mai ales după schimbul de hîrt.U dintre pîrr'"călăbia moldo­
veană şi ocîrmuirea Brăilei, care se învinuiau reciproc că 
nu s-au înştiinţat cit mai repede una pe alta, despre formarea 
cetei. 

Simeon Andreevici putea fi deci liniştit. De aceea, după 
ce fă,au cîteva vizite colegilor săi străini, se duse să-şi ia 
rămas bun de la colonelul Odobescu şi apoi păirăsi oraşul, 
reîntorcîndu-se pentru cîteva zile la Galaţi, unde trebuia 
ştearsă orice urmă a legăturii pe eare o avusese cu cetaşii. . .  

Trecuseră cîteva zile şi nid unul dintre cetaşii arestaţi 
nu fusese pus în liber.tiate. Alarmat, Simeon Andreevici reveni 
h Brăila pentru a afla noutăţi. 

Luînd masa cu Odobescu, în casa coloneilului Engel, a 
cărui sănătate se restabilise, Simeon Andreevici află că Tatici 
vorbise, .:ffătînd că totul s-ar fi făcut sub imboldul prinţului 
Miloş. Pînă unde mersese Tatici cu dezvăluiTile sale era greu 
de ştiut, totuşi viceconsulul văzu din priviirile lui Odobescu 
ca acesta ştia mai mult, daT că nu vroia să..Jl informeze. Chiar 
atitudinea pe care o avea colonelul faţă de el era acum re­
;.:enr.ată, dacă nu 1rece. Probabil aflase ce se petrecuse în ul­
timele zile la Galaţi. 

Agenţii consulari englezi, Cunningham şi Gardner, pleca­
seră la Iaşi, unde se prezentaseră domnitorului Mihaiil Sturza 
cerindu-i permisiunea ca tuburoc cetaşilor care găsiseră adă­
post pe vasele străine să li se dea voie să coboare 1a Galaţi. 
Dar Sturza refuzase. 

Odobescu ceru amănunte, însă Simeon .A!ndreevici ii răs­
punse că nu mai ştia altcevia. Putea oare să-i spună că inter­
venţia celor doi englezi, făcută la Mihail StUJrza, nu era por­
nită din iniţiativa lor, ci în Ul!ml!a vizitei unor marinari greci 
şi engilezi, trimişi în acest scop de cetaşii de pe vase, printre 
ca1re figurau desbui greci ? Putea i1arăşi să-i spună că îndem­
nase, prin oamenii săi, pe rudele cetaşilor să ceară elibeTarea 
arestaţifor şi că acum aştepta dintr-un moment într...ialtul ca 
să-i vadă în faţia casei ? 
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Odobescu tocmai explica gazdei că după scrisoarea lui 
vodă Ghica urma să sosească la Brăila aga Tancu Manu, di­
rectorul Departamentului din Lăuntru, cu care avea să încheie 
cercetările, cînd dinspre piaţă se auziră strigăte depărtate. 
Nimeni însă nru le dădu atenţie. 

Colonelul Engel îl întrebă pe Odobescu dacă procesul celor 
arestaţi va avea loc la Brăi'la sau la Bucuireşti, dar nu mai 
aYu timp să primească răspunsul. �trigătele şi zgomotele 
deveneau tot mai puternice. Acum se desluşeau bine şi în 
curînd se auziră sub ferestrele casei : 

- Să iasă polcovnicul Odobescu. Să slobozeas:::ă pe cei 
arE:staţi ! 

Simeon Andreevici privi pe fereastră. 1n curtea colonelului 
Engel se grămădiseră, cu mic cu mare, femei, copii, fii şi 
nepoţi ai cetaşilor, bulgari, greci şi o mulţime de români, 
strigind să iasă Odobes'CU afaTă, . să le dea socoteală de cei 
morţi şi să sloboadă de la închisoa["e pe cei arestaţi. 

Odobescu, care ieşise în cerdacul casei, încerca să-i îm­
pace, dar totul era în zadaT. Le promise bani, dar mulţimea 
ref uză strigînd : 

-- Nu wem bani, vrem să ne spui de ce_Jai tras în fraţii 
noştri ! Vrem să dai drumul celoir arestaţi ! 

Demonstraţia nu rămase fă.ră urmări. A doua zi sosi de 
�a BucUTeşti aga Iancu Manu, oare, aflind de cele petrecute 
cu o zi înainte în foţa casei co'lonelului Engel şi văzînd 
atmosfera din oraş, luă îndată măsurile ce.rute de împrejurări. 
În tr-adevăr, în afară de puţinii turci care mai rămăseseră la 
Brăila şi de marii negustori, care, după ce tiremuriaseră cîteva 
zile temîndu-se pentru ave.rHe lor, răsuflau acum liniştiţi, ni­
meni nu aproba atitudinea autori:tăţilor, �i condamna inter­
venţia căpitanului Manu, din a cărui v«nă căzuseră cîţiva 
morţi şi răniţi, atit dintre ostaşi, cit şi dintre soldaţi. După 
cite văzuse el însuşi, orăşenii îşi manifestau deschis simpatia 
faţă de cetaşi şi, dacă nu se luau măsuri imediate, s-ar fi 
putut produce demonstraţii şi mai puternice decît cea de ieri. 
De aceea aga Iancu Manu îi arătă lui Odobescu că, în ciuda 
dorinţei lor de a-i transporta la Bucureşti pentru judecată pe 
toţi cei 65 de arestaţi, tirebu�au să renunţe la acest plan şi să 
pună în libertate pe unii dintre cei „mai puţin vinovaţi". 
După ce citiră cu atenţie tacririurile prezentate de Rusescu, 
Manu şi Odobescu hotărîră ca a�oape jumătate din numărul 
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celor arestaţi să fie elri.beraţi. Această măsură fu primită cu 
satisfacţie de orăşeni şi în acest fel spil'itele se mai potoliră. 

După ce trimiseră veşti liniştitoare domnitorului la Buzău 
şi terminară ultimele cercetări, în noaiptea de 20 iulie Odo­
bescu şi Manu plecară la �u1reşti, ducînd cu ei numai 36 de 
arestaţi, în frunte cu căpitanul Taltici. Toţi aceşti1a urmau să 
fie judecaţi aici, în Capitală. 

• 

Cereetările colonelului Odobescu la Bră:i1�a fuseseră mult 
g.răbite după sosirea în oraş a lui aga foncu Manu, din partea 
Departamentului din Lăuntru. 

Procurorul D. Tănăsescu luase interogatoriile ultimilor 
cetaşi , după care fuseseră asoultaţi cîţiva dintre acei negustori 
bulgari din BrăHa ale căror legăturii cu răscwaţii erau evi­
dente. 

Aga Manu se uită peste toate aceste taoriruri şi vă:llu 
repede că, atît negustorul Constantin Zeleş, cit şi cwnnatul 
său Panait, în pivniţa căroiia fuseseră depozitate plumbul, 
praful de puşcă şi giloanţele, ascundeau adevărrul. Nu insistă 
însă, deoairece porunca domne.ască era ca vinovaţii să fie duşi 
cit mai repede la Bucureşti . Ca UJrmare, 21 de cetaşi a căr:or 
vină e!I"a cu totul neînsemnată fură puşi în libertate pe che­
zaşie, negustor.ii anchetaţi lăsaţi liberi la case1e lor, iar cei­
lalţi 36 de arestaţi, în firunte cu Tatiici, fură pregătiţi de drum. 
Autorităţile brăilene trebuiau să facă tot ce le sta în putinţă 
ca să îndupl1ece pe căpitanii corăbiiloc din port să le dea pe 
oet1aşii pe care-i adăposteau şi în speciial pe Vasile Vîlkov. 

Cînd totul era gata şi colonelul Odobescu împreună cu aga 
Iancu Manu îşi încheiairă 1lungul lor raporit către domnitor, 
autorităţi�e oraşului, în frunte cu Rusescu, îi conduseră la 
trăsura de poştă ce-i aştepta. In urma lor venea convoiul 
arestaţilor. Cei 36 de cet�i aşezaţi în căruţJe mari, mocăneşti, 
erau escortaţi de 18 soldaţi şi 60 de dorobanţi, sub comanda 
uniui ofiţer. Din partea ocîrmuirii îi însoţea pitarul Alecu 
Parnschivescu. Convoiul se puse în mişcaire şi în ziua de 23 
iulie sosi în Bucureşti. Arestaţii fură închişi în închisoarea 
de la Dudeşti, iar Odobescu şi Manu se prezentară domnito­
ru iui cu raportul lor şi cu tacrirurile luate cetaşilor. 

72 
https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



• 

Domnitorul Alexandru Ghica citi cu atenţie vdluminosul 
dosar. Situaţia era clară : descoperiţi de poliţia moldovean� 
Vilkov şi Tatici porn.iseră să se ridice înainte de vreme şi, 
de aceea, ceilalţi cetaşi din restul ţării nu apucaseră să ajungă 
ia Brăi:la. Dar nu rămmea nici o îndoială că aveau legături 
în toate părţile. Şi domnitorul răsfoi ultimele hîrtii pe care 
le primise şi după care încerca să lege fiTele : Vasile Vîlkov 
păstrase legătura cu Nişul pînă în ultima clipă. . . Căpitanul 
Tatioi era sîirb şi vorbise de Miloş. . . Cetaşii voiau să treacă 
în Serbia. . . Oare nu o fi aici, într-adevăT, mina lui Miiloş ? 

Dar Alexandru Ghica părăsi totuşi acest gînd. Miloş se 
afia doar departe, în Austria . . . Nu, nu putea să fie mina lui 
Miloş. Atunci ? In orice caz trebuia să ia măsuri din v.reme. 
Aga Manu îi spusese doar că viceconsulii străini de la Bră.ila 
luaseră aproape deschis partea răscu'l:aţi11or, arruncînd răspun­
derea vărsă-rii de singe asupra autorităţilor locale. Rapoartele 
lor sosiseră desigur la Bucureşti şi probabil că şi consulii 
străini îşi pregăteau relatările for către marile puteri. De 
aceea, domnitorul redactă el însuşi o notă către reprezen­
tanţii acestor puteri, în care expunea simplu tulbUJrările de 
la Brăila, apăsînd pe aceea că armata n-'a intervenit imediat 
aşa cum ar fi dorit, din cauza cererii generale, atît a agen­
ţilor consul:ari, cit şi a negustorilor din oraş. Şi domnitorul 
se mai uită o dată peste tacrirul căpitanul!Ui Tatici , ca să vadă 
de cite ori fusese v,izitait de aceştia. Mai citi o dată şi nu-şi 
crezu ochilor ! Cum nu observase oare pînă acum ? Slova 

·urită a lui Tatid era clară : „Iar d. Pedemonti şi logofătul 
Suţu, şi din negustori şase, ne-au cerut ca să nu rămînem şi 
să ne dea paşiaporturi. . .  " 

Ce căutase logofătul Costache Suţu la Brăila ? Este ade­
vărat că avea o moşie în judeţ, la Suţeşti, dar cum se făcea 
că tocmai acest boier se găsise să însoţească pe negusitori 
într--0 chestiune care nu-l privea deloc ? Şi de ce oare nimeni 
nu-i spusese aceasta pînă acum ? Să f.i fost oare şi aici o 
urmă care trebuia cercetată ? Dar Domnitorul nu duse mai 
departe nici acest gînd. 

Alexandru Ghica se întoa.Tse iarăşi la nota adresată con­
.suLHor străini şi fu mulţumit de felul în caire o redactase. 
Dacă Rusi1a protectoare şi Turcia suzerană nu protestau, 
atunci totul se putea aranja uşor. In ceea ce priveşte Aus-
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tria, prinţul Metternich va citi raportul consulului Timoni 
şi ,probabil nu-i va da prea mare importanţă. Cine putea 
scormoni focul nu �a decît Billecocq, consulul francez, care 
nu va pierde prilejul să arunce cîteva săgeţi Rusiei. Dar pro­
babil că şi dînsul nu va da prea mare atenţie întîmplării. 
Viollier, viceconsulul francez de la Brăila, nu avusese oare -
spre deosebire de ceHalţi colegi ai săi - cea mai rezervată 
ati tudine ? Da ! Lucrurile erau tar-e încurcate. Pe de o parte, 
ar fi vrut să afle cu de-amănunitul cum începuse această 
t-...i lburarre şi mai ales cine erau adevăraţii instigatori, pe de 
al tă parte, îşi dădea seama că trebuia să nu facă prea mult 
zgomot în jurul acestei mişcări de la Brăila. De aceea chibzui 
mai bine şi ajunse la cu totul alte concluzii decit acelea la 
cQ.fe se gîndise la început. Nu mai voia acum nici o cerce­
tare „amănunţită" şi în urma căreia cetaşii să fie siliţi să 
divulge numele sprijinitorilor lor din UJ!Ilbră, căd o astfel de 
cercetaire ar fi adus complicaţii mari. Comisarul Turciei la 
Brăiila va cere fă,ră îndoială ca vinovaţii să fie predaţi auto­
rităţilor turceşti, şi atunci toţi ar fi fost ucişi. Şi domnitorul 
na numai că nu voia aceasta, dar procedînd astfiel şi-ar fi 
ridicat împotriva sa întreaga opinie publică. Şi n-avea oare 
c::mtra sa marea boierime ? Nu-i era de-1ajuns duşmănia ei ? 
Era bine să-şi mai facă şi alţi duşmani ? 

Alexandru Ghica mai stătu puţin pe ginduri .şi, cu cit răs­
foi a mai mult hîrtiHe din faţa lui, cu atît se convingea că 

judecase bine. 
Da ! Aşa trebui1a făcut ! Nici o cercetare mai mult. Nici 

proces şi nici prea multă vorbă. Cine ştie ce mai putea ieşi 
la un proces de care boierimea duşmană nu va căuta decît să 

profite ca să-l .compr.oinită în ochii _puterilor ! 
Alexandru Ghica se hotărî. Luă deci lista celor arestaţi 

în frunte cu căpitanul Tiatici, puse mina pe pană şi scrise : 
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După aceea, domnitorul alcătui o scrisoare către N. Aris­
larhi, capuchehaia 1 sa l•a Poartă, rugindu-l să arate vizirului 
că încercarea de a tulbura liniştea oraşului Brăila a fost uşor 
înfrîntă şi că vinovaţii au şi fost trimişi la ocnă. Din neferi­
C'ire nu s-au af;Jat adevăraţii instigatori, dar şi aceştia se vor 
cunoaşte în curînd. Capuchehaia era autorizat să dea daruri 
bogate la „feţe ştiute", pentru ca incidentul să nu aibă decît 
urmă·ri plăcute . 

După ce cur.ierul părăsi o.raşu1 luînd drumul Ţarigradului, 
domnitorul începu să recitească proclamaţia adTesată bulga­
ri] or şi sîrbilor din Ţara Românească şi mai ales celor din 
Brăila, în legătură cu cele petrecute în seara zilei de 13 iulie : 

„Noi Alexandru Dimitrie Ghica voievod cu mila lui Dum­
nezeu Domn a toată Ţara Românească. 

Bulgarilor şi sîrbilor cîţi vă afi�aţi cu lăcuinţa într-acestu 
Prinţipat ! Sînt acum cinzeci de ani aproape de cînd felurite 
intimplări, ivite după vremi în părţile Bulgariei şi a1le Serviei, 
v-au făcut să năzuiţi spre scăpa.re într-acest Prinţipat. Aice, 
supt umbrirea stăpini�ei, caire v-au primit cu milostivi.re, subt 
dragostea pămintenilor, care v-au primit ca pă nişte fraţi, aţi 
c.flat ocrotire, aţi dobîndit odihnă, incit mulţi dintre voi vă 
b�curaţi .acum de o stare, care deşi curge din munca şi si­
linţa voastră, nu dovedeşte însă mai puţin şi buna petrecere 
ce: aţi avut aice. Pentru toate acestea stăpîniirea nu v--a cerut 
derît cinstiirea legilor care cirmuesc acest Prinţipat şi paza 
bunei orînduieli ; şi cu plăcere vedem că pînă acum aţi tras 
asupră-vă în multe prilejuri mulţumirea stăpînirii. Dar fiindcă 
la 1 1  ale aceştia s-au arătat la oriaşul Brăila o adunătură de 
cameni îna1T1Inaţi aridicînd şi steag cu cuvînt că ar fi bulgari 
şi voiesc a trece de-acindea, şi după ce în curs de două zile 
şi jumătate au fost sfătuiţi cu blîndeţe a nu stărui în acel 
chip răzvrătitor şi neprimit nici stăpînirii de aki nici celor 
învecinate, ei nu numai înţelegere nu au dat, ci încă au slo­
bozit focuri asupra oştirii, omorînd şi rănind din ostaşi, pe 
de o parte, puterea î narmată i-a supus şi fără voie, iar pe de 
alta noi, urmărind îngrijirii ce stăpînirea a avut pentru voi 
dlntru început, nu lipsim a vă face cunoscut că acei răzvră­
t: tori să zic  înţeleşi cu mulţi bulgari şi sîrbi dintre voi . . . " 

1 Capuchehaia (în turceşte Kapikâ hyasi) - reprezentant al dom­
nitorilor români la Constantinopol. 
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Alexandru Ghica nu citi mai depairte şi se pregăti să plece 
la Breaza liniştit de felul cum se înicheiase toată această ne­
plăcută întîmplaTe. După el plecară şi boierii, care se reîn­
toarseră în grabă la moşiile lor. 

De 11a Breaza, Alexandru Ghica tJr.imise o scrisoare con­
sulului Daşkov la Bucureşti, deşi ştia .prea bine că acesta se 
afla de mul!t la băile Mehadia. Aşa cerea însă protocolul. ln 
scrisoarea sa, domnitorul arăita consulului rus că cercetarea 
întinselor legături pe care le aveau ce.taşii nu era oportună 
în acest moment, dat fiind situaţia din BuLgairia şi starea de 
iritare în care se aflau autorităţile tureeşti. De aceea a dubl<at 
supravegherea, iar în ceea ce prirveşte pe arestaţi, i-a trimis 
la ocnă pentru a arăta Porţii că afacerea este definitiv ter­
minată. 

Şi cu aceasta domnitJOTul putu petrece iairăşi zile liniştite, 
în .r eşedin�a Sia de la .poaleile Carpaţifor. 

La BrăHa pr.oclamaţi1a şi mustrarea lui Alexalildru Ghica 
au fost ciitite în auzul tuturor neguţătorHor, dar familiile 
celor arestaţi şi negustorii dovediţi a fi avut legătmi cu ce­
taşii aV'llră .pace din partea autori.tăţi'lor. Nici Ştefana VLlkov 
nu avu nimic de sufer.it. Bucuroasă că soţul ei scăpase uşor 
rpe o corabie străină, respkă uşurată cînd văzu că autorităţile 
au renunţait de a mai cere pe cetaşii ce-şi găsiseră scăparea 
pe asemenea vase. Trecea deseori cu copiii de-ia lungul ţăr­
mului ca să poată fi văzută de căpitanul Vmwv sau de cei­
lalţi cetaşi de pe co.răbii, ş.i astfel să înţeleagă că familiile 
lor se află în pace. 

Atît Ştefana cit şi alte soţii a[e cetlaşiil.or respiTa1J:ă uşuratP 
cînd şi ultimele corăbii, care se aflaseră în faţa carantinei în 
nefericita zi de 13 iulie, ridicară ancora pornind spre Galaţi. 

Curînd se a�lă în oraş că toţi cei 36 de cetaşi, în kunte 
cu Tatici, sosiseră la ocne1'e Telega, unde fuseseră închişi 
fără j udecată şi fără a li se spune măcar pe cită vreme. 
Aceeaşi soartă o avură şi cei şapte răniţi din spitalul orăşe­
nesc, care, întremîndu-se, fură trimişi şi ei la ocne. 

Deşi în oraş viaţa părea că reintrase în normal, la sfîrşitul 
lunii august, doi negustori bulgaTi, care se înJapoiaseTă de la 
Bucureşti, povesteau în cafeneaua lui Zeleş că în capitală se 
vorbea de o proclamaţie nesemnată, dar adresată sîrbilor şi 
bulgarilor chemaţi să scoată pe fraţii lor închişi la ocnele 
Telega. Poliţia reuşise să pună mina pe autori, dar lumea vor-
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bea şi de alte îndemnuri scrise şi îndreptate contra lui Vodă 
Ghica. 

• 

Nicolae Aristarhi, capucheh:aia domnitorUJlui .AJlexiandru 
Ghica la Constan!tinopol, era fă·ră îndoială un bun diplomat. 
In convorbirile pe care le avu ou demnitarii turci mai in­
fluenţi şi în special cu mairele vizir, Rlifaat �a, el prezentă 
într-un asemenea chip evenimentele de lJa Brăila, incit padi.­
irahul fu încredinţiat de neţărmuritul devotameillt ail domnito­
rului. Nu numai că sulrtanul nu găsi cu cale să .ceară extră­
darea cetaşilor prinşi, dar trimise daruri lui Alexandru Ghiica 
şi distinse pe ofiţerii regimen!tntlui brăile>an cu delC'Oraţi.Ja Nişan 
iftihar. Sullbanul mulţumi cu atît m1ai mult lui Mihail Sturza, 
domnitorul Moldovei, cu cit măsurile luate !ia Gailaţi îilll.ătu­
raseră orice incidente în portul moldovean. De aceea, pe lingă 
mulţumiri, Sturza primi în dar o tabachere încrustată cu 
diamante şi titlul de prinţ al Lmperiului. 

Dar tocmai cînd domnitorul socotea că totul se terminase 
cu bine, apelle începură din nou să se tulbure. 

Intre autor.ităţi'le brăi!l.ene, la care se adăugară apoi colo­
nelul Odobescu şi aga Iiancu Manu, pe de o parte, şi vice­
consulii Austriei la Brăila şi Gal'aţi, SgardelLl. şi Huber, pe de 
alta, relaţiile începuseră să se înăsprească încă din timpul in­
cidentelor. In discuţiile care avuseseră loc cu prilejul cerce­
tărilor de la Brăila, Odobescu reproşase în mod delicat celor 
doi viceconsuli faptul de a fi cerut căpitanului Manu să des­
presoare caS'a în care se �nchiseseră c�ii şi de a-i fi îndem­
n at pe aceştia să .plece cit mai repede. Oricîit ar fi trebuit să 
apere interesele unor negustori bogaţi, care erau supuşi aus­
trieci, cei doi viJCeconsuli erau obliglaţi să apere şi interesele 
împărăţiei. Oare Timoni, consulul Austriei la Bucureşti, sau 
prinţul Metternich ar fi fost bUJCuroşi să afile că reprezentanţii 
lor diplomatici aţîţă asemenea răscoale împotriva Porţii ? 
Situaţia s--a încordat şi mai mulJt atunci cînd agenţii consulari 
nu au voit să facă demersuri pe lingă căpitanii vaselor ca 
să-i predea pe cetaşi. De aici w-ma0ră rapoarte din ce în ce 
mai veninoase către Timoni, precum şi corespondenţe exage­
rate despre cele intîmplate la Brăila şi care apărură în ga­
zetele germane din 'Tiransilvania şi din Imperiul habsburgic. 
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Pe de altă parte, pentru a arăta că ei înşişi nu au ţinut 
cu cetaşii, cei doi agenţi scoaseră în evidenţă aUtudinea lui 
Simeon Andreevici KoTneev, viceconsulul rus, care într-adevăr 
îi sprijinise pe răzvrătiţi. 

La toate acestea se adăuga şi faptul că Billecocq, consulul 
francez de la Bucur€şti, îl atacă nu numai pe Korneev, ci, 
confundînd atitudinea lui ou aceea a guvernului ţarist, acuză 
deschis Rusi,a că aT fi susţinut şi încurajat răscoala. Ba mai 
mult, Billecocq îl atacă şi pe domnitor, acuzîndu-1 că ar fi 
protejat pe nişte răzvrătiţi împotriva Porţii. Textual, consulul 
francez raportase la P1airis urunătoarele : 

,,Prinţul Ghica, profitînd de drepturile pe care Regu­
lamentul Organic i le acordă în aceste cazuri extraordi­
nare legate de siguranţa statului, a ordonat, fără mc1 
un fel de judeoată prealabilă, trimiterea la ocne a bul­
garilor şi sîrbilor prinşi la Brăi11'a. E adevărat că, prin 
acelaşi decret prin care îi condamnă la această pedeapsă 
infamantă, el şi-a rezervat dreptul să-i ierte, dacă mai 
tîrziu VO!f da semne de pocăinţă ; de aceea e clar pentru 
toată lumea că, uzînd de o severitate aparentă, prinţul 
Ghica şi guvernul său n-,au fost preocupaţi decît de grija 
de a lua o măsură care, în împrejurările de faţă, să-i 
dispenseze de a-i da în mina turcilor, care puteau să le 
ceaTă oricînd predarrea acestor priZJonieri creştini". 

Timoni trimise la Viena în copie rapoartele subaHernilor 
sfi: de la Brăila şi Gafaţi, la care se adăugară veşti venite de 
la Constantinopol, unde Ponsonby, ambasadorul englez, susţi­
nător al Porţii , sprijinea aţîţarea lui Mettie['ni'ch. Folosind 
anumite surse, ambasadio!I'ul reuşi să facă să ajungă la Viena 
şt irea că Rusi'a ar fi sprijinit mişcarea. 

Cînd Metternich citi toate acestea şi mai ales ştirea trans­
misă din sursa lui Ponsonby că 1 1  bărci ruseşti cu piese de 
arti lerie ar fi trecut Dună.rea spre Tulcea, aşteptînd în zadar 
pe ră'Sculaţi, trimise o notă de protest fa Petersburg. 

Rezultatul acestei note fu o mustrare serioasă adresată de 
cabinetul imperial rus dorrnnitorului Ghica, a cărui administra­
ţie fusese neglijentă şi a că.rui armată dăduse dovadă de slă­
biciune. In schimb, poliţia moldoveană a lui Mihail Sturza 
era lăudată, ceea ce îl irită şi mai mult pe Alexandru Ghica. 

78 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



Chiar dacă nota nu avu urman serioase în mod direct, dom­
P.i torul înţelese de la consulul Daşkov că simpatia de care se 
bucurase la începutul domniei din partea guvernului ţarist 
începuse să dispară. 

Pentru a nu recunoaşte vina lui Korneev, Ministerul de 
Externe rus nu-l rechemă pe acesta imediat de la Galaţi. 
Din aceleaşi motive, nici Alexandru Ghica n-'a făcut chiar 
atunci schimbări în adminisitraţi1a Brăilei. 

Şi Cunningham, viceconsulul engilez de la Galaţi, deşi fă­
cuse totuiJ. sub presiunea marinarilor indignaţi de cele întîm­
pl c. te, a fost chemat la ambasada engleză de la Constantinopol 
pentru a da reLaţii asupra mişcă·rii de la Brăila, fiind după 
aceea definitiv rechemat. ln sfirşit, Alexandru Ghica a fost 
sfă�uit să procedeze la oarecairi schimbări în administraţia 
oraşului Brăila, ceea ce şi făcu pentru a da satisfacţie marilor 
puteri . Astfel Rusescu, oare visa să ajungă ocîrmuitor, rămase 
doar secretar, iar noul ocîrmuHior fu găsit în persoana colo­
rieluiui Iarobson, fostrul adjurtant al domnitorului . La fel, Pană 
Ţăn dă.rică a fost înlocuit cu poliţaiul Porumbaru. 
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UN PLAN ŞI MAI MĂREŢ 

La Galaţi, sfîrşitul tragic al cetei lui Tatici şi Vîlkov 

f ăru o profundă impresie. Corăbiile ruseşti, g.receşti şi engle­
zeşti, pe bordul cărora se aflau mulţi cetaşi, stătură ancorate 
cîteva zile în faţa schelei, dar în afară de ciţiva oameni oa·re 
debarcară noaptea pe furiş, nimeni nu îndrăzni să calce po­
runca pîircă1lăbiei ce interzicea tul:burăltorilor accesul în portul 
moldovean. Cei mai mulţi cetaşi coborîră la Reni, de unde, 
după un scurt popas, se împrăştiară pe la Bolgrad, Chişinău 
sau în alte oraşe şi sate unde locuiau conaţionali de-ai lor. 
La Reni debarcă şi căpitanul Vilkov, după unii sub numele 
fais de Zmancevici. 

Bulgar·ul Petru Gancev, tîlmaci la vama pootului Reni, 
găzdui vreo cîţiva dintre ei întrebîndu-.i în fel şi chip despre 
toate cele petrecute la Brăila în seara zilei de 13  iulie. El 
însuşi venise la Galia.ţi şi stătuse de vorbă cu Gheorghi Di­
mi triev Cazacu, alt negustor bulga;r, supus austriac, cu ca·re 
se împrietenise şi pe care--0. invitase să-l viziteze lia Reni. 

Cazacu cunoştea foarte bine viaţa pe oare o duceau popoa­
rele subjugate din Imperiul otoman. Cu toate că sultanul 
dăduse hatişeriful din 1839 prin caTe garanta viaţa, averea 
şi onoarea tuturor supuşilor otomani, indiferent de naţionali­
t(�te şi religie, demnitarii provinciali nu voiau să ştie de el 
şi continuau să asuprească poporul ca şi pînă acum, dacă nu 
ş.i mai rău. Şi Cazacu îi aminti prietenului său de jafurile 
ŞI prădăciunile făcute de turci în toată Bulgaria. Sate întregi 
fuseseră arse, fete şi băieţi trecuţi cu sila la mahomedanism 
sau vînduţi ca vitele cu 25 de groşi bucata. Iar cînd poporul 
se răsculase, aşa ca la Niş, nelegiuirile başbuzucHor îrutrecu­
seră orice măsură. Parcă se reîntorseseră vremurile de groază 
ale cîrjaliilor. După părerea lui Cazacu, poporul, care ajunsese 
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la capătul răbdării, era gata de răscoală. Trebuia doar să vadă 
un îndemn de undeva, şi asta era datoria lor. 

Gancev primi cu bucurie propunerile lui Cazacu, mai ales 
că, încă de pe vremea războiului din 1829, se tot gîndea la 
calea pe care ar fi trebuit să pornească cu toţii. Numai o răs­
coală generală i-ar putea salva şi el, Gancev, ar putea să 
lucreze în această privinţă trezind nu numai pe bulgarii din 
Basarabia şi de la Odesa, ci şi pe cei din oraşele mai mari ale 
Bulgariei.  Acest lucru nu era prea greu, deoarece bulgarii 
din Rusia, care plecau în patrie, treceau pe la Reni, şi Gan­
cev avea numeroşi prieteni la Tîrnovo, Gabrovo, Filipopol sau 
Rusciuk, de unde era originar şi el. 

Planurile începură să prindă viaţă. In curînd doi fruntaşi 
bulgari din sudul Dunării, Ivan Varsan şi Veliko Dimo cojo­
carul, trecură la Reni pentru „afaceri negustoreşti". Asistară 
la slujba bisericească şi, după ce biserica se goli de lume, 
preotul Nicolae, bulgar şi el, îi duse în altar unde, de faţă 
cu Gancev, îi puse să jure că vor fi credincioşi cauzei mari 
pentru care începeau să lupte. 

Curînd după aceea, alţi cinci fruntaşi bulgari trecură la 
Reni tot pentru „afaceri comerciale", şi Gancev, după jură­
mînt, le încredinţă diferite misiuni în oraşele din Bulgaria. 
In drum spre patrie, cei mai mulţi se opreau la Galaţi, unde 
vorbeau cu Gheorghi Cazacu, şi la Brăila unde, după reco­
mandările ultimului, trebuiau să se adreseze dascălului Gheor­
ghi Makedon. 

Cind, în ziua aceea de la începutul lunii august 1841,  popa 
Procopie, emigrant din Karnobat, trecuse pe malul Dunării 
şi se oprise în raţa unei corăbii lra auzul unor vorbe bulgă­
reşti, nici nu bănuia măcarr că omul pe care avea să-l cu­
noască atunci urma să joace un rol atît de mare în viaţa emi­
granţilor bulgari din Ţara Românească. 

Corabia era trasă l'a schelă, dar ost�uil care păzea nu 
lăsa pe nimeni să urce sau să coboare făl'ă hkttiile necesare. 
De pe punte un tinărr bine făout, cu ochi negri .pă·trunzăiori, 
cu frunte înaltă şi cu glas puternic, răspundea la întrebările 
altuia care îi cerea ştiri despre ora.«jul său natal, Kotel, pe 
caire-1 părrăsise acum cîţiva ani. Cel de pe vas, deşi era şi el 
tot din Kotel, nu prea putea să-l informeze. Părăsise de mult 
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orăşelul natal şi umblase pe la şcolile înalte din Constanti­
nopol şi Atena. 

Popa P·rocopie intră în vorbă cu acest tînăr şi află c ă  
se numeşte Gheo['ghi Makedon, dască:l de meserie, iar pină 
la urmă îşi găsiră o mulţime de cunoştinţe comune. Dască1ul, 
în graba plecării, îşi uitase la Constantinopol tocmai ce era 
mai important - paşaportul - şi de aceea nu putea să de­
ba!'ce la Brăila, pe care ar fi dor1t doar s-o viziteze. ln cele 
din urmă, cu cîtiva icosari 1, treaba se făcu. Nikola Papadopol 
din Karnobat, frartele popii P['ocopie, veni împreună cu un 
funcţioll!ar al viceconsulatului .g.rec din oraş şi, luîndu-'l pe 
garanţia sa, das·călul Gheorghi Makedon primi un paşapo.rt 
grecesc pe baza cărui'a putea să rămînă la Brăila trei luni de 
zile „pentru afaceri comerciale�'. 

In oraş dasică'1ul Gheorghi găsi o mulţime de concetăţeni 
din Kotel. Toţi îl întrebau de tatăl său, Stoiko, sau mai ales 
de protectorul său, Ştefanaki Borisov, sau cum îşi zicea el, 
greoizîndu-şi numele, Vogoridi - ajuns sfetnic de mare în­
credere al sulrtanului Abdul Medjid, şi prinţ de Samos. Cine 
ar fi C['ezut ca feciorul lui Stoiko să ajungă atît de învăţat 
incît să vorbească nu numai greceşte şi tuoceşte, dar şi fran­
ţuzeşte sau chiar italieneşte ? Aşa dascăl nu mai văzuseră 
bulgarii din BrăHa şi, desigur, da:că air fi v·rut, ar fi găsit atei 
o mulţime de elevi. 

într-adevăr, Gheorghi Makedon socoti că ocupaţ�a de das­
căl ar fi cea mai potrivită pentru scopurile tainice pe care 
le urmărea. Pe de o parte, autorităţile nu l-ar fi întrebat din 
ce trăieşte, iair pe de alta, ar fi putut pătrunde, prin elevii 
lui, în toate c asele, făcîndu-şi legături printre bogaţii negus­
tori greci şi bulgari. Incepu să dea lecţii de limba greacă şi 
franceză, apoi de italiană şi tuocă, iar mai tîrziu înfiinţă chiar 
o şcoală în casa unui bulgar bogat din Sliven, anume Pascal. 
Şcoala fu deschisă în asociaţie cu Alexandru Damian Pan­
dolfi, „professore di Malta", un italian care sosise la Brăila 
împreună cu un grămătic ,a.U. său. 

·In timpul său liber, dascălul Makedon colinda cafenelele, 
bă1căniile, cîrciumile şi birturile ţinute de g.reci şi bulgari, 
unde în curînd începu a-şi face prieteni cărora le insufla 
ideea organizării unei noi cete. La cafeneaua lui Zeleş ven eau 

1 Icosar - monedă turcească de aur. 
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mulţi bulgari din Kairnobat şi aici dascălul îl cunoscu pe 
Dumitru Teodor Arnăutoglu şi apoi pe Iane Teodor din Sli­
ven, cu care s-a înţeles de la început, fiind amîndoi de ace­
eaşi vîrstă. La băcănia lui Ceauşoglu, dască'lul se împrieteni 
cu Alexandru Cervenkoulu, caire lucra acolo şi oare i-l reco­
mandă pe Panait Draku, bulgar din Adrianopol. In sfirşit, la 
birtul lui Anton sîrbul, unde mînca de obicei, se împrieteni 
cu Sotir Triandafi:l, bulgar din Filipopol, oare servea aici. 
Cei numiţi, la rîndul lor, aduseră şi pe alţii, şi în curdnd 
aceste prăvălii, ca să nu mai vorbim de vechiul han al lui 
Petru Boiangiu, erau tot atîtea loouri de recrutare şi de în­
tîlnire a emigranţilor. 

• 

Printre bulgarii din Brăila dascălul Gheorghi auzi vorbin­
du-se de Gheorghi Cazacu de la Galaţi, mic negustor dar 
mare patriot, şi se hotărî să-'l cunoască. Panait Draku airanjă 
întîlnirea şi dascălul rămase o zi întreagă în casa noului său 
prie•ten, căruia i se destăinui îndată şi fără nici o rezervă. 

Cazacu ascultă cu răbdare pe acest dascăl, care se numea 
Gheorghi ca şi unJchiul său, vestitul căpitan Gheorghi Mamar­
cev din Kotel, care condusese neizbutita „zave.ră" cu Velcio, 
geamgiul din Tirnovo. Gheorghi Makedon învăţase întîi la 
Kotel, pe urmă la Karlovo şi în sfî.rşit pleoase cu tatăl său 
la Constantinopol, unde fusese dat în grija lui Ştefanaki Vo­
goridi. Făcuse apoi şcoala cea mare de la Kuru .... ceşme 1, ală­
turi de alţi bulgairi care se puteau număra pe degete. După 
terminarea şcolii, Gheorghi se gîndea să plece la o şcoală şi 
mai înaltă şi nu ştia pe care s�o aleagă. Vestite şcoli greceşti 
erau la Atena, ca şi în insule, şi în special în insul1a Andros, 
unde era profesor Adamantie K.aiiri, unul din marii învăţaţi 
ai vremii. Numai că învăţătura lui se depărtase atît de mult 
de biserică incit nu mai era pe placul patriarhiei,  care în­
chise şcoala, declară pe marele învăţat drept eretic, iar pe 
elevii lui îi chemă la un fel de examen, pentru a vedea cit de 
rătăcite le erau minţile de necredincioasa învăţătură a unui 
asemenea profesor. Cu acest prilej Gheorghi Stoikov Rakovski 

1 Kuru-ceşme - sat lingă Constantinopol, pe malul european al 
Bosforului. Aici patriarhia deschisese o şcoală superioară, în care in­
văţămintul laic luase o mare dezvoltare. 
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- căci acesta era adevăratul nume al dascălului Gheorghi - îl 
cunoscuse pe Ilarion Mihailovski din Elena, care fusese elev la 
şcoala din Andros. Mai tîrziu aceşti dai prieteni au plecat la 
Atena. Era tocmai pe vremea - povestea Rakovski - cînd 
toate speranţele pe care popoarele creştine din Imperiul oto­
man şi le puseseră în renumitu'! „Hatişerif de fa Ghiul-hane" 
începuseră să se năruie din cauza dregătorilor turci provin­
ciali. Aceştia, de la cei mari pînă l a  cei mai mici, voiau nea­
părat să compromită îndrăzneţul hatişerif al sultanului, care 
făcea din ghiaur un egal al mahomedanului. De aaeea, în tot 
Imperiul se vorbea numai de răscoale. In Epir, în Tesalia sau 
în insule, în Liban, Albania sau în Creta, pretutindeni po­
porul se pregătea de răscoală. La Atena, studenţi greci din 
Tesalia şi Creta întemeiaseră două societăţi separate, a tesa­
lioţilor şi a cretanilor, pentru a veni în ajutorul compatrioţi­
lor lor. După acest model, tinerii bulgari din capitala Greciei 
alcătuiseră, la îndemnul lui Rakovski 'Şi Ilarion, o societate al 
cărei scop trebuia să fi� eliberarea Bulgariei. Dar pentru că 
o astfel de organizaţie nu putea fi decît secretă, Rakovski în­
temeiase o societate legală, căreia nu-i zise bulgară, ci „mace­
doneană" şi sub a cărui firmă culturală se ascundea adevă­
ratul scop - eliberarea ţării prin revoluţie. Deoarece acţiu­
nea acesteia trebuia să se desfăşoare odată cu aceea a tesa­
lioţilor şi cretanilor, activitatea celor două societăţi fu strîns 
împletită. 

Gheorghi Cazacu ascultă apoi cum societatea macedoneană 
trimisese pe Rakovski şi Ilarion 1a Constailltinopol, pentru a 
studia situaţia din capitala Imperiului la faţa locului şi mai 
ales pentru ca să afle unde erau concentrate principalele 
forţe ale armatei turceşti. Ajunşi la Constantinopol, cei doi 
revoluţionari socotiră necesar ca Ilarion să facă o călătorie 
prin Bulgaria şi, vizitînd oraşele mai m ari ale ţării, să-şi dea 
seama de starea de spirit a poporului şi de posibilitatea pre­
gătirii unei răscoale. In tot acest timp Rakovski trebuia să ră­
mînă la Constantinopol, pentru a-şi continua cercetările şi a 
menţine legătura cu societatea de la Atena. 

In timp ce Ilarion se afla în Bulgaria, în insula Creta iz­
bucniseră mişcări. In T�salia pătrunseseră cete greceşti, iar 
în aprilie 1841 Rakovski auzise că wideva la graniţele Ser­
biei bulgarii ar fi dezlănţuit o răscoală. Cînd Ilarion s-a în­
tors, au început să circule unele zvonuri despre formarea wiei 
organizaţii revoluţionare la Bucureşti şi la Brăila. 
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Cei doi fruntaşi hotărîseră să se despartă din nou, Ilarion 
plecînd la Tîrnovo, iar Rakovski la Brăila. Plecarea fusese 
făcută pe ascuns, fără ştirea lui Vogoridi, de aceea Rakovski 
nu-şi scosese nici paşaport, călătorind sub numele secret de 
Gheorghi Makedon. Deşi dascălul sosise la Brăila după nere­
uşita acţiune a lui Tatici şi Vilkov, găsise cu cale că este bine 
să cunoască pe bulgarii din acest oraş şi starea de spirit care 
domnea, atît printre conaţionalii săi, cit şi printre greci. Şi 
într-adevăr nu greşise, deoarece la Brăila erau ciţiva oameni 
pe care se putea bizui. De altfel, mulţi dintre elevii lui pu­
teau fi ciştigaţi oricind, dar, fiind prea tineri, dascălul nu le 
încredinţase încă taina lui. De ea ştiau doar Nicolae Stefanov 
şi Rafail Pandele. Ultimul, originar tot din Kotel, era nu nu­
mai elevul lui Rakovski, ci şi lucra în serviciul acestuia, plă­
tindu-şi astfel învăţătura. Acum stătea de strajă în faţa ca­
sei, ca să dea de veste la cea mai mică primejdie. Şi dascălul 
ridică colţul perdelei arătîndu-i lui Cazacu un tînăr care pă­
rea că aşteaptă pe cin�va chiar sub fereastra lor. 

La rindul său Gheorghi Cazacu ii povesti tot ceea ce fă­
cuse şi el împreună cu Petru Gancev. Legăturile cu Odesa 
mergeau bine şi curînd Gancev urma să plece la Bolgrad 
pentru a obţine ceva bani de la fruntaşii din oraş. In ceea ce 
priveşte armele şi praful de puşcă, acestea nu se mai puteau 
cumpăra la Galaţi, unde negustorii braşoveni, care vindeau 
astfel de mărfuri erau sub atenta supraveghere a poliţiei . In 
schimb s-ar putea cumpăra la Odesa, fiind apoi aduse pe ne­
simţite la Galaţi şi Brăila. 

Cazacu îi vorbi apoi de legăturile din Bulgaria, care înce­
peau să se întărească, şi îl întrebă pe Rakovski despre grecii 
din Brăila. Cei din Galaţi simpatizau cu cauza sîrbilor şi bul­
garilor mai ales din cauza răscoalei din Creta. De aceea n-ar 
fi fost rău să fie cîştigaţi şi cei din Brăila. 

Rakovski părăsi Galaţii foa:nte mulţumit de cele ce aflase. 
Dacă lucrurile mergeau mereu aşa, atunci în primăvară pu­
teau să pornească. 

La Brăila, Rakovski, care pînă acum se gîndise doar la 
recrutarea unor bulgari, începu să stea de vorbă cu nume­
roşi greci şi ajunse repede să dea de urma firelor tainice pe 
care societatea tesalo-epirotă le avea prin partea locului. 
După spusele cîtorva greci, trimisul acestei societăţi revolu­
ţionare sosise la Brăila şi începuse să cerceteze starea de spi-
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rit a grecilor din oraş. Aşa dădu Rakovski de Stavri Gheor­
ghiu, cu care avu o întrevedere secretă la hanul Ceacîrului. 

Căpitanul Stavri luase toate informaţiile despre Rakovski 
atunci cînd îi acordase întîlnirea şi, după primele vorbe, se 
încredinţă că acesta era nu numai omul cu care se putea 
vorbi sincer, ci chiar acela pe care-l căuta. Rakovski îşi des­
chise şi el inima şi cei doi revoluţionari se înţeleseră repede. 

In primul rînd Stavri î i  prezentă cîţiva oameni de încre­
dere. Cel mai devotat era Spiru Papagheorghiu, grec din Spe­
zia, meşter în construirea corăbiilor. Venise la Brăila puţin 
înainte de ciocnirea din port, cu care prilej fratele său fu­
sese ucis pe o corabie grecească de un glonţ rătăcit. Calfa 
sa, Dumitru Papaiani, grec din Rodos şi care călăfătuia coră­
biile, cunoştea o mulţime de marinari greci, aleşi pe sprîn­
ceană şi gata de luptă. Erau aici şi alţii, pe care Rakovski i-a 
cunoscut mai tîrziu. 

Căpi tanul Stavri dorea şi  el să alcătuiască o ceată nume­
roasă gRta de a t1·ece Dunărea şi de a ridica steagul răscoa­
l ei .  Cîn d  auzi de Gheorghi Cazacu şi de pregătirile de la Ga­
l aţi,  ciipitanul plecă imediat cu hîrtii de la Rakovski. 

Gheorghi Cazacu îl primi la început cu îndoială, dar de­
veni foarte atent atunci cînd Stavri îi  arătă că societatea te­
salo-epirotă înţelegea să cheltuiască sume destul de mari pen ­
tru înrolarea cetaşilor. După ce îi luă j urămîntul, îl intro­
duse în toate tainele, ba îi vorbi chiar şi despre ceea ce rea­
lizase Gancev în Basarabia. Pînă la urmă Gheorghi Cazacu 
îi dădu formula de jurămînt pentru ca, în faţa lui Stavri , să 
[acă acelaşi lucru şi Rakovski la Brăila. 

De la Galaţi, Stavri s-a întors cu speranţe atît de mari, 
încît atît el cît şi Rakovski începură înrolările în mod serios. 
Grecii se înscriau foarte repede şi fără condiţii. Ajungea 
doar promisiunea că atunci cînd vor trece Dunărea se vor 
putea răfui în voie cu turcii . Sîrbii şi bulgarii se recrutau 
mai anevoie, mai ales că cei mai mulţi dintre ei nu aveau 
arme. Dumitru Arnăutoglu, bulgar din Karnobat, adus� pe 
fraţii Zerva - Chiriac şi Dumitru - lucrători la o brutărie 
din oraş, la care se adăugară Dumitru Andrekaru, grec din 
Argos, Nicola Foca şi Iani Dimitriu, greci din Idra, Iani Teo­
dor, bulgar din Sliven, bulgarii Constantin Zeleş, Iordan Pes­
carul şi alţii. După toate acestea, Stavri plecă la Atena ca să 
raporteze situaţia societăţii tesalo-epirote. 
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La sfirşitul lui noiembrie, Stavri se întoarse Ja Brăila adu­
cînd cu sine o mare sumă de bani . Era însoţit de W1 văr ,al său, 
student la medicină, care după ce văzu cum stau lucrurile la 
Galaţi şi Brăila plecă în Epir, de unde e,ra originar, pentru a 
organiza pe răsculaţii de acolo . 

• 

Cînd Stavii Gheorghiu epirotul reveni de la Atena şi-l 
regăsi pe Rakovski, se întîlniră amîndoi la hanul Ceacîrului 
ca să mai stea la sfat. 

Stavri adusese bani, aşa incit recrutări de cetaşi se puteau 
face acum din plin. Totuşi trebuiau să fie cu băgare de seamă. 

De la Gheorghi Cazacu şi de la Petru Gancev se primiseră 
veşti bune. Bulgarii din Reni strîns�seră bani - vreo 2000 de 
irmilici pe care îi transformaseră în galbeni şi în ruble de 
argint. Mai mult, Zmancevici (adică Vilkov) de la Reni se 
împrietenise cu un înalt funcţionar rus şi, aducind vorba des­
pre suferinţele bulgarilor de sub stăpinirea turcească, acesta 
se mirase că pină acum bulgarii nu făcuseră în această pri­
vinţă nici un memoriu. De aceea Zmancevici alcătuise o ase­
menea hîrtie, deocamdată în bulgăreşte, şi mulţi bulgari din 
Reni o şi semnaseră. Dar documentul acesta urma să fie tra­
dus în trei limbi şi înaintat Rusiei, Franţei şi Angliei, ca şi 
tuturor ambasadorilor străini de la Constantinopol. 

Cu toate că Rakovski ca şi Gheorghi Cazacu acceptaseră 
această idee a lui Zmancevici şi Gancev, căpitanul Stavri nu 
se entuziasmă deloc. Dimpotrivă, W1 asemenea act, zicea el, 
ar fi arătat turcilor care sint gîndurile bulgaiilor şi grecilor 
şi i-ar fi făcut mai atenţi la cele mai mici mişcări ale lor. De 
altfel la Constantinopol începuse să se vorbească de existenţa 
unor comitete revoluţionare şi poliţia turcească era numai 
ochi şi urechi. 

Mai rău şedeau în ceea ce privea înarmarea. La Reni se 
strînseseră destui bani pentru gloanţe şi praf de puşcă, dar 
în micul orăşel de la gura Prutului nu se puteau găsi dccît 
cantităţi cu totul reduse. Era clar că muniţia trebuia cumpă­
rată de la Odesa şi Nikolaev şi singurul care se putea ocupa 
de această treabă era Vasil Aprilov. Deoarece Stavri nu au­
zise de acest nume, Rakovski îi dădu toate explicaţiile nece­
sare. Aprilov era un bulgar originar din Gabrovo, dar stabilit 
de multă vreme la Odesa, unde ajunsese unul dintre cei mai 
mari şi bogaţi negustori.  Nu-şi uitase însă patria şi mai ales 
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orăşelul unde se născuse - Gabrovo. De aceea, împreună cu 
alţi bulgari gabroveni stabiliţi la Odesa şi mai ales împreună 
cu bogaţii negustori care se aşezaseră la Bucureşti, Aprilov 
întemeiase prima şcoală bulgară la Gabrovo. Era vorba de o 
şcoală adevărată, aşa cum era la Bucureşti sau la Atena, nu 
şcoală de aceea veche prin chiliile mănăstirilor, unde copiii 
buchiseau nişte cărţi bisericeşti într-o limbă pe care nu o 
mai vorbea nimeni. Aprilov se apucase să scrie şi cărţi foarte 
folositoare pentru deşteptarea bulgarilor. Un asemenea pa­
triot trebuia ciştigat pentru mişcare şi de această părere erau 
toţi. Numai Gheorghi Cazacu era mai sceptic, şi aceasta ar fi 
trebuit să cîntărească cu atît mai greu, cu cîi era singurul 
care-l cunoştea personal pe Aprilov şi era în corespondenţă 
cu el. 

într-adevăr, Aprilov nu voia să audă de asemenea pregă­
tiri de răscoală. Gheorghi Cazacu le citise o scrisoare pe care 
o primise de la marele negustor, îndată după răpunerea cetei 
lui Tatici şi Vîlkov, şi în care acesta scria că şi altădată ca 
şi acum a fost împotriva unor asemenea acţiuni, care nu aduc 
nici un folos, ba mai mult, aduc numai rău şi aruncă sub ia­
taganul turcesc atîţia oameni nevinovaţi. Aprilov îl rugase 
pe Cazacu să îndemne pe bulgari să se abţină de la asemenea 
fapte şi să nu fie uneltele cîtorva ambiţioşi, care vor să-şi 
facă interesele pe spinarea unor naivi. De aceea, Cazacu so­
cotea că ar fi bine să se adreseze altora şi nu lui Aprilov. Dar 
Gancev stăruise mult şi pînă la urmă Cazacu cedase. Aşadar, 
urma ca fruntaşul de la Reni să-i scrie din nou lui Aprilov, 
mai ales că alţi negustori din Odesa, bulgari de origine, ca 
Marazli sau Ştefan Mutev, promiseseră frumoase sume de 
bani. 

Văzînd atitudinea lui Aprilov şi cunoscînd marea autori­
tate de care se bucura acesta printre bulgarii de la Odesa, 
Stavri înţelese că pe cei refugiaţi acolo nu se mai puteau baza. 
Ba ar fi fost mai bine să înceteze orice corespondenţă cu ei, 
aşa cum zicea şi Cazacu, şi să se renunţe chiar la banii lor. 
In orice caz scrisorile nu mai trebuiau trimise cu poşta şi nici 
semnate, în schimb era nevoie ca acestea să poarte un semn 
dinainte stabilit. De altfel şi Rakovski, care mai înainte îi 
scria des lui Cazacu, acum trimitea totul prin curieri - mai 
ales prin Panait Draku şi !ani Teodor - fără să mai semneze 
nici o scrisoare. 
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Dacă din partea bulgarilor de la Odesa nu se mai putea 
deci aştepta mare lucru, Cazacu îşi făcuse puternice legături 
la Focşani, Bîrlad şi Huşi, de unde se puteau recruta o mul­
ţime de bulgari. Cit despre banii celor de la Odesa, aceştia 
puteau fi găsiţi şi într-altă parte. Petru Gancev, oare alcătu­
ise o scrisoare către bulg·arii din Bolgrad, trebuia să se în­
tilnească în acel oraş cu negustorii Kiril Minkov, Stoiko To­
palenko, Dimitri Kanazirski şi alţii, de la care aştepta cel 
puţin 50 OOO de ruble. In orice caz, Rakovski stăruia ca îm­
preună cu Stavri să-l viziteze pe Gheorghi Cazacu la Galaţi 
sau să se întilnească cu toţii la Brăila pentru a se sfătui asu­
pra dezlănţuirii mi'Şcării, care nu putea să mai întîrzie mult . 

• 

A treia zi după Anul nou (1842), cu vaporul ce venea de 
la Galaţi, Gheorghi Cazacu şi Petru Gancev sosiră la Brăila. 
In port îi aşteptau căpitanul Stavri Gheorghiu şi ajutorul său 
Spiru, care-i conduseră La Rakovski acasă. După ce Nicolae 
Stefanov şi Rafail Pandele fură puşi de strajă, cei patru în­
cepură să discute. 

Gancev vorbi cel dintîi. Aşa cwn se hotărîse, la 4 decem­
brie îi scrisese o lungă scrisoare lui Aprilov, care nu i-a răs­
puns imediat. Dat fiind că Gheorghi Cazacu îl rugase să facă 
rost de arme, iar la Reni nu se puteau găsi, Gancev adresase 
lui Aprilov a doua scrisoare, la 18 decembrie, rugindu-l să 
se intereseze dacă asemenea arme nu s-ar putea găsi la Odesa 
sau Nikolaev, unde sînt multe arsenale. Dar, adăugă amărît 
Gancev, mai bine nu i-ar fi scris. Dacă răspunsul la scrisoarea 
din 4 decembrie i-ar fi sosit cu 2-3 zile mai devreme, s-ar 
fi lăsat păgubaş. Cazacu şi Stavri avuseseră toată dreptatea 
în ceea ce priveşte „ajutorul lui Aprilov". Fruntaşul bulgar 
de la Odesa era cu totul împotriva răscoalei . Ca să nu mai 
lungească vorba, Gancev scoase răspunsul lui Aprilov şi i-l 
întinse lui Rakovski, ca să-l citească tare, traducindu-1 în 
acelaşi timp în greceşte pentru ca să înţeleagă şi Stavri. 

Dascălul luă hîrtia, îşi plimbă ochii pe ea şi după cîteva 
minute începu să citească cu voce tare doar ce era mai im­
portant. Figura i se strîmba de minie cind traducea lui Stavri 
următoarele : „Sultanul - scria Aprilov - s-a îndurat de 
noi şi în baza hatişerifului său a acordat supuşilor lui cre'Ştini 
drepturi egale cu acelea ale turcilor. Unii susţin însă că ha-
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tişeriful sultanului nu se îndeplineşte întocmai . Aceasta o 
cred, dar trebuie să ţinem seama de faptul că orice lege nouă 
nu se poate aplica atît de uşor şi că pentru asta e nevoie di:! 
timp. 

Răuvoitorii noştri repetă mereu că statul turc a slăbit şi 
nu mai este în stare să opună rezistenţă. Aceasta este adevă­
rat numai în raport cu puterile europene, dar pentru repri­
marea tulburărilor şi frămîntărilor interne, statul turc este 
un colos puternic, atît din punct de vedere militar, cît şi din 
punct de vederi:! civil. Ce au făcut acei bulgari smintiţi care 
s-au răsculat la Niş ? Au fost nimiciţi 1 000-1 200 de bulgari, 
iar alţii au fugit în Serbia. Această acţiune nesăbuită i-a făcut 
pe turci să devină cît se poate de vigilenţi, să aplice măsuri 
feroce, care poate sînt raţionale". Aici Rakovski se opri. Parcă 
nu-i venea să creadă ultimele cuvinte. 

Gheorghi Cazacu îl întrerupse însă şi se adresă tuturor : 
nu avusese el dreptate atunci cînd arătase că marii negustori 
de la Odesa şi mai ales Aprilov erau împotriva oricărei răs­
coale ? Ce uşor este să ai avere, să faci negustorie cu oraşele 
din Turcia şi s-o faci pe patriotul dînd celor din GabroYo un 
ajutor bănesc mai mic sau mai mare, pentru ca toţi compa­
trioţii să-ţi pronunţe numele cu evlavie şi mai ales să-ţi cum­
pere sau să-ţi vîndă mărfurile. Dacă hati'şeriful sultanului 
aducea atîta fericire, de ce nu revenea şi negustorul Aprilov 
în orăşelul lui natal, ci stătea peste mare, la Odesa ? 

Rakovski începu să citească iar : „Intenţia nesăbuită a ce­
lor 300 de bulgari de la Brăila şi urmările ei ar trebui să 
facă să înţeleagă pe fiecare cît de naivi sînt ai noştri şi cum 
folosesc aceasta răuvoitorii noştri. Consider, la fel ca şi cei­
lalţi bulgari loiali, cu totul nesăbuită o acţiune asemănătoare 
celor descrise mai sus. . . sfătuind pe Gancev şi pe Cazacu . .  . 
să caute să convingă pe toţi să renunţe la cele proiectate . .  . 
oamenii să stea liniştiţi şi fiecare să-şi vadă de treburile lui 
şi să înveţe pe copii să se supună autorităţilor . . .  " . 

Rakovski nu mai continuă. Roşu de mînie, zvîrli scrisoa­
rea însoţindu-şi gestul cu cîteva cuvinte nu prea măgulitoare 
la adresa lui Aprilov şi a celorlalţi negustori de la Odesa, 
care nu vor să înţeleagă că poporul nu mai poate răbda. 

Gancev nu se tulbură însă şi, pentru că timpul cit puteau 
să stea împreună nu era prea lung, propuse să · si:! treacă la 
măsuri practice şi imediate. Să-şi ia gîndul de la cei de la 
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Odesa, iar ei să nu mai piardă vremea în zadar. Să ştie fie­
care ce are de făcut. 

Işi împărţiră dar atribuţiile : căpitanul Stavri trebuia să 
se îngrijească de grecii din Brăila şi Galaţi. Căpitanul adăugă 
însă că nădăjduieşte să aibă ajutor şi de la cîţiva greci din 
Bucureşti, pentru care, împreună cu Rakovski, au şi trimis 
acolo pe Spi1idon Telemah. 

Petru Gancev avea în grija lui pe bulgarii din Basarabia 
care, după spusa lui, urmau să fie numeroşi şi bine înarmaţi.  

In schimb Gheorghi Cazacu rămăsese în urmă cu pregă­
tirile. Ştirile de la Bîrlad şi Huşi erau nesigure. Se vorbea de 
2000 de oameni, dar pe cîţi anume puteau să se bizuie era 
mai greu de ştiut. 

Cit despre Rakovski, el trebuia să se ocupe de bulgarii din 
Brăila. Deoarece aici, în oraş, autorităţile erau atente la orice 
cumpărări de arme, era bine ca fiecare om să se înarmeze 
singur, aşa cum va putea. In orice caz, ziua în care se va 
dezlănţui mişcarea trebuia să fie ţinută secret şi arătată ca 
fiind destul de depărtată. Altfel oamenii vor vorbi prin cîr­
ciumi şi hanuri şi poliţia va afla. 

Consfătuirea a fost lungă şi furtunoasă, fiecare propunînd 
cite ceva şi obiectînd sau opunîndu-se planurilor celorlalţi. 
Cînd ora plecării vaporului spre Galaţi se apropia, Gheorghi 
Cazacu expuse ultimele hotărîri care, primite în principiu de 
toţi, erau următoarele : în trei-patru săptămîni, dacă frigul se 
menţinea şi Dunărea urma să îngheţe bocnă, nu trebuia scă­
pat acest prilej de comunicaţie uşoară între Reni, Galaţi şi 
Brăila. Aşadar răscoala trebuia începută înainte de a se dez­
gheţa Dunărea, deci pe la sfîrşitul lunii februarie, începutul 
lunii martie. Atunci 1 000-1 200 de bulgari de la Reni, înar­
maţi, avînd cu ei şi tunuri uşoare, urmau să sosească la Ga­
laţi, prin surprindere, în primele ore ale după-amiezii zilei 
dinainte fixată. Bulgarii de la Huşi, Bîrlad şi Focşani vor 
trebui să plece în aşa fel de pe la casele lor, incit să sosească 
la Galaţi cam la aceeaşi oră. Numărul lor mare, cîteva mii de 
oameni, va împiedica autorităţile gălăţene să poată lua vreo 
măsură, mai ales că cetaşii nu vor întîrzia în portul moldo­
vean <lecit cîteva ore. Plecarea spre Brăila se va face în după� 
amiaza aceleiaşi zile, fie pe Dunărea îngheţată, fie pe şosea. 
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In orice caz, sosirea la Brăila trebuia să fie pe înserate. Totul 
era să se aleagă o zi cînd ofiţerii erau plecaţi la vreo vînă­
toare sau angajaţi la vreo petrecere mai mare, ceea ce era 
uşor, deoarece tocmai în această vreme începeau balurile şi 
seratele, de la care autorităţile oraşului nu· lipseau niciodată. 
După cum susţinea Rakovski, important era ca autorităţile 
să fie luate prin surprindere 'Şi înconjurate în clădirea în care 
va avea loc serbarea. Dacă reuşeau să pună mina pe colonelul 
Engel şi pe cîţiva ofiţeri mai apropiaţi lui, sau pe colonelul 
Iacobson, care era acum ocîrmuitorul oraşului, lovitura era 
ca şi izbutită. Prizonieri, Engel şi Iacobson ar fi dat, în schim­
bul vieţii lor, ordinul de a li se pune la dispoziţie atît casa 
de bani a regimenului, cît mai ales armele soldaţilor. 

Aci Rakovski interveni cu propunerea ca soldaţii să fie 
lăsaţi să plece pe la casele lor, afară de aceia care vor voi 
să-i însoţească pe cetaşi peste Dunăre, propunere care fu 
primită. 

Odată stăpîni pe oraş, aceasta însemna şi bani, şi arme, şi 
hrană, şi oameni. Nu vor întîrzia decît o zi-două la Brăila, 
adică atît cît va fi necesar să se facă toate pregătirile, după 
care, trimiţîndu-se ştafete spre Isaccea, Măcin şi Babadag, 
cetaşii vor trece Dunărea pe gheaţă. 

In linii generale planul fu aprobat de toate cele patru că­
petenii, după care Gancev şi Cazacu, conduşi d� gazde, se în­
dreptară spre port, întorcîndu-se la Galaţi. In aceeaşi seară 
Gancev trecu la Reni. 

Cînd sosi acasă, nevastă-sa ii povesti puţin speriată că şe­
ful vămii trecuse în acea zi de două ori pe la ei ca să-l caute. 
Primise veste că Gancev trebuia să se înfăţişeze cît mai grab­
nic la Chişinău pentru nişte treburi ale vămii. Ii făgăduise 
că va pleca mîine de dimineaţă cu sania poştei, i ar ea îi pre­
gătise toate cele necesare pentru drum. Gancev se miră cum 
de era chemat tocmai el, atita timp cit la vamă erau destui 
cinovnici care s-ar fi bucurat să facă un asemenea drum, dar 
nu bănui nimic rău. 

• 

A doua zi de dimineaţă, Gancev se duse la vama, m faţa 
căreia sania poştei se afla gata de plecare. De la mai marii 
săi nu aflase prea multe. Nu ştiau nici ei altceva decît oă se 
comunicase prin telegraf ca tîlmaciul Petru Gancev de la 
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vama Reni să se înfăţişeze cit mai grabnic la administraţia 
gubernială de la Chişinău, unde avea să primească porunci 
în legătură cu treburile vămii. 

i!n sania cea mare a poştei se urcară doi j andarmi care se 
duceau şi ei la Chişinău, precum şi alţi trei călători pe care 
Gancev nu-i cunoştea, dar care mergeau numai pînă în satul 
vecin. Unul dintre jandarmi se aşeză lingă vizitiu, iar al doi­
lea trecu în fundul săniei. 

Gerul se mai înmuiase şi în această dimineaţă de ianuarie 
soarele strălucea parcă mai puternic peste căsuţele micului 
oraş. Albul zăpezii era orbitor şi călătorii înfăşuraţi în şu­
bele lor mari erau veseli. Numai cei doi j andarmi stăteau 
tăcuţi. 

Cînd ajunseră în satul vecin şi cei trei călători coborîră, 
jandarmul, care stătuse pină atunci pe capră, veni să se aşeze 
şi el lingă tovarăşul său. 

Gancev ii cunoştea pe amindoi. Veniseră deseori pe la va­
mă şi citeodată se mai cinstiseră împreună şi cu un pahar 
de vin. Tocmai de aceea i se părea ciudat că acum şedeau 
tăcuţi, ocolindu-i privirea şi simţindu-se oarecum stingheriţi. 
In zadar încercă Gancev să lege o convorbire cu ei. 

Tocmai cînd Gancev îşi dădu seama că cei doi jandarmi 
n-aveau chef de vorbă, unul clint� ei îşi privi semnificativ 
tovarăşul şi, după ce primi o încuviinţare din ochi, începu 
să vorbească cu glas domol. Erau şi ei oameni şi le venise 
greu să aducă la îndeplinire porunca venită de la gubernie, 
dar n-aveau ce face - slujba era slujbă. Nădăjduiau însă cCl 
totul se va sfîrşi cu bine, căci ştiau şi ei că Gancev nu făcuse 
nimic rău. 

Vameşul tresări la aceste cuvinte şi îi reveni dintr-o dată 
în minte convorbirea pe care o avusese ieri cu prietenii săi 
de la Brăila. Oare să-l fi trădat cineva ? 

Cel de al doilea jandarm nu-l lăsă să alunece pe calea 
acestor ginduri, ci, scurtind vorba, îi spuse de-a dreptul cum 
stătea treaba. Primiseră poruncă să-l ducă la Chişinău, dar 
nu la vamă, ci la Feodorov, guvernatorul militar al Basara­
biei. Asta nu mirosea a bine. In zadar încercă Gancev să mai 
afle ceva, căci nici jandarmii nu ştiau mai mult. După cum 
gîndeau ei, însemna că se petrecuse ceva la vamă. Oare căl­
case Petru rînduiala, vămuise strîmb ceva mărfuri şi-l pirîse 
vreun negustor mare de la Chişinău ? 
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Sania îşi încetinise mersul. Vizitiul ţinea can m trap do­
mol, deoarece treceau printr-un sat în care nu aveau să 
oprească. Gancev privea acum la lumea de pe uliţă, la casele 
din marginea şoselei, la copiii care zburdau prin curţi prin­
tre nămeţii de zăpadă. Treceau printr-un sat unde locuiau 
colonişti bulgari din vremea războiului trecut. Se scurses�ră 
12 ani de atunci şi vameşul văzu gospodării frumoase. Dacă 
s-ar fi aşezat şi el aici, ar fi avut parte de o viaţă mai uşoa­
ră . . .  Dar gîndul nu stărui decît o clipă. In faţa ochilor lui 
apăru faţa aspră a lui Veliko Dimo cojocarul. Avea şi el gos­
podărie, avea nevastă şi copii, dar jurase să-şi pună viaţa în 
joc pentru fraţii care zăceau în robie. 

Satul rămăsese în urmă cînd vizitiul îndemnă încă o dată 
caii, care o porntră în goană. Pe Gancev începură iar să-l fră­
mînte gîndurile şi să caute printre oamenii cu care vorbise 
pe acela care-l vînduse, dar nu se putu opri la nimeni. Cei 
de la Galaţi şi Brăila erau cu totul devotaţi cauzei. Dar la 
Odesa ? 

Răspunsul lui Aprilov îi răsună din nou în urechi şi fi­
gura roşie de indignare a dascălului Gheorghi Rakovski îi 
trecu prin faţa ochilor. într-adevăr, Aprilov era contra ori­
cărei încercări de răscoală. Dar să fi mers oare pînă acolo 
încît să-i fi vîndut poliţiei ţariste ? Nu, de mîrşăvia asta nu 
putea fi în stare Aprilov. Doar îşi iubea şi el ţara. Totuşi, 
cauza arestării lui trebuia căutată aici, la Odesa, la poliţia 
ţaristă, la Aprilov. 

Intr-adevăr, scrisoarea din 4 decembrie pe care Gancev o 
adresase lui Aprilov fusese deschisă la Odesa de cenzura ţa­
rului Nicolae I. Conţinutul ei, în care Gancev povestise tot ce 
se făcuse pînă atunci pentru pregătirea răscoalei, atît de el 
cît şi de tovarăşii lui, a fost găsit atît de grav, incit o copie 
după ea a fost înaintată însuşi contelui Voronţov, guverna­
torul Odesei. Existenţa unui complot şi mai ales încercarea 
unui funcţionar rus de a se amesteca în treburile bulgarilor 
din Turcia era un lucru atît de grav, incit Voronţov a dispus 
ca originalul să fie dat destinatarului, iar copia să fie înain­
tată direct lui Benkendorf, comandantul suprem al j andar� 
meriei. La rîndul său, la Petersburg, acesta a prezentat-o ţa� 
rului în ziua de 28 decembrie 1 841  şi în aceeaşi zi Nicolae I 
a scris pe ea : „Il faut suivre cette intrigue". Ordinul respec­
tiv a sosit la Odesa. 
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Gancev nu bănuise mm1c şi, văzînd că nu primeşte mc1 
un răspuns de la Aprilov, i-a scris o a doua scrisoare la 1 8  
decembrie. De data asta, naivul vameş mergea mai departe 
şi-i cerea lui Aprilov să trimită pe cineva experimentat la 
Nikolaev sau la fabricile din Tula, ca să cumpere arme. Ar­
mamentul putea fi trecut peste graniţă, căci la vama Reni era 
chiar el şi, de altfel, şi legile permiteau trecerea lui pentru 
scopuri comerciale. Ba vameşul îi trimitea lui Aprilov şi tex­
tul j urămintului pentru ca acesta să-i dea o formă cît mai 
solemnă şi să-l traducă în greceşte - pentru grecii care nu 
ştiau bulgăreşte. Apoi să tipărească jurămîntul în vreo 200-
300 de exemplare şi să i-l trimită. Bineînţeles, adăugase Gan­
cev în cea de-a doua scrisoare, Aprilov era rugat să ţină to­
tul în secret. 

Ca şi prima scrisoare şi aceasta a ajuns în mîinile cen­
zurii şi ale poliţiei. Aflînd totul, Voronţov a dat ordin lui Feo­
dorov să-l aresteze pe Gancev şi să-l ţină l a  Chişinău, pînă la 
noi ordine. 

Toate acestea Gancev nu avea de unde să le 'Ştie.  Stătea 
dus pe gînduri în sania care gonea spre Chişinău şi drumul 
i se părea nesfîrşit de lung. Dacă i-ar fi spus acum cineva 
că nu avea să se mai întoarcă la Reni ani de zile, că avea să 
bată drumul pină la Petersburg şi să dea ochii chiar cu ţarul 
Nicolae, de bună seamă n-ar fi crezut. Şi toate acestea aveau 
să se întimple în mai puţin de o lună de zile . 

• 

Cu toate că de data aceasta la Brăila se lucrase cu mai 
multă prudenţă, printre grecii şi bulgarii din oraş începu să 
bată iarăşi un vint de răzvrătire. Rakovski însuşi îşi dădea 
seama de aceasta şi căuta să vorbească cît mai puţin. Atunci 
cînd debarcase la Brăila şi cînd oamenii mergeau cu capul în 
pămint, descurajaţi din cauza loviturii primite de Tatici şi 
Vîlkov, Rakovski ii încurajase vorbindu-le cu căldură şi en­
tuziasm de ţara lor care aştepta libertatea de la aceia care 
reuşiseră să scape peste hotare. Şi oamenii îl ascultau încreză­
tori în ziua cea mare pe care dascălul Gheorghi n-o socotea 
prea depărtată. Acum, însă, nu mai găsea necesar să vor­
bească prea mult. Totul era să potolească oamenii, care deve­
niseră peste măsură de îndrăzneţi. Mai ales grecii erau gata 
de încăierare la cel mai mic prilej ce se ivea, bazindu-se pe 
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situaţia pe care le-o asigura calitatea lor de sudiţi străini. 
Astfel, doi dintre cetaşii lui Rakovski se luaseră la ceartă cu 
Petru Solomon, pisarul polcului 2, şi pînă la urmă îl răni­
seră cu cuţitele. Fuseseră arestaţi, dar la intervenţia vic�con­
sulatului grec veniseră să-şi facă detenţiunea la „închisoarea" 
acestui viceconsulat, care trebuia să răspundă de dînşii. De 
fapt cei doi greci se plimbau prin oraş, ieşeau pe la circmmi 
şi birturi sub diferite pretexte şi aşteptau ca ziua promisă 
de căpitanul Stavri să vie cit mai curînd. 

Printre bulgarii din oraş circulau acum cărţile lui Vene­
lin şi ale lui Aprilov, care zugrăveau în cuvinte calde trecu­
tul glorios al poporului bulgar, şi mai ales litografiile repre­
zentînd pe ţarul Ioan Sişman şi stema bulgară, cu citeva 
„versuri la stema ţării", după moda românească. Litografiile 
erau aduse de la Odesa la Galaţi şi Gheorghi Cazacu le vin­
dea la Brăila, unde bulgarii le cumpărau cu multă plăcere. 
Toţi voiau să aibă asemenea tablouri ca să-şi aducă aminte 
de istoria ţării lor şi, citind despre faptele de demult, să ad­
mire vitejia strămoşilor lor şi să ia exemplu de la ei. 

Toată această atmosferă încordată dădea de gîndit nu nu­
mai autorităţilor brăilene, care vegheau fără a putea desco­
peri ceva, dar chiar şi consulilor străini, care căutau diferite 
-explicaţii. 

Marele ban Mihalache Ghica, fratele domnitorului, nea­
vînd suficientă încredere în autorităţile brăilene, trimisese 
acolo un om al lui, care trebuia să vegheze neadormit şi să-i 
-scrie cu fiecare curier poştal ce venea la Bucureşti. Intr-ade­
văr, pe la sfîrşitul anului 1841,  Mihalache Ghica primi urmă­
toarea scrisoare : 

„Cu multă plecăciune închinîndu-mă, sărut preacinstita 
·mină a dumneavoastră, cucoane Mihalachi ! 

Eu alt după aici nou nu am altceva a vă spune în cunoş­
tinţa domniei voastre numai acestea : 

1-iu. Vă alătur cu cinste domniei voastre un portret al 
împăratului sîrbescu, care am înţeles că s-au adus aici în 
oraş de nn Vasilache Bakaloglu, în număr ca de weo treiz�ci 
bucăţi, din Basarabia, împărţindu-să de numitul pe la naţia 
lui de bulgari prin mijloace iconomicoase. 

2-lea. Am înţeles după la mulţi oameni, însă după oameni 
la care nu putem pune temei în zisele lor, că în satul Măcin, 
ce ieste vizavi cu Brăila, ar fi venit şi vine oştire turcească, 
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un fel de tătari şi arapi, şi să vorbeşte că o să treacă în pă­
mîn tul acesta. Acestea le-au văzut şi cunoscut şi d. ocîrmui­
tor, carele mîine o să trimită într-adins om de a vedea în 
satul Măcin, şi cu al doilea expediţie voi supune mai deslu­
şit cunoştinţii domniei voastre. 

Şi cu toată plecăciunea, prea plecat şi supus, 
Toma. 

Dechemvrie, 1 84 1 "  

Şi  Billecocq, consulul francez din Bucureşti, simţea că  la 
Brăila se petrece ceva. După părerea sa, toate litografiile ce 
se răspîndeau printre bulgari erau opera lui Simeon Andre­
evici Korneev, care nu înceta să agite spiritele la Brăila, oraş 
cu o populaţie atît de amestecată de parcă ar fi fost o „nouă 
Romă născîndă, într-un nou Latium", cum îi plăcea să noteze 
într-un raport adresat la Paris . 

• 

Pe la sfirşitul Junii ianuarie a anului 1842 gerul se înteţi. 
De la Galaţi veştile veneau tot mai rar, ceea ce-i dădu de 
gîndit lui Rakovski. Căpitanul Stavri era însă mai liniştit şi 
punea toată această lipsă de ştiri pe seama timpului rău. Co­
răbiile nu mai mergeau pe Dunăre, care îngheţase de mult, 
şi puţini erau aceia care se ofereau să bată 30 de kilometri 
pînă la Brăila şi alţi 30 înapoi, ca să aducă nişte ştiri fără 
prea multă importanţă. Cînd se împliniră însă două săptă­
mîni de la ultima veste primită din Galaţi, Rakovski şi Sta­
vri avură surpriza să primească vizita unui necunoscut care 
venea cu o scrisoare de acolo. 

Pe hîrtie erau doar cîteva cuvinte, deoarece trimisul, fiind 
unul dintre oamenii de încredere, trebuia să le comunice 
aproape totul prin viu grai. Veştile erau rele. 

Acum patru-cinci zile, Gancev reuşise să trimită lui Ca­
zacu două vorbe printr-un călător ce venea de la Chişinău la 
Galaţi. Cazacu rămăsese cu totul surprins cînd auzise că 
Gancev se afla acolo, arestat. Fusese supus unei anchete su­
mare şi se spunea că va fi trimis pentru cercetări tocmai la 
Petersburg. La Odesa, poliţia ţaristă dăduse de urma organi­
zaţiei lor. Oamenii care trebuiau să cumpere armele fuseseră 
arestaţi şi arătaseră că atit acestea, cit şi iarba de puşcă ur­
mau să fie duse la Bolgrad şi Reni. Toată organizaţia de la 
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Odesa se prăbuşise. Norocul era că, încă de acwn o lună, 
Gancev distrusese toate scrisorile. Rămăseseră doar cele ale 
lui Aprilov, dar marele negUSltor era bine văzut de poliţie şi 
nimeni nu l-ar fi putut bănui. La Bolgrad şf la Reni nu se 
făcuseră încă arestări, dar Gancev se temea că nu vor întîr­
zia. In orice caz aici dovezile lipseau şi d� aceea îl înştiinţa 
pe Cazacu să distrugă şi el orice hîrtii compromiţătoare. La 
fel trebuia procedat şi la Brăila. Gheorghi Cazacu le trimitea 
aceste ştiri ca să se păzească cu toţii cwn vor putea mru bine. 

Rakovski şi Stavri îşi dădură seama că la Brăila poliţia 
nu aflase nimic. Vor trebui să a:ştepte citeva zile ca să vadă 
pe ce se mai poate conta în ceea ce priveşte bulgarii de la 
Galaţi. Cit despre cei de la Odesa sau mai ales cei din sudul 
Basarabiei, din partea lor nu se mai puteau �tepta la nimic. 

La Brăila nu se luase nici o hotărîre cînd, a doua zi, sosi 
o nouă ştafetă de la Galaţi. Cazacu le dădea de ştire că atît la 
Bolgrad cit şi la Reni s-au făcut alte arestări. Şi mai intere­
sant era că Huber, într-o convorbire cu Cazacu, care avea su­
puşenie austriacă, ii dăduse unele ştiri alarmante. De la Iaşi 
sosise un trimis al domnitorului cu porunci pentru pîrcălabul 
Ghica. Consllllul Rusiei ldin capitala Moldovei ii spusese dom­
nitorului Mihail Sturza despre cele descoperite la Odesa. Mal 
mult, după informaţiile lui, bulgarii din Galaţi ar face tot 
felul de planuri de răscoală şi cer compatrioţilor de la Reni 
şi de la Bolgrad să le trimită arme şi bani. De aceea, Sturza 
atrăgea luarea aminte a pîrcălabului Ghica să fie cu ochii în 
patru. 

Se pare totuşi că Kotzebue, consulul Rusiei la Iaşi, nu spu­
sese totul domnitorului. Insuşi Huber primise ştiri de la şeful 
său Eisenbach, consulul Austriei la Iaşi. Acesta aflase, tot de 
la Kotzebue, că poliţia ţarului descoperise la Odesa, Bolgrad 
şi Reni un adevărat complot, care, ce-i drept, era încă la început, 
aşa că bulgarii nu-·şi alcătuiseră încă nici planul definitiv şi 
nici nu-şi aleseseră conducătorii. Dar acţionau cu mare pru­
denţă - în toată corespondenţa căzută în mina poliţiei nu s-a 
găsit nici llln Slingur nume şi nici o singură semnătură, ci doar 
semne ascunse. Se vorbeşte însă de „corespondentul din Mol­
dova" şi se arată că, după părerea bulgarilor din Odesa, nu­
mărul compatrioţilor din Moldova şi mai ales din Focşani, 
Bîrlad şi Huşi, care ar răspunde la chemarea complotiştilor, 
s-ar ridica la vreo 6 OOO de oameni - speranţe însă mult 
exagerate. Kotzebue i-ar fi spus lui Eisenbach că nu ar fi 
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exclus ca Gheorghi Cazacu, despre care se ştia că răspîndea 
acele litografii ale ţarilor bulgari, să fie amestecat în aceste 
planuri. Eisenbach adăugase însă imediat că, atît el personal 
cit şi Huber, îl socot pe Cazacu un negustor cinstit, care nu 
se ţine de asemenea lucruri. Desigur consulul Rusiei voise să 
insinueze ceva la adresa Austriei, dacă nu cumva veştile pro­
veneau de la boierul moldovean Constantin Ventura, care 
avea un han mare la Galaţi şi care era un fel de informa­
tor al lui Kotzebue. 

Gheorghi Cazacu stătuse de vorbă şi cu Simeon Andreevici, 
viceconsulul Rusiei la Galaţi, care-i ajutase aitît de mult pe 
căpitanul Tatici şi pe Vasile Vîlkov. Adusese vorba pe de­
parte, dar viceconsulul îi răspunsese foarte rece, aşa incit cei 
din Brăila să nu se încreadă cumva în el. Se vedea că fusese 
mustrat pentru sprijinul pe care-l dăduse cetei din vară şi 
acum căuta să se reabiliteze. Ceea ce nu ştia însă Gheorghi 
Cazacu era că acelaşi Simeon Andreevici trimisese ştiri pre­
cise lui Daşkov. Existenţa unui complot ce urmăreşte inde­
pendenţa Bulgariei este sigură, scrisese el. Insă membrii orga­
nizaţiei şi-au dat seama că au fost descoperiţi şi procedează 
cu mare prudenţă, arzînd orice urmă scrisă. Cazacu cerea să 
fie înştiinţat şi el, tot prin curier, dacă autorităţile brăilene 
au simţit ceva. 

Rakovski reţinu curierul pînă a doua zi, cînd trebuia să se 
întoarcă de la Bucureşti Vasilache Bakaloglu, de la care ar fi 
putut afla ceva. Intr-adevăr, cind acesta sosi cu căruţa poştei, 
Rakovski află că domnitorul Ghica primise o ştire asemănă­
toare de la consulul Daşkov : se descoperise un nou complot 
şi se făcuseră arestări la Odesa, Bolgrad şi Reni. Conjuraţii 
aveau legături şi în Moldova ca şi în Ţara Românească. Dar 
mai mult nu aflase, fie că Daşkov nu voia să vorbească, fie că 
el însuşi nu ştia mai multe. 

Ştirile din Bucureşti confirmau deci afirmaţiile lui Cazacu. 
Rakovski ca şi Stavri erau mereu chinuiţi de una şi aceeaşi 
întrebare : cine i-a trădat ? Şi nu aveau de unde să ştie că 
încă de la 9 ianuarie Voronţov, guvernatorul Odesei, înaintase 
un raport lui Benkendorf, comandantul jandarmeriei, pe care-l 
înştiinţa de arestarea lui Gan�v şi de trimiterea lui la Chişinău, 
după ce puseseră mina pe cea de a doua scrisoare. 

Printr-o ciudată coincidenţă, tot în aceeaşi zi de 9 ianuarie 
Benkendorf, care nu mai primise nici o ştire de la Voronţov, 
ii scria acestuia că Gancev să fie urmărit cu toată discreţia, 
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pentru ca să se prindă întregul fir. Raportul lui Voronţov sosi 
la Petersburg la 13 ianuarie şi Benkendorf îl arătă ţarului . Ca 
urmare au fost date dispoziţii pentru efectuarea unor cercetări 
mai ample, iar în ceea ce-l priveşte pe Gancev, acesta trebuia 
trimis de urgenţă la Pet�rsburg, deoarece ţarul voia să-l inte­
rogheze personal. 

Indată ce află de arestarea lui Gancev, Nicolae I dădu dis­
poziţii cancelarului Nesselrode să aducă la cunoştinţa autori­
tăţilor locale din Moldova şi Valahia, cît şi Porţii, toate aceste 
planuri . Ţarul Nicolae nu voia în acest moment, cînd căuta o 
apropiere de Anglia, să fie acuzat de puterile Apusene sau 
de Poartă că sprijină complotul popoarelor cre'Ştine, din Im­
periul otoman. Intr-adevăr, ambasadorul rus la Constantinopol , 
Titov, informă guvernul turc despre existenţa acestui com­
plot şi despre arestările făcute în Basarabia. Totodată guver­
nul rus sublinia că atîta vreme cît Poarta nu va lua măsuri 
pentru temperarea exceselor din Bulgaria, în această ţară nu 
va fi linişte. 

La fel, consulul D�kov la Bucureşti, ca şi consulul Kotze­
bue la Iaşi, aduseră la sfîrşitul lunii ianuarie la cunoştinţa 
celor doi domnitori descoperirea noului complot. In zadar 
însă Alexandru Ghica îi ceru lui Daşkov amănunte asupra in­
tenţiilor conjuraţilor arestaţi şi, mai ales, asupra complicilor 
lor de la Brăila, căci consulul general al Rusiei afirmă că nu 
cunoştea nimic mai mult. 

Deşi Rakovski şi celelalte căpetenii nu ştiau prea multe 
despre intenţiile ţarului Nicolae, rezultatele măsurilor luate le 
erau cunoscute, atît din ştirile venite de la Galaţi, cît şi din 
cele primite de la Bucureşti. 

In urma acestor veşti, Rakovski, Stavri şi Spiru avură o 
lungă consfătuire în care primul reuşi să-şi impună punctul 
de vedere. Răscoala nu se mai putea amîna. Ea trebuia să 
izbucnească în noaptea de 1 0  februarie, cînd avea loc balul 
c�l mare al garnizoanei . Atunci 1trebuia să sosească de la 
Galaţi Gheorghi Cazacu, aducînd cu el şi pe oamenii săi. !n 
orice caz, Cazacu trebuia să dea de ştire în ziua de 10 febru­
arie dimineaţa, că în seara aceleiaşi zile va fi la Brăila şi cu 
cîţi oameni anume. După spusele curierului, mai rămăseseră 
acum doar vreo sută. 

Cînd curierul plecă, iar Rakovski, Stavri şi Spiru răma­
seră singuri, începură să se sfătuiască asupra celor ce aveau 
de făcut. 
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Căpitanul Stavri mai propuse o dată ca totul să fie amînat. 
Nu aveau cu cine să pornească acum. La Galaţi nu fuseseră 
<lecit vreo 280 de oameni, iar acum Cazacu nu dădea ca siguri 
decit 100. Şi cum în vreme de iarnă drumurile erau rele, cine 
ştie dacă şi aceştia vor putea să vină. Mai mult, cind bulgarii 
şi grecii din Galati vor afla că în Basarabia totul fusese desco­
perit, că pîrcălabul este pregătit să întîmpine orice răscoală, 
nu se vor mai ridica. aşa incit de acolo nu se puteau aştepta 
la nici un ajutor. Cu cine să pornească atunci, cînd la Brăila 
nu se făcuseră înrolări aproape deloc, recrutîndu-se doar cîte­
va căpetenii, mai ales dintre greci ? 

Spiru îl susţinu pe căpitan, dar adăugă că trebuiau să fie 
gata pentru 1 0  februarie. Dacă veneau gălăţenii, atunci por­
neau. Dacă nu, nimeni nu avea să afle nimic. 

Rakovski cerea însă ca să se treacă la fapte. Pentru el 
1 0-12 oameni înarmaţi şi hotărîţi să încerce totul erau de 
ajuns. Dacă veneau şi gălăţenii, cu atît mai bine. In acest caz, 
50 de oameni erau să fie puşi de strajă la toate drumurile ce 
veneau spre Brăila, ca nimeni să nu mai poată intra şi ieşi 
din oraş fără ştirea lor ; alţi 30 să stea ascunşi în simigeria 
din faţa regimentului, gata să iasă afară la primul semnal ; o 
altă grupă condusă de Stavri să fie gata s-o pornească spre 
cazarmă şi, în sfîrşit, restul, conduşi de el, de Rakovski, să 
atace cazinoul. Totul trebuia să pornească pe la orele 1 1  noap­
tea, cînd autorităţile oraşului în frunte cu colonelul Iacobson 
şi cu toţi ofiţerii din oraş aveau să fie la balul cel mare al 
garnizoanei . 

Unul dintre cetaşi, care era prieten cu călugărul de la 
biserica cea mare, trebuia să-l ţină pe acesta de vorbă încă 
de cu seară şi, cînd s-o face tocmai timpul, să se urce în clo­
potniţă şi să tragă clopotul. Atunci vor sări cu toţii. El, Ra­
kovski, va înconjura clubul şi va lua prizonieri în special pe 
Iacobson şi pe colonelul Engel. Stavri va avea grijă ca nici un 
soldat să nu iasă din cazarmă, iar ceilalţi 30 vor sta gata, cu 
Spiru, să vină în ajutor acolo unde va fi nevoie. 

In acelaşi timp, Rafail Pandele şi alţii trebuiau să dea foc 
la clăile de stuf ale lui Călin ciobanul, ca şi la clăile de la 
cazărmile cavaleriei. Aceasta va înfricoşa pe toţi şi nici unul 

' nu va îndrăzni să mişte. 
După prinderea colonelului Engel şi a doi-trei ofiţeri mai 

de seamă, trebuia să-i lege şi să meargă cu toţii la cazarmă. 
Acolo, Engel urma să ordone predarea armelor aparţinînd re� 
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gimentului şi plecarea acasă a tuturor os�ilor. Dacă însă 
dintre soldaţi va voi cineva să se înscrie în ceată, va fi pri­
mit. Odată înarmaţi şi stăpîni pe oraş, trebuiau să facă rost 
de bani. Aceasta era uşor. In primul il"Înd era casa de bani a 
regimentului şi a judecătoriilor din oraş. După aceea, la bal, 
toate nevestele ofiţerilor şi mai ales ale negustorilor vor avea 
tot felul de giuvaericale care vor fi luate cu uşurinţă. Iar a 
doua zi, Stavri va vizita pe negustorii greci, Rakovski pe cei 
bulgari, iar Spiru pe ceilalţi, supunîndu-i la anumite contri­
buţii băneşti, după listele care erau gata pregătite. Pe urmă 
avea să se răfuiască şi cu aceia care trăseseră în ceata căpi­
tanului Tatici, cu unii negustori turci şi mai cu seamă cu 
Sali-aga, comisarul Turciei la Brăila, cel care anunţase pe 
paşa din Silistra să trimită, în iulie, armata turcească la Mă­
cin. In sfîrşit, cînd vor fi gata, vor trece Dunărea ca o adevă­
rată oaste, bine înarmată şi gata să facă faţă oricui. 

Stavri şi Spiru acceptară deocamdată planul, cu condi­
ţia ca, în afară de grupul de comandă format din cei 10-12 
oameni, nimeni altcineva dintre greci sau bulgari să nu cu­
noască ziua în care se vor ridica. Ba chiar în ziua de 10 febru­
arie să nu se dea de ştire decît citorva oameni de mare în­
credere, restul urmînd să se adune atunci cind vor auzi bătînd 
clopotul cel mare de la biserica Sf. Petru şi Pavel. Cele două 
căpeteni i  cedară, pentru că pînă la 10 februarie mai era 
timp. Pe de altă parte, Stavri, care cunoştea prudenţa [ui 
Gheorghi Cazacu, era sigur că şi acesta va cere ca data în­
ceperii răscoalei să fie amînată pînă ce autorităţile din cele 
două porturi vor fi convinse că nu se pregăteşte nimic. 

Totuşi, în cele citeva zile care urmară, pregătirile se fă­
cură cu înfrigurare. Casa lui Rakovski era vizitată mereu de 
garda sa personală în care intrau fraţii Zerva, Dumitru Pa­
paiani, Dumitru Andrukaru, Nicolae Marcu şi alţii. Rakovski 
însuşi îşi continuă lecţiile prin casele bulgarilor şi grecilor, 
împărţind în acelaşi timp arme, acolo unde trebuia. 

* 

In ziua de 10  (22) februarie, cînd Rakovski porni de di1ni­
neaţă la lecţiile sale, se încredinţă că nu este urmărit. Aceasta 
însemna că poliţia nu aflase încă nimic. Şi, mai mult ca sigur, 
nici nu va afla pînă seara la orele 1 1, cînd urma să se treacă 
La fapte. Pînă atunci însă totul trebuia să decurgă ca de obicei. 

După ce ieşi din casa unui negustor bulgar, unde dăduse 
lecţii de franceză, Rakovski se îndreptă spre prăvălia unui 
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armurier prieten, de la care luă trei perechi de pistoale cu 
încărcătura respectivă. Trecu apoi pe la cafeneaua lui Zeleş, 
unde primi două iatagane, le înfăşură pe toate în dteva ziare 
şi porni în grabă spre ultimul său elev din acea zi, feciorul 
unui negustor grec, anume Ceakiris . 

Cu toate că lecţia decurse ca de obicei, elevul, un copil 
de 10 ani, nu era atent la întrebările puse, trăgînd cu ochiul 
la pachetul cu arme, care se găsea pe un scaun alăturat. în­
tr-adevăr, hîrtia se rupsese şi prin ea străbătea ţeava unui 
pistol. Cind lecţia se termină, copilul sări repede de pe scaun 
şi alergă la pachet curios să vadă totul . Rakovski nu putu să 
scape şi i le arătă, spunîndu-i că erau nişte arme vechi şi 
stricate pe care le ducea la un armurier. Cînd văzu însă zîm­
betul de neîncredere care flutura pe fa�a elevului său, Rakovski 
deveni serios şi-i ceru să nu spună nimănui ceea ce văzuse. 
Iar pentru a fi sigur de tăc�rea copilului, îl ameninţă că-l va 
ucide cu mina lui dacă va scăpa o singură vorbă. 

La prinz Rakovski dejună ca de obicei la birtul lui Anton 
sîrbul şi , după ce mai făcu cîteva cumpărături la băcănia lui 
Ceauşoglu, se întoarse acasă. 

Incă de departe observă că locuinţa nu-i era nici acum su­
pravegheată. Strada era pustie. Rakovski intră înăuntru întim­
pinat de Rafail Pandele şi de Chiriac Zerva, care aduseseră 
alte arme. Nu trecu mult şi de afară se auzi vocea căpitanului 
Stavri, care sosi însoţit de Spiru şi de Nicola Foca. Erau şi 
ei înarmaţi şi veniseră pe străzi lăturalnice, ca să nu fie ob­
servaţi. 

Rafail Pandele fu trimis să stea de pază în poarta casei. 
Curînd va începe să se întunece. Trebuia să vegheze şi înspre 
casa lui Iordan Pescarul, pe unde se mai puteau strecura unii. 
Cei care urmau să vină cunoşteau atît parola, cit şi răspunsul . 
Bineînţeles, în cazul cind întrebarea sa nu va primi răspunsul 
ştiut, va fi dată alarma. 

Nu erau încă patru ceasuri după prlnz, oind Rafail Pandele 
observă venind pe cealaltă parte a uliţei un drumeţ care mer­
gea grăbit căutind parcă din ochi o anume casă. Cînd se află 
la vreo treizeci de paşi, flăcăul se ilntoarse către el şi strigă : 

- Venind încoace n-.ai găsit cumva un baston ? 
- Ba da, răspunse necunoscutul. Am găsit unul şl era 

negru. 
- ·  Fii binevenit şi intră, zise Rafai:l, iar oind drumeţul 
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ajunse în poar.tă, adăugă : Nu te-am văzut pînă aoum pe la 
noi . Nu eşti de aid, din Brăila ? 

- N ... ai de unde să mă cunoşti. Abia acum am veni,t de 
la Galaţi şi v,reau să vorbesc neîntîrziat cu căpioonul Stavri 
sau cu dascălul Gheo.rghi . 

- Sînt amîndoi aici şi te aşteaptă încă de azi-dimineaţă. 
Vestea adusă de noul venit fu uluitoare. 
- Ieri dimineaţă -- spusese el - Gheorghi Ca�acu a fost 

arestat din porunca pîrcălăbiei. 
1n adevăr, cu o zi în urmă, pe la 1ceasurhle zece, în faţa 

casei lui Caziacu trăsese o sanie din care cobodseră Huber, 
viceconsulul Austriei, şi un dorobanţ al poJ.iţiei. Cazacu nu 
em acasă, ci se aflla în piaţă după n egoţul său de porci. Acasă 
era doar friate-său Prase, care tocmai se pregă'tea să plece 
şi el . 

Huber cer-use dorobanţJului să ramma afară, după care 
rugase pe Prase să plece cu sania lui să-l caute pe fratele 
său şi să-l aducă în grabă acasă, deoarece dorea să stea de 
vorbă cu el. După ce Prase plecă, Huber o întrebase pe soţi1a 
lui Cazacu de hîrtiile bărbatului ei, dacă fusese de ourînd la 
Brăila sau dacă trimisese pe cineva acolo, ori dacă primise 
ceva oaspeţi din acel oraş în timpw din urmă. Eia răspunsese 
că nu ştie nimic şi Huber nu mai stăruise. Mai tîrziu ii puse 
din nou aceleaşi întrebăTi, dar de data asta ruu mai vorbea 
de Brăila, ci de Reni şi B01lgrad. Viceconsulul voia să ştie şi 
ce anume scrisori primise Cazacu în aceste săptăimîni şi dacă 
le mai are sau le-a aruncat. 

!n tre timp cei doi fraţi sosiră şi Huber rămase de vorbă 
între patru ochi cu Gheorghi Cazacu. Acesta lruase ciiteva scri­

sori cu el, se pare de la Aprilov din Odesa, după care plecară 
cu toţii la consulat. După puţin timp Huber ieşise afară să-l 
anunţe pe Pirose că se poate duce acasă, că Gheorghi va ră­
mîne să dea nişte desluşiri '1a consulat sau chiar, de va fi ne­
voie, l1a pî!l'călăbie, dair că nevastă-sa nru trebuie să aibă nici 
o grijă chiar dacă astă-seară bărbatu-său nu se va întoarce 
acasă. Tuebuia să fie liniştită, deoarece unui negustor cinstit 
şi mai a!les unui supus austTiac nu i se putea întîmpla nimic. 

Ieri după...Jamiază Prase aflase de la Huber că fratelui său 
i se luase un tacrir în faţa unui comisar de poliţie şi că tre­
buia să ,rămînă citeva zile airestat la consulat, avînd voie însă 
să fie vizitat de familie şi putînd să vorbească cu oricine, 
fără să fie de faţă gav1azul consulatului. Aşa că pe sear-ă 
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Gheorghi Cazacu îi trimisese vorbă, prin frate-său Prose , ca 
să plece în grabă la Brăila şi să iie aducă vestea că de la Ga­
laţi nu va veni nimeni . După cum zicea Caziacu, n-ar fi rău 
dacă dascălrul Gheorghl ar păirăsi Brăila pentru VJ"eo două­
trei săptărnîni, pleoind la Buzău sau la :Al.oieşti. In orice caz, 
el cerea ca trecerea Dunării să fie amînată . Şi după ce mai 
schimbairă cîteva vo!1be, oaspetele se ridică să plece, deoarece 
încă în astă-seară vaia să ajungă la Galaţi. 

Rakovski îl chemă pe Rafail Pandele şi-i ceru să-l ducă 
pe musafi,r la hanul lui Petre Boiangiul, unde-l :aştepta căru­
ţaşul cu caTe venise. La întoarcere trebui.a să se oprească la 
birtul lui Anton sîrbul şi să-l aducă cu el pe Sotir Triandafil. 
De pază rămînea meşterul Nicola Marcu. 

In acelaşi timp, Chiriac şi Dumi1IDu Zerva urmau să aducă 
aici pe cei:l1alţi gired 'ca.re încă nu sosiseră - Dumitru Papa­
iani, Dumitru Andrukaru şi alţii. Cînd sosiră cu toţii şi în­
cepură să ciocnească pahare mari cu rom, limbile se 'dezmor­
ţiră şi fiecare îşi spuse părerea. Erau vreo zece oameni, unii 
gata Îil'armaţi sau pregătindu-şi ·chiiar atunci puşthle şi iata­
ganele, alţii făcînd fişiouiri sau ciqplind haTibiuri 1 pentru în­
cărcatul pistoailelor. Căpitanul S.tavri se uita la ei şi se gîndea 
că cincisprezece oameni ar fi fost de ajuns să înconjoare cazi­
noul şi să a•resteze autorităţile oraşului .  

• 

Cînd negustorul Ceakiris veni acasă, fecioJ"ul sălu cel mic, 
tremurînd de frică, îi spuse că dascălul Gheorghi adusese 
cu sine un pachet mare în care erau o mulţime de pistoale 
şi iatagane. Dascălul îl ameninţase că dacă su.filă cumva vreo 
vorbă, avea să vie el însuşi să-l ucidă. Şi se uitase cu nişte 
ochi la el, de parc-ar fi vrut s-o facă chiar atunci . . .  

La început Ceakiris nu dădu nici o impoirtanţă acestor 
vorbe. Se gîndi doar ca după-amiază să-l ·caute pe dascălul 
Gheorghi şi să-i ceară lămuriri. Spaima însă începu să crească 
şi în el, i<m' cînd i se aduseiră cafeaua şi ciubucul, era hotărît 
să meargă de-a dreptul la poiiţie. De aceea nu întirzie prea 
mult acasă şi, în primele ceasuiri :ale după-amiezii, în drum 
spre prăvălia sa, se abătu pe la casa lui Porumbaru, pe care-l 
cunoştea personal. 

1 Harib (turcism) - Vergea de lemn cu care se îndesa praful de 
puşcă pe ţeavă. 
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Poliţaiul ascultă ou toată atenţia ciudata îrntîmplaire şi o 
legă de unele zvonuri caire-i ajunseseră şi lui fa ur-eche în 
ultimele zile, cum că o nouă răzvrătire s-ar pregătti aici, în 
oTaş, de unii bulgari şi mai ales de cîţiva marinari greci. De 
aceea mulţumi lui Ceakiris şi, puţin după plecarea acestuia, 
se duse să rap()l!'teze totul colonelului laJcobson. In drum se 
abătu pe la poliţie, unde nimeni nu aflase nimic, ,tJreou şi pe 
la ocirmuire, unde la  acele ore ruu mai era nimeni, şi ajunse 
la locuinţa ocînnuitorului. 

Colonelul Iacobson nu stătu mult pe gînduri. Tr-ebuia ac­
ţionat cît mai repeide şi fără şovăială. De aioeea porni în g·rabă 
împreună cu PorumbaTu spre casa colonelu1ui Engel. 

Comandantul garnizoanei Brăila locuia lingă biserica ita­
liană, într-una din cele mai frumoase case ale oraşului. Cum 
în aceeaşi seară era balul cel mare al regimentului, toată lu­
mea muncea de zor. Sania colonelului se afla în cut"te şi doi 
ostaşi o tot lustruiaru, alţii ţesăllind caii în g.rajd .  

Ca nişte militari oe erau, cei doi coloniei se înţeleseră fără 
prea multă vorbă. 1In primul rind, balul garnizoanei trebuia 
amînat. Ofiţerii nu puteau petrece atîta timp cit primejdia, 
care ameninţase oraşul ,astă�vară, se ivise iarăşi. Toată poves­
tea asta cu armele avea un tîlc şi el trebuia lămurit. 

Cu toate că putea fi şi numai o alarmă de prisos. Pentru 
orice eventualitate însă, Engel chemă pe unterofiţerul Pan­
dele Mocanu, care se afila de gardă la locuinţa sa, şi-i dictă 
cîteva oroine pe oare trebuia să le transmiltă căipitanulJui Pa:pa­
zoglu, ofiţerul de serviciu al regimentului. Iacobson, care citi 
totul, fu foarte mulţumit. 

Toată trupa - cele şase companii şi detaşamentuil de ca­
valerie - urma să fie consemnată în cazarmă }:Ilnă la noi 
ordine. Deoiaamdată însă rămine·au acolo numai două com­
panii cu căpitanul Papazog[u şi locotenentul Podeanu. Ră­
mînea în cazarmă şi detaşamentu:l de oavallerie al cărui co­
mandant - locotenentul P·etrăchescu - era plecat la vînă­
toare, dar 'trebuia să pice dirntr-un moment întT-a.!ltul. Loco­
tenentul Podeanu trebuia să dubleze toate postuTile din oraş 
şi mai a'les din port. Efectivele de prisos UJI'llTI.aiu să fie sooase 
după trei 'ore în centrul oraşului, pentru a putea să intervină 
oriunde în caz de nevoie. După tTansmiterea a�tor ordine, 
căpitanul Papazoglu şi Bandele Mocanu trebuiau să ,plece cu 
sania colonelului la locuinţa locotenentului Petrăchescu ca să 
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vadă dacă s-a întors şi să-l aducă şi pe el ad penltru a primi 
dispoziţii. 

In ceea ce privea ocîrmuirea, Iacobson dădu ordin lui Po­
rumbaru să invite imediat la poliţie pe dascălul Gheorghi 
Makedon. In caz de opunere, poliţaiul trebuia să-l aducă le­
gat şi să-i percheziţioneze casa. 

* 

La biserica Sf. Petru şi Pavel bătuseră de mu1t ceasurile 
şase şi întunericul se lăsase de-a binelea, cînd în faţa casei 
lui Rakovski se opri o sanie a poliţiei. Vizitiul minase atit 
de repede, incit Rafail Fain.dele, care era de gardă în curte 
şi stătea de vorbă cu Sotfu- Triandafhl., nici n-apucă să se dez­
meticească şi să vadă cine sint noii veniţi. Cînd ajunseră în 
poartă, din sanie cobori comisarul Manoleche şi un dorobanţ, 
în ea rămînînd doar Porumbaru. Manolache îl întrebă pe Sa­
tir Triandafil dacă locuia aci şi unde pleca, la carre flăcăul 
răspunse necuviincios, ieşind pe poartă şi căutînd să-l tragă 
pe comisar după el. In acelaşi timp dorobanţul intră în curte 
şi se îndreptă sipre uşa casei, cînd Rafail. Pandele dădu alarma. 

Rakovski şi Stawi ieşiră imediat. Comisarul. Manolache 
dădea să intre în curte, cînd Rakovski îl întrebă din uşă ce 
doreşte şi-n acelaşi timp îşi descărcă puşca spre el. Nu-l ni­
meri însă, deoarece căpiltanul Stavri, vroind să-şi scoată re­
pede sabia, îl lovise .peste mină. 

Cind văzu primirea ce i se făcea şi la care nu se aşteptase 
deloc, Manolache dădu fuga la sanie, urmat de dorobanţ, şi 
caii porniră în goană. Spku, caire ieşise şi el în curte, descărcă 
un pistol, dar din cauza întunericrului nu ·reuşi să-i ţintească. 

Urmat de cei doi greci, Rakovski intră din nou în casă 
şi cei trei se privill'ă întrebător. Ce era de fă!cut ? Erau des­
coperiţi ! 

Căpitanul Stavri era de părere să fugă fiecare care în­
cotro, să se ascundă sau să încerce să treaJcă în Moldova. 
Rakovski însă e.ra de aLtă părere. Odată ce treaba a început, 
ea trebuia să meargă mai departe. Erau cu toţii doisprezece, 
înarmaţi pină-n dinţi. Teodor Gheorghiu, Iaci Dirnitriu şi al.ţi 
cîţiva urmau să mai vie. Oar-e 15 oameni IllU puteau lua prin 
su!'.prindere şi aresta pe colonellul Engel şi pe Iiaicobson pînă 
ce poliţia se trezea de-a binelea ? După părerea lui Spi:ru, 
aceasta era de fapt singura soluţie. Totul era să lucreze re-
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pede dacă nu voiau ca Engel să scoată soldaţii din cazarmă 
şi să- i vîneze pe toţi ca pe nişte iepurL 

Hotă·rîrea fu luată imediat : Rafail Pandeile se va repezi 
la Călin Ciobanul din apropiere şi va da foc •la finul şi la 
stuful ce le avea în curte. După aceea va veni spre casa colo­
nelului Engel, unde vor pleca cu toţii s-o ia cu asailt. Şi cu 
aceasta Rakovski, căpitanul Stavri şi ceilalţi şapte oameni se 
îndreptară în fugă spre oasa colone[ul ui Engel. 

Porţi'le curţii lui Engel erau larg deschise pentru ca sania 
să poată ieşi şi intra repede. Ajunşi aci, Chiriac Zerva şi Du­
mitru Andrukariu rămaseră de strajă la poartă, iar toţi ceilalţi 
intrară în ourte. Doi-trei se repeziră la bucătărie ca să ia foc 
să aprindă clăile de fin, iar alţii se duseră la grajduri . Sol­
daţii Radu Curcă şi Marin Ilie, care se găseau la giriajd, înce­
pură să strige, dar Stavri trase de depaiite cu pistolul şi-i 
irăni. 

Auzind focuri de armă, colonelul Engel, în haine de casă, 
ieşi în pridvor şi strigă la soldaţii din curte. Dar Stavri se 
întoarse repede şi, fără a ochi bine, trase spre colonel. Ni­
meri �nsă într-un geam care se făcu ţăndări şi la care apă.ru 
îndată ordonanţa colonelului, Petre Roată, care trase cu puşca 
spre cetaşi. Colonelrul Engel se baricadă în casă, Rakovski şi 
Stavri începură să forţeze uşile . 

!n acest timp căpitanul PapazogJu, care era de gardă la 
r.egiment şi se găsea în cancelarie împreună C1U loco.tenentui 
Podeanu, auzind focuri de armă dinspre casa cdlonelului, îşi 
dădu seama că Engel a fost atacat. Dădu ordin c a  una din 
companii să fie gata de plecare, iar pînă atunci trimise în 
fugă la oolonel pe locotenentul Podeanu împreună cu trei 
soldaţi. 

Pînă ia sosiirea lor, din partea ceaJaHă a oraşU!lui se ivi 
sania colonelului avînd în ea pe unterofiţeruil. Paooe'le Mocanu 
şi pe locotenentul Petrălchescu. Ultimul tocmai sosise de la 
v.înătoa•re şi acum venea să primească ordine de l1a colonel. 

Cînd sania intră în curte , 'locotenentul se văzu atacat de 
vreo cinci oameni care strigau în greceşte : „Indărăt, îndărăt" 
Şi în acelaşi timp căpitanul Stavri se repezi la el şi-l răni 
ou sabia. Petrăchesiou săiri j os şi atunci Rakovski trase ou 
puşca rănindu-l a doua oară. Locotenentul nu apucă să-şi 
tragă sabia, cînd Chtriac Zerva îşi descăocă pistolul spre el, 
culcîndu-1 la pămînt. 
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ln acelaşi timp, Spiru epirotul şi Stavri se luptau cu un­
terofiţerul Pandele Mocan.lll şi cu Şerban Lepădat, care sări­
seră în ajutor:ul ofiţerului. Cei din casă nu mai trăgeau, de 
teamă ca în întuner�c să nu-şi ucidă priopriii for oameni. ln 
cursul luptei, Spiiru fu rănit grav şi căzu în zăpada caire se 
înroşi de sînge. Incăierarea era în toiul ei cînd din stradă 
apăru locotenen tu:l Podeanu cu cei trei soldaţi. 

Cum H văru, căpilta.nul Stavri dădu ailanna strigînd : „Edo­
elate !" 1• lndată, cu toţii se repeziră spre Podeaniu, în timp 
ce Stavri, vă·zînd că sosesc mereu ajutoare, dădu semnalul 
de retragere. Cu stdgăte de „Htipa ! 2 şi înjUII'ături greceşti, 
cetaşii îşi deschiseră drum spre poartă şi, profitînd 'de întu­
neric, reuşiră să dispairă. Locotenentul Podeanu, uniterofiţeirul 
Mocanu, precum şi cei trei soldaţi, fiind răniţi, nu încercară 
să-i unmăirească. 

Cînd llllpta încetă, Podeanu intră în casă şi raportă colo­
nelului situaţia. Se aduS&ă torţe şi la lumina 1or văzură că 
locotenentul Petrălchescu murise. Alături de el zăicea mort 
într-un lac de singe un cetaş, caire, după îrnbrăicăminte, părea 
grec. Podeanu, Mocanu şi soldaţii, C1U toţii irăndţi., fu(I"ă pan­
saţi pe loc, nefiind nevoie să fie duşi la spiital. Soldaţii se în­
toarseră la regiment, de unde trebuiau să cheme un pluton 
de ostaşi, ca să păzească locuinţa colonelului. EngeU însuşi 
porni cu sania spre regiment ş.i, în f.rurutea ostaşifor, se în­
dreptă spre centrul oraşului, după cum se înţelesese ou odr­
mui torul, pentru a putea interveni l,a nevoie. 

La cafeneaua Bakaloglu, oolone1U!l Engel găsi pe Iacobson 
dind ordine oameniilor poliţiei. Lingă el era Porumbaru, co­
misarul Manolaiche şi toată poliţia oraşullui. ln acel1aşi timp, 
dinspre casa colonelului Engel se auziră două împuşcături, 
care însă nu mai fură urmate de altele. Un om trimis în 
goană aduse vestea că doi cetaşi, anume Teodor Gheorghiu 
şi foni Dimitriiu, fuseseră arestaţi, u1timul fiind chiar rănit. 
Cei doi prinşi declaraseră că, sosind la casa l'lli Rakovski, nu 
găsiseră pe nimeni, iair mai tîrziu, auzind focuri spre locuinţJa 
lui Engel, s-au îndreptat intr-acolo, ajungînid însă mult după 
terminarea luptei . Cînd se apropiaseră de poairtă oam la 50 
de paşi, so1da1Jul care era de santinelă ii somase să stea. ln­
trebindu.;.i cine sin/t, n-au răspuns, ba Teodor Gheorghiu a 

1 Edo-elate (în greceşte) - veniţi aici. 
2 Htipa I (în greceşte) - loveşte ! 
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trias cu pistolul. Arma nru a luat însă foc, unul dintre ei a 
fost prins de către plutonier, iarr- celălalt, căutînd să fugă, a 
fost rănit şi apoi ,prins. In orice caz, după declaTaţiile lor, ce­
taşii trebuiau să se strîngă cu toţii la casa dascăliului Gheor­
ghi Makedon. 

Colonelul Iacobson şi poliţaiul Porumbaru .plecară curînd 
la acîrmuire, însoţiţi de colonelul Engel, ·trupa răminînd, de­
ocamdaltă, sub oroinele maiorului Greceanu. 

Nid nu se instalaseră bine în biroul lui Iacobson, cînd co­
misarr-ul Manolache intră aducind cu sine pe Sotir Triandafil 
şi Dumitru Zerva. Primul arătă că, îndată după plecarea sa­
niei din faţa casei dascălului Gheocghi, plecase şi el la birtul 
ilui An:ton sîrbul urnde era băiat de prăvălie. N-avea nici o le­
gătură cu cetaşii şi azi după-amiază fusese la dascăl doar ca 
să-i ducă soooteala pe ce mî111case şi băuse în cele zece zile 
din luna februarie. 

La rlndul său, Dumitru Zerva mărturisea că fusese în casa 
dascălului şi că, după plecarea saniei, cînd toţi cetaşii o por­
niseră în goană spre casa colonelului Engel, fil luaseră şi pe 
el, dindu-i cu sila două pistoale la brîu. El însă se făcuse doar 
că merge cu ei şi la colţul stTăzii rămăsese în urmă, după 
care fugise şi nu lruase parte la încăierarea din curtea colo­
nelului. 

Iacobson, care nu putea să ştie care din doi minţea mai 
mult, era totuşi s�giUr că nici unul din ei nu spunea adevărul, 
dar deocamdată nu..il interesau decit trei lucruri : unde tre­
buiau să se adune cu toţii, la ce oră şi caTe erau căpeteniile. 
Restul se putea afila şi mai tirziu. 

Curînd fu adus de la Hanul de pi:aitră şi Rafail Pandele. 
Cu toate că abia trecuse de 1 5  ani, fJăcăllll era voinic şi bine 
făcut ; tremura ca varga şi declara că el se toamise la das­
călul Gheorghi pentru ca să înveţe carte şi, neavînd bani să-i 
plătească, îi era în acelaşi timp şi slugă. 

Fiecare arestat fu luat într-o cameră sepaTată şi pus să 
scrie cinci-şase din cetaşii pe care-i cunoştea. Astfel Ta.1cobson 
afilă o mulţime de nume, treaind după aceea la arrestarea 
celor daţi în Viileag. In acelaşi timp, văzînd că primejdia cea 
mare a trecut, triupa fu dusă la cazarmă, dar patrule dese, 
pedestre şi călare circulară ·toată noaptea prin oraş, iar pos­
turile, mai ou seamă cele din port, furră dublate. Pînă a doua 
zi, toţi of,iţerii erau consemnaţi în cazarmă. Un pluton condus 
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de căpitanul Papazoglu fu trimis spre casa ciască.Lului Gheor­
ghi pentru percheziţie şi supraveghere. Aici însă nu mai era 
nimeni. Numai la o singură uşă auziră glasul unui run care 
tremura de :firkă. Soldaţii strigară la el să aprindă luminarea. 
Acesta crăpă uşa şi le întinse luminarea cerută. Temîndu-se 
de vreo OUTSă, doi soldaţi descărcară armele şi apoi intrară. 
De sub unul din paturi, unde stătea ascuns şi tremura ca 
varga, fu scos de păr un străin caire abia VIOI'1bea româneşte şi 
care ţipa cit îl ţinea gura că este „hl profesore di Malt-a". Era 
Alexandru Pandolfi, care de la primele focuri de armă se ba­
ricadase în camera lui. 

In podul casei alăturate fu găsit ascuns printre nişte funii 
de ceapă Iordan Pescaru, care declară că, după ce-şi îng.ro­
pase în beci banii de aur şi de argirut ce-i avea, se ascunsese 
în pod de frică şi că nu făcea parte dintre cetaşi. Amîndoi 
fură duşi la ocirmuiire unde dădură şi de Panait Ivan ciz­
marul, care cususe nişte siJeahuri 1 pentru cetaşi. Pînă aproape 
de miezul nopţhl patrulele de soldaţi, care căutaseră prin 
curţi, şi coipoii lui Porumbaru, ce arestaseră oamenii de la 
adresele afilate, ridiicaseră cincisprezece cetaşi, di:ntre care trei 
răniţi. Dar, din neferieiire - constata Porumbaru - tocmai 
căpeteruille reuşiseră să scape. Intr-adevăr, nici Ralrovski, nici 
căpitanul. Stavri şi nici Spiru Papagheorghiu nu erau printre 
cei prinşi. 

La biserica Sf. Petru şi Pavel, ceasurile băteau douăspre­
zece din noapte cînd colonelul Iacobson, vremelnicul ockmu­
itor al oraşului Brăhla, îşi încheia raportul său către Depair­
tamentllll din Lăuntru. Ştafeta porni călare în miez de noapte 
spre Bucureşti. Deşi orele erau tirzii, în cea mai mare parte 
din casele oraşului luminile ardeau. Negustori bogaţi vegheau 
înarmaţi temîndu-şi averile, femei frumoase îşi puneau la 
loc în dulapuri crinolinele scoase degeaba, îşi ascundeau ln 
fundul besactelelor g:iuvaericalele şi îngropau, odată cu ele, 
atîtea speranţe ce-şi puseseră în ballul cel mare al. garnizoa­
nei ; mame, soţii şi surori de cetaşi, prinşi sau urmăriţi, plîn­
geau cu disperare ; în sfîrşiit, chiar peste drum de casa colo­
nelului erau ferestre la care nu se vedea mc1 o lumină, dar 
ochi de cetaşi veghew la fiecare mişcare de pe stradă . 

1 Sileah (în turceşte silea!> - briu lat din piele în care se purtau 
înfipte diferite arme. 
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Cînd Rak,ovsk1 trîntise poarta şi se uitase încă o dată în 
jurul său, răsufilase uşurat. Uliţa era goală ; urmărirea nu în­
cepuse încă şi desigur în clipa asta în curtea colonelului 
Engel toţi se aplecaseră asupra cedor doi morţi care zăceau în 
zăpadă. 

!şi reaminti cu grnază ultimele clipe ale luptei. Să fi fost 
la mijloc o trădare ? De unde veniseră în două rînduri aju­
toare tocmai cînd erau gata să pună mina pe Engel ? In orice 
caz, căpitanul Stavrii fusese la înălţime şi bine făcuseră toţi 
că-l ascultaseră, cînd acesta dăduse semnalul de retragere. 
Altfel ar fi fost prinşi sau· poate ar fi că:l.illrt pînă la unul. 
Nu-şi amintea bine cine rămăsese să le acopere retragerea 
şi le dăduse putinţa să scape din încăierare. Să fi fost Nicola 
Foca sau Chiriac Zerva ? 

Pe stradă se auzi zgomot de paşi grăbiţi ce sclrţîiau pe 
zăpada îngheţată. Patru soldaţi , ieşiţi probabil din curtea co­
lonelului Engel, fără să bănuiască nimic, trecU!ră rerpede prin 
faţa porţii după care stătea ascuns Rakovski. Peste puţin se 
auzi din curte glasul lui Stavd care-l chema încet. Asta în­
semna că adăpostul era sigur. 

Căpitanul Stavri îl conduse în grajdul din fundul curţii, 
unde, sprij init de Dumi,tru Andrukaru, Spiru zăcea j os pe 
paie gemînd din gireu. Oare în casa asta nu era nimeni ? 

Rakovski se miră şi el. După dte ştia, aici locuia un com­
patriot de-al lui. Era un cantaragiu bul1gar, bătrîn şi bolnav, 
cu care stătuse deseori de vorbă. E adevărat că nu fusese 
niciodată în casa lui şi nu-i cunoştea familia, dar ştia bine 
că locuia aici împreună ou nevastă-sa. Altfel nu i-ar fi spus 
lui Stavri să intre şi să ceară adăpost. Ieşiră amîndoi din 
graj d şi asculta.rră. Nu se auzea nici un zgomot, de parcă nu 
s-ar fi întîmplat nimic. Se afilau într--o curte lungă, care se 
termina la girajdul din care ieşiseră. Făcu�ă cîţiva paşi şi 
ajunseră în dreptul casei, care părea cufundată în întuneric. 
Rakovski bătu uşor în geam, după care cei doi intrară. Ern 
o bucătărie în care nu se afla nimeni. Mai trecură o odaie 
şi încă una mergînd în vîirful picioarelor ca să nu facă zgo4 
mot. O uşă era întredeschisă şi dinăuntru se auzeau gemete 
inăbuşiite. Rakovski se uită şi rămase înlemnit. Intrase într-o 
încăpere ma.rre, în fundul căreia se găsea un pat. O femeie, 
ţinînd în mină o luminare aprinsă, plîngea lingă trupul neîn-
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sufleţit al unui bătrîn. Era cantaragiul, care murise cu puţin 
timp înainte. 

Rakovs�i i se adresă femeii în bulgăreşte, ceea ce avu 
darul s-o liniştească. li spuse că-l cunoscuse pe bărbatul ei, 
cu care fusese prieten, şi, auzind că-i pe moar,te, venise cu 
alţi cîţiva prieteni să-l vadă. Pe drum, doi de�ai loir se incăie­
,raseră cu nişte soldaţi şi unul dinitre ei era rănit gireu. Acum 
voia să-i ceară şi adăpost, căci soldaţii îi urmăreau, căutîndu-i 
prin toate .păTţile. S-ar putea să vie şi aici. De aceea o ru­
gau să facă o faptă bună şi să-i primească. Puteau să aibă 
oare nădejde într-însa ? Nu cereau nimic decît să-i ascundă 
şi, dacă ar fi întrebat cineva, să spună că în casa ei n-a intrat 
nimeni. Cind Rakovski tel1IIlină de vorbit, Srtawi se închină 
smerit în faţa mortului şi, scoţînd trei icosari de aur, ii dădu 
bătrînei. 

Femeia se învoi şi le arătă o cămăiruţă mai dosni'că unde 
puteau să se adăpostească. 

Spiru fu adus în casă şi, în timp ce Dumitru Andruka.!'111 
plecă să stea de veghe la poartă, căpitanul Stawi şi Rakovski 
îi examinară rănile. Respka greu. Deşi în casă era frig, pe 
fruntea lui pa!lidă erau broboane de sudoare. Rana de la git 
nu era grnvă, dar cea de la piept pă,rea adîncă şi SpiTu pier­
duse mU!lt sînge. li pansară rănile, drupă care fu culcat în­
tr-un pat şi acoperit cu o pătură. 

Rănile lui Stavri şi mai ales ale lui Rakovski erau �oare. 
Se pansară unul pe altul, după care căpitanul Stavri ieşi 
afară ca să şteargă urmele de sînge din zăpadă şi pe acelea 
din grajd. Nu stătu însă mult, căci Dumitru Andrukaru dădu 
buzna pe uşă. Pe uliţă o patrulă de soldaţi intrau din casă 
în casă căutînd cetaşi. Se ascunseră repede în odăiţa de lingă 
camera mortului, iar bătrîna se aşeză la căpătîiul acestuia. 

De afară se auzir"ă glasuri[e soldaţhlor şi doi dinltre ed 
intrară înăuntru, cerind să se facă llllmină. Femeia ieşi în 
întimpinarea lor şi-i aduse în odaia maire. Soldaţii o întrebară 
dacă nu cumva intraseră aici nişte tîlhari, care încercaseiră 
să jefuiască locuinţa polcovnicului Engel. Dar la piriveiliştea 
ce li se înfăţişă dinaintea ochilor, vorba tlor se transformă în 
şoaptă. Se desooperiră, întrebairă de ce boală sufeirise răposa� 
tul, mai făcUII'ă două-tTei cruci şi plecară. 

Rakovski ieşi din ascunzătoare şi, după ce se asigură că 
primejdia a trecut, îi scoase şi pe ceHalţi. Pînă la mie�ul 
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nopţii mai erau vreo două ceasurL Era bine ca bătrînica să 
se culce, deoarece o aştepta o zi grea. Cit despre dînşii, ei 
or să-şi facă datoria şi or să împlinească datina or�tinească 
veghind pînă în zori la căpătîiul nefericitului lor prieten, a 
cărui moarte o jeleau amaE. 

* 

A doua zi de dimineaţă Rakovski, Staviri şi Dumitru An­
drukaru îl ur:cară pe Spiru în podUil casei, unde se aciuară 
şi ei, mai ales că de la fe.reastra ,podului se vedea foarte bine 
în curtea cea mare a colonelului Engel. 

Toaită dimineaţa dOlmliră pe rînd, făcînd doaE cite unul 
de pază. Nu se petrecu .însă nimic. ln casa cantaragiUJl.ui ve­
niră doar cîrteva babe ca să îngrijească de răposat, a cărui în­
mormîn'tare urrnna să se facă a doua zi. Se sfătuiră apoi să 
vadă ce aveau de făcut. Daică Spiru n-ar :fii fost 1rănit atit de 
grav, ar fi putut rărnîne aici pînă ce s-ar fi Jini'Ştit totul. 
Dar, după părerea lui Rakovski, zilele îi erau numărate şi 
dacă nu-<1 vedea cîlt mai repede un medic, s-ar fi pu1rut aştepta 
la un sfîrşit tragic. Dacă voia să scape cu viaţă, trebuia să se 
predea. 

La auzul acestor vorbe, Dumitru Andrukaru dădu din cap 
îngrij orat. Spi!ru, odată .prins, nu i-ar fi trădat ? 

Rakovski şi Sitav1ri gîndeau însă a:ltf el deoit DumiJtru An­
drukaru şi, îndată ce casa bătrînei se goli, coborii.ră cu toţii 
din pod. ln primul rînd căpitanul Stavri î9i sichimbă hainele, 
căci în fusitanela sa grecească ori'Cine 1-&" fd recunoscut. Tre­
buiau să iasă cu toţii. Din f erioke casa lui Spiru nu Na prea 
departe. Andruka·ru şi Stavri trebuiau să-i! ducă la braţ, cit 
mai aproape de Jocuinţa sa, iar din urmă, cu pistoilul sub 
haină, Rakovski să veg�ze asupra lor. De ailtfel drumUil nu 
părea să fde primejdios. Afară se întunecase, da.ir străjile nu 
se împă.rţiseră încă pe uliţe. Oricine i-'8[" fi socotit nişte chefrn 
care duc la braţ pe prietenJUl lor ce întrecuse ceva mai mult 
măsura. 

Rakovski ieşi în poartă, şi la un semn al său micul grup 
se apropie şi o porni încet pe uliţă. După ce îi lăsă să se 
depărteze v.reo zece paşi şi văzu că dinspre casa colonelului 
Engel nu vine nimeni, se luă după ei. Trecuu-ă două-trei 
străzi. Aerul rece îi spmi forţele lui Spd.r-u, care ceru să fie 
lăsat singur. Cei trei prieteni îşi luară rămas bun de la el 
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şi se întoarseră uitîndu-se mereu în urmă la tovairăşul lor, 
care păşea încet, sprijinindu-se de garduri. 

Cirul dădl.llI'ă să intre in uliţa băltrlnei, căpitanul Stavri 
se opri. Simţea că era primejdios să rămînă tot acolo şi în 
noaptea asta, aşa incit se gîndea să cauite un alt adăpost. In 
zadar Rakovski şi Dumitru Andrukaru încercară să-l con­
vingă, căci Stavri fu de neînduplecat. Ave.a e[ o gazdă bună 
la nişte români prieteni, care l-ar fi ţinut ascuns pină oind se 
dezgheţa Dunărea, după care era uşor să se stroooare pe o 
corabie grecească, mai ales cînd avea în buzunar o mie de 
icosairi de aur. De ce nu veneau cu el ? Poliţia avea să facă 
cercetări doar .prin casele bu1gardlor şi greci:Lor. 

Dumitru Andrukairu primi prqpunerea căpitanului Stawi 
şi încercă să-1 convingă şi ipe Rakovski, dar acesta refuză 
net. Avea şi el planul lui. l.<;i Luă deci irămas bun de la tova­
răşii săi de luptă şi o porni spre oasa cantaragiulllli. Dar cu 
cit se apropia cu atît gîndurile îi erau mai negr-e. Oaire Spiru 
nu i-o trăda ? Oaire Stavri şi Andrukaru vor reuşi să ajungă 
la gama lor pe care .o credeau si,gură ? 

Rakovski intră în casă cu inima chinuită de îndoieli. Ce 
avea să facă aici ? Pînă cînd urma să stea ? Bătrinica 1-air fi 
adăpostit, dar aşa cum era ea, nu era în stare să afle nimic 
din or� şi să-l ţină în curent ou tot ce se înrbîmpla. Acum li 
părea rău că nu plecase şi el cu StaVTi şi Andrukaru. Stătu 
la sfat ou nevasta cantaragiului şi pină la urmă se hotărî. 
După spusele ei, nu în cUl"tea vecină, ci peste două curţi putea 
găsi un adăpost mai bun. Şi acolo locuiau nişte bulgairi din 
Sliven sau Kotel care se ocupau cu cărăuşia. Poate cu aju­
torul lor air fi izbtlltU · să iaSă din oraş. Ralrovski nu stătu pe 
gînduri. Sări trei rînduri de uluci şi bătu la geamul unei 
case mici. lnăuntru, la lumina unei lămpi, cineva pregătea 
de .mîncare. 

De la primele cuvinte pe care le schimbă cu femeia, Ra­
kovski îşi dădu seama că noua sa gazdă nu era nici din Sli­
ven şi nici din Kotel. Ba mai mult, nu eira ni.ICi bulgăroaică 
şi nici g.reooaică, ci româncă. Asta se vede.a uşor şi după lu­
crurile din casă, după 1port şi după mîncărurtl.e pe care le 
pregătea. Ceea ce era mai grav era însă faptul că femeia îl 
:recunoscuse de cum îi deschisese lli1a. Cind îi dăduse bună 
seara în bulgăreşte, bătrina îi răspuilseS'e în româneşte, cu o 
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voce care voia să pară liniştită : "Bună seară, dascăle Gheor­

ghe ! "  
Femeia era destul de vorbă1reaţă şi Rakovski află îndată 

de unde-il. ştia. Neipotw ei îl cunoştea bine şi i-l arătase pe 
dascăl nu o dată, la băcănia lui Ceauşog[u sau la bktul lui 
An ton sîrbul. Dar ou cit vorbea mai mult, cu atît vocea ii 
tremura mai tare. 

Văzînd .... o atît de siperiată, Rakovski înceflcă s�o liniştească 
şi îi spuse fără înconjur tot ceea ce femelia nu aflase pînă 
acum, în legătură cu ultimele întimplări, nădăjduind să ca­
pete şi el ceva veşiti noi. Adăugă îndată că în caZiull în care 
se temea să-i dea adăpost era gata să plece chiar acum, fă­
cîndu-i doar o singurr-ă rugăminte : să ruu se ducă să-l denunţe 
colonelului Engel, care locuia la doi paşi, sau poliţiei. 

La arceste vorbe, băirînica se mai linişti şi îrucepu să-l do­
jenească pe tînă,rul dascăl pentru vo!'lbele sale nesăbuite . Cum 
era să-l denunţe ? Oare astă-vară, cînd cu ceitaşii lui VLlkov, 
se găsise vreun trădărtor în toată Brăila ? Se dusese oare ci­
neva să dea pe mina autorităţillor pe bUll,garii de la Vădeni, 

calfe pe la meseriaşii din Brăila, sau pe careva dintre sîrbii 
şi grecii care se însoriseseră pe lista căpitanului Tatid ? Nu 
sufe.riseră şi ei, aici, la B['ăila, sau în satele din apropiere, 
atitea răutăţi din parttea paşalelor din Brăila sau Măcin ? 
Intr-o asemenea încăierare îşi pierduse viaţa şi bărbatu-său 
şi dţi alţii. Aşa că din .parte.a asita purtea să fie liniştit. Să 
nu se teamă nici acum, chiar dacă pe capul său şi pe capul 
lui Stav1ri Gheorghiu s-a pus un preţ destul de mare. P,rea 
multe veşti însă nu avea să-i dea. Numărul celor arestaţi nu 
era pre.a mare. Spiru nu putuse să ajungă pînă la locuinţa sa. 
Căzuse pe stradă, fusese găsirt de trecători şi dus la spitalul 
oştirii. Era pe moarte. Cel care anunţase .poliţia despre pre­
gătkiJe ceitei era Ceak1rds, marele negustor în casa căruia 
dăduse lecţii. De la din.sul aflase comisaruil. Manolache de 
arme în după-amiaza ziJ.ei de 10 februarie, cînd venise să-l 
aresteze. Stavri Gheorghiu nu fusese însă prins, ceea ce în­
semna că nici gazda sa nu�l tJrăldase. Va să zică vorbele bă­
trinei se adevereau : oamenii de rînd din Brăila, oamenii 
ca.re-1 ajutaseră pe VLlkov şi pe T·atici, aici sau la Galaţi, 
nu-i trădaseră şi nici nu aveau de gînd s-o facă. Ce bine era 
să ai măcaT spatele asigurat ! 
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• 

Alexandru vodă Ghica începu să citească pentru a treia 
oară .„RăsipunsUJl la mesaj" dat de Obşteasca Adunare a ţă·rii, 
dar nici de data asfa nu fu în stare să ducă lectura pînă la 
capăt. Niciodată ura marii boierimi nu ţîşnise atît de vizibil 
printre rinduri, chi:ar daică frazele erau meşteşugit a1cătuite. 
Domnitorul lăsă foaia de hktie şi căzu pe gînduri. Ştia bine 
cine erau autorii acesitui răspuns şi ce urmăreau, daT, din ne­
fericire, nu putea deocamdată să-i lovească. Atunci cînd se 
trecuse la vot, aproape toţi cei ,prerenţi - 38 de boieri -
votaseră pentru acest răspuns, caTe mîine va fi citit pretu­
tindeni, nu numai în ţară, dar şi la curţile marilor puteri. 
Şi urmă·riJ.e nu erau greu de ghicit . . . In toate păirţi:l:e numai 
zvonuri răuvo�toare. Nu se vorbea decÎlt de scoaterea lui din 
scaun. Iar Costache Suţu şi Gheorghe Bibescu atîta aşteptau. 
E adevărat că ceea ce gîndea marea boierime îl interesa mai 
puţin. Pdmejdia venea din faptul că mariJle puteri puteau 
să fie inf1uenţate. Oaire şi Eliade să-l fi părăsit ? Să nu fi tri­
mis gazetei textul pe ca.re i-l citise ? Asta avea să vadă chi•ar 
asităzi, căci ziarrele stTăine trebuie să fi sosit şi, dinrtT-un mo­
ment într-altul urmau să-i fie aduse. De asta e.ra atît de ne­
răbdător şi nu putea să cLt;P..ască liniştit răspunsul la mesaj, 
chiar dacă îl ştia pe dinafară. Cit de bine se folosiseră de 
tulburările din iulie de la Brăila ca să lovească într-ins'llll ! 
Erau cu toţii uniţi împotriva 1ui. Pînă şi Timoni, consulul 
Austriei, în care crezuse că găseşte Wl prieten, pină şi el le 
făcea j ocul. . . Şi iarăşi î i  veni în minte logofătul Costache 
Suţu, dar nu mai apucă să facă nici o legătură. I se aduceau 
ziarele - şi ceile româneşti, şi c€1le străine . .  

Domnitorul lăsă deopaT•te „Buile.tinul, gazetă ofiiai.ală", lăsă 
şi „Curierul românesc" şi apucă cu n"eSaţ „Allgemeine 
Zeitung". 11 răsfoi şi se linişti văZÎ!Ild textul binecunoscut, 
aranjat f.rumos pe cîteva coloane. Reciti cu plăcere laudele pe 
care i le aducea ziaru1 şi se gîndi încă o daltă că Eliade avea 
condei bun. Desigur, corespondenţa aceasta nu va intîrzia să 
fie comentată. Şi Alexandru Gh.iJca era atît de cufundat în 
lectuira sa, îndt nu lăsă ziarul decîrt atunci cinici auzi vocea 
binecunoscută a fratelui său, care imtrase în odaie însoţit de 
aga lallJCu Manu. Veneau tocmai la timp ca să le arate şi lor 
gazeta şi mai ales să-i îndemne a vedea care va fi reacţia 
lui Suţu şi Bibescu, atun(:i cind vor avea 7liariul în mină. 
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Marele ban Mihal,ache Ghica i-o luă înainte. ln vreme ce-i 
întindea raportul lrui Iacobson, primit chiar atunici, adăugă 
cîteva cuvinte care-1 făcură pe domnitor să arriunce îndată 
zi a rut 

Va să zică focul de la Brăhla nu se potolise ! Desigur, şi 
de data asta era tot mina lui Korneev şi a marii boierimi caTe 
voiau neapărat să ofere Porţii dovezi cit mai grăiitoare de 
nepriceperea şi de lipsa sa de energie. Dar, după ce citi ra­
portul fostului său adjutant, se simţi parcă mai liniştit. To­
tul se terminase cu bine. Asta era de fapt lruorul cel mai im­
portant, chiar da:că nru fuseseră încă arestate căpeteniile miş­
cării. Aga Iancu Manu era mai calm. După pă·rerea sa tre­
buda în primul rînd ca pastelnicia să trimiltă o notă infor­
mativă consiliilor străini, peil'tr\U ca ac�tia să nu raporteze 
altceva decît ceea ce convenea domnitorului. După aceea tre­
buia dată o scurtă notiţă în „Buletin" şi Î!l1 „Curierul româ­
nesc", pentTu ca mai ales Bibescu, Suţu sau alţi boieri, care 
pescuiau în aipă tulbure, să afle că tdtul se terminase doar 
în citeva ceasuri. 

Alexandru Ghica aprobă totul şi, împreună cu fa-atele săru 
şi cu Iancu Manu, redactară nota către agenţii consulari, în care 
subliniau că încercarea a fost făcrută de nişte „străini de 
această ţară" şi că liniiştea s-a restabilit în cîteva ore. Textul 
fu trimis poste'lniciei şi Maniu plecă apoi să scrie cîteva rîn­
duri pentru gazete. 

Rămas singur cu fratele său, domn1toriul ii propuse să 
p1eoe de îndată la Brăila. Deşi raportul lui Iacobson era li­
niştitor, ştia el bine ce se ascunde sub astfe[ de cuvinrte. De 
ce nu s-a prins nici o căpetenie ? Cine sint acelea şi ce urmă­
resc ele ? Cine sînt cei care i-au îndemnat ? Nici acum să nu 
poată fi daţi pe faţă aceia care trăgeau sforile din umbră ? 
De aceea trebuia să plece cineva la Brăila. Şi domnitorul nu 
mai av.ea încredere deoît în propriul său frate. Nu-l asigu­
rase el că la Brăila are oameni special trimişi şi care-i rapor­
tează totul ? Să meairgă deci să facă lwnină deplină. 

Mihalache Ghica cunoŞitea greutăţile unei asemenea mi­
siuni din cele ce-i povestiseră în vară polco'V'I1icul Odobescu 
şi aga Iancu Manu. Desigur că mulţi dintre cei arestaţi erau 
sudiţi şi că se va lovi de agenţii consulari străini. De aceea 
ceru domnitorului ca să roage pe consulii Austriei, Rusiei şi 
Franţei să-i dea scrisorn către subaiternii lor de la Brăila, 
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pentru ca aceştia din urmă să nu facă nici un fel de opoziţie 
în cazul cînd va trebui să fie ci.rmtat un SUIPllS de-al lor. 
Domnitorul înţelese această situaţie şi-i făgădui scrisorile 
cerute. 

Un curier plecă în goană la Brăila ca să anunţe pe Ia:cob­
son de venkea marelui ban Mihalache Ghica, pe care auto­
rităţile trebuiau să-ii aştEWte la marginea oraşUJlui ca să-i ra­
porteze tot ceea ce f ăJcuseră pÎiilă atunci. 

Mihalache Ghica plecă să�i facă .pregătiri[e de drum, iar 
pină atunci d10II1I1ittorul vesti pe consulii străini II'Ugîndu-i să 
pregătească scrisorile amintite şi să le d�pună la Departamen­
tul din Lăuntru. 

Cîteva ore mai tir:zrl.u, MihalaJChe Ghiica trecu pe la depar­
tament pentru a-şi 1ua scrisorile. Cea a consulullui Timoni 
către Huber sosise deja, iar în biiroul său, Biillecocq, consulul 
francez, îl aştepta ca să-i vorbească personal. într-adevăr, 
Viollier, agentul consulClT firancez acrediltat la Brăila şi Ga­
laţi, se a:flla tocmai acum la Iaşi, aşa că consM1ul venise el în­
suşi să stea de vorbă ou Ghica şi să-d dea rrtmă liiberă asuipra 
oricărui supus al regelui Franţei. In timpul convor:biirti sosi 
şi Daşkov, consulul generai al. Rusiei, şi Billeicocq nu pierdu 
prilejul să-l înţepe, aducind V()(I'lba despre atitudinea pe care 
o avusese astă-vară Simeon .Aindreevildi Korneev la Galaţi şi 
Brăila. 

Abil ca întotdea,1t.ma, Daşkov găsi justificări pentI'lu pur­
tarea lui Simeon Andreevici pe care acum îl ruga prin scri­
soarea ce o adusese să-l ajute din toate puterile pe marele 
ban, ca să facă lumină în noile tulbUII'ări de la BirăliJ.a. 

Cîteva ceasuri mai tîrziu, sania lui Mihalache Ghica plecă 
în goana caiilor spre .portul dunărean. 

* 

Cînd ajunse la Brăila, Mihalache Ghica fu îrnitîmpinat la 
marginea oraşuLui, la cîrduma lui Stavraichi, de colonedi Ia­
cobson şi Engel, urmaţi la o distanţă respootuoasă de suita 
ce-i însoţea. 

Raportul coloneiului Iacobson fu scurt. In afară de cei 
cincisprezece oameni arestaţi în noaptea de 10 spre 1 1  febru­
arie, poliţia mai făcuse şi alte arestMi. Spi..ru Papagheorghiu, 
care părea să fie unul dintre capi, fusese găsit pe stradă. De 
unde venea, însă, nu se putuse a:fila. Avea o rană adincă în 
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piept şi, dus în grabă la spitalul oştirii, murise în aceeaşi 
noapte fără să fi fălcutt vreo mărturisire. Dar după tacrirurile 
pe ca.re le luase procurorul Tănăsescu de la ceilalţi arestaţi, 
principalii conducători erau Stavri Gheorghiu şi dascălul 
Gheorghi Makedon, care nu fuseseră găsiţi încă. Mihalache 
Ghica avea să vadă el insu.şi taorirllLrile care alcătuiau pină 
acum o delă 1 de vreo 50 de file. In oraş nu se mai întim­
plase nici o tulburare din seara de 10 februa.rie, liniştea dom­
nind pretutindeni . Dar toate astea avea să le afle înaltul 
oaspete după-masă. Deocamdată era bine să prinzeas•că, pen­
tru că orele erau tîrzii. Mîine aveau să stea de vol"bă despre 
toate cu de-amănuntul. 

Mihalache Ghica păru mulţumit şi, după ce schimbă două 
vorbe cu colonelul Engel, se urcară 'CU toţii în sănii, indrep­
tindu-se spre casa octrmuitorului. 

A doua zi de dimineaţă, fiind duminică, mareile ban merse 
la biserică şi, după terminarea slujbei, plecă spre clădirea 
ocirmuLrii, unde era aşteptat de autorităţi şi de popufaţia ora­
şului. 

'In faţa ockmuirii, toată lumea ieşise 'cu mic cu mare să 
vadă pe frate1e domnitorului. Pe treptele clădirii, preşedintele 
maghistratului 2 ură oaspetelui bun venit în oraşul Brăila, 
după care Sali aga, comisarul !naltei Porţi, şi agenţii consu­
lari fură prezentaţi marelui ban. Cu acest prilej şeful corpului 
emboricesc 3 îi prezentă un dar, pronunţind următoarele cu­
vinte : 

1 20 

„Preacinstite domnule mare ban, 
Emboriceasca deputăţie simte şi ea dimpreună cu cei­

lalţi lăcuilbori ai oraşului nostru o mare bucurie şi min­
gîiere penitru sosirea domniei voastre aici. 

Dumnezeiasca pronie şi straşnicile măsuri ale guver­
nului au izbăvit oraşul nostru de prăpădenia ce-'l ame­
ninţa, au lăsat însă şi obşteasca spaimă în sufletul lăcui­
torilor, nu cumva şi al doilea oară să vor mai lovi ase­
m enea sfîşietoare scene. 

Corpul emborilcesc are mare încredinţare . . .  " 

1 Delă - dosar. 
2 Maghistrat - consiliul comunal al oraşului. 
3 Ernboricesc (din gl'eceşte) - negustoresc. 
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Mihalache Ghica nu mai asoultă ultimele cuvinte ale înal­
tului personaj şi, cînd auzi cîteva urale, mulţrumi negustoru­
lui care nu-şi mai încăpea în piele de marea cinste ce i se 
făcuse. lntordndu-se apoi căltre asistenţă, răspunse în citeva 
cuvinte, apăsînd asupra faptului că măria-sa vodă îi porun­
cise să ia „cele mai straşnice măsiuri pentru stîrpirea ceLor 
rău năirăviţi şi a tu1burătoarelor- duhw-i spre restatornicirea 
liniştii şi odihnii oraşu'lui". 

Apropiindu-se ora prînzului, Mihalaiche Ghica arătă tutu­
ror că, în afară de misiunea specială pentru care fusese tri­
mis, voia să cunoască şi nevoile oraşului. De aceea, începînd 
de mîine dimineaţă, va primi în fiecare � la unsprezece 
ceasuri pe toţi cei care doreau să stea de vorbă cu el. După 
aceea, Miha'1ache Ghica plecă însoţit de colonelul Iacobson 
spre .casa acestuia. 

• 

Mihalaiche Ghica se arătă mulţumit de felul în care co­
lonelul Iacobson condusese cercetăriJe. Citi cu răbdare toate 
tacrirurile luate cetaşilor arestaţi, precum şi pe acelea pe 
care procurorul Tănăsescu continuase să le ia altor persoane 
din Brăila. Era o delă voluminoasă, care avea acum aproape 
100 de file şi din care reieşea clar că Rakovski, Gheorghi 
Cazacu, Spiru şi Sitawi erau cei oare conduseseră această miş­
care. Numai după aceea Mihalache Ghica începu să primească 
pe toţi cei care doreau să-i vorbească. Marele ban ştia că, 
procedînd cu răbdare, V•a putea obţine o muJ.ţime de infor­
maţii preţioase, care, puse cap la cap, l-ar putea duce spre 
aceia pe care-i bănuia ca autori mora:li ai acestei tulburări, 
dezvăluindu-i şi scopul pe care-l urmăriseră. 

Colonelul liacobson îi prezentă o listă Lungă pe care se 
înscriseseră, în afară de o mulţime de negustori din oraş, 
şi agenţii consulari de la Brăila şi Galaţi. 

Deşi protocolul ar fi cerut ca onoarea primei audienţe 
să fie acordată lui Simeon Andreevici, ca viceiconsu'l al pu­
terii prooootoaire, Mihalache Ghica nu se sfdi să-'l cake invi­
tînd întîi pe Huber, v�ceconsulul Austriei la Gallaţi. Dindu-i 
această întîietate, care avea să-i ridiJCe prestigiul în faţa tutu­
ror, şi primindu-l foarte curtenitor, marele ban sipera să poată 
obţine ştiri pe care pîrcălăbia GalaţHor nu i le-ar fi comunicalt 
niciodată. 
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Convorbirea decurse foarte amical şi Mihalaiche Ghica se 
făcu a curnoaşte tot ceea ce descoiperiseiI'ă autorLtăţile gălă­
ţene. La rîndul său, Huber se arătă oarecum surprins că su­
pusul austriaic Gheorghi Oaza.ou ar fi putut fi ame5tecat în 
asemenea tulburări. El însuşi asistase la cercetarea ce i se 
făcuse la Galaţi, citise personal toate hîi.itiile găsiite la locu­
inţa sa şi era con vi ns că Gheooighi Ca�acu se afla în afară 
de orke bănuială. Aceasta se vedea clar şi din corespondenţa 
aceluiaşi cu bulgarii de la Odesa, şi dacă lucrase pentru na­
ţia sa, n-o făcuse decît pe calea răspîndirii unor cărţi folosi­
toare tuturor. Dacă totuşi numele lui era amestecat în această 
afacere, totul se datora numai lui Simeon An!dreevtl.ci, care, 
în vară ca şi acum, se dovedise un susţinărtor al acestor va­
gabonzi. 

Faţă de viceconsulul Rusiei, Mihalaiche 1uă o alltă atitu­
dine. Audienţa fu scurtă, marele ban întrebîndu-1, cu o ră­
ceală pe care voia s-o fa.că vizibilă, dacă i-ar putea da vreun 
ajutorr la descoperirea căpeitenmor ce nu fuseseră prinse. El 
afirmă categonic că nu va părăsi Brăhla pînă ce nu va aresta 
pe dascălul Gheorghi şi pe Stavri Gheol'\ghiu, cMar dacă anu­
mite persoane le-ar acorda protecţia lor, aşa cum o făcuseră 
şi altădată. 

Simeon Andreevid, care .primise dispoziţiile lui Daşkov, 
nu se tulbură la toate aceste transparente alu:zJii şi arătă că 
dacă astă-vară încercase să joace rolul de mediator între Ta­
tici şi autonităţile brăilene, n-o făcuse decît pentru a salva 
oraşul. Acum însă situaţia se schimbase şi ajuto['ul pe care-l 
putea da acestoir autori;tăţi şi marellui ban personal era să 
contribuie la descoperirea căpeit:eniil.or. Şi pentru a răspunde 
cu aceeaşi iI'ăceală ou care fusese primit, viceconsulul declară 
că nu mai are nimic de adăugalt şi că s-ar putea rettrage, dacă 
marele ban nu doreşte să-i mai comunice altceva, mai ales că 
colegul său viceconsulul grec umma să fie primit imediat. 
Mihalache Ghica nu se aşteptase la acest răspuns şi încercă 
să schimbe tonul, dar Sirneon Andreevici se făcu că nu ob­
servă şi se retrase, dind asigW'ări că, în carul cînd va avea 
ceva noută.ţi, va cere o altă audienţă. 

Nici Velisaird.os, viceconsulul grec, nu se bucură de o pri� 
mire mai bună. Marele ban ii reproşă faptul că acordase pro­
tecţia sa unor „ vagabonzi" , care, la adăpostul paşaipo.rtului 
grec, ajunseseră să tulbure liniştea acestui oraş, indemnind 
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la fapte necugetate pe grecii din Brăila. La aceste cuvinte, 
Velisarios îşi permise să observe că dascăllul Gheo1'!ghi Ma­
kedon obţinuse paşaport grecesc deoarece era nepotul lud 
Vogoridi, prinţ de Samos şi consilier in1tim al padişahului, 
căutînd astfel să-.şi uşureze vina. Pe viitor va fi însă foarte 
atent, ba chiar va chema la .consu1at ,pe toţi supuşii greci pen­
tru o verificare a paşapoartelor. 

Această sugestie i se păru marelui ban cu totul nimerită şi, 
fără a recunoaşte că nu se gîndise pînă acum la o asernP-nea 
măsură, afirmă că dăduse deja dispoziţii în acest sens autori­
tăţilor brăilene. De aceea, după ce audienţa luă sfîrşit, Miha­
lache Ghica nu mai primi pe nimeni şi, amînînd totul pe a doua 
zi, chemă la dînsul pe colonelul Iacobson împreună cu cele­
lalte autorităţi din oraş. 

lntr-adevăr, a doua zi s-a hotărît alcătuirea unei catagra­
fii a străinilor hălăduitori în oraşul Brăila. Marii negustori 
primiră cu bucurie această ştire şi unii dintre ei, ca Panait 
Rubini, Parascheva Gherghe şi Constantin Sinescu, partici­
pară împreună cu pitarul Matache Paraschivesou, Stavrache 
Divani şi polcovnicul Grigore Vernescu la înregistrarea străi­
nilor. De asemenea, agenţii consulari se arătară gata să ajute 
la îndepărtarea din oraş a tuturor supuşilor lor care se dove­
diseră a fi înhăitaţi cu cetaşii dascălului Gheorghi. Lucrările 
începură curînd şi toţi supuşii străini se prezentară în faţa 
unei comisii, cu acte doveditoare de supuşenia lor şi de meş­
teşugul pe care-l profesau. ln acelaşi timp, poliţia trebuia să 
cerceteze „caracterul fiecăruia", spre a îndepărta pe cei cu 
rele purtări şi a lua chezăşie pentru acei mai îndoielnici. 

După convorbirile pe care Mihalache Ghica le-a avut cu 
marii negustori, au fost luate şi alte măsuri. Nimeni nu mai 
avea voie să poarte arme fără autorizaţia poliţiei, care tre­
buia să fie foarte atentă la eliberarea unor asemenea hîrtii. 
In oraş se înfiinţă un serviciu al gardienilor dP. noapte, care 
trebuia să vegheze la liniştea oraşului. 

Cercetările procurorului Tănăsescu se terminară şi Miha­
lache Ghica începu să regrete categorica declaraţie asupra 
arestării dascălului Gheorghi, cînd colonelul Iacobson ii aduse 
la cunoştinţă că Simeon Andreevici ceruse încă din zori o 
nouă audienţă, avînd de comunicat veşti de o deosebită im­
portanţă. 
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In seara aceleiaşi zile cînd Simeon Andreevici se hotărise 
să nu mai rămînă la Brăila, se prezentase la el un bulgar din 
partea dascălului Gheorghi, care cerea să-i vorbească. 

Simeon Andreevici crezu întîi că n-a înţeles bine ceea ce 
auzise, dar omul repetă - dascălul Gheorghi era aici în Brăi­
la şi dorea să stea de vorbă cu <linsul. Dacă primea, n-avea 
decît s-o spună. Viceconsulul nu stătu prea mult pe gînduri. 
Ceru să se pună caii la sanie şi o jumătate de oră mai tîrziu 
Rakovski intra însoţit de acelaşi trimis al său. 

Korneev îl vedea pentru prima dată pe acest tînăr înalt, 
oacheş la faţă, cu privirea hortărîtă ce arăta pe omul de acţiu­
ne şi de a cărui îndrăzneală vorbea acum toată Brăila. Since­
ritatea şi căldura cu care-şi deschise sufletul îl cîştigă încă de 
la început pe viceconsul. Rakovski îşi povesti scurta viaţă şi 
planul măreţ pe care-l făcuse, dar care se terminase atît de 
lamentabil în urma descoperfrii o·rganizaţiei din Basarabia. 
Oare autorităţile ruseşti nu înţeleseseră că trebuiau să închidă 
ochii, ba chiar să-i ajute pe aceia care luptau pentru o viaţă 
liberă şi împotriva păgînilor ? Oare poporul rus şi armatele 
ţarului nu luptaseră şi ele acum aproape douăzeci de ani îm­
potriva sultanului, care ţinea în robie popoarele din Balcani ? 
Oare Simeon Andreevici însuşi nu sprijinise pe căpitanul Ta­
tici şi pe Vasile Vîlkov ? 

Simeon Andreevici nu se miră de naivitatea acestui tînăr, 
care abia trecuse de douăzeci de ani. Ce ştia el din rosturile 
adînci şi încurcate ale politicii ? In orice caz, avu răbdarea 
să-i explice totul, aşa ca să se facă înţeles. Ţarul şi slujbaşii 
săi - zicea viceconsulul - era una, iar norodul, libertatea şi 
dreptatea erau cu totul alta. Şi pentru că era din Kotel, să 
facă bine să-şi amintească de unchiul său, de căpitanul Gheor­
ghi Mamarcev. Nu încercase şi el la Kotel să ducă lupta pen­
tru libertatea şi drepturile poporului ? Şi nu fusese chiar 
generalul Diebici acela care-l arestase ? Ş'i doar era acelaşi 
Mamarcev care luptase eroic la Silistra cu cîteva luni mai îna­
inte, alături de ostaşii ruşi ai lui Diebici, dar care nu putuse 
să înţeleagă că atunci, la Kotel, trebuia să lase armele jos 
pentru interesele ţarului. Dar de ce să meargă atît de departe? 
Parcă astă-vară, el, Simeon Andreevici, nu ajutase pe Tatici 
aşa cum ştia toată lumea ? Şi nu fusese el mustrat de consu­
lul Kotzebue, ca şi de Daşkov pentru că dăduse ajutor cetaşilor? 
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Rakovski rămase pe gînduri. Nu-l înţelegea prea bine pe 
Simeon Andreevici, dar în sinea lui îşi dădu seama că greşise 
atunci cînd se hotărîse să vină aici. Totuşi îi povesti vicecon­
sulului tot ceea ce se petrecuse in seara aceea în curtea colo­
nelului Engel şi cum, împreună cu Stavri, Spiru şi Andru­
karu, se adăpostiseră în casa cantaragiului. Ajuns în cele din 
urmă în casa unui bulgar din Kotel, care-l cunoscuse pe tai­
că-său, Stoiko, ar fi putut să sltea ascuns pînă la primăvară, 
cînd ar fi reuşit să scape pe o corabie grecească. Aici însă 
aflase totul. Citise în gazete ceea ce se scrisese despre fapta 
lor, ştia şi despre venirea lui Mihalache Ghica la Brăila şi nu 
se temea că se făgăduise o sumă mare de bani pentru capul 
lui. Ceea ce nu putuse suporta însă era arestarea atttor com­
patrioţi de-ai lui şi în special a preotului Procopie şi a fra­
ţilor lui, care-l luaseră pe garanţie atunci cînd sosise la Brăila 
şi care pătimeau acum pe nedrept, în oraş. Nici preotul şi nici 
fraţii acestuia nu se gindeau să plece din Brăila şi cea mai 
bună dovadă era faptul că tocmai începuseră să-şi facă o casă. 
Povesti apoi cum trecuse prin cele mai mari chinuri cînd, as­
cuns într-o cameră alăturată, auzise pe soţiile şi copiii celor 
arestaţi, care veniseră în casa ce-i dăduse adăpost, cerind aju­
tor şi plîngînd amar după soţii şi părinţii lor - cei mai mulţi 
neimplicaţi în toate cele înrtîmplate, dar pe care desigur că-i 
aştepta ocna, aşa după cum se petrecuse şi cu cei din ceata 
lui Tatici. Toate astea le putea dovedi numai el, care stătea 
la adăpost, în timp ce alţii pătimeau fără vină. De aceea, ne­
maiputînd răbda, venise să-i ceară sfatul lui Simeon Andree­
vici, care-i ajutase şi altădată pe cetaşi şi care trebuia să-i 
scape acum � aceşti oameni. Oare nu este bine să se predea 
pentru a-i salva pe ceilalţi ? 

Viceconsulul chibzui adînc înainte de a-i răspunde. Credea 
şi el că tînărul nu avea altceva de făcut decît să se predea 
marelui ban, şi aceasta încă mîine dimineaţă, dacă nu chiar 
astă-seară. Astfel, mîine sau cel mai tîrziu poimîine se va 
afla totul şi de data asta situaţia lui Rakovski va fi mult mai 
grea. Ca să-l scoată din Brăila, ducîndu-1 la Galaţi, n-ar fi 
fost o imposibilitate, chiar dacă ieşirile din oraş erau păzite. 
Nimeni n-ar fi căutat în sania sa. Totuşi, dată fiind înrudi­
rea lui cu Vogoridi, ar fi putut scăpa destul de uşor. Put&?a 
însă să se încreadă în mintea înfîerbîrutată a acestui tînăr de 
20 de ani şi să-i vorbească deschis ? Nu, asta nu era prudent. 
Totuşi trebuia să-i deschidă puţin ochii. 
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Simeon Andreevici începu prin a-i arăta că preţuia mult 
sentimentele nobile care-l duseseră la acea f.aptă. Apreda şi 
mai mult dorinţa sa de a nu lăsa să sufere atîţia nevinovaţi. 
Calea era una, una singură - predarea sa de bunăvoi.e şi 
recunoaşterea acelor lucruri pe care poliţia reuşise să le afle 
din tacrirurile arestaţilor. Nimic mai mult. Şi viceconsulul îi 
relată întregul rezultaJt al cercetărilor. Casa lui fusese perche­
ziţionată şi se găsise acolo atît formula jurămîntului, cit şi 
lista acelor negustori de la care trebuia să se ia bani. Acea­
sta deci nu se putea nega. Nu trebuia să vorbească prea mult 
de Gheorghi Cazacu - decît ceea ce se ştia - dar putea 
vorbi deschis de căpitanul Stavri, căci cu toate că Spiru nu 
spusese nimic, iar Andrukaru nu fusese prins, ceilalţi greci 
vorbiseră şi se aflase de existenţa societăţii tesalo-epirote. 

De altfel, după părerea viceconsulului, Stavri nu mai era 
în viaţă. După cum spunea Rakovski, căpitanul fusese rănit 
destul de grav şi oricine ar fi fost chemat să-l lecuiască l-ar 
fi descoperit. Dar era aproape sigur că ucigaşul era chiar gaz­
da căreia îi ceruse adăpost. Doar se puseseră pe capul lui 
1 OOO de icosari de aur. 

ln al doilea Tind, Rakovski şi mulţi dintre capii mişcării 
erau supuşi greci şi, prin intervenţia lui Vogorid.i, s-ar fi cerut 
extrădarea. Aşa mcît predarea ar fi soluţia cea mai bună. De­
şi orele erau înaintate, Simeon Andreevioi scrise două rînduri 
colonelului Iacobson şi le trimise prin gavazul său. Vicecon­
sulul ruga să fie primit de Mihalache Ghica mîine dimineaţă 
cit mai devreme, avînd să-i facă o comunicare de mare impor­
tanţă. 

* 

In după-amiaza lui 20 februarie 1 842, ca urmare a invita­
ţiei făcute de viceconsul, sania marelui ban opri în faţa casei 
bulgarului Dedoman, unde locuia Korneev. Comisarul Mano­
lache împreună cu un dorobanţ al poliţiei se opriră în faţa 
uşii, tar Mihalaiche Ghica intră înăuntru. 

La vederea marelui ban, Simeon Andreevici şi oaspetele 
său se ridicară în picioare şi viceconsulul îl prezentă pe dascăl, 
care se înclină uşor în faţa înaltului personaj . 

MihaJ.ache Ghica, fără să-i întindă mina, îi aruncă o pri­
vire aspră şi, aşezîndu-se pe scaunul oferit, îi puse cîteva în­
trebări scurte. 
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Rakovski susţinu această pnvire sfidăttoare şi, fără a se 
tulbura, declară că venise la Brăila cu permisiunea prinţului 
de Sarnos - neadevăr care bucură pe viceconsul - şi că în­
tîmplările de la Brăila sînt în legătură şi cu cele dli!Scoperite 
în sudul Basarabiei, ca şi cu societatea tesalo-epirotă. 

Marele ban nu voi să mai pună alte întrebări de faţă cu 
Simeon Andreevici. Rakovski fu dat în pri.mire comisarului 
Manolache, oa.re îl duse fără zăbavă în temniţa oraşului. 

Odată cu aceasta, marele ban socoti misiunea sa la Brăi­
la terminată cu succes. In aceeaşi noapte, Rakovski fu expe­
diat la Bucureşti sub o puternică escortă, iar Mihalache Ghica 
plecă a doua zi de dimineaţă, condus de autorităţile oraşului. 

Ceilalţi arestaţi, în număr de 18 ,  fură trimişi mai tîrziu, 
deoarece pregătirea transportării lor cerea destul timp. Imbar­
caţi în cinci care mocăneşti, păzite fiecare de cite doi soldaţi, 
iar toate carele fiind înconjurate de o escortă de 30 de doro­
banţi, convoiul, sub conducerea cinovnicului Milialache Pe­
rieţeanu, o pomi spre Bucureşti abia la 7 martie. La Brăila 
rămaseră doar cei bolnavi în spital ca Iani Dimitriu şi Alexan­
dru Pandolfi, dascălul napolitan, preotul Procopie şi Zeleş 
Dimitriu, care erau închişi în temniţa oraşului. 

La Bucureşti, sosirea lui Mihalache Ghica puse în mişcare 
pe toţi aceia care voiau să afle detalii în legătură cu noile 
incidente din portul dunărean . In special cîţiva dintre marii 
boieri sau uneltele lor încercară în tot felul să tragă de limbă 
pe marele ban. Cinovnicii mărunţi din Departamentul din 
Lăuntru erau zilnic invitaţi la zaiafeturi prin diferite case, 
unde, dindu-li-s� o atenţie exagerată din partea gazdelor sau 
musafirilor, erau discret întrebaţi asupra celor relatate de 
Mihalache Ghica la întoarcerea sa de la Brăila. Se oferiră 
chiar bani pentru obţinerea unor copii de pe raportul pe care 
marele ban îl înaintase desigur domnitorului, dar totul fu în 
zadar. In cele clin urmă, Billecocq, consulul francez, află 
dintr-o convorbire intimă cu Mihalache Ghica că acesta rela­
tase totul fratelui său numai verbal şi că nici consulul Daşkov 
nu ştia mai mult. De aceea, consulii străini n-au avut pr�a 
mult de raportat guvernelor lor, aşteptînd cu înfrigurare 
procesul, care trebuia să înceapă pe baza instrucţiei prelimi­
nare făcută de procurorul oraşului Brăila. 
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Trecuseră abia două zile de cînd Mihalache Ghica sosise la 
Bucureşti, mîndru de arestarea lui Rakovski. Consulul Bille­

cocq, după ce epuizase toate sursele sale de informaţie, tri­
misese la Paris un raport amănunţit în chestiunea incidentelor 
de la Brăila şi, tocmai în momentul cînd considera că pînă 
la data procesului nu va mai avea nimic de comunicat, i se 
anunţă vizita doctorului Alcibiade Tavernier. 

Billecocq rămase surprins de această n�teptată vizită şi, 
deşi nu-i acorda mare importanţă, se hotărî să-l primească pe 
doctor. Ceru secretarului să-i 1aducă dosarul afacerii Marsille 1, 
în care Tavernier fusese amestecat, pentru a-şi împrospăta 
datele despre neaşteptatul său vizitator. 

Doctorul Alcibiade Tavernier avusese o viaţă aventuroa­
să. Plecase din Franţa în urma unor afaceri dubioase şi ajun­
sese la Constantin opol, după care fusese trei ani de zile medi­
cul lui Hussein paşa din Vidin. Părăsise reşedinţa paşei în 
urma unui proces bizar de care Billecocq aflase la Paris 
răsfoind rapoartele ambasadorului francez din capitala Im­
periului otoman, şi se stabilise în Ţara Românească, unde se 
bucurase la început de o bună primire. Compromis în aface­
rea Marsille, doctorul Tavernier ducea acum o viaţă mai mult 
decît modestă. Aşa îl găsise Billecocq cînd fusese numit con­
sul al Franţei la Bucureşti şi de atunci nu-l văzuse deoît 
rareori şi numai pentru chestiuni strict oficiale. De aceea, 
această vizită i se părea oarecum ciudart:ă. Billecocq mai răs­
foi puţin dosarul din foţa sa, după care-l înapoie secretarului 
său, rugîndu-1 să-l introducă pe oaspetele care aştepta. 

Tavernier intră agitat, şi pe figura sa se vedea uşor că nu 
închisese ochii toată noaptea. 

Ieri - începuse el fără altă introducere - cînd se în­
torsese acasă la prînz, găsise două rînduri de la Eliade Rădu­
lescu. Acesta îi scria că-l căutase şi că regretase mult că nu-l 
putuse găsi deoarece avea să-i comunice lucruri deosebit de 
interesante. O asemenea vizită, spunea Tavernier, era cu atit 
mai surprinzătoare, cu cit nu-l mai văzuse pe Eliade de foar­
te multă vreme. E adevărat că fuseseră prieteni pe vremuri , 
ba chiar Tavernier era acela care-l iniţiase în francmasonerie, 
dar acum relaţiile lor se răciseră cu totul. Intrigat de acest 

1 Procesul unui medic francez care locuia la Bucureşti. 
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fapt, luase o trăsură şi se îndreptase spre locuinţa lui Eliade, 
ca.re se afla în afara oraşului. Trăsura sa ajunsese într-un 
cîmp, cînd din direcţia opusă apăru a lui Eliade, care, zicea 
el, venea să-l caute pentru a doua oară. Cum vremea era 
frumoasă, Eliade îi propuse să coboare pentru a se plimba 
puţin şi a sta de vorbă cîteva minute. 

La început Eliade îi exprimă lui Tavernier regretul de a 
nu-l fi văzut atîta timp, dar fusese supărat, avînd multe de 
suferit din partea marii boierimi. După ac�ea, trecînd deoda­
tă la recentele tulburări de la Brăila, provocate de dascălul 
bulgar, îi destăinui că dispune de mijloace pentru a sprijini 
toate aceste proiecte. De altfel, Tavernier, care a start; atîta 
la Vidin, care cunoştea suferinţele acestui popor şi a îndurat 
el însuşi destule de la paşa Vidinului, ar putea să-l �jute. 
De aceea, dacă Tavernier ar vrea să colaboreze cu el pentru 
a da posibilitatea unei cete inannate de o mie de oameni să 
treacă în Turcia, Eliade ar putea în termen de o lună de zile 
să-i creeze în ţară o astfel de situaţie incit nedreptăţile pe 
care le-a suportat să fie în sfîrşit înlăturate. 

Tavernier rămăsese foarte mirat la auzul unor planuri 
atit de himerice şi de îndrăzneţe şi-i răspunsese lui Eliade 
că n-a găsit în el omul pe care-l căuta. Deşi a stat trei ani 
de zile în Bulgaria, a rupt orice legături cu această ţară din 
care nu i-a mai rămas decît amintirea nesfîrşitelor lui certuri 
cu paşa Vidinului. De altfel, părăsise de mult toate visurile 
filantropiei politice, mai ales acum de cînd se căsătorise şi 
avea grija susţinerii unei familii. Mai mult, adăugă Taver­
nier, îi spusese textual : „Am lăsat atit de departe toate aces­
te produse ale fanteziei revoluţionare, incit dacă astăzi mtna 
mea stingă s-ar amesteca în maşinaţiile de care-mi vorbeşti, 
m-aş apăra eu singur cu dreapta". 

Cînd Eliade văzu că nu şi-a atins scopul, încercă să atingă 
o altă coardă. care ştia că în trecut vibrase în mine atît de 
puternic. Evocă amintiri de pe vremea dnd îl iniţiasem în 
francmasonerie şi după ce crezu că r�uşise să mă cîştige, îmi 
declară textual, cu o exaltare prefăcută : „Prea bine, tată ! 
Acordă-mi atunci titlul de ... Prinţ Suveran ... şi eu prin acest 
botez voi găsi puterea de a face singur ceea ce dumneavoastră 
refuzaţi ca să facem împreună". Atunci, adăugă Tavernier, 
dindu-şi seama de toată această prefăcătorie, i-am explicat 
lui Eliade că am renunţat de mult la francmasoneri� şi că 
nici aceste idealuri nu mă mai incintă. 
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Fostul său prieten nu se dădu bătut mc1 acum şi reveni 
cu alte propuneri. Este adevărat că poate grij a faţă de fami­
lie l-ar împiedica pe doctor să joace un rn! de frunte, totuşi 
n-ar consimţi Tavernier să meargă prin judeţele ţării şi. prin 
autoritatea pe care o are, să influenţeze pe profesori să pri?­
gătească astfel calea planului pe care Eliade voia să-l pună 
în aplicare ? 

întrevederea dură astfel două ore şi Tavernier respinse 
toate propunerile lui Eliade, după care se despărţiră. Se gîn­
dise toată noaptea şi azi de dimineaţă primul lucru pe care-l 
făcu era această informare a protectorului său. Oare mai tre­
buia să facă ceva ? 

Consulul Billecocq fu puternic impresionat de această ne­
aşteptată întorsătură pe care o luase afacerea brăileană. Nu­
şi dezvălui gîndurile care-l frămîntau, ci felicită pe doctor 
pentru ireproşabila sa purtare. 11 sfătui ca şi pe viitor să evite 
orice întîlnire cu Eliade, iar dacă acesta continuă să-i facă 
asemenea propuneri, să-i arate deschis că-l va denunţa au­
torităţilor şi consulului său. De asem'?nea, în interesul său, 
nu trebuia să mai comunice nimănui cele întîmplate. Şi, gră­
bindu-se să pnnă capăt acestei întrevederi, Billecocq îşi con­
cedie oaspetele, după care rămase să chibzuiască asupra celor 
ce avea de făcut. 

* 

După plecarea lui Tavernier, Billecocq încearcă să-şi adu­
ne gîndurile. Faptele erau cum nu se poate mai grave. Intre­
barea era : procedase Eliade astfel din proprie iniţiativă, mi 
era unealta altcuiva ? Să fie oare aici mina domnitorului, care 
voia să creeze o diversiune pentru a abate atenţia tuturor de 
la tulburările brăilene, care formau în aceste zile principalul 
obiect de discuţie ? Aceast.ă ipoteză, deşi nu era imposibilă, 
mai ales că domnitorul recursese la condeiul lui Eliade pentru 
a ataca marea boierime prin articolele publicate în gazetele 
străine, nu reţinu prea mult atenţia consulului. Nu. Aici era 
probabil o înscenare a lui Daşkov. Aşa voia să plătească con­
sulul Rusiei acuzaţiile deschise p'=! care i le adusese Billecocq 
în legătură cu primele mişcări de la Brăila. Se încerca, prin 
urmare, atragerea unui supus francez în aceste tulburări, pen­
tru ca pe urmă să se dovedească şi amestecul Franţei . Dar 
dacă Daşkov, voind să lovească în domnitor, ar fi început 
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printr-un atac împotriva lui Eliade, care-l sprijinea pe Ghica ? 
Acesta ar fi fost doar începutul. Căci pe urmă era uşor să 
se însceneze existenţa unui adevărat complot românesc, care 
ar fi sprijinit o răscoală în Bulgaria, şi astfel Alexandru Ghi­
ca ar fi fost definitiv compromis în faţa Porţii. 1In orice caz, 
afacerea trebuia lămurită cit mai repede şi cei care trăgeau 
sforile din wnbră daţi pe faţă, oricine ar fi fost. 

Şi, impulsiv cum era, Billecocq nu mai stătu mult pe gîn­
duri. Ceru să-i tragă sania la scară şi porni către Departamen­
tul din Lăuntru, unde, de două ori pe săptămînă, miercurea 
şi vinerea, Alexandru Ghica rezolva personal Mrtiile. 

Surprins de apariţia lui Billecocq, domnitorul îl întrebă 
foarte afectuos care este cauza care-l adusese aici. La aceasta, 
consulul francez răspunse cu o mină care voia să fie cit mai 
gravă, că astăzi venea şi el în calitate de petiţionar. Domni­
torul îl rugă pe Billecocq să intre în subiect. 

Consulul începu prin a relata domnitorului toate amănun­
tele întrevederii dintre Eliade şi Tavernier, trecu apoi la re­
centele mişcări de la Brăila şi, după ce insistă asupra duşmă­
noasei adrese a Obşteştii Adunări, ajunse la pafltea pe care 
şi-o pregătise cu atîta grijă, adăugind : „In mijlocul acestor 
împrejurări eu respect dificultăţile dv. şi ştiu că guvernul 
meu nu doreşte ca să le sporesc. Atunci însă, să nu mi se facă, 
greutăţi nici mie . . .  şi să nu se creadă că astăzi calomnia poate 
atinge uşor ceea ce se află sub protecţia tricolorului ! Eu, 
dacă n-aş fi avut în alteţea voastră un confident, care să mă 
apere de necazurile ce se încearcă a mi se face astăzi, aş fi 
putut pune capăt acestei chestiuni într-un mod foarte simplu. 
Aş fi scris marelui postelnic Cantacuzino o notă oficială de 
douăzeci de rinduri în care, după ce i-aş fi arătat cit de mult 
au zguduit ţara incidentele de la Brăila, i-aş fi semnalat pro­
punerea făcută unui supus al regelui Franţei de un supus ro­
mân, de a trece pe malul drept al Dunări i 1 000 de bulgari, 
şi aş fi anunţat că trimit o copie a notei Excelenţei Voastre 
şi baronului de BouTqueney, ministrul Franţei la Constantino­
pol. Dar, încă o dată, nu vreau să produc încurcături, însă 
cer ea supuşii francezi să fie respectaţi, deoarece, atit timp · 
cit vor rămine pe calea cea dreaptă pe care merg toţi aici, eu 
nu voi permite să fie atinşi ci tuşi de puţin". 

Ultimele cuvinte ale lui Billecocq făcură o puternică im­
presie asupra domnitorului, care, după o clipă de gindire, 
întrebă : 
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- Ce sfat îmi daţi ? 
- Dacă aş fi eu acela care trebuie să ia măsuri, l-aş ares-

ta în 24 de ore pe Eliade Rădulescu şi i-aş controla toate hir­
tiile - răspunse Billecocq fără ezitare. 

- Cred că ar fi preferabil ca Eliade să fie doar supra­
vegheat - fu de părere domnitorul. Nu trebuie să uităm că 
e o fi.re prea avintată şi că e posibil ca exaltarea să-l fi dus 
la asemenea aventuri. 

- Totuşi, fapta sa e cu totul gravă - susţinu consulul -
aşa încît . . .  

- Arestarea sa ar implica-o şi pe aceea a lui Taverni�r -
îl întrerupse Alexandru Ghica. 

- Asta n-ar fi nimic - minţi Billecocq - deoarece Ta­
vernier s-a oferit să se constituie prizonier la prima înştiin­
ţare ce i s-ar face. Poate că mai tîrziu veţi regreta că nu m-aţi 
ascultat - încheie BHlecocq şi se iridică să plece. 

Alexandru Ghica făcu doi paşi pentru a-l conduce, după 
care îl chemă pe Iancu Manu pentru a-i împărtăşi c�le aflate 
şi a se sfătui cu el. 

Ceea ce este sigur - zicea domnitorul - este că Billecocq 
se va duce imediat şi se va sfătui cu Timoni. Astăzi chiar, cei 
doi consuli vor raporta curţilor lor acest ultim „complot". Dar, 
după părerea sa, întorsătura acestei afaceri - al cărui autor 
nu putea fi decît marea boierime - depindea numai de con­
sulul Daşkov. Dacă acesta va face caz de ea, dindu-i o am­
ploare nemeritată, atunci va lua măsuri. Deocamdată însă se 
putea aştepta. 

Cu toate că Billecocq ceruse lui Tavernier să nu vorbească, 
a:şa cum el însuşi promisese domnitorului, a doua zi se află 
totul. Tavernier însuşi relata, fără nici o rezervă, convorbirea 
pe care o avusese cu Eliade, iar Timoni o împărtăşi şi el, cu 
titlu pur confidenţial, unor mari boieri. Dacă Daşkov nu ştia 
dinainte de toate acestea, el le află acum de la Iancu Fili­
pescu. 

Afacerea Eliade-Tavernier nu preocupă opinia publică de­
cît două-trei zile, după care pe primul plan al discuţiilor re­
veni iarăşi mişcarea de la Brăila, al cărei proces era aşteptat 
cu nerăbdare, deşi întîrzia în mod inexplicabil să se judece • 

• 

Alexandru Ghica nu se grăbea să înceapă j udecarea com­
plotiştilor. Citise cu multă răbdare toate tacriru.rile arestaţilor, 
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ascultase atent şi cele ce putuse scoat-e Mihalach� Ghica de 
la Rakovski, şi totuşi nu reuşise să se hotărască. Cei mai mulţi 
arestaţi se pierdeau în declaraţiile lor în tot felul de amă­
nunte din care nu se vedea nici mîna marii boierimi, care stă­
ruia mereu pentru scoaterea lui din domnie, şi nici a con­
sulului rus. Toate ar fi ieşit însă la iveală la proces, bineînţeles 
dacă judecătorul ar fi ştiut cum şi ce să-i întrebe pe arestaţi 
şi mai ales dacă ar fi dorit acest lucru. Or, era sigur că şi în 
cazul în care acuzaţii ar fi făcut asemenea mărturisiri, jude­
cătorii, în majoritatea lor proveniţi din marea boierime, n-ar 
fi dat atenţie acestor declaraţii sau pur şi simplu i-ar fi oprit 
să vorbească. 

Chinuit de asemenea îndoieli, Alexandru Ghica hotărî să 
acţioneze cu prudenţă, căutînd să afle adevăratele intenţii ale 
lui Daşkov. Astfel, într-o convorbire pe care o avu cu ac�sta 
din urmă, domnitorul aduse ca din întîmplare vorba despre 
mişcarea de la Brăila, a cărei delă o terminase tocmai de citit 
şi pe care voia acum s-o dea în cercetare unei comisii speciale, 
care să-i prezinte un raport însoţit de concluzii . La această 
sugestie, Daşkov se arată cu totul de acord, lăsînd a se în­
ţelege în mod indirect că ar dori să-şi dea avizul în privinţa 
membrilor comisiei. 

Sfătuit de Timoni, care atrase atenţia domnitorului asupra 
întîrzierii neexplicabile a începerii procesului, Alexandru 
Ghica se hotărî să încredinţeze afacerea chiar fratelui său. 
Nu fusese oare Mihalache Ghica cel care asistase la cercetă­
rile de la Brăila şi-l prinsese pe dascălul bulgar ? 

Domnitorul trimise lui Daşkov o listă de propuneri în 
fruntea cărora se afla marele ban, dar acesta n-o aprobă. Ast­
fel de discuţii indirecte şi neoficiale durară destulă vreme, 
fiecare respingînd, măcar parţial, propunerile celuilalt. Pînă 
la urmă, la 2 martie, Daşkov îi ceru oficial lui Alexandru 
Ghica să înceapă procesul, numind în comisie pe cine va voi, 
dar cu condiţia ca la cercetări să asiste şi Kola, dragomanul 
consulatului rusesc. 

Mulţumit de acest răspuns pe care îl consideră ca o cedare, 
Alexandru Ghica hotărî să procedeze la fel. Renunţă deci la 
fratele său şi numi în fruntea comisiei pe Manolache Arghi­
ropol, preşedintele Divanului judecătoresc. Dar, spre surprin­
derea tuturor, comisia nu mai cuprindea decit o singură 
persoană - aga Iancu Manu, directorul Vorniciei. 
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Consulul Daşkov nu se arătă nemulţumit de componenţa 
comisiei, ba chiar regretă că se opusese la propunerile ante­
rioare ale domnitorului. In schimb, dragomanul Kola propuse 
ca Rakovski, care nu dăduse nici un tacrir la Brăila, să fie 
lăsat singur să-şi facă declaraţiile, fără a i se pune întrebări 
de la început, ele avînd loc doar în cursul procesului. De fapt, 
sugestta venea de la Daşkov. 

Intr�adevăr, Rakovsk.i făcu o simplă declaraţie în greceşte, 
care fu apoi tradusă în româneşte pentru judecători, şi în care, 
deşi nemulţumi pe Daşkov prin faptul că sublinia impor­
tanţa organizaţiei din Basarabia, ascunse convorbirea şi sfa­
turile date de Simeon Andreevici . 

Pentru a stabili în amănunt tot ceea ce se petrecuse în 
curtea colonelului Engel, comisia ceru de la Brăila pe loco­
tenentul Podeanu, pe Pandele Mocanu şi soldaţii care luaseră 
parte la acea încăierare, pentru a depune ca martori. Fură 
ceruţi şi ceilalţi arestaţi, care rămăseseră la Brăila, adică 
preotul Procopie, Zeleş Dimitriu, Alexandru Pandolfi şi Ior­
dan Pescaru, făcîndu-se zadarnice eforturi pentru descoperirea 
lui Telemah. 

Cercetările comisiei nu putură aduce însă dovezi în sensul 
cerut de domnitor, mai ales că acuzaţii se încăpăţînară în 
tăcerea lor, nevrînd să recunoască decît acele fapte care se 
putuseră dovedi cu martori. Astfel, după o lună de zile de 
cercetăr:i, comisia ajunse la convingerea că în Ţara Româ­
nească nu exista nici o organizaţie revoluţionară bulgară, 
ceea ce mulţumi pe domnitor. Totodată, se ajunse la conclu� 
zia dorită de Daşkov că, în ciuda declaraţiilor lui Rakovski, 
participarea bulgarilor din Basarabia şi Moldova nu erau de­
cit simple pretexte în scopul înjghebării unei cete care să 
jefuiască oraşul. 

In sfîrşit, comisia îşi însuşi în parte concluziile procuro­
rului Tănăsescu de la Brăila. Acesta împărţise pe acuzaţi în� 
trei categorii : vinovaţi principali 14 persoane, complici două 
şi persoane compromise tot două. Această categorisire fu păs­
trată, dar comisia fu ceva mai' îngăduitoare. Ea reţinu în prima 
categorie numai pe Rakovski, Chiriac Zerva, Dumitru Papaia­
ni, Dumitru Andrukaru, Nicola Foca, Nicola Marku, Panait 
Draku şi Rafail Pandele, adică opt inşi, toţi supuşi greci, cu 
excepţia lui Rafail Pandele, sluga dascălului Gheorghi. Cei­
lalţi zece fură împărţiţi în grupe egale de persoane compro­
mise sau complice. 
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Spre sfirşitul lunii m artie, comisia scrise agiei Bucureşti­
lor că Nicolae Papadopol, Radu Marku, Constantin Zeleş şi 
alţii sînt nevinovaţi şi că puteau să fie puşi în libertate. In 
schimb, Ioan Cizmaru , Alexandru Pandolfi şi preotul Prooo­
pie să fie menţinuţi în stare de arest. Mai toţi erau supuşi 
greci, iar cei care la Brăila fuseseră supuşi turci, în timpul 
detenţiunii, obţinuseră de la consulatul general al Greciei la 
Bucureşti paşapoarte greceşti, pe care le arătau acum tuturor, 
spre marea mirare a autorităţilor brăilene. 

Deşi comisia îşi încheiase lucrările la 8 aprilie şi le îna­
i ntase domnitorului, acesta înapoie voluminoasa delă, care 
avea acum peste 300 de pagini, abia pe la sfirşitul lunii mai, 
cerind ca procesul să fie rejudecat de Divanul criminal, lu­
crările comisiei fiind socotite doar ca o judecare în primă 
instanţă. 

Aceeaşi comisie se ocupă şi de afacerea Eliade-Tavernier. 
Aga Iancu Manu făcu o vizită consulului francez, cerindu-i ca 
Tavernier să fie asistat de dragomanul consulatului. Billecocq 
fu însă dezamăgit cînd văzu că acest proces ia calea unor con­
versaţii particulare. El se „judecă" chiar în casele lui Manu, 
unde Eliade veni să declare că nu recunoaşte nimic din cele 
spuse de Tavernier. Bineînţeles, nu putea nega că se întîlni­
seră, dar aceasta se datora faptului că ii datora lui Tavernier 
zece ducaţi şi că se grăbise să-i înapoieze, auzind că ar fi 
într-o situaţie financiară grea. 

Cel mai indignat de toate acestea fu însă Tavernier. Susţi­
nut de Billecocq, el ceru ca Eliade să declare totul sub presta­
re de jurămînt, dar Arghiropol, jurist bătrîn, se opuse pe 
motiv că această procedură nu putea fi cerută decît de un 
tribunal ordinar. Totuşi, Tavernier reuşi să-l pună în încurcă­
tură de cîteva ori pe Eliade şi acesta, neavînd ce să-i răspun­
dă, începu să protesteze vehement, susţinînd că va apela la 
justiţia ordinară. Mai mult, Eliade declară ritos că-i va in­
tenta lui Tavernier un proces de calomnie şi ştiut era că acest 
proces, odată cîştigat, putea să ducă la expulzarea doctorului . 
Atunci cînd Tavernier, sfătuit probabil de consulul său, nu 
mai fu atît de categoric în declaraţii, Eliade renunţă şi el la 
proces. 

Consulul Daşkov, deşi se interesa îndeaproape de mersul 
discuţiilor rugind ca la dezbateri să asiste şi dragomanul său 
Kola, începu să ridiculizeze pe împricinaţi şi mai ales să re­
deschidă discuţii . vechi asupra lui Tavernier, care nu se bu-
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cura de o bună reputaţie. Cu toate că Billecocq spumega de 
furie, tot el fu acela care-l decise pe medic să bată în retragere 
şi pînă la urmă să renunţe la învinuirile lui. Aşa incit, oricine 
ar fi înscenat aşa-zisul „complot", nu izbuti î ntru nimic şi 
tot mai mulţi erau aceia care îl socoteau drept autor pe 
Gheorghe Bibescu, pe care unii şi începuseră să-l vadă domn 
în locul lui Alexandru GhLca . 

• 

In sfirşit, Divanul judecătoresc alcătui completul de jude­
cată din magistraţi ai Secţiei criminale. Era prezidat de ace­
la'Şi Manolache Arghiropol, judecători fiind : Alecu Florescu, 
Ion Golescu, Iorgu Văcărescu şi Dimitrie Greceanu. Dat fiind 
că acum aiproaipe toţi 'acuzaţii erau supuşi greci, la proces 
asistă şi un delegat al acestui consulat. 

La 1 2  iunie Divanul redactă concluziLle şi, recunoscind 
existenţa unei „eterii formate din mai multe obraze de bul­
gari, lăcuitori prin mai mu'He locuri", îndulci constatarea ară­
tînd că scopul acestei Eterii, adică răscoale, era „luminarea 
neamului bulgăresc". Se recunoştea de asemenea atît. existen­
ţ a  „eteriei epiroţilor greci", cit şi legăturile dintre cele două 
organizaţii şi se trăgea concluzia că : „Cel mai de căpetenie 
orînduit în!demnăitor în prinţilpaturi ·a!l bulgăreştii eterii au 
fost Gheorghe Cazacu din Galaţi". Dar toate acele aşteptări 
„ale însemnatului număr de oameni din Basarabia şi alte ase­
menea" erau doar nişte „planuri urieşeşti", căci, „enteresu 
lor era prădarea, arderea şi jefuirea oraşului Brăilei, nepu­
tînd fi crezut ca să se fi înduplecat ei a întreprinde cu acea 
puţină sumă de oameni o primejdioasă treieere peste Dunăre". 
După aceea se stabilea vina fiecăruia în parte, dindu-se urmă­
toarea sentinţă : 

Gheorghi Rakovski, Chiriac Zerva, Dumitru Papaiani, Dumi­
tru Andrukaru, Nicola Foca, Nicola Marku şi Panaite Draku, 
toţi supuşi greci, au fost condamnaţi la moarte. Rafail Pan­
dele, fiind nevîrstnic, a fost con,damnat :la 6 ani închisoare 
la mănăstirea Snagov sau Mărgineni.  Teodor Gheorghiu, !ani 
Dimitriu, Dumitru Arnăutoglu şi !ani Teodor, primii doi fiind 
iarăşi sudiţi greci, dovediţi ca „gazde de tilhari", au fost osîn­
d.iţi la ocnă pe soroc de cinci ani. Dumitru Zerva, fiind ne­
vfrstnic, a fost osîndit la patru ani închisoare la una din 
cele două mănăstiri de mai sus, Satir Trian!dafil, nevîrstnic, 
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a fost iertat. Ceilalţi rămaseră cu închisoarea, fiind sloboziţi 
pe chezăşie de bune purtări. 

La cîteva zile după pronunţarea sentinţei, Alexandru Ghi­
ca primi de la Viena următoarea scrisoare : 

„Preaînălţate doamne, 
Nici un folos nu va fi pă urmă, de să va lăsa fieşce 

lucru în tăcere, că şi acuma am de ştire că complotu care a 
făcut atîta turburare cum în Prinţipatul Valahii aşişderea 
şi peste Dunăre între norodul bulgăresc nu să mai astîm­
pără, ci umblă şi acum să mai facă încă mai rău cug�t, 
spre marea pagubă norodului. 

In trecutul an la 6 luna lui mai, am avut cinstea şi 
am înştiinţat în scris prin poştă carantinii Calafat tot 
pentru aceste pricini , ca să le arăt mai înainte să nu se 
facă tulburări şi pagube între atît norod. Dar fiindcă nu 
m-am învrednicit să primesc răspuns, de aceea şi eu nu 
am cutezat să mai viu, iar tulburări acolo s-au făcut. 
Dar nici acum nu să precurmează, ci umblă să se mai 
facă, încă cu mai mare primejdii  . . .  " 

Domnitorul întoarse pagina şi se uită la semnătură : „Ata­
nasie Nekovici, deputat bolgarskoi naţii" şi îşi aduse aminte 
îndată de acest faimos personaj . Acum un an, în martie 1841 , 
Nekovici, după ce s� certase cu alţi capi ai bulgarilor din 
Bucureşti, plecase la Viena. 

Totuşi, în privinţa tulburărilor de la Brăila, Nekovici a­
vea dreptate, făcînd o adevărată prorocire. Acum îşi amintea 
bine de scrisoarea pe care o primise în mai 1841 ,  prin care 
Nekovici îl avertiza că bulgarii pregătesc o răscoală şi cerea 
să vină la Bucureşti ca să-i arate pe adevăraţii vinovaţi. Refu­
zase însă această cerere ca să nu - supere marea boierime şi 
nici nu-i răspunsese măcar. Şi totuşi Nekovici nu minţise, 
căci . două luni mai tîrziu începuseră tulburările de la Brăila, 
urmate de cele din februarie.  

Alexandru Ghica luă scrisoarea şi_ continuă s-o citească 
pînă la capăt. Nekovici arăta că vor mai izbucni şi alte tuli 
burări şi cerea să vină în ţară oa să-i arate pe vinovaţi. 

După cîteva clipe, domnitorul se hotărî. A-l ajuta pe Ne­
kovici să vie la Bucureşti ar fi însemnat să s� certe iarăşi cu 
boierii. Totuşi, era bine de aflat ceva mai mult despre au­
torii mişcărilor de la Brăila. Şi aci Timoni putea să-l ajute. 
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Cîteva zile mai tîrziu, Timoni scria prinţului Metternich la 
Viena că domnitorul Ghica îl ruga să i a  declaraţii scrise lui 
Atanasie Nekovici, şi să i le trimită la Bucureşti. Intr-adevăr, 
Nekovici fu interogat la Viena, în mai multe rînduri. La în­
ceput se limită la informaţii vagi. Cînd văzu însă că pe baza 
lor nu se va putea întoarce în ţară, începu să arate împreju­
rări şi persoane, c�ea ce facu impresie la Viena, unde nu se 
cunoştea nimic despre aceşti oameni. Toate acestea însă se 
prelungiră atît de mult, incit abia pe la începutul lui august 
află şi domnitorul despre cele spuse de Nekovici. Dar ştirile 
pe care le dăduse nu aveau nici o legătură cu cele petrecute 
la Brăila. Deputatul bulgar învinuia pe fraţii Mustakov, pe 
arhimandritul Gavril, fost stareţ al mănăstirii Bistriţa, pe Pan­
ko Hagi Hristu, care luase parte la mişcările din 1 8 2 1 ,  şi pe 
alţi duşmani personali ai săi. De aceea, domnitorul nu-i răs­
punse nici de această dată lui Nekovici şi nl.I-1 ajută să vină 
la Bucureşti. 

* 

Jndată după pronunţarea sentinţei, preotul Procopie, So­
tiir Triandafil şi Alex,andru Pandolfi semnară hotărirea, d e­
clarîndu-se mulţumiţi d e  ea. In schimb ceilalţi 1 4  osîndiţi nu 
voiră în nici un chip să semneze de muilţumire sau nemulţu­
mire. ln sfirşit, Divanul hotărî ca urmărirea osîndei celor ce 
erau sudiţi greci să se facă prin „cinstitul ghinăralicesc con­
sulat al protecsii lor". 

Cu toate că după legile ţării osîndiţii aveau dreptul să facă 
apel 1a lnaltul Di1van, a doua zi după darea serutinţei, vechilul 
acestor sudiţi g.reci se adresă consulatului grec din Bucureşti 
arătînd că aceştia se mu:lţumesc cu sentinţa dată şi nu doresc 
să facă apel. Cererea lor era necesară ,pentru ca sentinţa să 
fie considerată definitivă şi pe această !bază consUilaltul să 
ceară autorităţilor româneşti predarea condamnaţilor, pentru 
a-i trimite în Grecia, unde urma să se treacă la aplicarea 
pedepselor date. 

Intr-adevăr, Secretariatul Statului primi o asemenea in­
tervenţie şi o adresă de îndată !nartului Divan. A:cesta însă se 
opuse. După 1'egile ţării, toţi sudiţii străini trebuiau extră­
daţi : tot după . aceleaşi legi, orice sentinţă ce cuprindea 
pedeaipsa cu moartea · trebuia .rejudecată de !naltul Divan. 
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Atunci vechilul sudiţilor greci se adresă domnitorului. 
A·lexandru Ghica urmărise atent desfăşurarea procesului, 

fiind informalt în această privinţă pe de o parte de către Ma­
nolache A·rghir0ipol, preşedintele Divanului judecătoresc, iar 
pe de altă parte de doi membri ai completului de j udecată : 
Ion Golescu şi Iorgu Văcărescu. Domnitorul era mulţumit de 
con'Clluziile forţate la care urma să ajungă DivanU!l, şi anume 
la faptul că Stavri, Rakovski şi oamenii lor urmăriseră de 
fapt să jefuiască BrăHa şi nu să treacă Dunărea cu un număr 
atît de mic de cetaşi. 

Pe de altă parte, fon Golescu îi altrăsese atenţia asupra 
interesului cu care urmăreau acelaşi proces nu numai unii 
dintre boierii tineri din jurul lui Ion Cîm:pineanu, sau dintre 
aceia care condamnaseră atitudinea domnitorului în procesul 
lui Mitică Filipescu, ci şi alţii .  Iorgu Văcărescu îi împărtăşise 
de asemenea ceea ce se vorbea în unele cercuri frecventate 
de soţia sa, ca .şi cele ce auzise el însuşi prin oraJ?. Ca şi la 
Brăila, şi la Bucureşti, încercarea lui Rakovski şi Stavri, în 
ciuda faiptului că se soldase destul de tragilc, se bucura de 
mul.tă simpatie. La dezbaterile procesului veniseră o mulţime 
de oameni din păturile mij'locii ale orăşenilo[" - meşteri, ne­
gustori mărunţi, calfe, slujbaşi ş.a. - şi toţi doreau o osîndă 
cit mai uşoară, dacă nu chiar achitarea acestor oameni care 
se ridicaseră ,pentru libertatea ţării lor. 

Ştiind toate acestea, Alexandru Ghica nu se putea decide 
uşor asupra rezoluţiei pe care trebuia s-o pună pe cererea 
acestor ce1:aşi. Şi de dalta asta masele ţineau cu dînşii şi o 
pedeapsă g·rea l-ar fi lipsit de s:mpatia de oare se bucura. 
Pe de aLtă parte se gîndea că reprimarea mişicării revoluţio­
nare din 1 840 ca şi a încercă.rii lui Vîlkov şi Tatici nu-i întă­
rise poziţia. Adunarea Obştească şi marea boierime continuau 
să-i fie ostile. 

Că Rakovski , Stavri şi oamenii lor se bucurau de simpa­
tie, nu mai era nici o îndoi<elll.ă. Sub acealStă ipresiune a opi­
niei publice, j udecătorii închiseseră ochii şi se făcuseră a nu 
observa că unii dintre arestaţii Ja Brăila, ca Nicolae Papa­
dopol, Panait Ion ş.a„ ·care fuseseră :birniici pămînrteni, obţi­
nuseiră cetăţenia greacă in timpul procesului. Doar doi dintre 
cetaşi - minioriul Rafail Pandele şi încă unul - nu recurse­
seră la această cetăţenie. Şi Alexandru Ghica ştia ce înseamnă 
acest lucru : pedeapsa capitală pronunţată împotriva lor putea 
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fi executată numai m „ţara protecţiei Lor", adică în Grecia, 
după legiuita extrădare. Or, cum relaţiile dinrtire această ţară 
şi Imperiul otoman erau încordate, era sigur că pedeapsa nu 
se va execulta nici în Grecia. Să încerce a se opune exkădării 
lor ? Şi aceaista era pastbil, dar ar fi însemnat să pedepsească 
ni:şte oameni oaire au voLt să-'.Şi elibereze .patria robită. Nu 
meritau oare să fie ajutaţi ? Şi domnitorul merse pe calea opi­
niei publice, hotărîndu--se să nu mai întkzie. 

Cererea condamnaţilor stătuse nerezolvată o lună de zile. 
La 13 iulie, Iorgu Văcărescu îi aduse aminte încă o dată de 
ea şi domnitorul ceru iarăşi dosarul procesului. Se împlinea 
în acea zi toamai un an de zile de la prima mişcare de la 
Brăila. Şi atunci, ·ca şi a;cum, domnitorul ,rezolvase problema 
in sensul favorrabil osîndiţilor. El eonsideră deci sentinţa drept 
definitivă şi, închizînd ochii asupra faptului că unii dintre ei 
dobîndiseră această supuşenie în timpul procesului, fapt cu 
totul nepermis, ordonă ca arestaţii să fie încredinţaţi consula­
tului g.rec din BucUJreşti. .ftcesta, la rîndul său, în înţelegere 
cu Logofeţia Dreptăţii şi cu Departamentul din Lăuntru, tre­
buia să-i transporte :cu oameni de pază pînă la hota1rul ţării. 

Formalirt:ăţile durară însă destulă vreme şi abia la 27 iulie 
convoiul arestaţilor începu să se formeze pentru a porni spre 
Brăila. 

Inainte de plecare, Rakovski primi vizita consulu�ui grec 
din Bucureşti, care se purtă cu el extrem de curtenitor, de­
oarece pretutindeni se vorbea că dascălul ar fi protejatul te­
mutului Vogoridi, dacă nu chiar nepotul acestuia. Deşi nimic 
din toart:e acestea nu era adevă·rat, consulul socotise că purta­
rea sa îi va deS'chide cale.a spre protecţia marelui demnitar 
al imperiului şi de aceea îi angaj ase pe unul din vechilii cu 
cea mai mare trecere jn faţa instanţel'Or româneşti . 

Consulul grec fu acela care-l decise pe Rakovski să arate 
că „e mulţumit" cu condamnarea sa la moarte, deoarece, fiind 
supus g.rec, sentinţa urma să fie executată în Grecia. Aceasta 
însemna extrădarea, deci îmbaocarea pe o corabie gireicească, 

de unde putea să dispară cu cea mai maire uşurinţă. !n afară 
de acea.sta se puteau găsi o mulţime de chiţtbuşuri pentru ca 
senrtinţa Divanului criminal din Ţara Românească să nu fie 
recunoscută în Grecia, să se ceară redeschiderea procesului 
la Atena, unde toţi aiceşti lUiptători împotriva a:sUJPrkii tur­
ceşti air fi fost consideraţi adevăraţi eroi. 
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De aceea, dascălul Gheorghi fu înconjurat de toată aten­
ţia şi grija autorităţilor consulare grece.şti. 

La 30 iulie, Rakovski şi ceilailţi condamnaţi iplecară la Bră­
ila, unde fură predaţi şi închişi în caza•rmă, pînă la îmbarcare. 

Rakovski însă fu gănd.uit la con.sulaitul grec din Brăila, da.r 
numai pentru cîteva ore, deoarece Velisarios avea dispoziţii 
clare. Trebuia să se grăbească ca nu cumva să se iveas1că cine 
ştie ce complicaţii. Şi viceconsulul îl îmbarcă chiar în 
aceea.şi zi pe brigantina căJpitanului Niicolae Filip Idreu. 
Acesta trebu'ia să-l ducă pe Rakowki nu la Pireu, ci !oa Con­
stantinopol, unde urma să fie .predat lui Mavroco.rdat, minis­
trul Greciei la Poartă. 

Nici · ceilalţi osîndiţi nu aşteptară prea mult, aşa încî:t l'a 
25 septembrie colonelul lacobson anunţa Depa.JI'tamentul din 
Lăunt.ru că porunca s-a împlinit întoomai. 

La Galaţi, Dumitru Andrukaru şi tovia:răşii săi aflară de 
la Gheorghi Cazacu, care fusese reţinut numai cîteva ziJ.e, de 
soarta lui Pet-riu Gail!cev. O cunoştea bine diin S1pusel1e ne­
vesti-si şi din ceea ce comunicase prin cîţiva prielteni, căci 
de socisori nu mai voia să audă. La 2 februarie fusese inte­
rogat de Benkendorf, iar la 4 februarie fusese înfăţişat ţaru­
lui. La Îillceput Gail!cev se temuse ; pe u�ă însă se bucuraise 
că va vorbi cu ţarul însuşi, de la care aştepta ajutor. Nu 
ascunsese nimk, povestind doopre suferinţele compaitrioţilor 
lui din Bul0garia, desipre pregătirile pe care le făcuse împreună 
cu bulgarii şi grecii din Brăila şi G ailaţi, adăugind că nu s-a 
gindit nici o clipă să se ridice împotriva ţarului şi  a Rusiei, 
de a cărei ospitali.tate şi cetăţenie se simţea mîndru. Făcuse 
o bună impresie, dar Nicolae I, de.şi îl asigurase că din aoea 
zi se poalte socoti liber, îl mustrase pentru faptul că se bă­
gase în treburi politice, care erau peste puterea sa. Apoi, pe 
depoziţiile scrise de Gancev; ţarul adăugase cu mina lui : „Să 
fie transferat în guberniile dinăuntrul ţării". fotr-adevăr, a 
doua zi se hotărî mutarea lui la vama din Narva, unde nu plecă 
imediat, deoarece nu se afla ak::o1o nici nn loc vacant, ci ră­
mase ca funcţionar „supranumerar" la vama din Petersburg. 
Pină la noi diSipoziţii, deşi era liber, nu avea voie să pără­
sească oraşul şi nici să corespondeze cu cineva. Gancev aflase 
din ziare de î11Jcercarea făcută de RakOV5ki şi StaVTi la Brăila. 
Cum n-avea de gînd să plece la N81I"Va, vameşul adresă o 
cerere ministrului de finanţe, rugind să fie lăsat definitiv în 
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slujbă la vama din Pelter-sburg, ceea ce i se aprobă. Mai mult, 
Gan:cev se adresă şi ţarUJl.ui ,  cerîndu-i să i se acorde suma de 
200 de ruble de argint - sumă importantă pentru acea 
vreme - bani care-i erau necesari ca să-şi aducă în capitală 
numeroasa lui familie - soţia şi cei nouă copii. Şi a ceastă 
cerere îi fu aprobată. Aceasta era ultima şUre pe care o aflase 
Cazacu despre GaI11cev. 

Rămăsese să-'şi execute pedeapsa doar Iani Teodor, Ra­
fail Pandele şi Dumitru A•rnăutoglu. Ultimul fu iertat de Ale­
xandru Ghica în penultima lui zi de domnie ( 13  octombrie 
1 842) şi trecut peste Dunăre, iar ceilalţi doi fură şi ei gra­
ţiaţi de vodă Bibes·cu în 1 846 şi în 1848. Cit despre cei ple­
caţi, popa P1racopie povestea, .pe l a  sf.îrşitul lui noiembrie, 
ceea ce aflase confidenţi·al de la viceconsulul Velisarios. 

La începutul a1celei luni - p oviestea preotul - .consulatul 
Gredei din Bucureşti ceruse ca mai mulţi ofiţeri din Brăila, 
între care şi colonelul Engeil, să dea dedaraţii, sub presta·re de 
jurămînt, în faţa consulului grec, în privinţa întîmplărilor de 
la Brăil'a, acestea fiind necesare tribuna.lu1ui din Atena. Dar 
Secretariatul Statuh1i a respins aceste cereri. Ofiţerii români 
nu puteau să j ure în faţa unui consul străin şi nu se puteau 
supune altor pravi[e decît celoir româneşti. Or, tocmai acest 
răspuns îl aştepta şi consulul, deoarece în acest caz tribunalul 
din Atena considera sentinţa ca fără valoare. Aşa că toţi osîn­
diţii au fost puşi în libertate. Numai Rakovski fugise încă de 
la Constantinopol, îimbar.cîndu-se pe o al.tă corabie grecească, 
şi ajunsese tocmai la Marsilia, tot cu paşaport g.recesc, dar în 
care nu-l mai chema nici Gheo['ghi Makedon şi nici Gheorghi 
Rakov5ki, cum era adevăratul său nume. 

Veşti se primiră şi de la căpitânrul Stawi, care stătuse 
un timp ascuns de către prietenii săi români din Brăila, iar 
după aceea se strecurase tolt cu ajutorul lor pe o corabie gre­
cească, ajungînd în patrie. Scrisorile lui erau trimise din !a­
nina, oraşul său natail. 

* 

Cu toarte că noile tulburări de la Brăila fuseseră uşor po­
tolite, ele î nsemna1ră o nouă loviitură adusă administraţiei lui 
Ghica, care, zi:ceau adversarii săi, nu era capabil să asigure 
liniştea necesară dezvoltării ţării. 
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Domnitorul fusese prudent şi încă din februarie adusese 
totul la cunoŞtinţa Porţii, insistînd asupra ,faptului că liniştea 
fusese restabi[ită în cîteva ore şi că totul se datora unor ele­
mente turbulente, străine de ţară. 1ln scrisoarea sa către 
Poartă, Alexandru Ghica nu pomenise nimk despre v,reo or­
ganiza ţie revoluţionară sau desipre intenţia trecerii Dunării .  
Era Yorba doar de răzbunări :personale impotriva autociităţilor 
brăilene şi mai ales împokiva colonelului Engel, care ,potolise 
mişcarea din iulie 1 84 1  icu mijlioace violente. 

De0iairece în februarie raporturile dintre domnitor şi con­
sul ul Billecocq erau dintre cele mai bune, ultimul trimisese 
şi el ambasadei franceze un raiport care...J. prezenta pe Ale­
xandru Ghica in cea mai frumoasă lumină. 

Marele viziir răspunsese la 14 martie 1 842, lăudînd pe Ale­
xandru Ghica penrtru măsurile luate, şi domniitorul nu întîrzie 
să dea o largă publiciltate acestei scrisori, spre necazul marii 
boierimi. 

Domnitorul trimisese o notă şi guvernului ţarist, aşa in­
cit din partea puterii suzerane şi a celei iprote:dtoaire nu avea 
a se teme. In ,această privinţă Alexandru Ghica nu dezicea 
afirmaţiile des repetate ale consulului Daşkov, care spunea prin 
toate casele boiereşti pe unde era invitalt că mişcările de la 
Brăila au avlllt un caracter local, că urnnăreau doar jaful şi 
că numai consulii străini le acordau o importanţă eXiaJgerată. 

Din partea sa, Timoni, consUJlul Austriei la Bucure.şti, re­
gretaE.e că în 1841 se lăsase antrenat de exageră·rile lui Huber 
şi că-l aţîţase pe Metternich, provocînd protestele acestuia la 
Petersburg. De fapt, observa Timoni, toate acestea se spăr­
seseră în capul domnitorului, pe .care totuşi nu voise să-'l su­
pere. De aceea, de astă dată, fu mult mai rezervat şi trimise 
rapoarte obişnuite asupra mersului cercetărilor. De altfel pe 
Timoni îl durea faptul că un supus austriac, ca Gheorghi 
Cazacu, fusese nu numai amestecat în aceste tulburăd, ci ară­
tat ca o căpetenie de seamă. Consulul fu mulţumit cînd Huber 
�l asigură că atunci cind aflase că p1rcălăbia gălăţeană voise 
să-11 aresteze pe Cazacu, se g,răbise să-11 vizLteze, că-i confo;­
case nişte scrisori, darr nu le dăduse autoriităţilor, reţinînd pe 
cele compromiţătoare. Cu toate că Timoni era omul de în­
credere al lui Metternicll şi I11u1Jrea idei turcofile, împrejură­
rile erau de aşa natură incit a'titudinea rezervată era cea mai 
reoomanidabilă. 
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Numai Billecocq fă'cea excepţie, spumegind împotriva lui 
Daşkov, .care influenţase cercetările aşa cum voise, ascunzind 
tainicul sprijin pe care Rusia H dădea unor asemenea miş�ăd. 
După părerea lui persona1lă, air fi fost cu mult mai bine dacă 
atit mişcarea din iulie 1 841,  cîlt şi cea din februa·rie 1 842 ar 
fi fos,t conisiderate drept afaceri care priveau şi amen inţau 
Turci:a. Dar Sali..,aga de la Brăila, om Ups1t de energie �i de 
ambiţie, nu informase Boarta aşa cum 1trebuia şi nici nu ce­
ruse răspicat ca arestaţii să-i fie predaţi, iar procesul lor să 
se j udece la Constanitinopol sub ochii ambasadorilor. Totuşi 
bunele sale .relaţii cu domnitorul, întunecate tempornr de afa­
cerea Eliade - Tave.rnier, nu-l lăsaseiră pe Bil'le.c-ocq să sus­
ţină asemenea puI11cte de vedere, cu totul izolate, în corpul 
consular de la Bucuiresti. 

1n schimb, Alexand:ru Ghioa, cu toate că prezentase si:tu­
aţia în culori diferite la · Oonstantinopol şi Petersburg, şi icu 
toate că nu contr:azicea păreriiJe lui Daşkov şi nici nu se plin­
sese că acesta influenţase cercetckile, avea cu totul alte con­
vingeri. El era sigur că noile mişcăiri brăilene eraru opera ma­
rii boierimi, a otPoziţiei şi a lui Bibescu, care-i urmărea tro­
nul. Toţi aceştia îl oiştigaseră aitît de mult pe Daşkov, incit 
domnitorul nu se mai putea înţelege cu el. Daşkov şi Korneev 
susţineau aceste mişcări în mod taink, influenţau cercetările 
şi nu-l lăsau să-i desco,peire pe adevăraţii vinovaţi. Cind dom­
nitorul văzu că şi Timoni, pe caire-'1 oonside.rase prieten, . că­
zuse sub influenţa lui Daşkov, se hotăiri să ia măsuri adre­
sînd la Petersburg o plingere împotriva acestuia. Acuzaţiile 
erau a;tit de grave, incit guve.rnrul rus trimise imediat un· an­
cheltator iil ,persoana generalului Duhamel. 

„ 

După cite se putură afJ,a în primele zile de la sosirea lui 
Duhameil, misiunea a'cestuia era drublă. Pe de o parte gene­
rali11l trebuia să potolească puite.rnica opoziţie a marii boierimi 
faţă de domnfi'tar, iair pe de a'l.ta să de-a sfaturi ·alces'tuia din 
urmă, care se abătuse în unele privinţe de la aplica•rea Regu-
lamentului Or.ganic. 

· · 

În conv0orbiirile pe care le avu la Bucureşti, generalul Du­
hamel ajllln:se la convinge.rea că unele pilingeri ale . opoziţiei 
erau întemeia�e. Domniitoitul încredinţase două din cele mai 
importanlte demnităţi a1e statului celor doi fraţi ai · săi :_ ,Mi„ 
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halache Ghica era m are ban, adică şeful Departamentului din 
Lăuntru, iar Costache Ghica era mare spătar - comandantul 
suprem al armatei. De aceea, în primul rind, Duhamel im­
puse lui Alexandru Ghica o mică ,remaniere. In locul lui Mi­
halache Ghica, de ale cărui afacerii necinstite se vorbea des­
chis, fu numit Gheorghe Bibe'S'cu, iar în funcţia de seoretar 
al statului ajunse logofătul Oostache Suvu. Celelalte demni­
tăţi fură lăsalte la alegerea domnitorului. 

Aceste schimbări au fost departe de a po'toli opoziţia. Ma­
rea boierime, dimpotrivă, era şi mai n emulţumdtă. Cei care 
jinduiseră spre aceste demnităţi sipuneau că Gheorghe Bi­
besou e.ra un boier prea mă•runt pentru a merita această înaltă 
funcţie, iar Costache Suţu nu era român, el greic. In sfirşilt, 
alţii, care se aşteptaseră ca generalul Duhamel să facă mari 
schimbări, rămăseseră şi ei deziluzionaţi. 

Misiunea geneiralului la Bucureşiti nefiind de la început 
bine cunoscută la Poartă, aceasta găsi cu cale să trimită şi ea 
la Bucureşti pe unul din abilii săi diplomaţi, Şekib-Effendi.  
El venea ca trimis al  ,padişahUJlui şi avea misiunea să-i oi­
tească lui Alexandru Ghica un firman solemn, prin care sul­
tanul ii mulţumea pentru potolirea tulburăirilor brăi•lene. Mai 
mult, domnitorul urma să primească din partea padişahului 
şi o sab:e de onoare. 

Incă înainte de plecarea lui Şekib de la Constantinopol 
Nicolae Aristarhi, capuchehaia domnito:rului Alexandru GhiJCa, 
se lăuda că firmanul solemn ar conţine chiar indLreote re­
proşuri la adresa boierimii care nu-l ajutase pe domnitor, 
aşa cum ar fii. fost de dorit. Şekib sosi la Bucureşti la sfîorşi­
tul lunii iunie 1 842. 

Indată după sosirea sa, înaltul comisar turc vizită pe 
Alexandru Ghioa, pe generailul Duhamel, pe mitropolit şi pe 
boierii ţării, avînd întrevederi şi cu consulii străirui .  La rugă­
mintea domnitorului, care nu voia să întărî1te şi mai mulit 
ma,rea boierime, Şekib renunţă la citi rea firmanului . Totuşi, 
în cadrul unei audienţe solemne, domnitorul, urcat pe t!'lonul 
său, înconjurat de marii boieri divaniţi şi în asisitenţa consu­
lilor acreditaţi la Bucureşti, primi pe Şekib care-i inmînă fir­
manul. In cuvîntarea sa Şekib parafrază conţinutul lui şi-i 
aduse laude domnitorUJlui pentru înţeleapta sa cirmuire, iar 
în cadrul recepţiei oficia,le, Şekib citi şi firmanul. Victoria 
lui Alexandru Ghica îndîrji şi mai mult mairea boierime. 
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Căutînd să-şi consolideze şi mai mult poziţia sa la Poartă, 
Alexandru Ghica făcu să ajungă în mîinile lui Şekib o notă 
in care se plîngea de marea boierime şi în care denunţa des­
chis Rusia, care, prin Da.şkov şi Ko•rneev, provocase tulbură­
rile de la Brăi1la. Mai mulrt, pentru a-11 cîştiga defirnitiv pe 
Şekib, îi oferi acestuia un dar de 5 OOO de ga1lbeni. 

După pleca1rea generalului Duhamel - care, deşi se ară­
tase în faţa lui Şekib neimulţumiit de muLtele ,greşeli ale dom­
nitorului, nu se gîndea totuşi la schimbarea lui imediată -
inalitllll comisar turc deveni obiectul atenţiei generale. Re­
cepţii stră0lucite se dădeau în onoa•rea sa şi odată cu ele ajun­
geau la urechile lui tot atîit:ea pl.înged împotriva domnito­
Tului. In această situaţie, Şekib declară că a doua misiune a 
sa era informarea Porţii asupra si1tuaţiei din Ţara Românească 
:(Ş,i Moldorva. De aceea, ou t0iate ică Mihail Sturza nu se af1la 
în ţară, Şekib făicu o vizLtă la Iaşi. La în<l!poiierea sa la Bucu­
Teşti, recepţiile şi petrecerile conitinuară şi cînd Şekib primi 
din partea marii boierimi 1 5  OOO de galbeni, soarta lui Ale­
xandru Ghiioa era pecet:Luită. 

Domnitorul simţi primul semn cînd de, la Petersburg sosi 
vestea deoorării consulului rus Daşkov cu înalrtul ordin „Sfînta 
Ana". Aceasta însemna că guvernul ţa'fisit aiproba acţiunile di­
plomaitiice ale consuQului 1general. Lovitura a fost puţin .atenuată 
cînd, îndată după aceea, se auzi că SLmeon Andreevici Kor­
neev, viceconsulul Rusiei la Galaţi, fusese rechemat. Dar dom­
nitorul nu se putu bucur:a, deoairece în locul lui Korneev fu 
nuffii.t Kol1a, drngomanul consulatului rus de J.a Bucureşti şi 
omul de încredere al lui Daşlmv. Mai mult, acesta era acre­
ditat şi la Brăila. 

In sfirşitt, ŞekLb, întors la Constantinopol, depuse un ra­
port <letali.alt şi, ca urmare, Alex·andru Ghica fu înlăit:urat din 
domnie. 

La 7 octombrie, domnitorul .primi ştirea de care se temuse 
.atî.ta şi, fără să mai aştepte sosirea firnnanului de mazilire, 
numi trei caimacami, oare trebuiau să conducă pînă la sos irea 
noului domn. Apoi părăsi ţara. 

Marea boierime triumfa. Gheooghe Bihescu, care une1tise 
mult împotriva lui GhLca, va ajunge domn. Dar, din paharul 
amărăciunilor 1pe care i-l întinsese de al1litea ori lui Alexandru 
Ghica, fu sorttt să soaribă şi el. 
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SPRE O RĂSCOALĂ GENERALĂ 

I arna anului 1 843 trecuse repede. ln ultimele zile ale 
lunii februarie zăpada se topise şi vremea începuse să se în­
călzească. La moşia Putinei, a logofătului Costache Suţu, ve­
chilul alerga dind porunci încoace şi încolo. Boierul îşi anun­
ţase sosirea pentru două zile. 

lntr-adevăr, Costache Suţu sosi îndată după prînz şi ve­
chilul fu mirat că nu-l cheamă cu condica de învoieli. Dim­
potrivă, boierul poruncise ca toate slugile să fie libere, cu 
excepţia feciorului care trebuia să-l servească l a  masă. Alte 
porunci nu mai avu de dat, decît ca vistierul Deşu, pe care-t 
aştepta, să fie primit îndată ce va sosi. 

Masa de seară era gata cînd trăsura vistierului trase la 
scara conacului. Deşu coborî grăbit şi vechilul îl anunţă că 
boierul îl aşteaptă. 

Cît timp mîncară, serviţi de fecior, conversaţia fu banală. 
După ce terminară de cinat şi Suţu se asigură că feciorul i-a 
pregătit odaia vistierului, care rămînea să doarmă aici, ceru 
ca ciubucul şi cafeaua să le fie servite în micul său cabinet 
de lucru. Acum convorbirea luă cu totul o altă întorsătlrră.  

Logofătul Costache Suţu îi explică vistierului că-l chema­
se în acest loc retras deoarece nu era bine ca lumea să-i vadă 
împreună. Chiar dacă nu se aflase nimic despre ceea ce lu­
craseră pînă atunci, era bine să fie prevăzători. Pregătirile 
trebuiau grăbite. Chibzuise îndelung şi-şi dăduse seama ci) 
planul trebuie altfel făcut. Şi timpurile se schimbaseră. Pre­
gătirea unei cete înarmate, care să treacă peste Dunăre a.şa 
cum încercase Miloş prin Tatici în 1 84 1 ,  sau Rakovski în 
1 842, se dovedise a fi legată de mari greutăţi. Trebuia o răs­
coală generală în ţară şi care să izbucnească în acelaşi timp. 
cînd grecii, sîrbii şi bulgarii se vor ridica şi ei. 
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Deşu, care ascultă atent cuvintele logofătului, înţelese că 
Suţu voia să pregătească patru „eterii" 1 - una românească, 
alta sîrbească, alta bulgărească şi alta grecească. De fiecare 
din aceste eterii, logofătul nu vorbi prea multe. Il chemase 
doar ca să vorbească cu el despre „eteria bulgărească", des­
pre care mai discutaseră şi altădată. Totuşi, ca să ştie despre 
ce era vorba şi să poată spune cite ceva oamenilor, logofătul 
îi arătă că prin luna aprilie grecii vor începe războiul cu 
Tm·cia. Hagi Hristu, general în armata grecească, va ataca în 
Macedonia, iar Nicolae Kefala spre Tesalia, şi atunci trebuia 
să se ridice şi „toată sîrbimea". 

Legătura cu Atena o asigurase Suţu prin fratele său Mi­
hail, care ajunsese ministru în Grecia, şi prin Ştefan Ceatali 
din Craiova, care se întorsese d� curînd de la Constantinopol 
şi  Salonic. Organizaţiile din Grecia aveau şi ele un om al lor, 
care ţinea legătura nu numai cu grecii din ţară, dar şi cu 
celelalte eterii. Deşu rămase surprins cînd auzi numele aces­
tui om. Era Gheorghi Fava Mikoniatis, „apostol" din partea 
Eladei, care, făcînd pe negustorul de griu, umbla din oraş în 
oraş ca să vadă ce fac grecii şi sîrbii şi pentru treaba asta era 
plătit cu 10 galbeni pe lună. 

Logofătul Costache Suţu îi arătă apoi nişto:! scrisori de la 
Miloş, dar nu i le citi. Le căpătase de curînd de l a  Nicolae 
Ivanovici din Hereşti, care coresponda cu Miloş. Il informa 
că Miloş abia aştepta organizarea unei eterii sîrbeşti aici pe 
pămîntul românesc, care să aibă însă legătură cu cea din pa­
trie. Cînd ceata „sîrbilor" va trece Dunărea, acolo lucrurile 
vor fi gata. Nu degeaba atîţia curieri sîrbi treceau de la Cla­
dova la Severin şi apoi la Poiana lingă Calafat sau la Be­
reşti, unde Miloş avea moşii şi unde aveau să se strîngă oa­
menii. 

Eteria sîrbească, urmă Suţu, avea în fruntea ei pe Costa­
che Mustakov. Deşu tresări auzind numele lui. într-adevăr, 
aici se făcuse alegerea cea mai nimerită. Hanul din Gabro­
veni al fraţilor Mustakov era loc de întîlnire al tutliror bul­
garilor. Nimeni nu-i putea bănui, deoarece Dumitru şi apoi 
Hristo Mustakov fuseseră agenţii diplomatici ai principelui 
Miloş la Bucureşti. Cootache Mustakov s� pricepea să scrie 
pe înţelesul tuturor şi el o sc:i. întocmească toate proclamaţiile 
către sîrbi şi bulgari, atunci cînd o veni vremea. 

1 Cuvîntul este utilizat în sens de complot, răscoală. 
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In zadar dori Deşu să afle mai multe despre aceste eterii, 
ca şi de cea românească, despre care însă Suţu n-a vrut să 
vorbească aproape deloc. Totuşi, prin întrebări meşteşugite, 
vistierul află şi aci cîteva nume. Era vorba de pitarul Dumi­
tru Merişescu, de negustorul brăilean Gheorghe Gheaţă şi de 
cîţiva ofiţeri, între care maiorul Fochian şi căpitanul Caza­
covici din miliţie. 

Logofătul Costache Suţu porni să-i vorbească însă pe larg 
de o eterie bulgară. Avea el ceva oameni de nădejde şi pe 
unii dintre ei îi cunoştea şi Deşu. Astfel la Zimnicea erau 
Ivanciu Buicliu şi Panko Hagi Hristu, care scăpase teafăr din 
focul de la 1 8 2 1  ; la Giurgiu era Toma bulgarul, iar la Cra­
iova fraţii Anton şi Nicola Mihail. Ar trebui atras şi doctorul 
Petru Beron, mare patriot şi om foarte bogat. Lipsea însă un 
conducător care să ţină în mina lui toate frînele acestei ete­
rii şi lipseau şi „apostolii" care să meargă prin ţară. Dintre 
cei pe care-i avea Suţu, cei mai buni erau Petru Garov şi că­
pitan ul Nicola Filipovski, deoarece Andrei şi Iova erau recru­
taţi de curlnd. Pe aceştia din urmă îi trimi�se tocmai acum 
pe la Alexandria, Turnu şi Zimnicea ca să-i vadă de sînt 
buni la ceva sau nu. Dar el, vistierul Deşu, trebuia să ţină 
în mină toată această eterie bulgărească şi Suţu nu se î ndoia 
că, în curînd, va fi cea mai puternică, mai ales că pînă acum 
nimeni nu descoperise legătura lor cu prima încercare a că­
pitanului Tatici . 

Măgulit de cuvintele logofătului, Andrei Deşu îşi exprimă 
şi el părerea - un ad�vărat plan de bătaie. Deocamdată tre­
buiau create organizaţii puternice la Craiova, Caracal, Turnu. 
Alexandria, Zimnicea, Ploieşti, Călăraşi şi mai ales Brăila. 
G arov fusese în vară în acest din urmă oraş şi-şi crease cî­
teva legături prin Todor sî.rbul, care făcuse parte din ceata 
lui Tatici şi scăpase nedescoperit. Trebuia să fie luată legă­
tura cu bulgarii de la Galaţi, unde Gheorghi Cazacu, compro­
mis în mişcarea din februarie, declarase că nu se va mai 
amesteca direct în asemenea organizaţii, recomandînd însă 
pe Stanciu Radovici, om tînăr şi dibaci . La fel, Nicola Fili­
povski călătorise prin satele din Ilfov şi Ialomiţa : la Fundu, 
la Ulmeni şi prin alte sate unde-şi găsiseră adăpost unele fa­
milii de bulgari, şi veştile pe care le adusese erau bune. Pă­
rerea vistierului era că pentru început trebuia să rămînă 
doar la aceşti trei oameni, care să umble prin ţară şi să re­
cruteze ad�pţi, bineînţeles sub controlul său direct. 
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Logofătul Costache Suţu era de aceeaşi părere, dar se te­
mea ca aceste pregătiri să nu dureze prea mult. Era bine ca 
totul să fie gata pînă la sfîrşitul lunii aprilie. Cam atunci 
vodă Bibescu trebuia să plece la Constantinopol pentru in­
vestitură şi, în drumul său spre Giurgiu, cortegiul domnesc 
trebuia atacat şi domnitorul ucis. 

La auzul acestor cuvinte, vistierul Deşu înlemni. Ştia el 
că Suţu urzeşte planuri de domnie, dar nu-l credea in stare 
să ajungă chiar pină la uciderea domnitorului. 

Logofătul Costache Suţu nu păru stingherit de surprinde­
rea lui Deşu, ci continuă să-şi expună mai departe planurile. 
Uciderea lui Bibescu se putea face uşor in pădurea de la 
Crevedia-Vlaşca, pe unde trecea drumul. Ca să nu fie nici o 
bănuială, Costache Suţu avea să-i vîadă pădurea lui Deşu, 
iar acesta, la rîndul său, trebuia s-o arendeze lui Filipovski. 
Sub cuvînt c-o taie, acesta din urmă va aduna oameni cit mal 
mulţi, Suţu dădea şi el nişte ţigani, va strînge arme şi gloan­
ţe şi le va depozita într-un bordei păzit de aceiaşi „tăietori 
de lemne". Cînd se va afla de uciderea domnitorului, toate 
cetele din Brăila, Ploieşti, Alexandria şi din celelalte oraşe 
vor porni spre Bucureşti. Acolo se vor afişa pe la toate casele 
boiereşti înştiinţări cuprinzătoare că dînşii în două rî:nduri 
au vrut să treacă în Bulgaria, dar nu au fost lăsaţi. Acum 
însă, de nu li se va permite, vor trece Valahia sub sabie. Se 
vor bate cu miliţia, vor năvăli în oraş la Bucureşti, şi numai 
după ce vor deveni puternici vor trece în Turcia. Dar era 
bine ca atunci cînd vor ajunge in Bulgaria să poarte haine 
căzăceşti, pentru ca poporul să-i ia drept ruşi. 

Cu ochii înfriguraţi, Suţu arătă lui Deşu că „ . . .  atunci 
cînd grecii, sîrbii şi bulgarii vor începe aceste fapte, se va 
ridica şi deznădăjduitul popor român, care nu-l suferă pe 
domnitor, şi aşa va începe o obştească revoluţie". El, zicea 
Suţu, o să ajungă domn al Ţării Româneşti, Miloş îşi va re� 
lua tronul, iar în Bulgaria va veni cel mai vrednic om. Logo­
fătul nu pronunţă nume, dar vistierul înţelese că e vorba de 
persoana lui . Acum nu mai era împotriva uciderii domnitoru­
lui, căci această crimă trebuia să-i aducă coroana Bulgariei, 
la care rîvnise odată şi Suţu. Vistierul chibzui şi la urmă se 
îndoi că va putea face pregătirile pînă în aprilie. Suţu, pînă 
la sfîrşit, cedă. După cum zicea el, se mai putea întîrzia pu­
ţin, căci Bibescu putea să fie ucis şi la întoarcerea sa de la 
Poartă, mai ales dacă revenea prin Brăila, cum era de aşteptat. 
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După ce Deşu îi vorbi logofătului şi de oamenii pe care-i 
avea la Vidin, Rusciuk, Tîrnovo şi în alte oraşe din Bulgaria, 
Suţu aduse iarăşi vorba despre organizaţiile din ţară. Mai ales 
la Brăila şi la Ploieşti trebuia să înceapă pregătirile cit mai 
repede. Acolo trebuiau să plece Garov şi Filipovski şi în două­
trei săptămîni să se întîlnească cu toţii ca să vadă cit a înain­
tat această eterie bulgară. 

Se despărţiră abia pe la al doilea cintat al cocoşilor. Deşu 
urma să plece de dimineaţă la Bucureşti pentru a da de urma 
lui Garov şi Filipovski. 

Deşi era obosit de drum, vistierul se frămîntă mult în aş­
ternut pînă să poată adormi. Mai ales gîndul uciderii domni­
torului nu-i dăde.a pace. De-abia acum începuse să înţeleagă 
planurile lui Suţu. In zadar vorbea acesta de dezrobirea nea­
mmilor ce stăteau sub sabia turci lor. Nu la aceasta se gîndea 
el, ci la domnia ţării. Şi Deşu îşi aminti de întilnirea de la 
Hereşti, cind Suţu îl prezentase prinţului Miloş. Atunci Suţu 
era gata să dea bani oricît de mulţi, ca să ajungă principe al 
Bulgariei . Acum planul se schimbase 'Şi Suţu rîvnea la dom­
nia Ţării Româneşti. De fapt logofătul se mişcase numai 
atunci cind nutrise asemenea nădejdi. Acum un an cind se 
auzise de schimbarea lui Alexandru Ghica şi cind încercase 
şi el să stea de vorbă cu Suţu, acesta se părea că renunţase 
la o nouă mişcare. Dar în vară, cînd venise Şekib de la Poar­
tă şi cînd poziţia domnitorului părea să se consolideze, Suţu 
fusese acela care-l îndemnase pe Deşu să grăbească neapărat 
plecarea lui Garov la Brăila. Pe urmă vodă Ghica părăsise 
ţara, şi planurile mişcării căzuseră iarăşi baltă, căci Suţa se 
gîndea să pună în alt fel mina pe domnie. Pe la sfîrşitul lui 
octombrie însă, cind candidatura ii fusese respinsă sub cu­
vînt că nu e pămîntean, logofătul îl chemase din nou zorin­
du-l să-i adune iarăşi pe bulgari . 

Deşu îşi aminti apoi de ziua alegerii lui Bibescu. Era cu 
'Cinci zile înainte de Crăciun şi nu se luminase încă de ziuă, 
cînd clopotele tuturor bisericilor din Bucureşti începuseră să 
bată. Fusese şi el la mitropolie, dar Suţu lipsea. Nu se dusese 
nici la alegerea domnului. Iar la 1 4  februarie, în ziua înscău­
nării lui Bibescu-vodă, cînd se dusese să-l ia la mitropolie, 
Suţu refuzase sub cuvînt că-i bolnav. Priviseră împreună, de 
la fereastra casei acestuia, cortegiul care trecea pe uliţele îm­
podobite : în frunte mergeau dorobanţii agiei cu aga. după ei 
veneau dorobanţii vorniciei oraşului şi deputaţii breslelor, 
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pe urmă mădularele sfatului orăşenesc şi vornicul oraşului. 
toţi călări. Trecuse apoi un escadron de cavalerie şi o com­
panie de pihotă 1• Urmaseră steagmile cele din vechime ale 
ţării şi deputaţii judeţelor. Patru ofiţeri purtau, pe nişte 
perne roşii, topuzul 2 şi sabia domnitorului, urmaţi de un grup 
de ofiţeri din ştabul 3 armatei şi trei aghiotanţi călări, după 
care venea însuşi vodă Bibescu, călare şi el, avînd în dreapta 
lui pe logofătul bisericesc, iar în urmă pe boierii din divan. 
La vederea domnitorului, logofătul nu-şi putuse stăpîni un 
tremur nervos şi trăsese furios perdeaua groasă de pluş. 
aproape s-o smulgă. Nu mai putuse suporta să privească ala­
iul lui Bibescu, în locul căruia sperase odată că ar fi putut 
să meargă el. Atunci trebuie să-i fi venit întîia oară ideea 
uciderii domnitorului. 

Dar cînd gîndurile vistierului alun�cară spre plaiurile na­
tale şi zidurile Tîrnovei începură să-i treacă prin faţa ochi­
lor, deveni ceva mai indulgent faţă de planurile logofătului. 
Şi, legănat de visul unei coroane, Deşu simţi că-l cuprinde 
somnul. O clipă i se năzări că vede figura aspră a căpitanu­
lui Vîlkov, după care adormi. 

într-una din zilele de la sfîrşitul lunii martie, la hanul 
Stavropoleos sosi un drumeţ care, întrebînd de odaia croito­
rului Nicola Filipovski, fu condus îndată la acesta. Nu trecu 
o jumătate de ceas, cînd hangiul văzu un alt călător, de astă­
dată în haine mai bogate, dar care întrebă de acelaşi Filipov­
ski. Cum de la agie nu i se vestise nimic, nu dădu nici o im­
portanţă faptului şi-l îndrumă tot acolo şi pe noul venit. Vis­
tierul Andrei Deşu, căci acesta era ultimul, urcă grăbit spre 
odaia căpitanului Filipovski . 

· · 

La vederea vistierului, Garov şi Filipovski se ridicară şi-i 
dădură locul de cinste din capul mesei, după care convorbirea 
începu. 

Cu voce domoală, Petru Garov povesti. ceea ce făcuse la 
Brăila, · Ajunsese acolo la l9 martie şi întîrziase p atru zile. 
Avea răvaş în regulă d� , 

la agia Bucureştilor, sub motivul 
unor afaceri negustoreşti. Călătorise împreună Cu fratele fos-
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tului poliţai Porumbaru, cu care se şi împrietenise. Pe Todor 
sîrbul îl găsise repede şi-l invitase la o cafea în cafeneaua 
lui Zeleş. Todor era cîştigat, de altfel, dinainte. Garov vor­
bise apoi cu un alt bulgar, anume Pană grădinarul, care se 
arătase gata să lucreze pentru răscoală. In sfîrşit, ultima în­
trevedere o avusese cu oăpitanul Vasile Vîlkov. Acesta se în­
torsese la Brăila, era supus rus şi poliţia nu-l supăra cu nimic. 
Trecuseră aproape trei ani de la întîmplarea din 1 84 1 ,  şefii 
autorităţilor se schimbaseră şi toate fuseseră date uitării, aşa 
incit Vîlkov putea să lucreze fără teamă. 

Cei trei bulgari din Brăila urmăriseră cu mare interes pla­
nul, dar Vilkov respinsese cu indignare ideea ca domnitorul 
să fie ucis. Erau luptători pentru libertate, nu ucigaşi. Oame­
nii însă se vor pregăti şi căpitanul se va apuca de lucru chiar 
a doua zi, dind de veste şi la Galaţi lui Stanciu Radovici. 
Stabilise parolele, „chihlimbar" şi „sămînţă de ceapă", iar 
Vîlkov îi  dăduse un cui de potcoavă îndoit într-un anume 
fel şi fără arătarea căruia nu avea să-i vorbească nimănui 
care ar fi susţinut că vine din partea celor din Bucureşti . In 
orice caz scrisorile şi banii se puteau trimite prin curierul. 
Filip Gabără, care era prieten al căpitanului şi care aducea 
�i corespondenţa oficială. 

Cînd Garov termină cele ce avea de spus, Deşu îi făcu 
semn lui Filipovski să-l cheme la consfătuire şi pe preot. 
Acesta ciocăni în perete şi îndată în cadrul uşii se ivi statura 
uriaşă a preotului Hristea din Ploieşti. Deşu se ridică, îi 
strînse mina şi, înainte ca Filipovski să înceapă să arate 
ceea ce făcuse, vistierul îl prezentă preotului pe Petru Garov. 

Căpitanul Nicola Filipovski arătă că fusese la moşia vor­
nicului Blaremberg din Prahova şi că vorbise cu vătaful lo­
cului . La început acesta îl privise cu neîncredere, dar cînd 
văzuse galbenii pe masă se învoise să vorbească cu bulgarii 
de pe moşia vornicului. Vătaful nu primise însă ca ceata lui 
să atace ocnele Telega, unde se aflau închişi oamenii lui Ta­
tici . De altfel, poate că nici n-ar fi fost nevoie, căci Blarem­
berg, care era vornicul temniţelor, scăpase odată vorba că 
toţi aceşti cetaşi vor fi mutaţi în altă parte. După cum aflase 
şi Deşu, încă din februarie, domnitorul iertase de pedeapsă 
pe complotiştii din 1 840 condamnaţi de vodă Ghica şi acum 
se aştepta rezultatul cererii cetaşilor de la Brăila din 1 84 1 .  
După cum vorbise vornicul, Bibescu a r  fi refuzat deocamdată 
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să-i iel'te şi pe aceştia, deoarece Poarta ar fi protestat, dar 
înclinase să-i mute în temniţa Giurgiului, unde regimul era 
cu mult mai uşor. 

La Ploieşti însă, aşa cum spunea şi popa Hristea, treburile 
merseseră din plin.  lntr-adevăr, după ce se făcuse o consfă­
tuire în casa popii, la care veniseră şi dascălii Nicola şi Ia­
nache Kliment, aceştia recrutaseră vreo 50 de oameni. Le lă­
sase şi bani şi, la al doilea drum pe care îl făcuse la Ploieşti, 
Filipovski le dăduse parola „oţel" şi aflase că oamenii îşi pre­
gătiseră şi arme. Coresponda acum cu ei prin trimişi, � baza 
parolei date. 

Mulţumit de toate acesitea, De·şu începu să le vorbească de 
pregătirile pe care le făcuse el însuşi la Alexandria, unde 
locul de adunare al cetaşilor era cafeneaua lui Nicol a  Ceacîru, 
om cu carte, care citea celor din cafenea cărţi frumoase des­
pre vitejiile bulgarilor. Avea şi o listă pe care se înscriau toţi 
aceia care voiau să dea bani pentru mişcare, dar era foarte 
prudent şi nu se descoperea nimănui, decît după ce se asi­
gura că noii veniţi sînt oameni de încredere. 

După ce se hotărîră să viziteze împreună organizaţiile de 
la Craiova, Caracal, Alexandria şi Roşiori de Vede, Deşu 
scoase o pungă de galbeni şi începu să facă socotelile sumelor 
cheltuite. Vistierul nu era zgîrdt : le dădu şi lui Garnv şi lui 
Filipovski atît cît îi cerură. Popa Hristea rămase însă mirat 
cînd văzu că Deşu le cerea chitanţă. O făcea - zicea el -
ca să se ştie, atunci cînd vor fi izbîndit, că el, Deşu, fusese 
acela care dăduse bani pentru libertatea ţării lui şi că avea 
drepturi să şi-i primească înapoi . 

Odată acestea terminate, cei ce participaseră la această 
întîlnire plecară pe rînd din curtea hanului pentru a nu bate 
la ochi vreunui supraveghetor de la poliţie. 

Indată după plecarea lui Garov de la Brăila, Vasile Vîlkov 
începu pregătin1e. Şi căpitanul îşi cunoştea meseria. Organi­
zase mişcarea din 1 84 1  'Şi ştia că, în primul rînd, trebuia să-si 
găsească trei-patru oameni de încredere, cu care să înceapă 
recrutarea cetaşilor. Alergă d�ci la Pană grădinarul şi se sf ă­
tuiră îndelung. Pană îl recomandă pe Ivancea Draghiolu că­
rămidarul, care jură credinţă şi s upunere în cac;a lui VHkov, 
împreună cu Alexandru Cervenkoulu, care făcuse parte şi din 
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ceata lui Tatici. După ce grupul de comandă a fost completat 
cu căpitanul Hagi Vasile Mihalovici, începură cu toţii să 
adune cetaşi. Ivancea îl aduse pe Ştefan Boiu plăpumarul, pe 
N eno căldărarul şi pe Petru Kolea morarul. Pană veni cu 
Osta sin Ivan plăcintarul şi cu moş Luţcan, care, deşi avea 
peste 80 de ani, se oferi să le facă transporturile de arme şi 
muniţii cu căruţa pe care o avea. Bătrinul şi ginerele său 
aveau legături cu o mulţime de cărăuşi bulgari, care cerură 
şi ei să se înscrie. Veniră apoi grădinarii, aduşi de Pană, şi 
meseriaşii chemaţi de Alexandru Cervenkoulu, ca : Dimcea 
sin Andrei brutarul, Gheorghe zugravul care luase parte la 
mişcarea lui Rakovski şi mulţi alţii.  

Căpitanul Vîlkov făcu un drum la Galaţi şi-l vizită pe 
Gheorghi Cazacu, care i-l prezentă pe Stanciu Radovici . Ulti­
mul ceru nu numai ca întreaga organizare din portul moldo­
vean să fie sub conducerea sa, ci insistă ca el însuşi să um­
ble p1in toată ţara şi să intre în legături cu celelalte orga­
nizaţii .  

Deşi Vîlkov primise bani de la Deşu, atît prin Garov, c\t 
şi prin curierul Filip Gabără, totuşi el ceru ca acei cetaşi 
care pot ajuta băneşte noua mişcare s-o facă, aceasta legîndu-i 
şi mai mult de marea cauză pentru care luptau. Şi cetaşii dă­
deau fiecare cit putea : Dimcea, Pană şi Ivancea dăduseră 
cite cinci icosari „contribuţie pentru răzvrătire", alţii dădu­
seră doar cite unul, iar cei mai săraci primiseră ei înşişi aju­
toare. Cervenkoulu îi sfătuiape toţi să-şi vîndă şi cămaşa 
de pe ei „ca să contribuieze la acea facere de bine". 

Stanciu Radovici de la Galaţi nu acceptă să primească 
bani de la nimeni. Organiză îndată o consfătuire tainică şi 
negustorii gălăţeni începură să-şi desfacă pungile. Bulgarul 
Antache de la Galaţi promisese· să dea j umătate din averea 
lui „dacă s-ar face o zaveră pentru patria sa", iar Ivancea �i 
Petru Spasovici, vechi prieteni de-ai lui Cazacu, scoaseră 25 
de ruble şi cumpărară o căruţă cu car� Stanciu Radovici trecu 
îndată la Brăila. Plecase din Galaţi pe chezăşia lui Gheorghi 
Cazacu, avea în buzunar o mie de lei şi într-o primă călătorie 
vizită pe bulgarii din Craiova, Piteşti, Alexandria, Mavrodin 
şi alte oraşe, şi asta sub pretextul cumpărării de grîne. In 
acelaşi timp, cărăuşii lui Vasile Vîlkov străbăteau ţara în lung 
şi-n lat adunînd arme şi bani şi înscriind cetaşi. Astfel, în 
scurtă vreme, vistierul Andrei Deşu află că Brăila, care înce-
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puse a se organiza ultima, era acum în fruntea tuturor, atît 
ca număr de cetaşi, cit şi ca arme şi muniţii. 

Intr-adevăr, în timp ce oamenii lui Vîlkov colindau ţara, 
acesta începu să strîngă şi să depoziteze arme. Alexandru 
Cervenkoulu făcu modelul unei „suliţe cu satir", ca un fef 
de halebardă. Vîlkov dăduse banii, iar aceste arme fură con­
fecţionate de Hagi Vasile Mihalovici, Ivancea Draghiolu şi 
cîţiva covaci. Douăzeci de asemenea suliţe fură ascunse în 
casa lui Osta Ivan plăcintarul, iar altele în pivniţa cafenelei 
lui Vîlkov. Tot acesta din urmă fusese acela care lucrase per­
sonal nişte „cămăşi de fier" îmbrăcate pe deasupra cu pînză 
(platoşe de metal), ba căpitanul îşi făcuse singur şi o „că­
ciulă de fier" (coif). Toate fură zidite cu grijă în pivniţa Ha­
nului de piatră, unde era principalul atelier pentru confec­
ţionarea armelor. Aici aduse Neno căldărarul cîteva coşniţe 
cu gloanţe, iar moş Luţcan cărase zeci de ocale de iarbă de 
puşcă. Tase Stoicovici făgăduise să fure „un tunuleţ" de la 
caicul marelui logofăt Villara, aflat ancorat în port şi pe unde 
Tase da acwn neîncetat tîrcoale. 

Planul de luptă era aproape gata şi bulgarii din Brăila 
trebuiau să se ridice odată cu ceilalţi, cînd Vîlkov primi o 
ştire i mportantă de l a  Deşu. Din Grecia venise căpitanul Ni­
cola Moraitul, om cu mare experienţă militară, care trebuia 
să organizeze pe bulgari la Rîmnic. lnceputul răscoalei îl  va 
face Brăila şi odată ce oastea ţării va porni într-acolo, căpi­
tanul Nicola îi va cădea în spate cu cetele de la Rîmnic şi 
Ploieşti. 

Căpitanul Vîlkov nu respinse acest p�an, cu toate că era 
sigur că nu va putea fi îndeplinit. Fără a vorbi cu nimeni, 
trimise un om de încredere care vizită în grabă Rîmnicul şi 
Ploieştii şi aduse 'Ştiri care îi confirmară temerile. La Rîmnic 
nu începuse nimic, iar la  Ploieşti erau abia vreo 50 de oameni 
înarmaţi, dar care trăncăneau prin cîrciumi, aşa incit stăpî­
nirea nu va întîrzia să-i descopere. Omul lui Vîlkov aflase to­
tul fără să fi cunoscut în oraş pe cineva care să-l fi pus în 
legătură cu popa Hristea sau cu dascălii .  Deşi căpitanul Vîl­
kov nu se descurajă, îşi dădu seama că vistierul Deşu nu ştia 
să lucreze. Era doar un negustor, un bogătaş, un bulgar boie­
rit, care urmărea să-şi creeze cea mai înaltă poziţie atunci 
cînd Bulgaria va fi liberă. Se pricepea la negustorie, dar nu 
şi la meseria armelor, ca şi Suţu, care wnbla doar după dom­
nie. De aceea, împreună cu cele patru căpetenii ale lui, Vil-
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kov îşi alcătui un plan independent. Cînd vor fi gata, vor da 
foc într-o noapte la două-trei case, vor aresta pe dregătorii 
oraşului , veniţi la stingerea focului, vor pune mina pe cazar­
mă şi apoi pe întregul oraş. Dacă în acelaşi timp se vor ri­
dica şi celelalte oraşe, vor porni prin ţară să se unească cu 
toţii, iar de nu, vor trece îndată Dunărea la Măcin. Amănun­
tele vor fi stabilite mai tîrziu, cînd vor fi cu totul gata. Pînă 
atunci trebuia să se mai gîndească şi să ţină seama de tot 
ceea ce fusese găsit ca bun în primele două încercări. Şi maU. 
ales să se ferească de ace:e greşeli pe care le făcuseră atît 
Tatici, cît şi Rakovski. 

• 

Colonelul Iacobson citea pentru a doua oară raportul poli­
ţaiului Stavrache şi tot nu-i venea să-şi creadă ochilor. Vor­
bise şi el cu Todor grădinarul şi, acum, cu tacrirul său în faţă, 
se gîndea să scrie îndată Departamentului din Lăuntru. O 
nouă mişcare la Brăila, a treia, era prea de tot. Totuşi, tacri­
rul grădinarului era limpede. 

Todor, originar din Tîrnovo, dar stabilit de peste zece ani 
în ţară, era acum birnic pămîntean şi fusese arestat cu cîteva 
zile în urmă pentru furtul unor căldări de la „şanţul vechii 
cetăţi a Brăil�i".  Căldările se găsiseră pînă la urmă, dar To­
dor, ca să scape mai uşor, făgăduise lui Stavrache să-i spună 
ceva despre o nouă mişcare pe care ar urzi-o bulgarii la 
Brăila. 

Luat cu binişorul, Todor mărturisise că pe la mijlocul lui 
martie primise vizita unui oarecare Petru Ivanovici Drugu> 
pe care-l cunoscuse astă-vară şi care venise de la BucureştL 
Din vorbă în vorbă se cinstiseră cu o cafea la cafeneaua lui 
Zeleş. Fiind de faţă şi Toncio sîrbul, Drugu întrebase pe 
acesta cum s-a dat bătălia cu ceata lui Tatici, din care ulti­
mul făcuse parte. Toncio îi povestise ceea ce ştia toaită lu-. 
mea, după care plecară de la cafenea. Rămaşi apoi singuri, 
Petru Ivanovici ii spusese în taină că acum se pregăteşte °' 
nouă mişcare şi că în curînd va reveni la Brăila ca să aducă. 
mai multe ocale de iarbă de puşcă. Todor îl întrebase cine 
este căpetenia aici la Brăila, dar Ivanovici îi răspunsese că 
„nu face trebuinţă să se ştie cine este, decît să ne pregătim 
toţi bulgarii şi în c�asul cînd o să se scoale ne va da de ştire 
chiar căpetenia şi atunci îl vom cunoaşte". 
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Colonelul Iacobson se mai uită încă o dată în tacrir şi citi : 
„,Cea dintîi începere - scrisese · Todor grădinarul - o să fie 
la Bucureşti, al doilea la Craiova, al treilea la Alexandria şi 
într-un cuvînt în toate oraşele care vor avea sîrbi mai mulţi. 
Mai cu seamă, pregătirea şi începerea or să fie din :J3ucureşti 
la zi întîi de mai, care pregătire o să se urmeze într-acest 
chip : sub cuvînt că o să tai� o pădure, prin acesit mijloc o 
·să se adune acolo, în care pădure vor fi pregătite haine mili­
tăreşti pentru o mie de oameni, şi ceilalţi vor fi în forma cîr­
jaliilor şi dindu-se astfel o să jefuiască Bucureştii şi celelalte 
•oraşe. Şi la această începere de răzvrătire, vor fi şi mulţi din 
rumâni, ca şi alte dăţi. . .  " . 

Dacă acestea erau adevărate, atunci î nsemna că totul avea 
să înceapă în patru-cinci zile. Or, la Brăila nu se simţise ni­
mic, deşi era 27 aprilie. Init.rebat mai cu amănuntul, Todor 
:grădinarul arătase că s-ar putea porni şi mai tîrziu de 1 mai 
·dacă nu au înfrunzit bine pădurile, dar în orice caz în luna 
mai se va începe. 

Oamenii poliţiei răscoliseră toată Brăila, fără să poată afla 
ceva. Ba fuseseră şi prin satele mai apropiate, trecuseră şi la 
Galaţi, observînd orice mişcare, dar nimic nu arătă că în cî-' 

ieva zile oraşul ar fi putut fi ameninţat. La hanul lui Petru 
B oiangiul şi la hanul Ceacîrului, locuri de întîlnire ale bul­
garilor din Brăila, nu se simţise nici o mişcare. Cafeneaua lui 
Vasile Vîlkov de la Hanul de piatră fusese supravegheată două 

-zile la rînd, dar în afară de muşteriii obişnui.ţi, nici �n străin 
nu-i păşise pr,egul. 

Poliţaiul Stavrache ceruse ca Vasile Vîlkov să fie adus la 
:poliţie şi cercetat mai cu amănuntul, dar Iacobson se împo­
trivise. Pe de o parte complotiştii ar fi simţit că poliţia e pe 
urmele lor, iar pe de alta Vîlkov era supus rus şi orice tacrir 
al său ar fi trebuit dat în faţa viceconsulului rus de la Galaţi, 
. care avea în grija sa şi Brăila. 

In urma acestor cercetări, colonelul Iacobson socoti că-şi 
-făcuse pe deplin datoria. Intocmi un rapoI'lt amănunţit pentru 
:Bucureşti, adăugind la el şi tacrirul lui Todor grădinarul. La 
îndemnul poliţaiului Stavrache, nu trimise corespondenţa 

�printr-o ştafetă obişnuită. Todor grădinarul fu pregătit de 
·tlrum şi la 27 aprilie, la zece ceasuri din n oapte, o căruţă a 
-poştei părăsi în taină Brăila. Todor, însoţit de Iancu Vechi-
1argi, unul din oamenii de încredere ai lui Stavrache, plecă 
la Bucureşti, unde, după găsirea lui Petru Ivanovici Drugu, 
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urma să se facă o confruntare, al cărei rezultat I acobson sperra 
să-l afle cit mai repede. 

Colonelul nu se înşelase. Deşi Iancu Vechilargi stătuse la 
Bucureşti cîteva zile în care poliţia îl căutase pe Drugu, fără 
să-l poată găsi, şi amploiatul se întoarse singur la Brăila 
fără nici o veste care să poată da de firul complotului, rezul­
tatele se văzură mai tîrziu. 

După plecarea lui Vechilargi , agia Bucureştilor izbuti să-l 
găsească pe Petru Ivanovici Drugu, dovedind că acesta era 
una şi aceeaşi persoană cu Petru Garov. Confruntarea nu dă­
duse roadele aşteptate. Garov recunoscu că a fost la Brăila 
şi că-l cunoscuse intimplător pe Todor grădinarul. Dar de pregă­
tii-ea unei răscoale la Brăila sau în alte oraşe ale ţării nu vor­
bise cu nimeni pentru simplul motiv că acum auzea şi el 
pentru prima oară asemenea născociri .  Plecase la Brăila pen­
tru treburi negustoreşti şi nu se băga în asemenea complo­
turi, mai ales că i se promisese şi o slujbă pe care abia aş­
tepta s-o ocupe. 

ln urma acestor cercetări, Todor grădinarul fu trimis la 
Brăila, unde urma să fie pus în libertate, dar urmărit discret 
de poliţie. Garov fu şi el eliberat, şi prima sa grijă fu să-I 
înştiinţeze pe vistierul Andrei Deşu de ceea ce se intimplase-. 

Toate acestea nu fură aduse l a  cunoştinţa domnitorului 
Bibescu, care tocmai cu o săptămină înainte uşurase soarta 
cetaşilor bulgari din 1 84 1 ,  scoţindu-i din ocnele de la Telega 
şi mutindu-i în temniţa de la Giurgiu, unde regimul era 
foarte uşor. 

* 

Cînd vistierul Deşu şi logofătul Costache Suţu aflară de­
păţania lui Garov, trimiseră îndată oameni la Ploieşti, Cra­
iova şi în celelalte centre, pentru ca orice urme să fie dis­
truse. La Brăila nu se anunţă însă nimic, deoarece se presu­
punea că dezvăluirile lui Todor grădinarul făcuseră vîlvă şi 
complotiştii, deşi aflaseră totul, nu-i înştiinţaseră prin nici 
un curier, de teamă ca acesta să nu fie descoperit. 

ln realitate, căpitanul Vîlkov auzi destul de tîrziu de tră­
darea lui Todor, mulţumită altor grădinari bulgari, ca!I"e afla­
seră de arestarea lui şi de călătoria sa la Bucureşti . Ca 
urmare, citeva săptămini nu se mai făcu nici un pas şi orice 
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activitate încetă .  Pe la mijlocul lunii iunie însă, cind Vilkov 
văzu că poliţia nu descoperise nimic, îşi reluă pregătirile. 

Logofătul Costache Suţu fu însă mai prudent. Deşi nu 
.ştia pînă unde merseseră destăinuirile lui Todor, nu rămînea 
nici o îndoială că poliţia brăileană aflase de planul potrivit 
căruia domnitorul urma să fie ucis cu prilejul călătoriei lui 
la Constantinopol. De aceea era bine ca să se aştepte în toată 
liniştea plecarea lui Bibescu la Poartă fără a se întreprinde 
nimic. Astfel autorităţile s-ar convinge că toate declaraţiile 
lui Todor fuseseră simple născociri, deoarece nu se întîm­
plase nimic nici la 1 mai, nici în această lună şi nici cu pri­
lejul călătoriei domnitorului. Indată după plecarea lui Bi­
bescu, pregătirile trebui.au reluate, pentru ca totul să fie gata 
pînă la întoarcerea acestuia, cînd urma să pornească „obşteas­
ca revoluţie" după vechiul plan. 

Deocamdată nu se vorbea nimic despre această călătorie, 
şi după cite se auzeau domnitorul urma să plece pe la înce­
putul lunii iulie, deoarece la 22 iunie trebuia să-l primească 
la Bucureşti pe principele Albert al Prusiei, fratele regelui 
Frederich Wilhelm IV şi al ţarinei Rusiei. De asemenea, con­
sulul Daşkov ii spusese lui Suţu că Bibescu nu putea pleca 
decit după recunoaşterea de către Poartă a principelui Kara­
gheorghevici în Serbia. 

Deşi la mijlocul lunii iulie se află că Aristarhi, capuche­
haia domnitorului, îl anunţase pe acesta că acum momentul 
vizitei solemne era oportun, Bibescu nu se grăbea. In sfirşit, 
abia la 1 6  august domnitorul, însoţit de o mică suită, plecă 
pentru a-şi primi cuvenita învestitură. 

Inainte de plecare, Bibescu, care nu b ănuia nimic, primi o 
cerere din partea căpitanului Tatici, care se ruga de „desă­
vîrşită i ertare". Jalba lui fu susţinută de Blaremberg, vornicul 
temniţelor, care adăuga că Tatici avusese tort timpul o bună 
purtare. De aceea, domnitorul se înduplecă şi-l graţie cu con­
diţia oa să fie expulzat, ceea ce se şi făcu, Tatici fiind trecut 
peste graniţă în Serbia. 

Curînd după plecarea domnitorului, curierii lui Deşu ves­
tiră tuturor organizaţiilor că orice primejdie trecuse şi că vor 
trebui să fie gata pentru sfîrşitul lunii septembrie, dată pro­
babilă pentru întoarcerea lui Bibescu. 

La 25 august, Deşu însoţit de Garov şi Filipovski vizitară 
Ploieştii, Alexandria şi Turnu Măgurele, după care ultimii, 
cu buzunarele doldora de bani, porniră spre Craiova şi Cara-
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cal. Nu trecu mult şi Nicola. Filipovski cumpără arme pe care 
le depozită la cîţiva negustori bulgari din Bucureşti, ce aveau 
prăvălii pe lingă hanul Şerban Vodă. 

Dar nici agia Bucureştilor nu dormea. Aflîndu-se de în­
toarcerea în ţară a lui Atanasie Nekovici, acesta fu invitat la 
Departamentul din Lăuntru şi solicitat să dea o mină d� aju­
tor pentru descoperirea acelor tulburători de care vorbise în 
scrisorile lui adresate fostului domnitor Alexandru Ghica. 
Rupt de conaţionalii săi, certat cu mulţi dintre fruntaşii emi­
graţiei, el găsi acum prilejul să se răzbune. Trimis de agie ca 
să-i iscodească, Nekovici făcu o călăitorie prin cîteva oraşe 
ale ţării, în afară de Brăila, stătu de vorbă cu o mulţime de 
compatrioţi, şi la sfîrşitul lunii august făcu cunoscut rezul­
tatul uluitoarelor sale descoperiri. Astfel agia află de exis­
tenţa celor patru „eterii", de planul uciderii domnitorului, 
de „obşteasca revoluţie", de faptul că se ştia de întoarcerea 
domnitorului în ţară pe la Brăila, află de plîngerile lui Suţu 
la Poartă şi la consulatul englez de la Constantinopol. După 
cum afirma Nekovici, Rusia era „maşina şi protectriţa revolu­
ţiei", iar oştile ei vor pătrunde în principate. In sfîrşit, Ne­
kovici dădu o listă de 53 de căpetenii, într� care figurau Suţu, 
Deşu, Vilkov şi mulţi alţii. Toate acestea părură agiei atit de 
fantastice, incit, cu toate insistenţele lui Nekovici, ele fură so­
cotite drept născociri. Dar „deputatul" bulgar nu se înşelase 
decît foarte puţin. Din fericire, nu fusese şi la Brăila, unde 
ar fi putut descoperi atît de muJte, mai ales că, începînd din 
august, pr�gătirile erau gata şi planul fusese stabilit în cele 
mai mici amănunte. 

In schimb, agia Bucureştilor luă alte măsuri. Se alcătui o 
listă de toţi grecii, sîrbii, bulgarii care veniseră în ultimele 
luni în capitală şi fiecare dintre ei fu cercetat în secret pen­
tru a se da de firul mişcării. Cînd, mergînd pe aceste urme, 
se ajunse la căpitanul Cazacovici din miliţie, atunci destăinu­
irile lui Nekovici nu mai apărură, cel puţin în parte, ca sim­
ple născociri. Numele pitarului Dumitru Merişescu sau ale 
celor patru ofiţeri din miliţia românească, indicate în lista 
„deputatului bulgar", dădură de gîndit agiei . De aceea, cîţiva 
oameni ai poliţiei fură puşi pe urmele maiorului Fochian şi 
ale căpitanului Cazacovici . Grădinile de vară, birturile şi lo­
calurile de petrecere frecventate de aceştia erau suprave­
gheate cu ştiinţa patronilor, care trebuiau să nu sufle nici o 
vorbă şi să înlesnească aceste tainice cercetări. In acest fel, 
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de la mijlocul lunii iunie şi pînă la începutul lunii septembrie, 
agia adună o serie întreagă de informaţii pe oare încercă să 
le pună cap la cap făcînd o legătură între ele. D eocamdată 
se aflaseră următoarele : 

Maiorul Fochian îl vizitase de trei ori � Costache Suţu. 
Prima dată fusese atunci cînd logofătul venise la Bucureşti 
de la mo"Şia sa de la Putinei şi cînd stătuseră de vorbă o ju­
mătate de zi . Fochian prînzise la Suţu, care era singur, fami­
lia fiindu-i la moşie ca de obicei. 

A doua oară se întîlniseră în oraş, ca din întîmplare. Mai 
erau cîteva minute pînă la orele şase seara, cînd maiorul ie­
şise de acasă şi se plimbase în sus şi în jos � podul Mogo­
şoaiei. Voia să pară că ar merge undeva anume, dar, dacă te 
ţineai după el, se vedea cît de colo că aştepta pe cineva. După 
vreo jumătate de oră trecuse caleaşca lui Costache Suţu şi 
cînd maiorul îl  salutase, logofătul ceruse surugiului să opreas­
că. Fochian se urcase repede şi caii o porniseră în goană spre 
şosea, aşa că omul agiei le pierduse urma. Trăsura s-a îna­
poiat tîrziu, cînd se întunecase de-a binelea. 1In sfîrşit, a treia 
întrevedere avusese loc chiar la Putinei, unde Fochian rămă­
sese două zile încheiate. 

Ceea ce era mai curios însă era faptul că, după fiecare 
vizită la Suţu, maiorul Fochian fusese văzut împreună cu că­
pitanul Cazacovici, singuri sau însoţiţi de alţi doi ofiţeri . 

Odată fuseseră văzuţi numai Fochian şi Cazacovici. Era 
pe la prînz şi cei doi ofiţeri luaseră masa împreună la o cîr­
ciumă depărtată, tocmai în mahalaua Visarionului , unde, în­
tr-un tîrziu, sosise 'Şi pitarul Dimitrie Merişescu, care, după 
cum spunea cîrciumarul, stătuse numai cîteva minute. Cînd 
intrase să le mai aducă vin, pitarul tocmai se sculase să plece, 
băgînd în buzunar nişte hîrtii. Altele rămăseseră pe masă, 
dar după plecarea lor omul agiei le găsise rupte şi arse. în 
cele cîteva bucăţele se putuse.ră citi cuvinte fără şir. Pe una 
din ele se vedea scris „pentru deznădăj duirea proprietarilor 
şi pentru o mişcare" ; pe alta se citea doar : „să poată com­
plectui o obştească revoluţie" ; în sfîrşit o bucată mai mare 
arăta ceva despre „împovărarea cu dăjdii a românilor ţă­
rani" şi alte frînturi fără înţeles. 

Cînd la agie se iadunairă la un loc toate aceste ştiri şi se 
mai citi o dată declaTaţia lui Nekovici, firul păTU că se înnoa­
dă. Era vorba fără îndoială de planurile lui Sruţu în legătură 
cu „eteria româneas1că", după C'Um se expr:imase Nekoviioi, 
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dar lucruirHe părealll. încă la început. Tirebui1a deci ca toţi 
aeeşti oameni să fie urmăriţi cu irăibdare, pentru ca odată 
pdnşi să sie poată înţelege ceva de la ei. Dar în toiul aces­
toir mă'Suri, la 6 septembrie sosi o nouă şta:f etă de la Brăila 
cu un raport al colonelului Iacobson. Acesta anunţa descope­
Tirea unui nou complot, oaire ar fi urmat să dzbucnească du­
minică 6 septembrie. Ou o zi înaintie însă, colonelul reuşise 
să aresteze cele 1 7  căpetenii ale , complotului, care avea în 
fruntea sa pe acelaşi căpitan Vasile Vîlkov . 

• 

ln dimineaţa zilei de 1 seipte:mbrie, cînd VHkov deschise 
cafeneaua, văzu venind dinspre ul.iţa cea mare o că<ruţă pe 
care o cunoscu îndată ca fiind a lui StancÎIU Radovici . Peste 
citeva minute cei doi prieteni .îşi stTîngeau mîinile. 

Radovici era frînt de oboseală. Călătorise toată noaptea, 
dar aducea o mllil.ţime de veşti. F'usese la Crniova, Piteşti, 
Alexandria, Zimnicea, Buoureşti,  Ploieşti şi Buzău, unde vi­
zitase toate organizaţiile, informîndu...ise asupria stadiului pre­
gătirilor. Adu:cea şi sicr:isOTi de la Deşu. Voia ca în aceeaşi 
seară să ajungă la Galaţi. 

Scrisorile visltierului nu aduceau pr,ea mul,te noutăţi. ln 
primul rînd îi asigura pe brăileni că toate ce11oetărirle agiei 
bucureştene n-au reuşit să descopere nimic, iar Garov era 
liber şi împreună ou Fnipovski au vizitat toate organizaţiile. 
Cetele air fi gata şi nu s-ar aştepta decît întoarcerea domni­
torului pe la sflîrşirtul lunii septembirie, prin Brăila. 

Căpitanul dădu de veste lui Pană, Ivancea, Alexandru 
CervenkouLu şi Hagd V:asHe, că astăzi la prînz eraiu oaspeţii 
lui. Răvaşele tctmise aveau ultimele rîil!duri sublfoiate, ceea 
ce însemna că înitîlniTea eira de mare impoiitanţă. Apoi, în 
aşteptarea lor, începu să făruirească planUJri. 

Curînd, cei şase tov,airăşi uricară într-una din odăile de 
deac..upra cafenelei. Jos, Ştefana Vilkov era cu ochii în patru 
şi la cel mai mic semn al ei, oaspeţii puteau să se strecoare 
din ourtea hanului pr,in:tr-o portiţă dosnică. 

Radovioi le povesti cu toate amănunitele ceea ce văzuse 
prin ocaişele pe caire le vizitase. Chiar dacă pînă la începerea 
mişcării mai era cel puţilil o lună, el găsise că 1Pregăti1rile 
erau cu totul in'SIUfioiente. E adevărat că, după planul vistiie­
rului Deşu, totul trebuia să înceapă întîi la BrăHa şi pe urmă 
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in celelalte oraşe şi că, atunci cînd se va auzi că oraşul se 
află în mîinile lor, se vor ridica cu toţii, dar, nici el nu ştia 
de ce, avea paircă o indoia:lă. Vilkov nu le citi răvaşele lui 
Deşu, scrise în gireiceşlte, pentru că nu voia să dea pe faţă 
seoretul oel mai maTe şi pe care i-l comun:ilcase şi Garov din 
partea 'lui Deşu şi Suţ;u - uciderea domnitorulud. Acum, 
ca şi în ziua în care auzise de acest plan, Vîlkov era împo­
triva unei astfel de crime, care nu putea să folosească decît 
lui Suţu penrtru visurile sale de domnie. De aceea, după pă­
rerea lui, puteau începe oricînd, nefiind legaţi de data sosirii 
domnitorului la Brăila. Mai mullt chiaT, în dimineaţa aceea 
de gîndke îi venise ideea că mişcarea ar fi aV'llt cei mai 
puternici sorţi de i�bîndă toamai în lipsa lui Bibescu din 
ţară, cîn!d spă'tăria, agda şi Departamentul din Lăuntru s-ar 
fi înţeles desrbul de greu asupra măsurilor de potoli!I'e a miş­
cării. Oare nu-şi temea fiecare locul şi ceea ce se întîmplase 
in 1 84 1  între autorităţile brăilene nu avea să se petreacă şi 
aC!UIIl la BuCUTeşti ? 

Cei cinci tovarăşi, care aşteptaseră pînă acum să audă şi 
părerea căpitanului, dădeau semne de nerăbdare. Nici Vîlkov 
nu-i lăsă să aştepte prea mult şi începu să-şi destăinuiască 
gindurile. După pă1rerea căpitanului, aşt�ptarea nu mai avea 
nici un rost. Pregătirile, şi la Brăila, şi în restul ţării, erau 
gata şi mişcairea trebuia să înceapă cit mai ourînd. Momentul 
cel mai potrivit eT1a .to:amai acum, cînd 'domnul lipsea din 
ţairă. Le ceru tovarăşilor săi pă1rerea dacă nu ar putea porni 
totul chiar duminica viitoare, 1a 6 septembrie. 

Stanciu Ra:dovici fu cel dintiîi caire se alătură propunerii, 
căci gălăţenii lui erau gata. Pană şi ceilalţi socotiră ·că aveau 
timp să-şi pregătească oamenii. Voiau să ştie însă şi ei 
chipul în care vor porni şi ce anume aveau de făcut. 

Bucuros de cele auzite, Vîlkov începu să le înfăţişeze pla­
nul său. Toţi oamenii "breibuiau împărţiţi în trei cete. Prima 
şi cea mai nrumeroasă, sub comanda sa, trebuia să se adune 
îrmepînd de duminică după�amiază aiici, la Hanul de piatră. 
A doua mma să se strîngă în casa lrui Ivancea Draghiolu. 
cărămidarul, sub a cărui conducere se şi afla. ln sfîrşit, a 
treia eTa bine să fie adăpoSltită sau în cîreiuma lud. Alexan­
dru Cervenkoulu sau poate şi mai bine în prăvălia cea mare 
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a lui Ştefan iuzbaşa 1, la Ştefan Boiu plăpumarul, deoarece 
aceasta era şi mai aproape de cazarma polcului 2 .  Şeful ei era 
Cervenkoulu. Hagi Vasile Mihalovici şi Pană grădinarul 
aveau să stea fiecare la casa lui, avind la îndemînă doar cite 
trei oameni. La miezul nopţii, ou pinză muiată în pucioasă, 
Hagi Vasile şi Pană, cu cetaşii lor, trebuiau să dea foc în 
trei părţi ale oraşului. Aceste locuri urmau să fie bine alese, 
pentru că de ele depindea prinderea şi aTeStarea autorităţi­
lor. Vîlkov se gindise intîi la manutanţa oraşului, deoarece 
trei cetaşi lucrau acolo ca brutari. Duminică manlllitanţa nu 
fă'cea pîine, dar cei trei cetaşi erau de <rind toomai atunci, 
în noaptea următoare de 6 spre 7 septembrie. Fiind singuri 
în brutărie şi avînd cuptorul aprins, punerea focull\.Li era o 
jUJcărie. Al doilea loc bun ar fi fost la finul din cazărmile 
escadrnnu1ui de cavalerie, care lipsea din oraş, şi atenţia 
celor cîţiva soldaţi care-l păzearu putea fi lesne înşelată. Ră­
rrillnea de găsi.Jt al treilea loc, care trebuia să fie cit mai aproa­
pe de Hanul de piatră, (UJlde se afla .grosul cetaişilor. 

La aceste voribe căpeteniile începură să se privească ·re­
ciproc, dar nimeni nu îndrăznea să deschidă giuira. Vîlkov îşi 
dădu repede seama de gindurhle lor. După ce această clipă 
grea treoo, căpitanul propuse ca focul să fie dat chiar aici, 
la Hanul de piatră. Hagi Vasile, Ivancea şi ceilalţi doi brăi­
leni îşi plecară ochii în păimînt, evitînd privirea lui Vîlkov. 
Doar Stanciu Radovici încercă să spună cev·a, insă căpitanul 
ii făcu semn să nu-l întrerupă. Oare dacă plecau dincolo, 
peste Dunăre, să 11\.lipte pentru fraţii robiţi, mai aveau nevoie 
de avere ? Oare nu-şi părăsiseră cu toţii casele din Kotel, 
din Karnobat sau din SHven şi veniseră aici cu mîinile goale? 

Hanul de piatră era o clădire mare. Numai la parter, în­
spre piaţă şi înspre ul·iţa Kiselef avea 1 1  încăperi. Era sin­
gurul loc unde cetaşii puteau veni unul cîte unul neobservaţi 
şi tot aici se afla prindpalul depozit de arme. Altfel, trans­
portul acestora şi adunarea a 30-40 de oameni într-o altă 
casă din oraş ar fi bătut la ochi, atîta timp cît nu era acolo 
nici o nuntă şi nici altă petrecere. Iair jertfa aceasta, adăugă 
Vîlkov, era şi dovada că, pornind mişcarea, părăseau pentru 
totdeauna orice gînd de înttoaTcere. 

1 luzbaşa (turcism) - căpitan peste o sută de fusta.şi care păzeau 
poarta curţii domneşti. Aci este utilizat ca poreclă. 
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La izbucnirea focului - zicea Vîlkov - era sigur că 
vor veni îndată dregătorii oraşului, caire tirebuiaru să fie 
prin.şi. La stingerea lui, cetaşii aveau să poarte pe dedesubt 
pieptairelie 'de fier făicrute de Vilkov, iar pe deasupra cămăşi 
de noapte pent·ru a se crede că au venit aşa cum s-au s,cm­
lat din somn. 

Acelaşi lucru urma să se petreacă şi la brutăriile colone­
lului Galflba:ţki. La foc ar fi fosrt chemaţi pentru stingere şi 
soldaţii, dar aceştia desigur că veneau fără arme. îndată ce 
ostaşii vo.r ţrece de casa lui Ştefan Baiu plăipurrnairul, cetaşii 
de acolo vor năvă1i la cazarmă pentru a lua armele. Unii vor 
da fuga la arestul poliţiei şi vorr elibera pe deţinuţi, iar a'lţii 
vor .sita de veghe păzind la barieire1e oraşului pentru ca să 
nu se poată da de veste nicăieri. 

A doua zi, luni de dimineaţă, aveau să pună două steaguri 
roşii în uliţa cea mare, să se adune toţi cei care voiau să 
vină cu ei. Ştafete speciale vor duce vestea în celelalte ora­
şe. Dar dacă în două-trei zile nu se va ridica nimeni, atunci vor 
trece îndată la Măcin. ITn cazul în care vor porni cu toţii, atunci 
Dunărea va fi trecută pe la Şiştav, unde Deşu avea oamenii 
lui. Şi Vîlkov încheie cerindu-le tuturor să-şi adune oamenii 
fără să se spună preicils data înrceperJii, caire trebuia să fie 
comuni1cată numai vineri în zori, deoar.ece pînă atunci mai 
erau ,cinci zHe şi dne Ştie ,ce se putea întîmpla. 

Stanciu Radovici, care fu întrebat cîţi oameni putea aduce 
de la Galaţi, acum nu putea să dea un răsipuns, căci liipsise 
din oraş mai bine de o lrună de zile. Vineri dimineaţă însă, 
spunea el, va fi din nou la Brăila oa să afle daică înicep du­
minică sau nu şi atunci îi va spune şi cîţi oameni are. In 
orice caz pot veni v.reo cincizeci de cetaşi. 

Se sta;bili['ă şi al:te amănunte. 
Er:a ,pe la toaică în clipa cînd căruţa lui Radovici părăsi 

Hanul de piatră, ,petreoută de tovarăşii săi. 
Căpitanul nu mai era în uliţă oîrrd în curtea casei ce1ei 

mari carie se afla chiar în faţa hanului intră un om între 
două vîrste. DlllPă puţin timp, din aceeaşi curte ie.şi un altul, 
carre o porni încet spre casa lui Sta:vrache. Aşa află poliţaiul 
că la Hanul de piatră avusese loc o consfătuirre tainiiică şi că 
ea ţinuse patni ceasuri înicheiate. Rămînea doar să afle oeea 
ce se disoutase, şi aceasta cit mai ieuriînd. 
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• 

Vineri, în zori, .căruţa lui Sttanciu Radovici trase din nou 
la Hanul de piatră, .şi de astă-dată convorbirea avu loc 
chiar în cafenearu.a în carre nu inrtirase încă nici un m11.1Şteriu. 
El îi comuniică lui Vî1lwv că, deşi aire pregătiţi v,reo cirnci­
zeci de oameni, nu va veni deoît cu douăzeci-treizeci în care 
avea cea mai mare nădejde. In orice caz, duminică dimineaţă 
omul de legătură al lrui Vîlkov trebuia să vină la Galaţi şi, 
după recunoaşterea parolei, să-i întărească .ştirea că data în­
ceperii nu fusese schimbată. Dacă nu va primi aicea.stă veste, 
Rado viei va sta liniştit. Altfel însă, oamenii lui vor părăsi 
oraşul duminică după-masă, vo·r înseira în bălţile de la Vă­
deni, se vor apropia de BrăHa pe la prim'll'J. cintat al cocoşi­
lor, dar nu vor intra în oraş decît atunci cînd vor vedea cerul 
roşindu-se de flăcă·rile focurilor puse de oamenii lui Hag·i 
Vasile. 

Căpitanul Vîlkov nu-şi reţinu mai mult oaspetele şi Ra­
dovici, caire nu zăbovise nici o oră, se îndreptă în grabă spre 
Galaţi. 

Nu trecu mult şi, unul cîite unrul, ajUJtoarele lui Vî1lkov 
vemra sa-ş1 dea rapoirtul. Căpitanul r-eţinu pe Alexandru 
Cervenkoulu şi pe Hagi Vasile pînă spre prinz, predzînd cu 
ei pînă şi cele mai mici amănunte. Sfatul era pe terminate şi 
VHkov de la fereastr'a odăiţei cerceta uliţa ca să vadă dacă 
drumul e liber, cînd din cafenea se auzi glasul Ştefanei. 
Venise Zileaşku sin Petru şi stăruia să vo:r:bească chiair atunci 
cu Vilkov. 

Cînd veni sus, Zi'leaşku le spuse că erau descoiperiţi. 
La început fusese o simplă bănuială. Patru s oldaţi veni­

seră la brutărie cu doruă cărruţe ca să ia pîinea s-o ducă la 
cazarmă şi, din vorbele lor, înţelesese repede că se petrece 
ceva neobişnuit. După plecarea lor, nu mai putuse răbda şi 
se dusese el însuşi la caza·rmă, sub cuvînt că se greşise 1a 
număratul pîinilor. Santinela de la poar.tă îl cunoştea şi-1 
lăisase să pătrundă înăuntru. Ceea ce văzuse îi fusese de 
aj:uns. ·In curtea polcrului, .soldaţii îşi curăţau airmele şi vor­
beau despre formarea patrulelor care trebuiau să împîn­
zească oraşul îndată .ce va apune soa.rele. Plecase î:nspăimîn­
tat şi pe drum se înitîlnise cu unul dintre oamenii de legăturră 
pe caire Vasile Vîlkov îi avea în cazarmă şi caire-1 confirmase 
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aceeaşi groaznică veste. De aceea venise într-un suflet ca să 
le dea de ştire. 

Că pita mul Vîlkov se prefăcu a nu da crezare acestor vor­
be şi după ce Zi'leaşku se linişti, îi ceru să se întoarică la 
manutanţă. Atit el, oit şi ceilalţi tov:airălşi ai lui de la brută­
:ri!e nu trebuiaiu să vorbească nimic, nid între ei şi nici cu 
ailţH, iar în cazul în care poliţia i-ar fi mtrebat ceva, să-l ia 
pe „nu ştiu" în braţe, căci împotriva lor nu se putea găsi 
nici o dovadă. 

După plecarea lui însă, căpitanul îi întrebă pe cei doi 
tovarăşi ai săi dacă nu aumva călcaseră consemnul şi comu­
nicaseră oamenilor din ceată data ÎinOOperii mişcă.fii. Căci era 
probabil să se fi streoorrat v,reun trădător pr,intre ei, ca To­
dor grădinarul, care o făcuse de firică, sau ca nemernicul 
acela de Ceakiris, neguSito,rul bogat, care vînduse poliţiei pe 
Rakovski. 

Hagi Vasile Mihalovici dăduse tuturor de ştire abia azi 
de dimineaţă, dair Alexandru Cervenlroulu mărturrisi că asea­
Tă, pe cînd voia să închidă cîvciuma, Gheoirghe zugravul şi 
alţi doi, pe care nu-i cunoştea, rămăseseră pînă la tragerea 
obloanelor şi, la plecaire, îl întrebaseră în taină dacă este 
adevărat sau n:u că duminfoă noaptea începe ceva. Era deci 
clar că unul dintre cei patru scăpase o vorbă mai mult şi 
autorităţiile simţiseră. Se putea să fie o alarmă falsă, aşa 
cum fusese atunci cînd Todor grădinarul trădase secretul ceta­
şilor, ţinîndu-i în loc mai bine de o lună de zile. In orice caz, 
de acum şi pînă mîine seară nici o vorbă. Toţi trebuiau să 
ştie că executarea planului s-a amînat pe altă dată, iar sîm­
bătă seara pe la orele nouă vor trece pe la cafenea să stea 
de vorbă cu Vîlkov. 

După plecarea celor doi prieteni, căpitanul Vîlkov trimise 
după Osta Ivan plăcintarul şi-l rugă să dea aceeaşi veste celor­
lalte două ajutoare ale lui. După aceea coborî în pivniţa ha­
nului şi munci toartă după-amiaza ca să ascundă cit mai bine 
armele şi gloanţele ce frusesfilă pus·e la îndemină. Seara tiT­
ziu îşi revăzu toalte hîlfltii1le şi arse orice fel de sorisoare com­
ipriomiţătoare, după care se culcă liniştit, făiră să bănuiască 
măcar că de la miezul nopţii hanul era în1conjurnrt de oa­
menii poliţaiului Stavrache Divani. 

Intr-adevălr, primul care fu arestat fu Zileaşku. Manu­
tanţa în care luoraiu cîţiva bulgari era supravegheată şi Zi-
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le�ku fusese umiărit în drumul său la cazarmă, apoi la 
Hanul de piatră şi înapoi la brutărie. Cînd drupă o jumătate 
de oră fu mtrebat de poliţa.ilul Stawache de ce părăsise ma­
nutanţa şi unde fusese, Zileaşku minţise, negind că s-ar fi 
abătlllt pe la Hanul de piatră. StaiVrache, căruia i se adusese 
la cunoştinţă cine intrase şi cine ieşise din han, îl înfirun­
tase mînios, minţindu-l şi el la rîndul lui că Vîlkov, Hagi 
Vasile şi Alexandru Cervenkoulu au şi fost arestaţi şi că au 
mărturisit totul. lnşelat astfel, Zileaşku mărtuTisi adevărul. 

Cîteva ore mai tîrziu fură arestaţi Pană grădinarul, Hagi 
Vasile şi arestărHe continuară pînă seara. Duipă. porunca odr­
muitorului, colonelul Engel nu scoase armata pentiriu ca să 
nu se producă panică în oraş. 1n schimb, cei 123 de dorobanţi 
ai ocîrnmirii, îmbrăcaţi în haine civile, mişunaseTă pe străzi 
şi cîteva han!UJri şi cîroiill1Il1i, între caTe şi Hainul de piatră, 
fuseseră. supravegheate ziua şi noaiptea. 

Vineri la prînz poliţaiul Stav,rache Divani şi colonelul 
Iacobson nu mai aveau nici o îndoială că în fruntea noului 
complot se aHa căpirtanul Vîlkov. Deoarece aioeslta era supus 
rus, Iacobson trimise o ştafetă la Kala, viceconsulul rus la 
BrăHa şi Galaţi, şi în aceeaşi seară acesta sosi la Brăila 
avînd imediat o întrevedere cu ocîrmuitorul judeţului. 

A doua zi de dimineaţă, sîmbătă 5 septembrie, Vasile 
Vîlkov n-apucă să deschidă bine cafeneaua şi doi gav�i ai 
consulatului intrară poruncind cîte o cafea. Cînd Vîlkov le-0 
aduse, unul dinrbre ei îl rugă să stea lî:ngă dinşii şi-l înştiinţă 
că veneau din par1tea viceconsullului. Vî:lkov era chemat să-i 
aducă neîntiTziat nişte acte în legătură cu procesul pe care-l 
avea încă cu Dimitrievici şi Hagi Velio. 

Cu toate că la început nu bănui nimic, deoarece mai avru­
sese chemări şi tot în legătură cru acelaşi pro:ces, căpit.anUil 
Vîlkov urcă sus să caute hîrtiile în prada unei nelinişti 
care-l cuprindea tot mai mult. Găsi hiTtiile, se îmbrăcă cu 
nişte haine mai bune, îşi puse decoraţiile ruseşti şi coborî 
iarăşi în cafenea. 

Deşi era încă deVTeme, viceconsulul era în birouJl său 
cînd Vtl.kov intră. Rămaşi singuri, Kala îi întinse o listă, în 
care, alături de cîţiva negustori bulgari din Brăila, erau scri­
se numele a vreo 20 dintre cet�ii săi, şi-1 înrtrebă aspru : 

- Pe cine cunoşti dintre toţi aceştia ca făcind parte din 
noul complot ce se urzeşte acum în oraş ? 
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- N-am auzitt vortbindu-se de mei un complot şi n:u ştiu 
nimk, răspunse căJpiitaniul căutînd să fie cit mai stăJpîn pe 
sine. 

- Dacă ni!Cli. tu nu ştii, atunoi ni.ici dnaicu'l nu mai ştie 
strigă vice'conswul sUJpăTat şi-i ceTu să se mai uite o dată 
pe aceea:şi listă. 

- Pe do111111ii Minovki, Kaniovki, BakaLoglu îi cunosc 
bine ca pe nişte compatrioţi ai mei şi mari negustori, dar . . .  

- Cum nu-i CUIIloşti pe ceilalţi, cîn:d ei singmi tte-au ară­
tat ca fiind căpetenia lor ? îl întrerupse viceconsulul. 

- Cer să fie oonf,runrtaţi cu mine sau să mi se arate şi 
mie o dovadă scrisă cum că aş face parte dintr-un asemenea 
oomp1ot - zi.se VîHwv. 

- Şi crezi că aiceasia va înt'î!I'zi.a ,prea mult ? Mai bine 
spune-mi totul aşa cum s-a petrecut penttru ca să văd da:că 
pot face ceva pent:m dumneata - VO["bi i1ară·şi K!ola, cu glas 
moale şi imbietor. 

Căpitanul Vasile Vîlkov ştia că, pentru a fi crezută, o 
mimdună trebuie să aiibă şi puţin adevă·r în ea şi îşi am.inti 
păţania 1 ui Rakovski de anul trecut. De aceea începu să po­
ve!Steas:că despre vizi.Ita lui Petru Garov la Brăila, dind tot 
felul de amănunte lăturalnice şi sperînd că va scăpa, cum 
scăpase şi ,acesta din mîinile agiei buculfleşttene. 

Kola ascul:ta notînd pe o hiritie tot ceea ce povestea că­
pitanrul şi, după ce scrise v1riei0 cîteva foi, se opri deodată 
zidnd : 

- Fii bun şi semnează aiici. 
Căpiianul îşi puse semnătl.liria fără să citească şi, cin'd îi 

înapoie pana, vkecorusul'llll. ziJSe .cu gl.as răstit : 
- Eşti arestat ! Bătu din pa1me şi în aceeaşi clipă pă­

trunseră în cameră un ofiţer şi doi.LSlpriez,ece soLdaţi. Luaţi-l 
şi duoeţi-1 la ociirnnuire ! Vin şi eu îndată - mai adăugă 
viceconsu1il.1!1. 

CăJpiJtanuil nu se opuse, ci o po1rni înigîndurat după cei 
Şa\Ste soldaţi oare mergearu înaiintea lui. In urmă veneau 1alţi 
şase, împreună cu ofiţerul pe care Vîlkov îl  cunoştea. De 
aceea, cînd i eşiră din curtea ·corusullatului, căpitanul Vîlko:v 
îl riugă să-i facă onoarea să-l lase să meaTigă liber. Ostaşii 
aveau armele încărcate şi la cea mai mică încercare puteau 
să tragă. Doar pe viremuri comandase şi el o trupă şi pri­
mise pentru aceaSita decoraţia Sf. Ghoo!I'ghe, dată de ţarul 
Nicolae. Işi dădu cuvin<bul său de militar şi ofiţerul se învoi. 

1 70 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



lndată după arestarea căpeteniilor şi a cîtorva cetaşi, Ia­
cobson chemă la dînsul pe co'lonelul Garbaţki, comandantul 
garnizoanei, cerînidu-i să constituie o comisie de anchetă, care 
să ia tacriiruri de la arestaţi, să staibilească scopul pe care-l 
urmă,reau complotiştii, precwn şi mij�oaicele prin care voiau 
să-l înfăptuiască. Deşi, după infocmaţiile de pînă atunJci, 
mişcarea, care trebuia să izbucnească a dema zi, duminiJcă 
seara, era compromisă, prtmejdia nu trecuse însă. De aceea, 
colonelul Garbaţki v,a î:ndoi străjile, va trimite p atrule care 
să circule prin oraş şi va anunţa prin crainici şi afişe ca 
toţi cei ce aveau airme să le depună neintîrziat. Bineînţeles, 
ancheta trebuia f ă!ootă în cea mai mare taină. La ea avea 
voie să asiste doar vi'ceconsulul rus Kala, deoa;rece caiPul 
mi�că,rii, Vasile VHkov, era supus rus . · • La fel, comisia de 
anchetă putea să se i nformeze, pr.in intermediul ocîrmuirii, 
şi la alte pe;rsoane locuind în divel'Se părţi ale ţării sau la 
Galaţi. Ocîrmuirea va raporta imediat la Bu:cu;reşti tot ceea 
ce reuşise să descopere pînă acum. Şi Iacobson le citi hîrtia 
pe care a doua zi o şi înaintă Departamentului din Lăuntru. 

La rîn:dul său, Kola vesti pe consulul Daşkov despre noul 
complot de la B�ăHa şi de ai'Ci află şi CostaJche Suţu. Se 
dădu imediat alarma şi toate armele fură îngropate, iar scri­
sorile arse. Deşu se gîndi să fugă la Braşov, rămînînd acolo 
cîtăva vreme, dar Suţu îl linişti. Atîta timp cit era în relaţii 
atît de bune cu Daşkov şi mai ales cu Alecu Villara, care era 
acum mare logofăt al Dreptăţii 1, nu aveau de ce să se teamă. 

Totul d epindea însă de cele ce vor declara brăi1lenii ares­
taţi. Desigur, procurorul va recurge de data aista la mijLoaice 
mai dure şi de aceea era bine să fie temperait. Pe de o parte 
va încei'Ca să intervină prin Kala, dar Suţu mai avea o 
cale pe care se gîndise s-o folosească şi care în parte reuşi. 
lmpreună cu Deşu, ei alcătuiră două „corespondenţe din Bră­
ila" pe care le trimiseră în grabă, însoţite de cîteva pungi 
de galbeni, gazetei ardelene „Siebenbilrger Wochenblatt",  care 
apărea la Braşov. 

Cîteva zile mai tkziu, aceieaişi gazetă publica ştkea că la 
Brăila autorităţile „descoperiseră o nouă mişcare bulgăreas­
că". Notiţa adăuga că în oiraş domneşte liniştea, ceea ce con-

1 Ministru 'de justiţie. 
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v.enea administraţiei lui Bibesou, care, de altfel ca şi Ghica, 
subvenţiona ziarul, dar lăsa să se înţeleagă că de astă dată 
totul n-ar fi decit o născocire a autorităţilor brăih�ne, dor­
nice să-şi dovedească vigilenţa în urma celor întîmplate în 
anii treooţi. Mai tîrziu aipăru şi ceallaMă corespondenţă, în 
care se vorbea de chinurile la care aT fi supuşi arestaţii pen­
tru a mărturisi pariticiparea lor la un complot care în reali­
tate n-arr fi existat. Destgur - adăluga ziarul - domnitorul 
nu ştia nimiJC de toate acestea, deoarece firea lui dreaJptă n-ar 
fi admis utilizairea unor asemenea sălbatice mijloate. In arest 
fel, Suţu spera că zelul procuroruiLui hrăH.ean va fi frînat şi 
arestaţii nu VOT mărturisi totul. De fapt pe Suţu îl interesa 
un singur lucru, şi anume ca nu cumva Vrlkov să dea în vi­
leag planul uciderii lrui BiJbescu. DaT, din nefericire, această 
ultimă „corespondenţă" apă["U prea tîrziu ca să mai poată 
folosi la ceva. 

La Bucureşti, raportul lui Iacobson produse stupoare. Ni­
meni şi mai ales fratele domni:tor.ului, Ştkbei, care conducea 
Depru'ltameni1rul din Lăuntru, nu se aşteptase la un nou com­
plot. 

La Brăila ancheta continua şi smipri:za cea mare ve:ni tot 
de la căipi:tanul Vilkov. Acesta spuse procurorului că dorea 
să facă o dedairaţie importarută şi în acest sens ce.ru să aibă 
o întrevedere cu Kio1a. 

Initr-adevă·r, la 1 3  septembrie, Vîlkov dădu un tacrir scris 
în faţa viceconsUJLului rus, în caTe recunosou că Petru Iva­
novici GaT.ov veniJse în m<l[ltie la Brăila şi-i dezvăluise planul 
pe care logofătul Costache Suţu şi vistierul Andrei Deşu îl 
făcuseră pentru UJCiderea domnitorului Bibesou, plan la exe­
cutarea căruia Vlîlkov refuzase să ia parte. 

Kola fu ou totul swiprins şi-şi dădu seama de gTavitaitea 
acestei de:Clarraţii. De aceea, el înştiinţă în gra:bă pe Daşkov, 
cerindu-i dezlega["ea dacă putea sau nu să predea acest tacrir 
arutorităţilocr:- brăilene şi dacă trebuia să rebragă sau nu lui 
Vilkov cetăţenia rusă. Răspunsul fu limpede şi Kola se con­
formă întocmai. Deocamdată nu retrase lui Vilkov supuşenia 
rusă, urmînd să o facă însă îndată ce asupra acestuia se va 
pronunţa o condamnare. Aduse la cunoştinţa anchetatorilor 
grava di:>icla:raţie a căpitanului, dar adăugă că am1t el, cit şi 
Daşkov nu oced. în asemenea născociri. De aceea, era bine 
ca şi comisia de anchetă să nu dea curs cercetărilor în 
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această direcţie, ele fiind de competenţa Divanului judecă­
toresc. 

1In consecinţă, comisia nu se sesiză de această declaraţie. 
ln schimb, ea ceru agiei bucureştene pe Garov şi Fillipovski, 
ca şi pe alte persoane compromise. Garov, descoperit într-una 
din cafenelele oraşului, fu airestat îndaită, dar airestairea lui Fi­
lilpovski se făcu cu mare greutaite. Toate oraşele ţării fură 
;răscolite, toţi chezaşii arestaţi şi în cele clin urmă cro1torul 
fu prins. In acest fel, anclleta se prelungi mult şi dosarul 
anchetei fu trimis la BUJCureşti abia la 1 8  noiembrie. Cu 
toate că se descoperiseră toate amănJUntele, anchetaltoril bră­
ill:eni nu îndrăznkă să ceară de la Bucureşti pe vistierul Deşu 
şi cu atiit mai puţin pe logofătul Costaclle Suţu. In raiportul 
lor ei adăugară însă că „acest oomp1ot se vede înclinat şi 
cu altul de o mai maire înltindere in caire se vede filguirin:d şi 
dumnealui vistierul Andrei Deşu". De Suţm însă nu se po­
meni nimic. 

* 

Trecuseră aiproaipe două luni de cînd BibeSiCU vodă se în­
torsese cu bine de la Ţa.rigrad, oind i se înrfăţişă dosaxu1 nou­
lui complot brăillean. In mod oonfidenţia!l. i se aduse la cunoş­
tinţă ştirea că vistierul Deşu şi Cos.taJChe Suţu urmăriseră 
uciderea lui, cu cîteva luni în urmă. 

Domnitorul cLti cu mrultă atenţie toaite taori.ruTile şi con­
vocă imediat „Sfartul Adminis·trativ". 

Cînd „mădu1airele" înaltului organ adminis1lraJtiv şi jude­
cătoresc se adunară şi Bibesou deschise 1ucrările, se hotărî oa 
!naltul Divan şi Diivanllll ori.minail, avlîn:d drept procuror pe 
însuşi maa-ele logofăt ail dTeptăţil, Alecu ViH:aira, să intre în 
cercetarea pricinii pentru osînda vinovaiţil.or arestaţi, la care 
domnitorul ceru să se adauge „oit şi a acel:or oaire după cer­
cetarea judecăţii se vor mai .pu!tea descoperi". Vistierul Deşu 
trebuia să fie arestat imediat, iar oomp1otiştii arestaţi la Bră­
�la să fie aduşi la Btroureşti pentru proces. Despre Suţu, Bi­
besou nu aduse vorba direct, desigm, pentru a nu supă.ra pe 
Daşkov, dar asc:rulrtînd această hotărlre a domnitoru.Lui, Aleicu 
Villara simţi cine erau. „acei ce se vor mai putea descoperi". 
Aceasta însemna că soarta lui Suţu se afla în mîinile lui. 
Şi marele logofăt al ck�tăţii încercă zadarnic să urmărească 
mai departe hotărlrile Sfatului. Auzi oa prin vis despre fe-

173 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



Iul în oare aTestaţii de la Brăila urmau să fie ad�i la Bucu­
reşti, de escoiltă şi convoaie, de menzi.Jurl 1 şi dorobanţi, după 
care totul se înouircă şi nu mai înţelese nimic. ln f.aţa ochilor 
lui apăru doaT chipul viclean al logofătului Suţu, figura spe­
riată a lui Deşu şi apoi care încărcate cu snO\J)i, hambaire 
pline şi nesfîrşite pungi de bani pe caire le tot îndesa într-un 
loc tai nic din i atacul său . 

. . .Intr-adevăr, azi de dimineaţă ni.ici nu-işi soribise bine 
cafeaua, cînd fecior.ul venise să-l arllllnţe că logofă-tul Cos-ta­
che Suţu şi încă un boier, pe care nu-l cunoaşte, cereau să-i 
vorbească neîntkziat. Villara ii primise şi un ceas îintreg se 
si�ise Suţu să-i dovedească nevinovăţi·a lui Deşu. Vistierul 
se rugase şi el să fie scăU>at de năpasta care-l lovise, din 
pricina capuilui infierribîntat al lui Vasile Vfl.kov. Nici o iotă 
din toată pove'S'tea cu uciderea domnitorului nu era adervă­
iraJtă. Deşu auzise doar oi.te ceva de mişcările bu}gadlor, dar 
nu le dăduse impo1rtanţă. Se obişrllllise de doi ani încoace cu 
ele şi de data asta le so1CO!tea doar vo·ribe de şagă. 

La un semn al lui Suţtu, Deşu plecase şi, răanînînd sin­
guri, cel dintîi îi vorbise lui Villara mai pe şleau. Avea şi 
Suţu oamenii lui şi, auzind că îi fusese pomenit numele în­
tr-un asemenea compl;ot, afJ.ase de concluziile anchetei de la 
I3răila încă înainte ca dosarul să fi ajuns în mîinile domni­
toru'lui. Villara înţelese că prietemlil. său fălcuse aluzie la Daş­
kov şi de aceea îl ascultase cu atenţie. Nici Garov, nici Fi­
Upovski - zicea Suţu - nu confimiaseră dedaraţiile lui Vil­
kov şi <led, juridic vorbind, ele n-aveau nici o valoare. Per­
sonal n-air fi avut de ce se teme, dar îi era milă de Deşu şi 
de famili a lui. N-.air fi stricait ca Villaira să ia apărarea unui 
nevinov1at, mai ales că n-ar fi făicurt-o degeaiba. Deşu era un 
om bogat şi dispus să plătească bine. Şi  Suţu începuse să 
înşire nenumăratele moşii şi antreprize ale vistierului, cău­
tînd să deştepte nesăţioasa sete de avuţii a mare,lui logofăt. 
Dar orkiit i-ar fi voribit Suţru, Villaria ştia una şi bună : dacă 
vistierul era scos din oauză chi1ar de la î111Ceput şi nu stătea 
măcar o noaipte-două la temniţă, nu dădea nimic. Şi cu toate 
că încă de aturuci soarr-;ta lui Deşu fusese pe1cet1uită, marele 
logofăt al Dreptăţii nu-işi trădase gînduriile şi nu dăduse un 
ră!spoos răspicat lrui Suţu. Dar şi în drum �e „Sfatul Ad-

1 Menz�l (turoism) ...._ serviciu de poş.tă cu dhligeinţe şi call pentru 
transportul. căaătorllor şi al corespondenţei. Curier, ştafetă. 
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ministrativ", ca şi aoum, nu î ncetase o clipă să facă socoteala 
moşiilior vistieru1ui . . .  

Din aJceastă duJJoe vi�aire îl treziră Gheorghe Filipescu, 
marele vornic Ştirbei şi celelalte „mădulare" ale Sfatului, care 
se ridicară în picioare, că!Ci lUJcrărille se apropiau de sfirşit 
şi Bibescu se pr,egărtJea să plece. Semnă şi el hotărirea pe care 
tot el urma s-o redaicteze din nou şi s-o prezinte domnito­
rului spre coilifdrmare. Din aicea cliGJă ceasuri1le libertăţii lui 
De.şiu erau numărate. 

Rămas singur la masa lui de lUJoru, ViHara înceipu să-şi 
facă planuriile în voie. v,a aştepta azi şi miime, ba va aştepta 
şi poimîine ca Suţu sau Deşu să vină la el cu propuneri se­
rioase. Calendalflul ară1ta 9 deicembrie. D.a:că · pînă 1a 1 1  decem­
brie nu va primi nimic, va înainta domnitorului hotărîrea şi 
Deşu va fi arestat într-:0 zi sau două. Dar, oridt de .repede 
s-ar fi mişcat Depail'tlamenbul din Lăuntru, aresltaţii de la Bră­
i'la nu puteau sosi mai dev.reme de 20 decembrie. Dacă se 
mai pun la socoteală şi cele1a1ite forme, era limpede că-i aipu­
ca Crăciunul. Aşadar, în cel mai bun caz, procesul nu putea 
îocepe decl!"'t după Anw nou, la 2-3 ianuade. Şi pînă atun1ei, 
viStierul va petreice sărbătorile în temniţă, daică, prin aJote 
bine meşteşugite, o moşioară-două din Teleorman nu vor 
trece în mîinile lui sau ale unui interpus, aşa ca să nu bată 
IJ.a ochi. 

• 

Luini, 13 decembrie, vis,tie:rul Deşu fu arestat şi închis 1a 
agie. Acolo fu adus şi Vilkov, rare veni ou convoiul a.resta­
ţillor de la Brăila, cu şapte zile mai tîrziu. Căpitanllil află ou 
mirare că Sutru nu numai că nu era ar0Sltait, da1r ziua, ba 
uneori şi noaptea il vizita :Pe Deşu. 

Intr-aidevăr, după ce-l părăsise pe V1iHara, Suţu se întor­
sese .aleasă, unJde ştia că Deşu îl aştepta nerăbdător. Ca să 
scape, Deşu n-avea încotro, trebuia să-i dea o moşie-două 
lui Villara. 

De în:dată oe înoepu tocmeala cu Deşu, vistierul o ţinu 
morţiş : se ·r.etcunioştea vinoviat, dair nu attt cit Suţu. De aceea 
nu va da nici o moşie, iair daJCă logofătul Costache nu va fa.ce 
tot ce este cu putinJţă ca să-U. scape, atuil!Ci va da lucrurile 
pe faţă. Dar toate aceste ameninţări nu-şi produseră efectul 
nădăjduit de vi.Stier. Mai mullt, Suţu nu insistă, deoarece 
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ştia că giruma7JUl lui Deşu se va muia îndată ce va cunoaşte 
temniţa agiei. 

lndată druipă arres'tairea vistierului, Suţu se duse din noru 
la Villara şi-i ceru o înrvoire sorisă pe ba2a căTeia să poată 
s·ta de voribă cu Deşu la îruchisoare, pentru a..II. convinge să 
fie mai înţelept. Marele liogofălt al Dreptăţii ii dădu bucuros 
hirtLa cerută, acoperindu-se doair de· formula „în prezenţa 
dorobanţului agiei". Vi1lia.1ra ştia bine că Suţu va voirbi în gre­
ceşte cu Deşu, aşa incit martoruil va auzi totul dar nu via 
înţelege nimiic. 

Dar nici primele zile de temniţă şi nici cruzimea lui Vil­
lara, care nu dăduse voie să i se aducă ceva de acasă, nici 
chiar de sărbătoiri, nu-'1 inspăimîntară pe vistier. 

Procesul începu luni, 3 ianuar:ie. Cei 22 de arrestaţi de la 
Brăila, în f.runte cu Vasile Vî1kov, fură introduşi 'Îi!l sala de 
judecată şi, pînă să înceapă dezbaterile, Pană girădin.arul le 
reaminti iarăşi ceea ce le spusese de nenumărate ori 'în timpul 
oit stătuseră în temniţă : nimeni nu trebuie să Tecunoască 
nimic. Daică la BTăila au dat aceile taoriruri, ele au fost luate 
cu forţa, după ce suferiseră chinuri grele. Altfel ii aştepta 
ocna. 

După ce fu adus şi And['ei Deşu, pitarul Constantin Bă­
lan, pomojnicul Divanurilor, dădu citi.re conduziil'or comisiei 
de la Brăila. Vistierul ascultă totul cu deosebită încordare şi ră­
suflă uşuirat atunci oind văru că prOICurorul Brăilei, cu toate 
că pomenise de legărurHe ce le-ar fi avut ou complotiştii , 
nu amintise nici o VO['bă de rplanl\.11 uciderii domnitoruil.ui . 
Asta însemna că aleea oomisie n-a dat crezare spuselor lui 
Vilkov, după cum, de bună seamă, nu se va da crezare nici 
aicum. 

A doua zi, 11a 4 ianuarie, airestaţii fuiră introdu.şi numai 
cite unul pentru citirea şi recunoaşterea tacrirurilor şi iscă­
litudlor de pe ele. 'Cel 'dinltlîi flu chemat căpitanul Vîlkov, 
care veni în faţa boierilor din Div:an cu fruntea sus şi de-
clară : 

· 

- Arăt că iscăQitrudle sînt adevărate ale mele şi nu mai 
am nimic de adăugat, deciit că alcătuirea dinltir-aicele răspun� 
suri e cu adăugi.re din ce am arătat eu. 

Următorul chemat fu Pană, care, la aiuzul. tacrirului săru 
de la Brăila, începu să dea semne de mkare, iar cînd fu în­
trebat dacă-l ·recunoaşte, decla['ă sfanplu : 
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- Răspund că atunci cînd am iscălit acele tacriruri am 
fost nebun. 

Vili.ara insistă, dar Pană scrise pe hîrtie şi semnă cu mina. 
lui : „N-am nici o ştiinţă de aceasta". 

Cînd în zi11el.e următoare Ivancea D:raghiolu, Hagi Vasile 
Mihalovici şi alţi nouă acuzaţi răspunseră în acelaşi fel, 
Divanrul se găsi în impas. De aceea, cîn1d la 8 ianuarie Şte­
fan Boiu plăpumarul declară la fel, unul dintre judecători, 
Grigore Obedeanu, îl întrebă cu voce blindă de ce se incă­
păţînează să nu recunoască adevărul. Plăpumariu1 se bîllJîi 
puţin şi aipoi, cu glas .şovăitor, zise : 

- Arăt că Pană şi Ivancea ne îndeamnă pe toţi ca să spu­
nem că nu .ştim nimic şi să .tăgăduim. 

După ce alţî doi cetaşi negară totul, veni rîndul lui Nico­

la Filipovski, care îşi recunoscu faptele afară de pregătirile 
din pădurrea de la Crevedia. Fusese într-adevăr vorba de o 
răScoală, dair aceasta nu urma să se f.aică ru uciderea domni­
torului şi nici aici în Ţ1aira Românească, ci în Bulgaria. Th­
crirurile de la Brăi�a s-au dat de bunăvoie, ,,fără a mîruca 
măcar vreo palmă de la cinevaşi". 

Procesul fu reluat la 14 ianuarie, cînd veni rindul lui Deşu. 
Vistierul vorbi de astă-dată deschis şi arătă legăturile sa­

le cu Suţu, precum şi amestecul acestuia în complot. Era pri­
mul avertisment dat logofătului. Deşu lăsă totuşi o portiţă 
evitînd să spună că a fost vorba de uciderea domnitorului de 
care, de altfel, nici judecătorii, prudenţi, nu-l întrebară nimic. 
Şi vistierul îşi încheie apărarea arătînd că toate cele spuse le 
va scrie şi într-o jalbă specială, caire, după pravilă, urma să 
se înregistreze. 

lncercînd să-l pună în încurcătură, Villara îi aminti lui 
Deşu că legăturile lui cu bulgarii de peste Dunăre sînt cunos­
cute.Ca să-l înspăimînte şi mai mult, afirmă că la dos·ar se 
află chiar o scrisoare de-a sa, prinsă de Hussein-paşa de la 
Vidin. La auzul acestor cuvinte, Deşu, luat pe nepregătite, 
amuţi. 

După ieşirea vistierului , judecătorii se uitară unul la altul. 
La dosar nu se afla nici o scrisoare, dar nimeni nu îndrăzni 
să spună ceva. Situaţia fu salvată de Villara, care creă o di­
versiune reamintind Divanului că Vasile Vilkov pomenise în 
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tacrirul de la Brăila că este în posesia unui secret pe care o 
să-l destăinuiască „ măriei sale, lui Vodă". 

Căpitanul Vîlkov fu introdus şi declară clar că Petru Ga­
rov venise la Brăila trimis special de Şuţu să-i promită un 
milion dacă-l ucide pe Bibescu. Căpitanul însă refuzase net. 

Villara îl  întrerupse, arătindu-i că nu poate nega partici­
parea sa cînd în pivniţa Hanului de piatră s-au găsit atîtea 
arme. Dar căpitanul nu se încurcă, ci răspunse curajos : „Ar­
mele ce le aveam erau numai pentru patria mea, Bulgaria. 
Oare cînd o veni vremea, cinstiţi boieri, nu ne veţi d a  şi 
dumneavoastră o mină de ajutor ?" 

Villara nu mai întrebă nimic şi, îndată după ieşirea lui, 
ceru Divanului ca şedinţele să fie amînate pînă l a  aducerea 
altor martori şi acuzaţi de la Brăila, Ploieşti şi Galaţi. Astfel 
procesul fu suspendat şi nu se reluă decît peste o lună şi ju­
mătate, timp în care fură aduşi alţi 2 1  de acuzaţi. Cel mai 
mult dură aducerea acuzatului Stanciu Radovici de la Galaţi, 
pe care autorităţile gălăţene refuzau să-l predea, cedînd nu­
mai în urma intervenţiei speciale a lui Bibesou. 

Pînă a nu fi reluat procesul, logofătul Suţu avu o nouă în­
trevedere cu Villara, în care socotelile fură definitiv încheiate. 
Marele logofăt al Dreptăţii îi arătă lui Suţu jalba dată de 
Deşu, în care confirma tacrirul lui Vîlkov. Deşi de data aceas­
ta nu mai era nici o scăpare, Villara îi promise solemn că 
aceste declaraţii nu vor figura în proces, dacă Deşu va con­
simţi să-i dea toate moşiile pe care le avea. Procedeul era 
simplu. Deşu trebuia să dea lui Suţu un zapis prin oare 
recunoştea că-i datora 33 1 1 1  galbeni, sumă la care se ridica 
va1oa["ea acelor moşii. 1n posesia acestui zapis, Suţu va scoate 
în vînzare moşiile şi cumpărătorul care îşi va harecilui 1 vîn­
zarea va fi omul lui Villara, cunoscut de altfel şi de Suţu, 
deoarece amîndoi făceau afaceri cu el, şi anume maiorul Mişa 
Anastas'ievki. In acest fel, aitît Suţu cit şi Deşu vo:r scăpa cu 
faţa curată : Suţu de fa început, iar Deşu, care avea să fie 
condamnait, W'lila să primească peste un an-doi o graţiere ob­
ţinută de la vodă Bibescu de către acelaşi Villara. 

A doua zi, Costache Suţu se duse la agie şi, ameninţîndu-1 
pe Deşu că va fi dat pe mina turcilor, reuşi să obţină zapisul 
cerut în schimbul făgăduitei graţieri. Şuţu înmînă hîrtia lui 
Villara şi nu mlă decît tîrziu, după ce dăduse zaipi.JSul din mină, 

1 Hairecilui '(tuocism) - -adjudeca. 
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că Daşkov ceruse lui Villara ca toate declaraţiile lui Deşu 
contra lui Suţu să nu figureze în proces. Astfel Villara se 
vedea stăpîn pe o imensă avere, pentru asigurarea căreia Deşu 
trebuia să sufere o condamnare cît mai grea. Cît despre gra­
ţierea promisă, marele logofăt al Dr�ptăţii nu se gîndea de­
loc să-şi ţină cuvîntul. Villara nu ştia însă că în spatele lui 
se afla un tîlhar şi mai mare şi că bucuria de a fi pus mina 
pe averea lui Deşu nu era decît o nădejde deşartă . 

• 

Intreruperea j udecăţii timp de o lună şi jumătate fusese 
necesară însă nu numai pentru aducerea altor martori şi acu­
zaţi de la Ploieşti, Brăila şi Galaţi, ci mai ales pentru faptul 
că, în urma declaraţiilor lui Vîlkov - sprijinite de Deşu şi la 
care s-ar fi putut adăuga mărturia lui Nekovici - procesul 
putea să i a  o întorsătură neplăcută. De aceea Ştirbei şi Villa­
ra, cu ştirea domnitorului, avură o întîlnire cu Daşkov. Cînd 
consulul citi mărturiile lui Nekovici, care arătau că „maşina 
revoluţiei este Rosia", ceru ca ele să nu apară la proces, ci 
să rămînă în arhivele secrete ale agiei sau Departamentului 
din Lăuntru. Motivul invocat era că aceste mărturii aruncau 
o lumină urîtă asupra domnitorului . D� aceea, problema celor 
patru „eterii" nu preocupă pe judecători şi Suţu scăpă uşor. 
Pentru acelaşi motiv, Daşkov ceru ca nici jalba lui Deşu să 
nu figureze ca atare în proces, ci conţinutul ei să fie rezumat 
în două-trei rînduri . Cu acest prilej , pe lingă Suţu scăpară 
mulţi dintre fruntaşii aflaţi pe lista lui Nekovici. Ca urmare, 
nici una din căpeteniile „eteriei româneşti" : pitarul Meri­
şescu, maiorul Fochian, căpitanul Cazacovici şi ceilalţi nu 
avură nimic de suferit. Ba mai mult, consulul Daşkov sfătui 
pe Ştirbei şi Villara ca să roage pe domnitor să-l i erte pe 
Suţu, în cazul în care crede că ar fi avut vreun amestec aci, 
ceea ce - după părerea lui Daşkov - n-ar fi fost adevărat. 
Nicăieri - zicea Daşkov - nu trebuie să se vorbească de 
uciderea lui Bibescu pentru a nu se crea impresia că dom­
nitorul este urît. De altfel, toată această judecată dura de prea 
multă vreme şi interesul tuturor era să se termine cît mai 
repede. Era doar o simplă încercare de jaf, aşa cum fuseseră 
şi celelalte. 

Odată lucrurile clarificate şi Villara „ asigurat", procesul 
reîncepu la 28 februarie 1 844, dar nu mai dură decît două 
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zile, iar cercetările, care ar fi putut duce la descoperirea or­
ganizaţiei de la Ploieşti, nu mai fură continuate. 

Alecu Villara încercă să impună Divanului judecătoresc 
toate propunerile lui, dar nu reuşi decît în parte. 

Unii dintre membrii Divanului susţineau că pedeapsa care 
urma să fie dată - 1 5 ani de ocnă - era cu mult prea mare. 
Dar cu toate că nu se ajunse la înţelegere deplină între cei 
nouă judecători, Villara nu se lăsă impresionat şi dădu sen­
tinţa în numele majorităţii. 

In ziua de 1 martie dimineaţa, cîn.d se încheie ultima şe­
dinţă şi începu citirea lungii sentinţe, aprozii avură mult de 
luptat cu lumea care mai încerca să pătrundă în sală, cu toate 
că aceasta era plină pînă la refuz. 

Pitarul Constantin Bălan citi sentinţa. Cînd ajunse la par­
tea finală, pomoşnicul 1 întinse hîrtia lui Villara şi acesta se 
ridică solemn, continuînd : „ . . .  deşi . . .  cugetul lor cel ma� 
îndepărtat va fi fost trecerea lor în Turchia, însă răzvrătirea 
în acest principat şi vărsarea de sînge au fost cea mai de 
temei pregătire a scoposului lor . . .  " Aceasta însemna deci 
răzvrătire şi ca atare cei 22 de acuzaţi m frunte cu vistieru] 
Deşu şi Vasile Vîlkov fură condamnaţi fiecare la 15 ani în­
chisoare la ocnă. Alţi 21 de inşi fură achitaţi. 

• 

Hotărîrea dată în acest fel provocă nemulţumiri, mai ales 
că opinia publică ţinea cu aceşti luptători pentru libertate. 

Mihai Filipescu şi alţi doi judecători făcură opinie sepa­
rată şi nu semnară sentinţa. După părerea lor complotul lui 
Deşu era diferit de acela al lui Vasile Vilkov. Căpitanul voise 
să dea foc Brăilei şi s-o jefuiască şi atît el cît şi cetaşii lui 
trebuiau osîndiţi la ocnă pe cinci ani. In schimb Deşu, care 
încurajase ridicarea unui număr de bulgari numai cu scopul 
de a-i trece peste Dunăre, merita doar surghiunul pe trei ani 
la mănăstirea Snagovului. Aceşti judecători uşuraseră vina 
lui Deşu şi-l siliseră pe Villara să aducă în instanţă acea 
scrisoare a vistierului, pe care marele logofăt al Dreptăţii sus­
ţinea că ar fi avut-o de la Hussein, paşa Vidinului. Scrisoa­
rea nu fusese însă adusă şi Villara scăpase cu greu punînd 
pe unul dintre martori - o slugă a sa - să declare că ar 

1 Pomoşnic (rus.) - funcţionar administrativ care conducea o plasă. 
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fi văzut-o. Toate acestea făcură ca sentinţa, care se dăduse 
la 1 martie, să nu poată fi înaintată domnitorului <lecit peste 
20 de zile. 

La rîndul său, Bibescu era nemulţwnit atit de faptul că 
Suţu scăpase aşa de uşor, cit şi de opoziţia celor trei judecă­
tori şi refuză să semneze sentinţa. Numai la stăruinţele lui 
Daşkov se hotărî pină la urmă să cedeze şi, astfel, sentinţa 
căpătă întărirea definitivă abia Ja 26 aprilie 1 844. Totuşi, ca 
să-şi arate bunăvoinţa faţă de complotiştii de la Brăila din 
1841,  care nu atentaseră la viaţa capului ţării, cu trei zile 
înainte, cu prilejul onomasticii sale - ziua Sfîntului Gheor­
ghe - domnitorul graţie pe cei 38 de cetaşi din 1841,  ce se 
găseau acum la temniţa din Giurgiu. Pămîntenii urmau să fie 
puşi în libertate, iar străinii expulzaţi din ţară. 

De asemenea, şi acum domnitorul dădu o proclamaţie către 
toţi acei străini veniţi de peste Dunăre şi aşezaţi în oraşele 
ţării, arătîndu-le că „slobozi vor fi dă vor voi să-şi ia paşa­
poarte spre a se întoarce la urma lor, iar rămăind aicea să 
preţuiască mai bine datoriile ce le au către o ţară unde şi-au 
găsit ocrotirea şi chivernisirea lor, căci aceia ce se vor găsi 
iarăşi uneltind, se vor pedepsi pe viitorime la moarte". 

La 8 mai sentinţa fu comunicată Vorniciei temniţelor şi la 
începutul lunii iunie condamnaţii fură trimişi - unii la ocnele 
Telega, alţii la Ocnele Mari. 
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RĂZVRĂTIREA DE LA TELEGA 

Ca şi în timpul procesului, Deşu şi Vilkov avură parte şi 
la ocnele de la Telega de un regim deosebit. C etaşilor de rînd 
li se puseră fiare la picioare şi fură coborîţi în gropile adinci 
o.le salinelor, unde munceau toată ziua la scoaterea bolovani­
lor de sare. La apusul soarelui, condamnaţii erau aduşi în 
curtea ocnelor unde ajutau la curăţenia încăperilor în care 
dormeau şi la alte treburi mărunte. 

Căpitanul Vîlkov şi vistierul Andrei Deşu fură însă in­
stalaţi în două odăi alăturate, unde stăteau toată ziua sub pa­
za gărzilor. Cu toate că suferiseră aceeaşi condamnare, Vîlkov 
purta lanţuri l a  picioare, pe cînd Deşu era complet liber, pri­
mea vizite şi i se aduceau de acasă alimente : cafea, dulceaţă 
şi tutun. Curînd veni să-l servească şi sluga sa - ţiganul 
Mihalache - şi masa lui era totdeauna îmbelşugată. Oaspe­
tele zilnic al" vistierului era Vîlkov, dar curînd Deşu î'Şi făcu 
şi alţi prieteni, cum era boierul Sotir, cu care-şi făcea obiş­
nuita plimbare de seară, Iancu Tătăreanu, cămăraşul, care 
ţinea în arendă ocnele şi mai ales ofiţerii care comandau 
trupa ce asigura paza condamnaţilor. Intre aceştia căpitanul 
Constantinescu şi focotenentul Dragomirescu veneau aproape 
în fiecare după-masă la ciubuc şi cafea sau la joc de cărţi . 

Bălaşa Deşu, soţia vistierului, începu s ă  bată săptămînal 
drumul de la Roşiori de Vede la Telega, aducîndu-i îmbrăcă­
minte şi mîncare şi ţinîndu-1 în curent cu tot ce se făcea pen­
tru eliberarea lui . Deşu era din zi în zi tot mai vesel şi primise 
asigurarea că cei treizeci de mii de galbeni nu fuseseră daţi 
în zadar. Costache Suţu îi făgăduise că, î ndată după sfîntul 
Petru, îi va obţine, prin Villara, graţierea de la Bibescu, Bă­
laşa fiind pusă să facă tot felul de j albe şi cereri. Deocam­
dată i.i asigurase un regim de care Deşu nu se putea plînge. 
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Dar timpul trecea şi Deşu începu să-şi piardă răbdarea. 
Bălaşa, care se ducea zilnic la S uţu, semnase şi alte hîrtii, iar 
multe din ele nu numai că n-aveau nici o legătură cu mult 
aşteptata graţiere, dar avură darul să-l îngrij oreze de-a bi­
nelea pe vistier. De aceea, î mpreună cu Vîlkov începu să 
croiască planuri de evadare. 

De sfîntul Petru, Bălaşa venise ca de obic�i, dar în locul 
graţierii îi adusese o veste rea. Suţu scosese moşiile vistierului 
la mezat. Cumpărătorul fusese maiorul Mişa Anastasievici, iar 
acesta, după ce întărise vînzarea, trecuse la ,,-aranj area socoteli­
lor" pe care le avea cu cei doi boieri mari. 

lntr-adevă.r, Anastasievici era Îiil legături de afaceri de 
multă vreme cu Suţu şi Villara şi i nvestise sume mari de bani. 
mai ales î n  comerţul cu Serbia. Dar boierii trataseră afacerea 
„boiereşte", adică îi promiseseră bani, dar nu-i avansaseră. 
Singur Mişa dăduse banii, iar din cîştiguri cei doi îşi însu­
şiseră partea leului. Acum însă maiorul le trimisese nişte 
hîrtii din care reieşea, nici mai mult nici mai puţin, că Suţu 
şi · mai ales Villara îi datorau sume mari de bani. Ca atare, 
Mişa îşi reţinuse din moşiile vistierului pe cel� mai întinse 
şi mai mănoase, iar cei doi boieri se aleseseră doar cu restul. 

După cum spunea Bălaşa, Suţu spumega de minie şi ul­
tima dată cînd fusese la logofăt, acesta strigase la ea că 
bărbatu-său va putrezi în fundul ocnelor. In zadar încercase 
Bălaşa să-i arate că nici ea, nici Deşu nu aveau nici b vină, 
căci Suţu pusese slugile s-o dea afară. 

La auzul acestor veşti, vistierul păli. Toate speranţele lui 
se năruiseră. Fusese înşelat cumplit de „fanariot" şi faptul 
că Mişa îi trăsese pe sfoară pe cei doi boieri nu-l încălzea 
deloc. Din clipa aceea Deşu îşi dădu seama că salvarea lui 
se afla numai în propriile mîini şi se apucă de lucru. 

Planul evadării fu repede pus la cale împreună cu Vasile 
Vilkov şi împărtăşit îndată oelor 1 1  brăileni de la ocnele 
Te lega. 

Căpitanul Vîlkov obs�rvă însă de la început că numărul 
lor era prea mic. Evadarea n-avea sorţi de izbîndă fără cîşti­
garea altor condamnaţi şi îşi îndreptă atenţia asupra a doi 
haiduci, care, după isprăvi de o nemaipomenită îndrăzneală, 
fuseseră prinşi şi trimişi în fiare aici , la Telega, împreună cu 
tovarăşii lor. Era vorba de Ioan Şoimu şi Stoian Vijelie, oare 
aveau o mare influenţă asupra celorlalţi condamnaţi. Aceştia 
doi, odată cîştigaţi, ar fi adus după ei 20-30 de români gata 
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la orice, ca să scape de ocnă. Armele trebuiau luate de la 
soldaţi. Cit despre fişicuri şi iarbă de puşcă, aceasta era trea­
ba lui Vîlkov. ln cel mult trei săptămîni - zicea căpitanul -
timp care era necesar pentru pregătirea loviturii, vor avea 
mai mult decît trebuie. 

Odată planul făcut, vistierul se apucă de lucru. Chema în­
tîmplător pe cite unul dintre ocnaşi la el în cameră, ii dădea 
tutun, îl întreba de unde este, se făcea că-i cunoaşte familia 
şi se interesa pentru ce fusese adus la ocnă. Se înduioşa de 
suferinţele lui şi ajungea repede la concluzia că trebuia făcut 
ceva pentru ca să scape cu toţii. Vistierul le arăta că pentru 
el, care se putea plimba liber, ar fi fost uşor să fugă. Cu patru 
telegari voinici şi cu banii pe care-i avea, ar fi fost în  cîteva 
ore peste munţi, dar nu se îndura de tovarăşii lui de suferinţă 
de care-l durea inima să-i lase aci. 

Cînd vorbi prima oară cu Ion Şoimu şi cu Stoian Vijelie, 
Deşu se arătă entuziasmat de lupta lor pentru dreptate, fiind 
gata să-i ajute pe toţi să fugă de aici, să facă o „zaveră" ca să 
scape ţara de robie. Şi vistierul, căruia nu-i păsa de fapt de 
nici unul, dar ştia că nu putea să evadeze decît dacă era o răz­
vrătire generală a ocnaşilor, se uita cu bucurie văzînd cum 
în ochii condamnaţilor strălucea nădejdea libertăţii şi cum 
scopul pe care-l urmărea se apropia de înfăptuire. 

Bulgarilor de la Brăila, Deşu le vorbea altfel. Evadarea 
de la ocnă era să fie doar începutul. Aşa cum ştiau şi ei, ce­
tele de la Ploieşti, Alexandria şi Zimnicea scăpaseră neatinse. 
Numai la Ploieşti - minţea Deşu fără ruşine - ar fi avut 
800 de oameni care vor porni spre ei, îndată ce va începe 
răzvrătirea. Cînd vor ieşi afară, vor merge întîi să-l calce pe 
vodă la Comarnic, unde-şi petrecea vara, apoi se vor uni cu 
celelalte cete şi vor trece în Bulgaria. Bineînţeles, dacă vor 
şi ei şi dacă le convine plata de 500 de lei pe lună, pînă la 
trecerea Dunării. Cine se mulţumea doar cu scăparea de aici, 
n-avea decît să plece unde l-o tăia capul. 

La rîndul lor, Vilkov, Hagi Vasile, Stanciu Radovici şi al­
ţii sfătuiau pe ceilalţi să aibă încredere î n  Deşu, care are 
arme şi fişicuri, şi bani, şi mai ales „oameni mari", care abia 
îl aşteaptă să iasă de aici. ln scurtă vreme, cetaşii ca şi cei­
lalţi români sau bulgari fură repede cîştigaţi. 

lntr-o după-amiază, Deşu, stînd de vorbă cu Iancu Tătă­
ranu şi cu cei doi ofiţeri despre formarea mărgeanului şi a 
mărgăritarelor despre care vistierul tocmai citea o carte, că-
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pitanul Vilkov le vorbi tuturor despre invenţia sa, piatra 
„somachi", un fel de marmură artificială, şi despre frumuse­
ţea acesteia. Din acest material, Vîlkov putea să facă o masă 
pentru 1 2  persoane şi chiar se gîndea să o facă şi s-o dăru­
iască domnitorului Bibescu în cazul unei graţieri. 

Deşu contestă însă spusele căpitanului şi cearta lor amuză 
pe ofiţeri, care-i îndemnară să pună un rămăşag. Aceştia ho­
tărîră să-i dea lui Vîlkov nişte plumb, puţină iarbă de puşcă 
şi tot ce-i mai trebuia, căpitanul fiind lăsat chiar să coboare 
la rîul Telega şi să-şi adune pietricelele de care avea nevoie 
pentru făurirea acestui material. 

Proba lui Vîlkov reuşi, rămăşagul fu cîştigat, iar ofiţerii 
erau atît de entuziasmaţi, incit ei înşişi, după ce-l acoperiră 
de laude, îl puseră să facă o cerere către domnitor. Căpitanul 
Vîlkov fu bucuros să justifice prin aceasta şi faptul că iarba 
de puşcă şi plumbul găsit� în pivniţa Hanului de piatră de la 
Brăila n-ar fi fost pregătite pentru nici un fel de răscoală, 
ci doar pentru această minunată piatră „somachi". Şi astfel, 
cererea pe care căpitanul o semnă „Vasile Vîlcu, supus rus 
şi cavaler" fu îndreptată către domnitor prin Logofeţia Drep­
tăţii, la 26 iulie. Pînă atunci însă Vîlkov căpătă şi alte can­
tităţi de plumb, fiind lăsat să lucreze în voie. In acest fel 
pregătirile avansară repede şi răzvrătirea trebuia să înceapă 
în trei-patru zile. 

* 

Cind toate erau aproape gata şi vistierul Deşu se gindea 
să-şi pună planul în aplicare, se auzi pe neaşteptate că vodă 
Bibescu, care-şi petrecea vara la conacul său de la Comarnic, 
va vizita a doua zi ocnele Telega. 

La această veste, Deşu îşi amină planul, sperînd într-o 
graţiere. într-adevăr, Bibescu sosi, iar în momentul cînd trecu 
pe lingă Deşu, acesta se aruncă la picioarele lui şi, plîngînd, 
ii ceru indurare. Dar domnitorul îl mustră cu asprime şi-i 
spuse că locul său nu este aici, la lumină, ci în fundul ocnei. 
Iar dacă ar fi fost după dinsul, adăugase mînios domnitorul, 
i-ar fi dublat pedeapsa. 

Cînd vodă Bibescu trecu pe lingă Vîlkov, căpitanul avu 
o atitudine demnă şi-i vorbi de invenţia sa. Vizitînd şi încă­
perile cămărăşiei, domnitorul privi cu interes unele probe 
făcute de căpitan şi dădu poruncă să i se pună la dispoziţie 
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tot ce va cere, fără însă a i se scoate lanţurile de la pi­
ciioare. 

După plecarea domnitorului, Vîlkov primi ·alte ocale de 
plwnb şi fişicurile începură să fie distribuite complotiştilor. 
1n sfîrşit, la 5 august căpitanul obţinu g:rosul materialelor -
o căruţă de cărămizi, opt ocale de plwnb, două ocale de iar­
bă de puşcă şi altele. A doua zi, duminică 6 august, fiind 
sărbătoarea „schimbării la faţă", Vîlkov nu se apucă de lucru, 
topi doar plwnbul şi împărţi iarba de puşcă, căci în aceeaşi 
seară, pe la toacă, trebuia să izbucnească răzvrătirea, aşa cum 
se şi întîmplă. 

Totul era pr�gătit şi căpeteniile o ştiau încă de vineri . 
Ora începerii fu anunţată celorlalţi sÎJinbătă şi nwnai cei mai 
puţin siguri fură înştiinţaţi abia duminică. Ziua fusese bine 
aleasă, întrucît fiind sărbătoare nu se lucra şi toţi condamna­
ţii fuseseră scoşi afară din ocne, avînd voie să se plimbe 
prin curte. 1�mprejurările erau atît de favorabile, încît Deşu 
fusese ispitit de mai multe ori să dea semnalul chiar î n  cursul 
dimineţii, dar Vîlkov îl oprise. Folosi însă prilejul pentru o 
ultimă şi scurtă întrevedere, car� avu loc în  camera căpitanu­
lui şi la care luară parte, în afară de Deşu, Stoian Vijelie şi 
Ion Şoimu, Radu sin Dumitru Pierdebani şi cîteva căpetenii 
de la Brăila. Apoi se retraseră cu toţii aşteptîndu-se semnalul. 

Soarele începuse să cadă spre asfinţit, cînd se auzi toaca 
răsunînd în v-ale, la biserica din satul Teleaga. îndată condam­
naţii îşi ocupară locurile. Toporul cu care trebuia să li se 
tai� lanţurile de la picioare era pregătit şi în clipa în care 
Hagi Mihalovici reuşea lovit.ura sa la rîu, totul trebuia să 
înceapă. Ca de obicei, Vîlkov şi Deşu se aflau în camera vis­
tierului împreună cu cei doi ofiţeri şi jocul de cărţi era în toi, 
cînd Stanciu Radovici făcu un semn căpitanului. într-adevăr, 
tocmai atunci Hagi Vasile Mihalovici şi Ştefan Boiu plăpu­
marul schimbară pe alţi doi condamnaţi şi, luînd hîrdăul pe 
umeri, o porniră spre rîul Telega să aducă apă, sub supra­
vegherea unui singur paznic - cetlalţi fiind atraşi cu grijă 
în alte locuri. Dar abia porniră, cînd Boiu se împiedică şi căzu 
jos. în aceeaşi clipă Hagi Vasile, dintr-o singură lovitură, 
culcă la pămînt şi imobiliză pe n�fericitul gardian. 

Acesta era semnalul şi toporul începu să răsune, tăind 
lanţurile de la picioarele condamnaţilor. 

Cînd larma ajunse la urechile ofiţerilor, era tîrziu. Vîl­
kov, care î·şi alesese Jocul cel mai apropiat de uşă, ieşi primul, 
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dar se întoarse imediat şi anunţă din prag că afară începuse 
lupta. Ca „să-i apere" de primejdie pe ofiţeri, Vîlkov închise 
uşa pe dinafară şi Deşu trase repede zăvorul pe dinăuntru. 
Pînă aici totul se petrecuse aşa cum fusese prevăzut. Ofiţerii 
veniseră fără arme şi acum se aflau închişi la Deşu, unde 
însă nu trebuiau să stea prea mult. 

Afară Vîlkov luase comanda şi cînd cei cinci-şase oameni 
avură ca şi el picioarele libere de lanţuri, căpitanul descuie 
uşa în care ofiţerii băteau acum cu desperare. In prag se ivi 
însă Radu Pierdebani cu alţi cinci, care se repeziră la cei doi: 
ofiţeri făcîndu-se că vor să-i omoare. Viaţa „le fu cruţată" 
numai la stăruinţele lui Deşu şi Vîlkov, care se opuseră cate­
goric. Ion Şoimu şi Stoian Vijelie legară fedeleş pe căpitanul 
Constantinescu şi locotenentul Dragomirescu. 

In acest timp haiducii puseră mina pe armele soldaţilor 
de la poartă şi începură lupta cu ostaşii care se aflau la „ca­
zarma de sus". Dar de aci înainte norocul nu-i mai ajută. 
Fiind sărbătoare, mulţi dintre soldaţii ce păzeau poarta erau 
plecaţi ·şi-şi luaseră cu ei şi armele. De aceea, lupta cu ostaşii 
din „cazarma de sus" porni de la început în condiţii inegale. 
După planul făcut, de la poartă urmau să se aducă cel puţin 
25 de puşti, cu care 25 de cetaşi, sub comanda lui Vîlkov, şi 
avînd în faţa lor pe cei doi ofiţeri legaţi, trebuiau să ajungă 
la „cazarma de sus", să ia de acolo alte arme şi să pună stă­
pînire pe întreaga închisoare. Dar cu toate că de la poartă 
nu se putură lua decît vreo zece arme, Ion Şoimu porni la 
luptă. 

Profitînd de această învălmăşeală, Deşu se strecură neob­
servat, ieşi pe poartă şi o luă la fugă încotro văzu cu ochii. 

Lupta ţinu aproape un ceas şi Vîlkov, prevăzînd tragicul 
ei sfîrşit, se închise în camera lui. Soldaţii, mult mai nume­
roşi, şi trăgînd de la adăpost, potoliră repede răscoala. Zece 
complotişti zăceau la pămînt, unii zbătîndu-se între viaţă şi 
moarte. Atunci au murit Hagi Vasile Mihalovici, Stanciu Ra­
dovici, Ivancea cărămidarul şi alţii. Soldaţii avură însă pier� 
deri mai mici. Lupta se încheiase de mult cînd locotenentul 
Dragomirescu, eliberat între timp, sosi şi el cu cîţiva soldaţi, 
aducindu-1 pe Deşu. Vistierul fugise la întîmplare pe dealurile 
din apropiere şi pînă la urmă se adăpostise într-o casă, unde 
fusese prins. Soldaţii care puseseră mina pe el erau gata să-l 
omoare dacă locotenentul n-ar fi intervenit la timp. 
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* 

Răzvrătirea de la Telega fu adusă imediat la cunoştinţa lui 
Bibescu şi la 6 august o comisie specială de anchetă sosi de 
la Bucureşti. Cercetările se încheiară a doua zi s�ara şi din 
tacrirurile luate, cit şi din confruntările făcute, era clar că 
rebeliunea pornise din îndemnul şi organizarea vistierului 
Deşu şi a căpitanului Vîlkov. Incă de la 8 august, regimul 
acestora se schimbă. Deşu fu coborît în lanţuri în „ocna ve­
che", iar Vîlkov fu lăsat în „ocna părăsită", adîncă de 75 de 
stînjeni şi de unde nu mai erau scoşi nici noaptea. Pînă la 
procesul ce nu putea întîrzia mult, ei zăcură în „coliviile" lor, 
dormind pe paie umede şi primind de mîncare o singură 
dată pe zi. 

La 21 august, acuzaţii fură aduşi la Bucureşti sub o pu­
ternică escortă şi, în aceeaşi zi, divanurile împreunate înce­
pură judecarea lor. Procuror era acelru;;i Alecu Villara. 

în faţa Divanului, atît Deşu cit şi Vîlkov negară totul� 
deşi toţi ceilalţi acuzaţi îi arătau drept îndemnători ai răz­
vrătirii.  Chiar atunci cind se aduseră 12 condamnaţi, care 
mărturisiră acela:c;i lucru în faţa lor, Deşu şi Vîlkov nu voiră 
să recunoască nimic. Căpitanul arătă însă că vrea să facă 
alte mărturisiri şi, cînd i se dădu cuvîntul, repetă declara­
ţiile pe care le făcuse atît la Brăila lui Kala, cit şi la BuCfl.l­
reşti, învinuind grav pe logofătul Suţu, care urzise moartea 
domnitorului şi care nu păţise nimic. 

La rîndul său, Deşu făcu declaraţii de mare importanţă. 
Adus în culmea desperării, fiind acuzat a doua oară de în­
cercarea de a-l ucide pe domnitor şi pierzînd orice speranţă 
în promisiunile lui Şuţu, se hotărî să dea totul pe faţă, ascun­
zînd, desigur, pe cit posibil, rolul său. 

„Dă pă vremea aflării aici a prinţului Miloş - a declarat 
el - s-au dus cu d-lui logofătul Costache Suţu la Hiereşti 
şi l-au recomănduit lui Miloş că orice trebuinţă va avea să-i 
poruncească a i le săvîrşi Deşul. Şi făcindu-i băgare de seamă 
că ce trebuinţă o să aibă cu dînsul, i-au răspuns logofătul 
Şuţu că poate să-i facă trebuinţă a-i înlesni ceva ghimii ca 
să treacă dincolo (peste Dunăre) . Apoi, după ce-au venit în 
Bucureşti, aflîndu-să în gazdă la Hanul lui Manuc, au venit 
un negustor lingă odaia sa şi i-au zis ca să-i găsească un om 
să-l trimeată la Niş, în Bulgaria. Căruia i-au găsit pe un 
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Petre şi l-au tocmit, dindu-i prin dînsul 25 de galbeni şi au 
plecat şi unul şi altul . . .  " 

Deşu continuă apoi acuzîndu-1 pe Suţu, căpetenia mişcării 
din 1 84 1  şi a aceleia din 1 843, că l-ar fi atras fără voia lui 
în asemenea comploturi, pentru care pătimeşte şi acum , pe· 
cînd adevăraţii vinovaţi „nu trag nici o pedeapsă". 

Toate acestea făcură ca procesul celor de la Telega să 
producă mai mult zgomot decît cele de pînă acum. Suţu aler­
gase la Daşkov şi-i ceruse ocrotirea, rugindu-l să nu permită 
redeschiderea unor procese d� mult terminate ca acelea din 
1841 şi 1 843. Daşkov, care avea acelaşi interes, îl ascultă. Cu 
toate că unii judecători din Divan cereau lui Villara ca lo­
gofătul Suţu să fie adus în faţa justiţiei, marele logofăt al 
Dreptăţii se opuse. Faimoasele declaraţii ale lui Deşu fură deci 
scoase din „dela pricinii" şi cu toate că prietenii acestuia le· 
aflară şi le răspîndiră în tot oraşul, cu toate că Billecocq le 
avu în mina lui şi le raportă la Paris, Villara rămase neclintit. 
In calitatea sa de procuror suprem, el nu voi să ia act nici 
de declaraţiile lui Deşu, nici de cele ale lui Vîlkov şi ele fură 
sustrase de la dosar. 

La 24 august se dădu sentinţa. Ea arăta că Deşu, Vîlkov, 
Stoian Vijelie şi alte trei căpetenii, „făcîndu-se vinovaţi de· 
tîlhărie cu rănire şi omor şi încercare de răscoală în ţară . . .  ", 
au fost condamnaţi la moart�. Pînă la confirmarea sentinţei 
de către domnitor, cei şase osîndiţi fură trimişi din nou la 
Telega. 

Această sentinţă nemulţumi pe judecători, deoarece fusese­
impusă de Villara, şi unii dintre ei nu voiră s-o semneze. 
Villara nu se gîndi să-i grăbească, aşa incit se făcu 1 6  sep­
tembrie şi nici o altă semnătură nu se mai depuse. Mai multt­
unul dintre judecători, Ştefan Bălăceanu, de pildă, care sem­
nase sentinţa la început „şi-au tras iscălitura, ştergînd-o". 

In cele din urmă Daşkov chemă la el pe judecătorii care 
nu voiau să semneze şi le explică situaţia, reuşind să-i convin­
gă să renunţe la atitudinea lor. Dar zvonurile amuţiră cu 
totul abia atunci cînd într-o audienţă, cu mulţi martori, 
vodă Bibescu primi pe Costache Suţu, care-i declară că re­
nunţă la orice .ful de opoziţie şi îşi ceru scuze pi:mtru ceea ce 
făcuse. Singura răzbunare a lui Bibescu fu atitudinea puţin 
jignitoare pe care o avu faţă de logofăt, căruia îi spuse, cu o­
ironică amabilitate, că „e fericit că împrejurări independente 
de voinţa lui îl fac să-l ierte". 
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Audienţa acordată de Bibescu lui Suţu potoli Obşteasca 
Adunare, iar Billecocq, care nu-şi ascundea nemulţumir�a, 
primi o scrisoare de la ambasadorul friancez şi chiar un ordin 
al lui Guizot care îl mustrau pentru că se băgase prea mult 
în nişte intrigi mărunte. 

Este adevărat că şi Daşkov primi de la ambasadorul Titov 
sfatul să nu se mai lase antrenat de asemenea mişcări . 

• 

Condamnarea la moarte a celor şase căpetenii de la Te­
lega fu comutată de Bibescu în osîndă la ocnă pe toată viaţa. 

Reîntorrşi la Telega, Deşu şi Vî,lkov avuTă de data asta o 
soartă mai griea decît vechil lor tovarăşi, fiind ţinuţi în ocnele 
părăsite, la mare adîncime, de unde nu erau scoşi nici noap­
tea. Bălaşa Deşu protestă energic împotriva acestui regim 
de exterminare şi, într-adevăr, în iunie 1845 o comisie me­
clioală îl găsi pe Deşu „olog din pricina boalei sale, a scor­
butului şi a reumatismului, avînd şi degete zgîrcite la mînă". 

în urma raportului protomedicului Gussi, Deşu fu mutat 
în august 1845 la mănăstirea Tismana şi mai tîrziu la mănăs­
tirea Motru. 

Căpitanul Vîlkov se îmbolnăvi şi el, şi soţia sa Ştefana 
se rugă de domnitor să-i îmbunătăţească condiţiile de deten­
ţie. Prin colonelul Solomon, oare-I cunoştea pe Vîlkov din 
vremea războiului din 1 828-1829,  ea reuşi să_,l viziteze de 
cîteva ori şi să-i aducă ceva haine. Din timp în timp căpi­
tanul era scos afară din ocnă, dar numai pentru o săptămînă 
sau dlouă. Mai tîrziu, încurajată de schimbarea osîndei lui 
Deşu, Ştefana făcu o mulţime de jalbe către domnitor, dar nu 
mai obţinu nimic. 

Bibescu nu uşură nici soarta celorlalţi cetaşi de la Brăila, 
ale căror soţii dăduseră şi ele jalbă. Nedelea, soţia lui Stan­
ciu Radovici, veni de la Galaţi la Brăila şi apoi la Bucureşti 
ca să-şi caute soţul, pentru a afla în cele din urmă că acesta 
murise la Telega în răzvrătirea din august 1 844. 
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DREPTATE - FRĂŢIE 

După vreo trei ani de zi·le, atunci cînd căpitanul Vîl­
kov pierduse orice speranţă, ziua cea mare veni, în iunie 
1 848. La Bucureşti, revoluţionarii răsturnaseră pe Bibescu şi 
luaseră puterea. Pe steagul lor scria „Dreptate-Frăţie" .  

lntr-o dimineaţă de iunie, căpitanul simţi frînghia coliviei 
sale mişcîndu--se, după care auzi, sus l·a gura oonei, strigin­
du-se : 

- Căpitanul Vasile Vîlkov să se pregătească să iasă afară ! 
Nu trecu mult şi colivia fu trasă sus. fo curtea ocnei 

se auzeau strigăte de bucurie şi căpitanul fiu întimpinat cu 
urale de vechii săi tovarăşi de la Brăi1a : Baipbu Dimitrie, 
Alexandru Dimitriu, Tănase Stoicovici, Dimcea sin Andrei 
brutarul şi alţii.  ln jurul lor erau slujbaşii ocnei, ofiţerii, 
trupa şi muilţirme de oameni. Din mijlocul lor ie.şi un tînăr 
boiernaş, care scoase o hîrtie, i-o arătă puţin, dUJpă care Vîl­
kov auzi, ca iprin vis, citin:du-se : 

„16 iunie 1 848 
ln numele poporului român 

Dreptate, Ji'răţie, 
Guvernul provizoriu. 

- Fiindcă o revoluţie ca cea de la 11 iunie, unde nu este 
nici unul carele n-au luat parte, dovedeşte că toată naţia a 
suferit sub guvernul trecut ; 

Fiindcă atunci cînd o naţie .sufere Slllb aipăsărr"ile cele mai 
grele, cel ce conspiră pentJiiu libertate este adevăratul fiu al 
ei, decretăm că toţi arestaţii pOllitid de la mănăstiri, temniţe 
şi ocne sînt iiiberi . Asemenea şi toţi cei ce sînt învinovăţiţi 
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·sau bănuiţi în întâanplările revoluţiei de la 9-1 1 iwtie 1 848. 
Dumnealui viOlriliJcul temniţe1or este rugat a pune numai­

,dedit în lucrare aicest decret. 
·In nrumele guverinului provizoriu, seooetad : Nicolae Băl­

cescu, Alexandru Golescu, C. A. Rosetti. . ." .  

Căpitanul nu mai auzi restul, căci din piepturile celor 
prezenţi izbucni un strigăt puternic : „Trăiască căpitanul Va­
sile Vîlkov ! " Şi truipul s1ălbit de chinuri al căpiitanu1ui fu 
iridicat pe braţe de tovarăşii săi de luptă. 

Bucuria îl copleşise cu totul. Deşi 'încerca să se stăipî­
neas·că, din ochii lui, care abia suportau lumina soarelui de 
iunie, laorimhle eur:geau şilf!oaie. 

ln odăi1e cămărăşiei îl aştepta o masă imibelşugată. Că­
măraşul ocnelor ţinea să oc.ate prin aceasta adezirunea sa la 
:revio•luţia de La 1 1  iunie 1 848 şi cinstea deooebLtă pe oare 
putea s-o acorde aoum, fără nici o teamă, coil!ducătorului 
cetaşi1oir de la Brăila. 

Căpitaruul află a:oum şi ceea ce se petrecuse la Bucureşti. 
Aga Iancu Manu, Vililara şi pe urmă înltregul guvem al dom­
ni bOCIU!lui Btbes:cu aflaseră de p1eoa:rea uno[" revoluţionari 

·spre Izlaz abia la 9 iunie dimineaţa. In noaptea de 9 spre 1 0  
iunie începuseră primele arestări. Nicolae Golescu dăduse însă 
repede alarma şi apoi se ascunsese. Rosetti, maiorul Voinescu 
şi alţii fuseseră arestaţi şi iJllchişi la cazarmă saiu la agie. 
Grigore Grădişteanu reuşise să scape stînd ascuns două zile 
într-o groapă de nis�p din maha1aua Sf. Ştefan. 

A doua zi B1bescu era siguT � scăpase de primejdie. La 
Bucur�ti persoanele suspecte frusesară aires.tate sau se gă­

:seau sub o s everă supraveghere poliţienească, iar pe µr:ma 
celor plec.aţi în provincie se trimiseseră oameni sigm-i ,care 
să-i prindă şi să-i adUJCă la agie. De aceea, însoţit de Alecu 
Villaira, doonni.ltorul plecase să sie plimbe ou droşca 1a şosea. 
Dintr-o b�jă, care trecuse r.epede pe lingă ei, trei tineri tră­
:Seseră cu pisooa1ele. Vi.I.lama fusese .uşoir atins, iar un glonţ 
�se oprise într-unul din epoleţii 'f:riumoosei uniforme a dom­
nitorull.ui. 

Speriat, Bibescu se întorsese în oraş trecînd mai întîi · pe la 
·cazarma infanteri�i şi cerind soldaţilor să-i reînnoiască jură­
mîntul de credinţă. Soldaţii şi ofiţerii îi spuseseră însă des­
clus : „In contra fraţilor noştri nu vom lupta niciodată". Cit 
despre Villara, acesta trimisese porunci grabnice la toate 
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ocîrmuirile din ţară, cerindu-le să aresteze pe fruntaşii re­
voluţionari ce vor fi sosit acolo şi să-i trimită la Bucureşti sub 
straşnică pază. lntr-adevăr, mulţi dintre aceştia colindau ţara 
în lung şi în lat chemînd poporul la luptă. Veniseră şi aici, la 
Telega. 

Căpitanul Cristofi povesti, la rîndu-i, un fapt pe care-l 
ştiuseră pînă acum doar cîţiva oameni de încr€dere. 

Prietenul său, Nicolae Bălcescu, venise de mai multe ori 
prin aceste locuri. Ca şi alţi propagatori ai revoluţiei, care fu­
seseră trimişi în diferite judeţe, el colindase satele prahovene 
şi se oprise aici, la Telega, unde avea şi un alt prieten bun. 
Acesta era Costache Telegescu, cel care luase parte la com­
plotul pe care îl organizase în 1 840 bietul Mitică Filipescu ce 
se stinsese în mai 1 843, în închisoare, la Snagov. Telegescu, 
după ce ieşise din temniţă, se întorsese la Telega şi începuse 
să lucreze iaT pentru revoluţie. La el venise Bălcescu, şi atunci 
s-au înţeles toţi trei ca el, căpitanU!l Cristofi, care comanda 
detaşamentul de soldaţi ce păzea închisoarea de la Telega, să 
dea drumul arestaţilor atunci cînd va începe focul cel mare. 
Rezultatul acestor agitaţii revoluţionare începuse să se vadă, 
căci în unele judeţe ţăranii o porniseră înainte, făcînd răzmeriţe 
răzleţe. Aceasta speriase mult pe Bîb�scu şi pe boieri. Aga 
Iancu Manu stăruia pe lingă domnitor ca îndată după Paşti 
să aresteze pe cîţiva dintre tinerii boiernaşi oare agitau po­
porul. S-a trecut la unele arestări, dar acesitea n-au făcut decît 
să-i indîrjească pe revoluţionari. Atunci a fost arestat la Plo­
ieşti profesorul Negulici, pictor cunoscut şi prieten al lui Băl­
cescu. 

Ca să liniştească lumea, domnitorul Bibescu a pus să se 
tipărească în mii de exemplare o proc1'amaţie că1:Jre ţărani şi 
a dat poruncă s-o afişeze prin toate satele ţării. 

Odată, Bălcescu sosise aici venind de la Ploieşti . Ştia bine 
că este urmărit şi de aceea - spunea călpitairuul Cristofi -
mi-a dat de veste să mă întîln€1SC cu dînsul într�n crlng pe 
drumul care duce de ad 'la Cîmpina. lntrevederea noastră a 
fost sour,tă, deoarece nu am purt'llt răirmne aproape deloc sin­
guri. Bălcescu prevăzuse asta şi mi-a dat o ţigaretă. M-am 
fă<llLt că o aprind, dar am stins-o îndată, căci după felul în 
care mi-o întinsese am Lnţeles că înăuntru trebuia să fie o 
oomunicar,e scrisă. lnitr-adevăir, desfăcln:d-o, am gă.stt în ea 
un bilet de la căpitanul Tell, în care-mi scria doar atît : 
„Scoală-te dacă-ţi iubeşti ţara. Acum e viremea". 
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Un plan mai vechi al lui Băl'Cescu era ca irevoluţi1a să 
iZJbtrcnească în mai mu�.te locuri deodată - la Telega, la Oc­
nele Mari, la Izlaz şi bineînţeles la Bucureşti. Pe urmă însă 
plia.nul se schimbase şi revolUJţ�onarii se hotărlseiră nu.mai 
pentru Izl1az şi Bucureşlti. Una din cauzele pentTu care Bă'l­
ces1ou se gîn1dise întji la Teilega se datora chiar împrejurăirii 
că Vîlkov se afla deţinut aici. In afară de răzvrătirea luoră­
torilor de la salina Slănilcullli din 1 835, nu încerease Vilkov, 
fo august .1 844, să sparigă ocna ? 

Dar Bălicescu stătuse puţin aici. Pe de o pa.Tte trebuia să 
se întoaJrcă irepede la Buioureşti, pe de alta avea de meirs şi 
!îJn allte sate, pînă departe spre g,rafiliţă. Aicofo trebuia să-l 
vadă pe parucicul 1 Hacoviceanu, care comanda cordonul de 
pază de la acest punct de fmntieră. Stăttuse asicuns în pădu­
ire o zi şi o noapte, ca să scape de colonelul Banorv, caire, 
trimis de Bibescu să-l prindă, dăduse de urma lui. Fină la 
s:fiî11"'9it însă reuşise să se stirecoare cu bine la BUJCUreşti. Şi 
căpitanu1 Cristofi îi arătă lui Vilkov că lucrează pentru re­
voluţie de vreo patru ani, de cînd devenise şi el membru al 
so:cietăţii secirete .„F:răţia". 

Vfilkov se mkă cum de nu , dălduse stăpînkea de UTma 
„Firăţiei", mai ailes că după aititea înJCercări din 1 844 şi pînă 
în 1848, poliţia era atentă la orice mişca.ire. La această între­
bare, unul dintre boier-naişi:i veniţi de la Plloieşti arătă căpi­
tanului Vilkov că, oirroît de bănrui'toaTe ar fi fost poliţia lui 
Bihescu, nimeni n-ar fi crerut că o societate cu p!reocupăd 
aJt!ît de străine de tooburilie politice ca „Sociie'tateia liiterară" 
putea ascunde sub faţada ei propaganda rev·alruţroniairă. Cînd 
această sOlcietate se desfiinţase, activitatea „Frăţiei" se desfă­
şurase la adăpostul altei societăţi C'Ullituriaie, caire se înfiinţase 
tot la iniţiativa 1ui BăJ1cesicu, sub numele de „Asociaţia liite­
irară" . Aşa a lucrat „F·răţLa" pînă în 1848 şi aoum vechea ei 
deviză „Dreptalte-FTăţie" este deviza guvernului revollllţionar. 

Ea se află scrisă în fruntea tuttrur-or aicte'1or şi deore1Jel1or gu­
vernruliui. 

Masa se pr.elungi pînă tiirziu, căci inimfile se desichiseseră, 
iair căpLtaniuil. Vilkov era dornilC să afile tot ce se întîmplase 
pînă altu.nici. In primul rînd ce fusese la Bucureşti la 1 1  iu­
nie . . .  La orele patru duipă„ami1ază clopotul cel mare al Mi-

·1 Parucic (rus.) - ofiţer, locotenent. 
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tropoliei dăduse semna.1ul, repet�t de acelea a.ie tuturor bi­
sericilor din oraş. Pe strada Lipscani, cadetul Magheru şi 
alţi patru tineri, suLţi pe o masă în f�ţa pră'Văiliei hti Danie­
[opol, citeau ou g,las taire proclamaţia reva1Juţi1onară. Lipsca­
nii scot în gralbă steagurile, trag obloan.el.e prăvăliilor şi se 
adună în jurul lui Magheru. La răspîntia de la Sf. Gheorghe 
aceeaşi prodlamiaţie se citteşte de Ion CaJtina şi de ailţii. Lumea 
se strînge mereu şi ourind se adună sute de oameni. Lmpodo­
biţi CU oocaroe ltrioolore Şi purtînd steaguTile desfăşurate, 
mii de oameni se îndreaptă spre palatul lllli Bibesou. Pe la 
orele 6, mulţimea din jurul palatului era albit de mare, îndîrtl 
părea că tot oraişu!l S-1a strUns aicdlo. Nu puteai răzbate prin­
tr-însa pînă departe de casele FălJ.coiaillllil.ui. In fruntea unei 
delegaţii, N:i!colae Golescu intră la domniitor, care de nevoie 
semnă Constilbuţia, şi dUJpă aceea şi lista noului guvern. Boie­
rii mairi, sipeTiaţi, rnu ştiau în primele ceasuri ce să facă. 
Doar Villa:ra şi aga Iancu Manru nu stătuseră pe gîndW'i nici 
o clipă . Caii la trăsw-ă şi goana mare spre Giurgiru ca să 
tflreacă DunăTea, cit mai repede, la Rusciruk. Pe urma loT o 
luaseră aipoi .şi ailţi boieri . 

Şeful miliţiei era aicum colonelllll Odobescu ,şi vestea i!l 
întristă pe căpitan, căci el era acela caire coniduses:e anclreta 
de la Brăila din iulie 1841 . Oaire se schimbase a1nît de mu.Lt 
în şapte ani de zile de era acum aJlături de revoluţionari, sau 
totul era doar o imască. ? Acum eTa însă prea istovit ca să 
se mai gîn!dească La aceasta. 

Gazdele îl conduseră dar în'tr-una din încăperile cămără­
şiei unde i se pregătise 'l1Il part odihnitor . 

• 

După eHberare, căipi;!Jan.ul Vasile V�ov hotărî să mai ră� 
mină la Telega weo cîteva zile. A�t el 01.ît şi tovarăşii lrui 
trebuiau să se intrenne2e ca să poată sruporta călătoriia cu 
căruţa pînă lia BUCUTeŞlti, unde urmau să capete de la Vorni­
nicia temniţellor hWtii doveditoare că au fost ipuşi în libeI1late. 

V!I'emea era frumoasă şi în cea din U'I'IIllă zi făJcură o 
plimbare mai lrungă. Soareile cădea spre asfinţit cind porniră 
să se întoarcă la cămărăşie. O luară pe un drum necunoscut 
şi ajunseră în viirfui dealului. ln vale se veldea Sl8Jtu1. Telega. 
Tănase Stoicovici propuse să coboare de-a dreptul, trecînd prin 
cimitkul care se vedea pustiru. Aşa şi f ălclfil'ă. Mormintele 
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începeau chiar de lingă uiLUJCă. tn fund erau oele ale săraci­
'1.or, cu oruci simple de lemn, uniele ,putrede, gaita să cadă, iar 
în f.aţă, spre bis�kă, cele ale bogătanilor, cu oruci g·rele de 
piatră. Deodată, căpitanul Vîlkov, care mergea în urmă, se 
opri. Strigă şi la ceilalţi, încercînd să-şi stăpînească tulbu­
rarea. 

Vîlkov nu vo:rbi, ci le făou semn cu caipu[ spre cele două 
cruci de brad din faţa lor. Pe una dintre ele se mai vedeau 
doar urmele unor S'kJiv;e şitense de vireme. P·e ceai.altă însă 
numele era vi•zibil şi Dimcea citi silabis1iJnd : 

STANCIU RADOVICI . (6 ,august 1 844) 

Işi amintiră cu toţii de gă'lăţeanul alce'l.a vesel şi neînfri­
cat, care străbărt:use toată ţara ou căruţa lui în scopul adună­
rii volunta.Tilor. Drumrurile lui se terminaseră aici. Murise 
ca un erou în înicăieir:airea de la 6 alllgtISt. 

Erau zguduiţi. Cum de nu le venise în gînd pînă acum 
să caute mormintele ceil0r care căz;useră atunci, în acea ne­
uitată zi ? 

In apropiere erau cruJCLle lui Ştefan Bo1u plăpumarul şi 
Iv·ancea Draghiolu, că·rămidaruL Mormintele nu fuseseră în­
grijite de nimeni, dar nu erau năpădite de bă'lării .  Iarba şi 
fl<orhle proaspete de iunie umpleau tort; .cimiti-rul. 

Făcură un popas şi-şi amintiiră de toţi cei căzuţi, apoi o 
porniră încet Slpre casă. Soarele asfinţise şi în juru[ lor era 
linişte deplină. Mergeau şi ei tălruţi, � capul plecat şi cu 
gîndurile învăl.lmăşite. Dar peste toate se ridica unul pe caire 
nu-l puteau mO'lcomi. Era o întrelb&'e care îi frigea ca un 
că:r:bune aprins. CinJd vor ajunge aicasă, la Brăila, ce vor răs­
punde oare neivest.elor, copillor, părinţiJl·or şi fraţilor a:celo;ra 
că1rora nu le fusese dat să se bucure de ziua asta m&'e, ci 
rămîneau să zacă aci, în cimilti:ml ocnelor de 1a Telega ? 

• 

In aceste zile, la Bucureşti se petreceau evenimente de 
maire însemnăta:te. 

Domnitorul B�be�u aibdkase în noaptea de 13 spre 14 
iunie şi plecase spre g:raniţă la Bria:şov. Indată după plecarea 
lui, mitropolitul Neofit chema:se în t.aină pe ciţiVla dintre ma­
rii boieri, caire mai rămăseseră în BUIOureşti, ca să se sfă­
tuiască a:supra feilului în care să răstoarne guvernul p:rovizo-
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riu. Adică m1tropolitul complota şi urzea planllil'i ou boierii, 
voind să cheme oştile su1tanuliui şi ale ţarului ca să înlăture 
cit mai repede pe cei CMe ridicaseră steagul revoluţiei. 

Dar nici poporul rnu dormea. Guvernul simţi totul şi-'l 
trimise acolo pe C. A. Rosetti, care căzuse peste ei tocmai 
cînd adull8II'ea eria în toi. Boierii 1-air fi sfîşiiat dacă ar fi fost 
singur, dar afaTă poporul striga şi cerea să ştie ce se petrece 
înăuntru. Masele nu se linişrtiTă decît după ce mitropolitul 
însuşi ieşi în balconuJ. casei şi sărută în faţa tuturor tricolo­
rul. Se anunţase to-todată şi lista guvernuliui, în caire Odo­
bescu ern ministru de război. Faptul îl nelinişti iar pe că­
pitanul Vîlkov. 

Doi dorobanţi veniţi de la Bucureşti povesteau cum la 1 4  
iwiie se decreta.se ca stindardul naţional s ă  aibă ceJe trei 
culoci : roşu, galben şi albastru şi să poade scris pe el „Drep­
tate-Frăţie".  

A doua zi ,  la 15 iunie, se făiause o mare adunare pe cîm­
pia de La Filaret pentru sfinţirea stindardelor cele noi ale 
ţării şi pentru proc1amairea oficială a Oonstirtuţiei. A fost ce­
va măreţ. Se adunaseră acolo la vreo 30 OOO de oameni şi 
mulţi , neavînd loc, se .miseră pe dealurile care mărgineau 
dmpia. Erau acolo toate breslele oraşului cu steagurile lor, 
toată arnnata şi guvernul. ln mijloc se ridicase un cort mare 
şi un baldachin acoperit cu verdeaţă. Sosise apoi un car fru­
mos împodobit, tras de pallru cai şi în caire breasla tipografi­
lor W1ezase un teasc la care se tipărea şi aipoi se răspîndea o 
poezie pa1lriotică. După cuvîntarea unui membru al guveir­
nului provizoriru. se chemase un OIIIl, un s1mplu cetăţean din 
popor, care citise ou glas tare cele 21 de articole ale Consti­
tuţiei. Pe ea juraseră apoi mitropolitllll Neofit, pireşedinteie 
guvernului, gnivernul, garda naţională şi poporul. 

Fusese o zi cum nu se mai văzuse vreodată la Bucureşti . 
A daua zi, un decret al guVJernuJ.ui dădea cîmpiei FHairetu­
lui numele de .,,Cîmpia Libertăţii". 

A mimat însă un fapt care a uluit lumea. Oo1oneii Odo­
bescu şi Solomon înconjur:aseră .pata.tui cu armata şi aresta­
seră guvernllll. Mulţimea venise în goană la palat ca să-i 
scape, şi Odobesiou dăduse ordin să se tragă cu tunurile în 
popor. Dar popa Ambrozie şi Ana Ipătesou înoor.ajaseră ma­
sele şi dezarmaseră oştirea. Au căzut 7 morţi şi mulţi răniţi . 
Guvernul a fost eliberat, iar Solomon şi Odobescu arestaţi 
şi daţi în judooată. 

1 97 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



La aoeste nume, Vîlkov tresă.1ri. Va să ziică pînă ia urmă 
colonelul Oddboocu tot şi-a dat arama pe faţă. Ndci nu se 
putea aLtfeil. La Solomon îrusă nJU se aşteptase. Fusese doar 
şi el căpitan de volintiri în răiziboiul din 1828-1829. Oum 
de alunecase pe cal1ea trădării ? Era .prolbabil şi aici tot mina 
lui Odobescu. Ceru des:lruşiiri, şi dorobanţii povestiră cum la 
judecată s-a dovedit că Odobesicu a fust adevăl'a1rul vinovat. 

Ce se va fi întîlrnplat duipă BJOOea, dorobanţii veniţi la Te­
lega nu mai ştiau. Odobescu şi Solomon Vlor fi judecaţi de 
judecata politicească criminalicească şi condamnaţi, poate chiar 
[a moarte, dUJpă oum .şi meritau. 

Popomd f ăouse o înmormîntare viietimeloir itrădărH cum 
nu mai fusese alta. La ceasurile 6 seara se adunaseră la pa­
lat toţi mini%Tii, toaJte breSilele, toată garda niaţkmală şi toţi 
cinovnicii. Cortegiul pornise spre Mitropolie. Descriind pe 
!larg ceremonia înmormîntăTii, „Pruncul român" îI11aheia : „O 
mulţime numeroasă de 1popor incheie cortegiul funebru oare 
se duse la Mirtropolie, unde un singtl[" morm1nt primi jerit­
f eie libertăţii. Peste treizeci de mii de oameni erau adun.aţi 
aoolo ica �ă facă fraţilor lor, ,prin al căror sî.n:ge curat se bo­
teza de.2'I"obirea României, ,cea de pe urmă onoare. 

Eliade ţinu pe marginea mormîntului comun un cuvint 
funebru şi ,garda naţională slobozi puştile . . .  " 

Printre oei răniţi greu figurau şi : Dumitrache sin Ior­
dache din mahalaua Manea Brutaru, Dumi;tirrCllche Vătăşe!lu 
din mahalaua Mfri;1Juleasa şi Panait sin Ivan, abagiu, clin ma­
ha:larua Sf. Ştefan. 

Nu mai încăipea nici o îndotală. Pa.nalt era feciorui lui 
1Ivan Pană, BJbaigin.tl bulgaT a cărui casă servise de mu1lte ori 
ca asounzăto.are călpitanrului Nicala F.ill.ipovski. Va să zică nici 
compatrioţii lor, bulgarii din Bucureşti, nu stătuseră de­
oparte. Nu numai că veniseră la pa1at în cltpele acelea în care 
se decidea soarta revoluţiei, dar şi luptaseră pentru elibera­
rea guiviern:ului TeV101Juţionar. 

Căpitan·ul V[1lkov îşi puse în gînd să treacă neapărat pe 
fa casa aibagill.rlui. Poiaite că în felul aJCeSlta va da şi de 'llm1a 
căJpitanului N:iJco1a Filipov.ski. 

• 

A doua zi de dimineaţă convoiul se puse în mişcare. Era 
alcătuit din 3 ca.Te mocăneşti, unde '.IJuară Loc Vflkov, Baribu 
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Dimiltrie, Alexandru Dimitriu, Tănase Stoicovici, 'Dim.cea sin 
Andrei brutarul şi Dumitru sin Stodan, dorobanţii şi trimi­
sul cămărr'ăşiei. La prîinz sosiră la Ploieşti, unde făcură un 
po:pas mai mare, iair cînd soarele cădea spre asfinţit, se vă­
:ziură în zare primele .case ale Bucureşttlor. 

Cînd intrară pe podul Mogo'Şoaiei, căpitanul nu mai recu­
noscu oraşul. Revoluţia de la 1848 izbîndise şi tricolorul liber­
tăţii flutura pretutindeni. 

Totuşi nu vedea nicăieri entuziasmul şi veselia aceea de 
care vorbiseră dorobanţii. Oamenii mergeau pe stradă cu frun­
ţile plecate, îngînduraţi, ba chiar speriaţi parcă. Vîlkov nu 
împărtăşi nimănui ac'::!astă impresie, mai ales că, după cit ve­
dea, tovarăşii săi nu observaseră nimic. 

Convoiul fu îndrumat spre Vornicia temniţelor, unde, spre 
surprinderea lor, un slujbaş le spuse că nwnai a doua zi li se 
va da hîrtie la mină că sînt liberi. Pînă atunci pot sta în în­
chisoarea din Dealul Spirei, unde sosiseră arestaţi şi de la alte 
temniţe, ocne şi mănăstiri. 

In dealul Spirei, căpitanul fu bucuros să-şi revadă vechi 
prieteni : Petru Garov, Nicola Filipovski, Pană grădinarul şi 
alţii, veniţi de la Ocnele Mari. Fiecare se grăbea să întrebe şi 
să povestească în acelaşi timp întîmplările prin care trecuseră. 

Căpitanul se uita la toţi şi, văzîndu-i cu obrajii supţi de 
închisoare, regreta amar că se grăbise cu încercarea lui de la 
Brăila. Acum să-şi fi avut ceata gata, nimeni nu l-ar fi îm­
piedicat să plece. Ar fi încercat să ridice pe toţi compatrioţii, 
şi guvernul revoluţionar, care le dăduse libertate, nu numai 
că nu l-ar fi împiedicat, ci l-ar fi ajutat să 1lupte pentru aceeaşi 
viaţă liberă a fraţilor de peste Dunăre. Dar în jalnica situaţie 
în care se aflau cu toţii nimeni nu se putea gîndi la o aseme­
nea faptă. Trebuiau să-şi recapete puterile, să-şi revadă fami­
liile şi pe urmă, după luni de zile, vor vedea dacă s-ar putea 
iace ceva. 

• 

A doua zi de dimineaţă cînd Vîlkov se sculă, văzu cu 
uimire că în curtea închisorii era armată. Nici unul dintre ei 
nu mai putea părăsi încăperea în care se aflau. Afară, după 
uşile zăvorite, se auzeau glasurile străjilor înarmate. Cine­
va citea o hîrtie şi Vîlkov îşi dădu seama că e vorba de 
guvern : 

„ . . . oa să poată să facă o protestaţie cu armele în mină, 
în cugetul său de român şi invitat de multe dictaţii, s-a so-
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cotit dator să se tragă pe munţi, acolo pe culmea Carpaţilor, 
care este singura noastră cetate. 

Români ! In numele a 18 veacuri de suferinţe, în numele 
libertăţii ce aţi cîşttgat pentru t011Jdeauna, vă jurăm că nu vom 
lepăda sacul cu cenuşă după capul nostru, pînă ce România 
nu va fi liberă, drept ce, păstraţi patriei acel amor ce dove­
dirăţi în faţa lumii că-l aveţi, păstraţi curajul şi credinţa în 
puterea voastră, ajutaţi-ne pînă la sfirşit ca şi pînă acum .. .  " 
Oare ce se întîmplase ? întrebă nedumerit Vîlkov şi un de­
ţinut ce fusese adus peste noapte prinse a-i povesti : Acum 
cîteva zile, boierii cei mari, care nu se împăcau nicicum cu 
noua Constituţie, mai ales cu articolul 13, acela care zicea că 
ţăranii nu mai trebuie să fie clăcaşi, ci liberi şi cu părnîntu­
rile lor, voind să calce în picioare Constituţia asta nouă şi să 
aducă iarăşi Regulamentul Organic care robea pe ţărani, au 
chemat în ţară oştile străine. De cîteva zile se tot auzea că o 
să intre în ţară oştile sultanului şi lumea se temea. Ba alţii 
ziceau că turcii au şi tăbărît la Brăila şi că or să treacă sub 
ascuţişul săbiei pe toţi aceia care au fost cu revoluţia. Alţii 
ziceau că şi oştile ţarului ar fi intrat în Moldova. Şi, după 
cum ştie oricine, în astfel de împrejurări e de ajuns să arunce 
unul o vorbă, pentru ca oamenii să oreadă că lucrul s-a şi 
întîmplat. 

La început - continuă omul - cei mai mulţi s-au ales 
doar cu sperietura, căci puţini au fost aceia care s-au gîndit 
să plece. Pe urmă însă a intrat spaima în toţi, mai ales cind 
alţii, veniţi de pe la Buzău, vorbeau în gura mare că oştile ţa­
rului sînt la Focşani şi că vin încoace, sau că turcii au şi 
intrat în Giurgiu. 

Pînă la urmă au început să creadă în vorbele astea şi frun­
taşii revoluţiei. 1n zadar zicea Nicolae Bălcescu să se înarmeze 
poporul şi să reziste cu arma în mină, că nimeni nu-l asculta. 

Ieri de dimineaţă mai mulţi ofiţeri din regimentul 3 veni..,. 
seră să-şi dea demisia. Asta a mărit şi mai mult spaima. Ba 
mitropolitul Neofit răspîndea, pe unde putea, vestea cum că 
ar fi primit o scrisoare de la Talaat efendi, comisarul turc ce se 
afla la Iaşi, prin care care-l înştiinţa de sosirea oştilor străine. 
Toate veştile astea le credea lumea cum le credea. Dar cind ieri 
la amiază s-a aflat că, peste cîteva ceasuri, guvernul o să se a­
dune ca să ia o hotărîre şi cînd s-a auzit că Eliade n-a mai 
aşteptat nici pînă atunci, ci a fugit l a  Tîrgovişte şi de acolo 
s-a îndreptat spre Pucioasa, s-a schimbat socoteala. Lumea 
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alerga de colo pînă colo prin oraş şi nu ştia ce să mai facă, 
negustorii trăgeau obloanele şi-şi zăvorau prăvăliile punîn­
du-şi marfa la adăpost cit mai sigur. Iar astă-noapte guvernul 
însuşi, păzit de două roate de oştire, a luat-o spre Cîmpulung 
şi Rucăr. 

Boierii mari atîta aşteptau. S-au şi adunat în grabă la mi­
tropolit, gata să răstoarne tot ce făcuse revoluţia. ln mahalale 
s-a dezlănţuit prigoana. Mulţime de oameni au fost ridicaţi 
în zori de dorobanţi şi aduşi la agie, unde au fost bătuţi cu 
gîrbaciul ; printre atîţia se nimerise şi el. 

In fruntea oştirii au venit iarăşi colonelul Odobescu şi co­
lonelul Solomon, de parcă n-ar fi fost judecaţi odată şi iz­
goniţi cu ruşine din O'Ştire ca nişte ucigaşi. Ba Odobescu a şi 
trimis oameni călări să ajungă guvernul din urmă şi să-l ares­
teze, ca să-l dea pe mina turcilor. 

Cel care-i povestea căpitanului îi mai spuse că statuia ma­
re şi tabloul care reprezenta România liberată, puse în faţa 
Vorniciei, au fost sf ărmate, rupte în bucăţi şi aruncate pe 
jos. Cică asta ar fi pus s-o facă vornicul Băleanu. Pe străzi, 
pe la răspîntii se citea în gura mare şi se lipea pe ziduri 
porunca boierilor şi a mitropolitului : 

"Rebeliştii fugind din capitală în noaptea de 28 şi 29 ale 
curentei, îndată ce s-au înştiinţat că oştirea înaltelor două 
Curţi Suzerană şi Protectriţă se apropie de hotarele noastre 
grăbim vestind această bună vestire tuturor locuitorilor ţării. 
Totodată le arătăm că, într-o unire de d-.Ior boieri care se 
află în capitală, s-au luat toate măsurile pentru statornicirea 
liniştei obşteşti, şi cu această ocazie sînt poftiţi toţi locuitorii, 
de orice clasă şi treaptă vor fi, să primească cu sentiment de 
recunoştinţă şi dragoste pe izbăvitorii ţării . . .  " 

Căpitanului Vasile Vîlkov mai că nu-i venea să creadă. 
Prinse a se sfătui cu Nicola Filipovski ce aveau să facă. 

li durea amarnic că libertatea atît de mult aşteptată se înde­
părtase iarăşi de ţara în care se adăpostiseră şi pe care o iu­
beau. ln jurul lor se adunară Tănase Stoicovici, Barbu Dimi­
trie şi ceilalţi. Toţi se gîndeau îngroziţi la cele ce se puteau 
întîmpla şi regretau că n-au plecat mai demult de la Telega. 
O zi-două să fi venit mai devreme şi ar fi fost acum la Brăila, 
la ai lor, la soţiile şi copiii lor pe care nu-i văzus�ră de mai 
bine de patru ani de zile. 

Căpitanul Vîlkov se gîndea mai ales la un singur lucru pe 
care nu-l împărtăşi decît lui Nicola Filipovski, ca să nu bage 
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spaima în ceilalţi. Cu oastea ţarului o scoteau ei la capăt pină 
la urmă. Se ştia doar că fusese ofiţer în armata rusă, ba avea 
şi decoraţii pe care după condamnarea din 1 843 le lăsase în 
păstrare aici, la Bucureşti, la consulatul general al Rusiei. 
Asta era uşor. 

Ce se întîmpla însă dacă veneau întîi oştile turceşti ? A­
ici nu mai putea face nimic şi nu era de mirare ca turcii să-i 
treacă peste Dunăre şi să-i tragă la răspundere pentru toate 
cele cite se petrecuseră la Brăila în anii 1841 şi 1 843. Gîndin­
du-se la toate acestea, căpitanului Vîlkov i se păru că la Te­
lega, atunci cînd nu stătea în ocna părăsită, ci tăia sare îm­
preună cu ceilalţi ciocănari, viaţa nu era chiar atît de grea . 

• 

Ziua de 29 iunie trecu anevoie. Din cînd în cind uşa se 
deschidea şi in odai·e era îmbrîncit cite un nefericit de curînd 
arestat. Ceilalţi îl înconjurau repede şi-i cereau să le spună 
ce mai e pe afară. La început omul era speriat şi nu vorbea. 
Pe rurmă însă, cind se vedea între prieteni, îşi dezlega limba. 
Cu toţii spuneau acelaşi lucru : că negustorimea e nemulţumi­
tă, că meseriaşii se împotrivesc oamenilor agiei, că acei care 
conduseseră pînă acum mahalalele îşi adună oamenii, că alţii 
merseseră chiar prin satele apropiate şi dăduseră alarma. Dar, 
ceea ce era mai îmbucurător era că nimeni nu vorbea de oşti 
străine. Oamenii începeau să-şi dea seama că au fost înşelaţi. 

Spre seară, numărul celor care erau aduşi la închisoare 
scăzu simţirtior. 

A doua zi de dimineaţă, Vîlkov văzu pe fereastră cete de 
oameni care se îndreptau grăbiţi spre centrul oraşului. Alţii, 
mai ·ales femei cu desagi şi boccele în mină, se opriseră la 
poarta închisorii şi cereau să li se deschidă. Aflaseră pr oba­
bil că bărbaţii, fraţii sau feciorii lor erau închişi aici şi le 
aduceau de minoare. Numărul lor creştea mereu şi dorobanţii 
fură siliţi să zăvorască bine poarta. 

Peste cîteva ceasuri, Ianna crescu şi mai mult. Privind la 
cei de afară, Vîlkov fu uluit să zărească, dincolo de fereastra 
zăbrelită, în mulţimea de femei care se înghesuiau, şi pe 
Ştefana, soţia lui. Cu braţele încărcate de pachete, Ştefana 
Vilkov şi alte femei se certau aprig cu dorobanţii de la poartă, 
cerindu-le să le lase înăuntru. Lingă ea se afla un băieţaş de 
vreo 10 ani, care, îşi dădu seama căpitanul, nu era altul decit 
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feciorul său, Scarlat, pe care-l lăsase la Brăila abia de cinci 
ani. 

Ştefana Vîlkov nu putu să-'Şi vadă soţul, dar dorobanţului 
de la poartă i se făcu milă de ea şi pachetul cu mîncare ajunse 
în mina căpitanului. Lacom să citească o gazetă, Vilkov îm­
pături cu grijă foile în care fuseseră învelite bucatele şi, după 
ce mîncară cu toţii, _începu să se uite prin ele. Erau gazete 
noi, pe care Filipovski nu le mai văzuse pînă atunci. şi de 
aceea citea curios titluriie lor : „Pruncul român", „Poporul su­
veran". In ele se vorbea numai de revoluţie, şi Vîlkov le citi 
de la primul la ultimul rînd. Pe o pagină ruptă din „Gazeta 
de Transilvania" din 2 1  iunie 1848, îi atrase atenţia „o cores­
pondenţă din Bucureşti", căci văzuse acolo un nume cunoscut. 
Căpitanul îşi adună tovarăşii şi le citi : „Guvernul provizoriu 
lucrează necontenit ziua şi noaptea„. Cîţiva aristrocraţi tru­
faşi scuipă foc. Guvernul nu-i lasă să iasă din Bucureşti pe 
cei pe care i-a apucat revoluţia aici, iar pe cei din afară nu-i 
lasă să treacă graniţa. Cercări reacţionare se simt pe ici pe 
colo, dar Dumnezeu e cu noi". 

„ . . .  Pe Villara şi Iancu Manu i-au prins locuitorii la 
Giurgiu ; miliţia din garnizoană a vrut să-i apere. Poporul a 
dat cu pietre, miliţia cu puşcile. Poporul a învins şi i-a legat, 
dar guvernul le-a dat voie să se ducă. Şi mai bine, căci tot îi 
omora . . .  " 

„Nu-i nimic - zicea Nicola Filipovski - lasă-i să vadă 
şi ei. că Dunărea nu se trece, aşa, cu una cu două". 

Peste puţin, afară se auzi zgomot mare. Săriră cu toţii la 
ferestr'i:! şi mai să nu-şi creadă ochilor. Strada era înţesată de 
mulţime. Toţi strigau Ja dorobanţi să sloboadă pe cei dinăun­
tru. Dorobanţii încărcaseră armele şi stăteau gata să tragă 
cînd mulţimea se dădu la o parte făcînd loc la doi călăr�i. 
Aceştia ajunseră la poartă şi descălecară. Unul vorbi ceva cu 
dorobanţul de la intrare, iar celălalt adresă oamenilor cîteva 
cuvinte. Deodată mulţimea izbucni în urale, porţile închisorii 
fură date în lături şi poporul se revărsă înăuntru ca un val 
Iiăprasnic. Vîlkov şi prietenii săi, îngrămădiţi la fereastră, cu 
ochii la cei de afară, nici nu simţiră cînd uşile încăperii lor 
se deschiseră şi cineva începu să strige. Toţi cei care veniseră 
de la închisorile din ţară trebuiau să se prezinte îndată la 
cancelarie ca să-şi primească cuvenitele hîrtii că sînt liberi 
şi răvaşe de drum, ca să se poată întoarce la oasel'i:! lor. 
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Cînd şi această formalitate fu îndeplinită, Vîlkov şi prie­
tenii săi aflară tot ceea ce se petrecuse. întregul popor al 
Bucureştilor, negustori, meseriaşi, muncitori, ţărani din sa­
tele învecinate, se ridicaseră cu mic cu mare să apere revo­
luţia.  Inconjuraseră palatul Mitropolitului strigînd să retragă 
proclamaţia de la 29 iunie şi să dea seamă de cele scrise în 
ea. Ba, cîţiva măcelari şi tăbăcari pătrunseră înăuntru şi-l 
certară aspru pentru purtarea sa neruşinată, făcîndu-1 tră­
dător nelegiuit şi călcător de jurăminte. Afară, mii de oameni 
strigau ameninţător şi atunci mitropolitul se văzu nevoit să 
iscălească o proclamaţie care pe urmă trebuia să fie afişată 
pe toate zidurile. Una dintre urmările acestor întîmplări era 
şi eliberarea lor. Revoluţia izbîndise şi toţi cei ce luptaseră 
pentru libertate trebuiau acum să se bucure de ea. 

La poarta închisorii, de departe, Vîlkov o văzu pe Ştefana. 
Ţinînd de mină băiatul, femeia se repezi spre dînsul, făcîn­
du-şi loc cu greu prin mulţime. 

Se mutase la Bucureşti de doi ani, ca să fie mai aproape 
de Telega şi ca să poată interveni mai uşor pentru graţierea 
lor. Aşa se făcea că acum era aici să-l întîmpine cu bucurie. 
Micul grup, căruia se adăugaseră şi ceilalţi cinci cetaşi, se 
îndreptă spre locuinţa Ştefanei . 

Pe zidurile caselor, oamenii Vorniciei lipeau ultima pro­
clamaţie a mitropolitului Neofit. Se opriră şi ei, şi căpitanul 
Vîlkov citi : „ Ceea ce s-a obştit ieri, la 29 ale acesteia, sub 
iscălitura noastră, făcînd guvernul provizoriu rebel şi altele, 
astăzi, după dorinţa poporului român, o refuzăm cu desăvîrşi­
re, adeverind şi întărind din toată puterea mea jurămîntul ce 
am săvîrşit în Cîmpul Libertăţii, ca să păzim toate cele 21 
articole, afară de articolul proprietăţii, care-l va hotărî Ob­
şteasca Adunare, pe care Constituţiune jur că nu voi călca-o 
sub orice sacrificii · din parte-mi. 

Stindardele libertăţii se vor ridica pe toate edificiurile 
Publice. Cocardele se vor repurta şi toată poliţia cea veche 
se va desfiinţa prin grabnice porunci ale mele. 

Guvernul provizoriu se va chema prin într-adins curier şi 
toţi funcţionarii ' orînduiţi de guvernul provizoriu se vor în­
tări în funoţi unile lor". 

Cu toate că unii dintre cetaşi ar fi dorit să plece cit mai 
repede la Brăila, ultimele evenimente îi făcură să-şi amine 
călătoria. 

204 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



In seara zilei de 1 iulie, eroicul popor al Bucureştilor în­
conjură cazarma unde coloneii Odobescu şi Solomon, cu tunu­
rile încărcate, încercau să facă voia marii boierimi. Mii de 
oameni pătrunseră înăuntru şi smulseră fitilurile aprinse. Sol­
daţii nu traseră şi fraternizară cu masele. 

A doua zi, Vîlkov auzi că atît Odobescu cît şi Solomon 
demisionaseră din oştire şi mai află cu ciudă că fuseseră lă­
saţi să părăsească ţara, de parcă n-ar fi avut nici o vină. 

în zilele următoare, guvernul se întoarse la Bucureşti, unde 
delegaţii diferitelor judeţe veniră să-l felicite. Vîlkov, Ştefana 
şi cetaşii ieşiră pe străzi ca să vadă şi ei delegaţia judeţului 
Brăila şi Ilfov. Fiecare sat trimisese cite trei delegaţi şi prin­
tre ei erau şi bulgarii din Cioplea, ca şi cei care locuiau în 
alte sate din jurul oraşului. Fiecare plasă împodobise cu stea­
guri 'Şi cu unelte agricole cite un car alegoric tras de boi cu 
coarnele aurite şi şirul lor lung defila prin faţa guvernului 
şi a poporului oare aclama frenetic. 

Libertatea triumfase încă o dată . 

• 

Curînd după aceea, într-o seară de iulie, Vîlkov şi cetaşii 
săi sosiră la Brăila, pe care o părăsiseră, legaţi în lanţuri, cu 
oinei ani în urmă. Căruţa care-i aducea trase întîi la vechiul 
„Han de piatră", după care fiecare se îndreptă spre casa lui. 
A doua zi, vestea eliberării şi sosirii cetaşilor se răspîndi în 
tot oraşul. 

lncă înainte de arestarea sa din septembrie 1843, situaţia 
financiară a căpitanului Vîlkov fusese cu totul precară. Hanul 
era grevat de multe datorii şi creditorii ceruseră în repetate 
rînduri scoaterea lui la me�at. Dacă Vilkov reuşise să lnlă­
ture această vînzare mulţumită sprijinului acordat de con­
sulatul rus de la Galaţi, tribunalul comercial din Brăila, la 
cererea aceloraşi creditori, îi pusese sechestru pe chiliile de 
la han. După ce trecură trei ani de la arestarea căpitanului 
Vîlkov, Ştefana, care reuşise şi ea să împiedice vînzarea ha­
nului, fiind singură, nu mai putuse să ţină cafeneaua, o în­
chisese şi se mutase la Bucureşti. Acum totul trebuia refăcut. 

Vechea cafenea a căpitanului Vîlkov se deschise chiar a 
doua zi cu ajutorul bănesc al unor prieteni, şi seri de-a rîn­
dul aceştia se adunau aci ca să asculte povestirile căpitanului. 
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• 

Pe la mijlocul lunii iulie, cînd Vîlkov se mai întremă, făcu 
o viziitlă lui Dimitrie Golescu, care fusese numit de către gu­
vernul provizoriu prefect sau „administrator" - cum se spu­
nea acum - al judeţului Brăila. Golescu se bucură să-l pri­
mească. Auzise vorbindu-se de căpitanul Vîlkov şi de trecutul 
său, dar nu�l cunoscuse personal. De 1aceea îl întîmpină ca pe 
un prieten şi tovarăş de luptă şi îi vorbi deschis, mai ales 
după ce Vîlkov îi împărtăşi unele amănunte legate de ulti­
mele evenimente din Bucureşti. 

Problema esenţială era aceasta : se gîndeşte' guvernul pro­
vizoriu să lupte împotriva unei intervenţii străine aşa cum 
cerna cu insistenţă Nicolae Bălcescu, sau nu ? In această pri­
vinţă el - Golescu - luase unele măsuri şi administratorul 
îi expuse în linii mari situaţia de la Brăila. 

La 20 iunie a avut loc în oraş o frumoasă manifestaţie 
pentru victoria revoluţiei. Golescu destituise pe poliţaiul ora­
şului, ca şi pe alţi cîţiva cinovnici, care păreau a le fi împo­
trivă. La Galaţi sosise o corabie, care ancorase apoi la Brăila, 
aducînd 535 de ocale de iarbă de puşcă. Cît despre oştirea 
din oraş, se primise poruncă să fie oricînd pregătită de ple­
care la Bucureşti. Era gata şi aştepta acum să i se anunţe 
ziua în care urma să părăsească oraşul. 

Personal, Golescu nu era mulţumit. Brăila este un oraş de 
negustori, mulţi dintre ei foarte bogaţi şi mai ales supuşi 
străini. Nu o arată pe faţ.ă, dar se vede bine că nu sint de 
partea revoluţiei. Aceeaşi atitudine potrivnică o au şi vice­
consulii străini. Victoria revoluţiei, reformele care s-ar face 
ar aduce între altele şi la aceea că majoritatea supuşilor stră­
ini ar deveni birnici păminteni, ceea ce ar reduce simţitor 
veniturile acestor viceconsulate. 

In schimb, în judeţ, ţăranii se ridicau. Profesorul Maxim 
şi profesoruJ. Nicolae N enovici, comisarii de propagandă ai 
guvernului, au străbătut numeroase sate şi veştile pe caxe 
le-au adus sînt cu totul îmbucurătoare. Ţăranii sînt cu revolu­
ţia. Cei de fa Suţeşiti, de pe moşia lui Costache Suţu, au şi 
început să se agite. 

Vîlkov îşi luă rămas bun de la Golescu. înţelegea acum şi 
el că negustorii nu ţineau la nimic decît la banii for, dar oare 
la Brăila erau numai negustori ? La Bucureşti nu se scula­
seră tabacii şi măcelarii, meseriaşii şi muncitorii ? De ce nu 
s-ar face la fel şi aici ? Şi Vîlkov se gîndi că, aşa bolnav cum 
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era, trebuia să pună şi el wnărul, mai ales că Golescu, ca 
administrator, nu se ocupa numai de oraş, ci avea grijă şi de 
judeţ. ln oraş puterea era de fapt în mina „maghistratului", 
or membrii maghistratului erau aceşti mari negustori. Nu lu­
orau cinstit şi de aceea oraşul era slab aprovizionat cu ali­
mente, iar lumea din ce în ce mai nemulţumită. 

Căpitanul Vîlkov îşi dădu seama că oamenii trebuie să se 
ridice neintîrziat să ceară schimbarea maghistratului. Şi ca 
Vilkov gîndeau cei mai mulţi din oraş. 

Duminică 20 iulie, pe la orele 10 dimineaţia, se văzu ve­
nind spre piaţa cea mare a oraşului o mulţime purtînd în 
frunte steagul tricolor pe care-l luase de la „administraţie". 

Cei peste o mie de oameni se îndreptară spre casa comi­
sarului Manu, şi o delegaţie de cetăţeni pătrunse înăuntru 
ducînd o pline din cele ce se vindeau la brutăriile din oraş. 
Delegaţia se plîngea de membrii maghistratului, care nu apro­
vizionează oraşul cu alimente şi nu îndeplinesc măsurile luate 
de guvern sau de administraţie. rrn a:cest Ump, mulţimea de 
afară protesta şi striga cerind schimbarea maghistratului. 

Căpitanul. Vilkov, a cărui cafenea nu se găsea departe de 
locul acestei demonstraţii, auzind larma din oraş, se îmbrăcă 
în grabă şi fu martorul unei scene dramatice. 

Comisarul Manu făgăduise poporului că va lua toaite mă­
surile şi fiecare începuse a se îndrepta spre casa lui, cînd 
dinspre cealaltă parte a pieţei apăru un alt grup. ln fruntea 
tuturor mergea Mihalopolu, secretarul viceconsulartului grec. 
Alături de el erau o mulţime de negustori greci şi bulgari, 
unii dintre ei chiar membri ai maghistratului. Erau înarmaţi 
cu bite şi ciomege, iar după ei veneau cîţiva marinari greci 
şi hamali din port, unii dintre ei ameţiţi de rachiu. Se vedea 
bine că marii negustori aflaseră de manifestaţia ce se pregă­
gătea şi îşi luaseră şi ei măsurile. 

Bătăuşii intrară în acţiune. Lumea atacată fără veste şi 
neînarmată cu ni.mic dădu înapoi. Aceasta încurajă pe ,ne­
gustori. O luptă înverşunată se dădu însă în jurul steagului. 
Pînă la urmă Mihalopolu puse mina pe el şi, Ulrnlat de ceilalţi, 
se îndreptă în grabă spre viceconsulatul grec. 

Ciocnirea fusese scurtă şi, pină a-şi da bine seama de ce 
se întîmplă, mulţi se treziră cu capetele sparte. Dar aceasta 
dură doar cîteva minute. lndată poporul îşi reveni şi se în­
dreptă pe urma bătăuşilor. Golescu, sosit l,a 'locul ciocnirii, 
ajunse din u:rimă pe manifestanţi tocmai cînd aceştia încercau 
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să forţeze poarta viceconsulatului grec. Administratorul îi po­
toli cu greu, pătrunse singur înăuntru şi se înapoie redind 
mulţimii stindardul. 

Cînd poporul văzu steagul zdrenţuit, nu mai putu răbda. 
Aşa cum raporta a doua zi la Bucureşti maiorul Go�escu, co­
mandirul regimentului nr. 2 „ . . .  aprinzîndu-se focul libertă­
ţii într-înşii (oamenii) au năvălit la ciomege" . . . „Steagul fu 
dus la administraţie. După aceea, înfuriindu-se norodul asu­
pra d-lui Geavide, Kanovici şi Balduridi, ce au spart cape­
tele a vreo cîţiva din popor cu bastoanele, au năvălit la oasele 
lui Geavide spărgîndu-i geamurile şi cerind a-l lua pe sus". 

Dimitrie Golescu încercă şi aici să potolească poporul. De 
fapt, administratorul j udeţean voia să cîştige timp, deoarece 
maiorul Radu Golescu primise ordin să scoată armata pentru 
menţinerea ordinei. Dar tocmai cînd lucrurile păreau a fi po­
tolite, de după colţul străzii apăru banda bătăuşilor condusă 
de acelaşi Mihalopolu. 

De data asta însă poporul nu mai putu fi luat prin surprin­
dere şi Mihalopolu, pus pe fugă, era cit pe-aci să fie prins. 
Intărîtată de acest al doilea atac, mulţimea se înfurie şi se 
întoarse din nou la casa lui Geavide. Casa negustorului fu 
salvată de minia maselor numai prin apariţia armatei. Intr-a­
devăr, maiorul Golescu scosese două companii de infanterie 
şi un escadron de cavalerie şi sosise la timp. Totuşi încercarea 
de a despresura casa nu reuşi şi nici maiorul Golescu nu voi 
să facă uz de arme. Pînă la urmă el propuse ca Geavide să 
fie ridicat şi dus la arest în cazarma regimentului. 

Poporul însă, găsind că măsura e prea dulce, ceru ca şi cei­
lalţi doi negustori - Kanovici şi Balduridi - să fie arestaţi. 
Negustorul grec fusese însă mai repede de picior şi nu mai 
putu fi găsit în tot oraşul. In schimb, Kanovici, care era şi 
membru al maghistratului, nu primi să fie dus la cazarmă, 
ceea ce n făcu pe Dimitrie Golescu să-l considere ca demisio­
nat. In sfîrşit, pe la orele trei după-amiază, după cinci ore de 
frămîntări, oraşul se linişti. P.e străzi mai ckculară cîtăva 
vreme patrule, iar la casa lui Geavide şi la poliţie se orîndui o 
„caraulă obştească". Dimitrie Golescu plecă la administraţie, 
unde, chiar în aceeaşi zi, înaintă la Bucureşti un raport amă­
nunţit asupra tuturor acestor întîmplări. El ceru ca guvernul 
să ia măsuri împotriva lui Mihalopolu şi anunţă că preşedin­
tele maghistratului, ca şi Kanovici, fuseseră destituiţi, în locul 
lorr urmînd să fie nwniţi alţii. 
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In ziua următoare se auzi că unii consuli străini, împreună 
cu trei-patru mari negustori, între care şi Kanovici, se adu­
naseră şi trimiseseră o notă de protest guvernului, cerindu-i să 
recheme pe comisarii revoluţionari, deoarece ei şi nimeni alţii 
ar fi fost autorii dezordinilor din oraş. 

Din fericire, la Bucureşti, guvernul dădu crezare nu acestei 
note, ci raportului pe care-l trimisese Dimitrie Golescu. Ca 
urmare, la Brăila se aştepta un delegat al Consulatului gene­
ral al Greciei la Bucureşti, care împreună cu Golescu să an­
cheteze personal purtarea lui Mihalopolu. 

Evenimentele petrecute la Brălia la 20 iulie întăriră starea 
de spirit revoluţionară, iar ţăranii din judeţ erau gata să vină 
în oraş ca să sprijine contra oricui singurul guvern care ară­
tase că are grijă şi de ei. Din nefericire, acestea fură ultimele 
veşti bune ,pe care le mai primi căpitanul Vilkov . 

• 

Prima ştire proastă fu aceea privitoare la sosirea lui Sulei­
man paşa cu trupe turceşti la Giurgiu, fapt care nu putea să 
aducă nimic bun. După aceea, veştile rele începură să curgă 
una după alta. Printre altele se auzea în oraş că într-una din 
gazete.le ruseşti scria că ţarul Nicolae ar fi împotriva revoluţiei. 

La 25 august se întoarseră la Brăila cîţiva ţărani care fuse­
seră la Bucureşti. Intraseră în cafenea şi Vîlkov, văzîndu-i 
necăjiţi, îi trăsese de limbă. Căpitanul vroia să afle noutăţi din 
Bucureşti, dar oamenii vorbeau doar de necazurile lor. Toată 
nădejdea de a căpăta şi ei pămînt se dusese pe gîrlă. Stătuseră 
aproape o lună de zile în Bucureşti, dar acolo, la „Comisia 
proprietăţii" cum îi spunea, acolo unde ţăranii stăteau de se 
tocmeau cu boierii pentru pămînt, nu se făcuse nimic. In ziua 
de 19 august, tocmai cînd trebuia să se ia o hotărîre, venise 
cineva din partea guvernului şi spusese că aceea era ultima zi 
în care comisia mai lucra. De acum înainte, fiecare delegat 
trebuia să-şi dea cererile în scris, pentru ca guvernul să facă 
apoi o lege „pentru împăcarea tuturor". Or, dacă ajWIBeseră 
din nou la jalbe, asta însemna că totul s-a dus. Nu făcuseră 
ei şi pină acum atîtea plîngeri şi nu se aleseseră cu nimic ? 
Iar dacă e vorba să se împace interesele tuturor, atunci lucrul 
era limpede, căci ei ştiau una şi bună : interesele lor nu se 
puteau împăca cu acelea ale boierilor, la care robiseră pînă 
acum. 
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Vîlkov le dădea dreptate şi gîndea că numai ţăranii mai 
puteau apăra revoluţia. Dar iată că nici ei nu mai erau inte­
resaţi. 

In dimineaţa zilei de 1 septembrie, căpitanul Vîlkov fu 
trezit din somn înainte de ora sa obişnuită. crn odaie intră 
speriată Ştefana, care-i spuse de-a dreptul că armata tur­
cească a trecut prin marginea oraşului şi că probabil va fi 
găzduită într-una din cazărmi. 

La aceste cuvinte Vîlkov păli. Dacă oricare dintre duşmanii 
lui s-ar duce să spună că el, căpitanul Vasile Vîlkov - oar� 
se ridicase de două ori împotriva turcilor şi oare fusese con­
damnat la ocnă pentru asemenea fapte - era acum liber, în 
urma decretului guvernului provizoriu, ar fi fost pierdut. Pu­
tea fi arestat în orice clipă şi trecut peste Dunăre la Măcin. 
Ce '9ra de făcut ? Trebuia să fugă din oraş şi asta cit mai 
repede, dar, înainlte de a lua o hotărires: merse să se sfătu­
iască cu administratorul Golescu. Acesta, după ce îl ascultă pe 
Vilkov, îi spuse că, după părerea lui, căpitanul se speriase 
degeaba. 

Alaltăieri, la 30 august, sublocotenentul Iliescu îl înştiin­
ţase că doi ofiţeri turci veniseră să vadă podul de la Vădeni, 
deoarece pe el urma să treacă la Brăila o trupă de cavalerie 
de circa 1 OOO de oameni. Jn acee�i zi, un vapor turcesc tre­
cuse la Galaţi şi pe bordul său se afla noul comandant turc, 
Fuad efendi, care se îndrepta spre Giurgiu. La Brăila vaporul 
nu a tras la mal, ci a oprit în mijlocul Dunării ca să îmbarce 
nişte bagaje ale unui negustor turc de aici, clin Brăila. Cu 
acest prilej s�a aflat că în suita lui Fuad era şi Sali-aga, un 
turc oare ar fi stat acum cîţiva ani aici, în oraş. 

La auzul acestui nume Vîlkov se încruntă. Sali-aga nu era 
altcineva decît comisarul Turciei la Brăila din iunie 1841 şi 
care-l cunoştea foarte bine nu numai pe el, ci şi toată încer­
Call"ea lui şi a lui Tatici din acel an. Azi de dim.ineaţă - con­
tinuă Golescu - turcii au trecut prin marginea oraşului. Este 
vorba de un regiment de infanterie şi de unul de cavalerie, 
aflate sub comanda lui Rifaat paşa. Indată ce a fost anunţat, 
Golescu s-a dus să protesteze pentru faptul că au intrat pe teri­
toriul ţării fără a face nici un fel de înştiinţare autorităţilor 
româneşti. Rifaat pare un om cumsecade. A stat pînă acum 
de vorbă cu el şi a aflat destule veşti. Tabăra turcească s-a 
instalat alături de cazarmă, lîngă morile de vîrnt. După cum 
spunea Rifaat, Fuad a plecat la Giurgiu, şi de acolo va merge 

210 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



la Bucureşti ca să înlăture locotenenţa domnească recunos­
cută de predecesorul său, Suleiman paşa, şi să numească un 
caimacam, după prevederile Regulamentului. Asta trebuie să 
se facă repede, căci dacă în 1 5  zile nu se restabileşte Regula­
mentul, atunci oştile ţarului vor intra în Principate. Rifaat aş­
teaptă şi el poruncă să se îndrepte spre Bucureşti. Deocamdată 
se instalează aici şi, începînd de mîine dimineaţă, vor pune 
caraule ca să nu lase pe nimeni să iasă sau să intre în oraş 
fără bil�t de la poliţie. Arestări însă nu se vor face. Chiar dacă 
s-ar primi vreo plîngere împotriva lui Vilkov, arestarea căpi­
tanului s-ar face tot prin intermediul administraţiei şi la po­
runca lui, a lui Golescu, iar oamenii poliţaiului îl vor face 
scăpat. Aşa că Vilkov putea să stea acasă fără nici o grijă. 

Deşi căpitanul se întoarse la Hanul de piatră mult mai 
liniştit, spre seară, îmbrăcat în haine ponosite, părăsi oraşul 
şi se ascunse în bordeiele grădinarilor bulgari, cam la jumă­
tatea drumului dintre Galaţi şi Brăila . 

• 

Cele aproape trei săpitămîni pe care Vilkov le petrecu în 
mijlocul grădinarilor de pe malul Siretului avură asupra lui 
un efect binefăcător. Se înzdrăveni de-a binelea şi vechea sa 
energie începu a se manifesta. Seara se adunau la coliba lui 
o mulţime de foşti şi viitori cetaşi, veniţi să-l asculte. Şi că­
pitanul nu era scump la vorbă. Apoi, văzînd că nu se arată 
nici o primejdie, se gîndi să-i ·mai facă o vizită lui Golescu. 

Prudent ca totdeauna, Vfilkov se întoarse într-o noapte la 
Hanul de piatră. I1 însoţise Iordan, feciorul oel mic al lui Pană 
grădinarul, în vîrstă de 10 ani, dar care ştia să vină la Brăila 
pe cărări şi drumuri lăturalnice, evitînd pe cit se putea şoseaua 
mare. A doua zi trimise pe Ştefana la administrator şi aceasta 
se întoarse aducîndu-i o scrisoare şi o gazetă. Scrisoarea era 
trimisă din Bucureşti lui Golescu de către Nicolae Nenovici 
şi purta d ata de 6 septembrie. Scrisoarea şi gazeta ii fuseseră 
date de un mic slujbaş, care-i spusese că domnul administra­
tor lipsea din oraş, dar îi dăduse poruncă să ducă orice scri­
sori şi gazete ce vor veni în lipsa lui la Hanul de piatră, căpi­
tanului Vilkov. 

Căpitanul îl cunoştea bine pe Nenovici şi avea o deosebită 
încredere in el. Bulgar de origine, acesta se refugiase şi el în 
Ţara Românească, obţinuse supuşenia ţării, era un om 
cu destulă ştiinţă de carte şi fusese numit profesor la Brăila. 
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Ideile sale îl apropiaseră de tinerii revoluţionari. De altfel 
făcuse şcoală la Sfîntul Sava şi fusese coleg şi prieten cu 
Nicolae Bălcescu. Acesta îl numise comisar de propagandă la 
Brăila, în judeţ. Işi îndeplinise misiunea în mod strălucit şi 
acum plecase la Bucureşti pentru instrucţiuni. Visul lui era 
ca, mai tîrziu, să ajungă profesor la Colegiul de la Sf. Sava. 

Scrisoarea lui Nenovioi către Golescu îl bucură pe Vîlkov. 
„ . . . Astăzi - scria acesta - o adunare numeroasă de popor de 
la palat s-a dus cu muzica şi cîteva stindarde la Vornicie, a 
luat originalul Regulamentului şi Arhondologiul 1 şi le-a dus 
la mitropolit acasă. Erau patru-cinci mii de oameni, între care 
şi ţărani călări. Regulamentul şi Arhondologiul s-au depus în 
mijlocul curţii ; apoi s-au chemat mitropolitul afară, şi toţi 
îngenunchind la pămînt (deşi era ploaie) s-au afurisit aceste 
două eărţi, precum şi acei ce vor mai cugeta la dînsele, de 
mitropolitul îmbrăcat în odăjdii şi cu crucea în mină, pronun­
ţîndu-se anatema cu toată solemnitatea, în sunetul clopotelor 
şi a marşului de moarte. După aceea, pe dnd ardea Regula­
mentul şi Arhondologiul, care a ţinut vreo două ore, a cîntat 
muzica Marsilieza şi săvîrşindu-se arderea lor, lumea a pornit 
apoi la Mitropolie . . .  " . 

Dacă această scrisoare bucură pe Vîlkov, cele citite în ga­
zetă avură tocmai rezultatul contrariu. Era un număr din 19 
septembrie al „ Gazetei de Transilvania", în care se publică o 
lungă corespondenţă. Se arăta aici sosirea lui Fuad la Giurgiu 
şi felul în care, după aceea, noul trimis al sultanului îşi aşezase 
tabăra la Sinteşti, în marginea Bucure·şti.lor. Turcul nu voise 
să stea de vorbă cu nimeni şi în zadar îl aşteptaseră în cîmp 
60 OOO de oameni, dormind sub ct:!rul liber, nemîncaţi şi ne­
băuţi. Două zile încheiate stătuseră oamenii acolo şi abia atunci, 
pe la 12 ceasuri din noapte, se văzuse venind Sali-aga cu o 
scrisoare către mitropolit. A doua zi, Fuad îşi mută tab.lra 
lingă mănăstirea Cotroceni. Poporul trimise o deputăţie care 
însă află răspunsul că va fi primită abia a doua zi la prinz. 
De dimineaţă Fuad trimisese mitropolitului o scrisoare prin 
care îl invi ta ca la orele 12  să poftească în tabăra sa, împreună 
cu principalii boieri, cu notabilii şi neguţătorii capitalei �n­
tru a le comunica voinţa sultanului. La fel fu înştiinţat şi fos­
tul ban A. Filipescu, căruia îi mai zic şi Vulpe. 

„Poliţia - se spunea în gazetă - dete de ştire la toţi boie­
rii, notabilii şi negustorii principali a se aduna la 10 ceasuri 

1 Arhondologiul - condica de ranguri bisericeşti. 
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la palat. Aci veniră apoi toţi cei adunaţi la Vulpe şi de aci 
plecară avînd în cap pe părintele mitropolit, însoţit de arhi­
mandriţi şi preoţi, şi la 12  ceasuri fură cu toţii în tabăra 
turcească. . .  Fuad ef endi. îi aştepta ·În umbrarul său în picioare 
cu o hîrtie în mină, căreia lumea îi zicea firman şi care în 
sine nu era altceva decît o publicaţie din partea sa către 
boierii şi locuitorii ţării. . .  Cine va avea poftă să o vadă o va 
afla tipărită. . .  Data ei este din 13 septembrie cu iscălitura 
mare ••Fuad» ca să se ştie. Cum se înfăţişă deputăţia, vestitul 
trimis de neagră şi sîngeroasă pomenire începu a ceti acea 
hîrtie prin care mai re�ta încă o dată, căci tot i se părea că 
nu credem, că a venit să aducă pacea şi buna orînduială în 
ţară, ca şi cind acestea ar f·i lipsit . . .  După ce citi această publi­
caţie şi se proclamă domnul Cantacuzino de caimacam, acesta 
se aplecă cu un respect cu totul căimăcămesc de parcă s-ar fi 
numit domn al Ţării Româneşti, întreg-întreguleţ, din cap pînă-n 
picioare. . .  Atunci junele Cantacuzino Iancu, fiul răposatului 
român, nu mai putu suferi ruşinea părintelui său, ce cădea şi 
asupra sa, şi ţipă din mijlocul deputaţilor strigînd : ... Tată, nu 
primi o asemenea slujbă ! •• Deputaţii luară atunci curaj şi 
începură a se adresa către noul caimacam numit după nici o 
formă, după nici o lege, după nici o datină şi-l ameninţară să 
nu primească a se face organul wnilirii şi robirii patriei. Dis­
puta fu cam fierbinte : unii dintre deputaţi se zice că amenin­
ţară cu degetul pe Fuad ef endi, arătîndu-i să vadă că sta o 
mare răspundere pe capul lui. Fuad efendi, văzînd că vine 
lucrul acolo unde de patru zile îl pregătea să ajungă, se trase 
din umbrar şi strigă : ... Cine e cu Regulamentul să vie după 
mine, şi cine voieşte reforme să rămîie la spate ! » Indată se 
despărţi adunarea deputaţilor : vreo 40 de ciocoi vînduţi se 
luară după turc şi peste 200 de cetăţeni rămaseră pe loc. 
Acum erau toate după cum se pregătiseră : cetatea era mai goală 
de locuitori, poporul adunat înaintea taberei, deputaţii şi că­
peteniile lui în mijlocul turcilor ; tabăra turcească era pregă­
tită şi aştepta semnalul. Deodată pocni un pistol ; îndată veni 
o mulţime de soldaţi turci care avea într-adins ordine ce să 
facă atunci cind se va da semnalul şi înconjură pe bunii de­
putaţi a nu mai ieşi nimeni să dea de ştire poporului. Steteră 
aci oamenii prizonieri, în soare, nemîncaţi şi nebăuţi pină 
seara. Reacţionarii erau traşi în cortul lui Fuad efendi şi stri­
gau de acolo ca să spinzure pe toţi deputaţii şi să dea cu tu-
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nu.rile în acel popol de 100 OOO ce avea obrăznicia să ceară 
dreptate .. .  ". 

Urmase apoi crunta ciocnire din Dealul Spirei, jafurile tur­
cilor şi multe alte nelegiuiri. 

Proclamaţia lui Fuad, pe care Vîlkov o citi din ziar, îl 
mîhni peste măsură, căci ea consemna înăbuşirea revoluţi.12i. 

„Boierilor şi vouă locuitorilor Valahiei de toată clasa. 
O revoluţie izbucnită din acel duh al comunismului, împotriva 
căruia se bate şi triumfează acum Europa întreagă, s-au ivit 
între voi şi a turburat liniştea şi asiguranţa pacinicei înaintări 
de care vă bucuraţi pînă acum prin instituţiile naţionale ce 
!nalta PoartJă v-au acordat . . .  ".  

„Pentru aceasta, mai intîi trebuie să se statorniceze ordinea 
legală, trebuie să piară cu totul verice urmă a r.12voluţiei. 
Aceasta este statornica şi neclintita hotărîre a măriei sale 
sultanului, augustului meu stăpîn, care este şi al vostru". 

Revoluţia era înfrîntă. Căpitanul zvîrli din mină hîrtia şi 
începu să se plimbe agitat prin odaie. De-abia de aci înainte 
veneau zilele grele. Neîntîrziat, trebuia să se furişeze la coliba 
de pe malul Siretului. Acolo era în siguranţă, deoarece Ştefana 
avea să-i dea de ştire atunci cind va simţi cea mai mică pri­
mejdie. Nici nu trebuia să-i spună cine anume l-a căutat 
- turc sau poliţai. Avea să-i spună numai lui Iordan, feciorul 
lui Pană, care va rămîne la han în acest scop, să se întoarcă 
la grădină. Şi el va şti că-l ameninţă o primejdie . 

• 

Administratorul Golescu părăsise de mult oraşul şi în locul 
lui căimăcămia numise un alt ocîrmuitor. Poliţaiul oraşului 
fusese şi el schimbat de cîteva zile. 

Rifaat paşa se prezentase la regiment şi ceruse ca toate roa­
tele de infanterie să fie dezarmate. Luase puştile soldaţilor şi 
le transportase la cazarma lor, după cum luase şi caii de la 
comanda de cavalerie. Asta însemna că nici o ciocnire armată 
nu mai era posibilă!. 

• 

Se întunecase de-a binelea cînd căruţa lui Pană paras1 
Hanul de piatră. Alături de dînsul mai stătea un grădinar, 
care nu era altul decît căpitanul Vasile Vilkov. 
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Trecură zile după zile şi Ştefana nu avu nici un motiv să-l 
trimită la grădină pe Iordan. Cu toate acestea, în oraş nu 
era linişte. 

Căpitanul Vîlkov era bine informat prin Pană, care venea 
la oraş de două-trei ori pe săptămînă. Aşa află că la Brăila 
urma să se alcătuiască o comisie care, pe de o parte, să ia 
măsuri pentru pr�întîmpinarea unor noi tulburări, iar pe de 
altă parte, să întocmească o listă de persoanele compromise în 
revoluţie. Să constate vina fiecăruia - ba să treacă, dacă era 
cazul, şi la wiele arestări. 

Intr-o după-amiază, cind soarele era pe la asfinţit, la gră­
dină veni Iordan. Copilul nu ştia decît atî.t : Ştefana i-a spus 
că a stat destul la Brăila şi că trebuie să se întoarcă. A doua 
zi, Pană află şi cauza : noul poliţai al oraşului venise la Hanul 
de piatră şi o întrebase de soţul ei. Cînd a�asta răspunsese 
că bărbatul său era plecat în Rusi.a de mai bine de o lună 
de zile, poliţaiul nu insistase. O mai întrebase pe Ştefana şi 
despre adresa din Bucureşti a profesorului N enovici, dar nu 
obţinuse răspunsul dorit. 

Pană mai aduse şi alte veşti. La Brăila comisia se alcătuise. 
Se făcuseră şi arestări. Prin piaţă oamenii spuneau că în alte 
judeţ�, mai ales în cele de pe marginea Dunării, ţăranii se 
împotriviseră poruncilor căimăcămiei, nu mai voiau să facă 
zile de clacă şi alungaseră cu furcile pe ispravnici şi doro­
banţi. In alte sate se trimisese chiar oaste turcească. Ba în 
judeţul Ilfov se ridicaseră cîteva sart;e, cum erau : Mînăstirea, 
Chiseletul, Surlarii, Hereştii şi altele, iar ţăranii dăduseră 
înapoi numai în faţa oştirilor străine. 

Nici orăşenii nu erau mulţumiţi de căimăcămie. La Roşio­
rii de V�de o mulţime de oameni manifestase pe uliţe flutu­
rînd steagul revoluţiei, cerind Constituţia şi pe generalul Ma­
gheru. 

Căimăcămia a înăbuşit însă totul. Ţăranii erau pedepsiţi 
cu „dojana prin lovituri" sau „pilduirea cu bătaia". Se hotă­
rîse ca supuşii străini care au luart; parte la revoluţie sau au 
aderat la ea să fie trimişi peste graniţă prin mijlocirea consu­
latelor respective. 

Vîlkov se alarmă şi mai mult cînd Pană îi aduse vestea că 
oclrmuirea ţării a luat şi alte măsuri. Ţăranii care nu se vor 
linişti vor fi trimişi peste Dunăre la turci . Se spunea chiar că 
vreo două mii au şi fost trimişi peste Dunăre. �n satele din 
judeţul Brăila era însă linişte. Şi, de aceea, Pană crezu că este 
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mai bine ca Vîlkov să-şi păstreze pe mai departe acelaşi adă­
post şi să nu treacă încă în Moldova. 

Intr-adevăr, autorităţile brăilene erau convinse că Vîlkov 
se afla în Rusia şi nu-l mai căutară, deşi numele lui era scris 
în lista celor compromişi în revoluţia de la 1 848. Numărul 
celor care fură închişi la Brăila nu era mare. Mai tirziu toţi 
aceşti arestaţi, învinuiţi de participare la revoluţie, fură duşi 
la Bucureşti şi închişi la mănăstirea Văcăreşti. 

Vistierul Andrei Deşu fusese arestat ·şi el la Turnu Măgu­
rele. Bulgarii de acolo aflaseră de la Bălaşa Deşu că arestarea 
se făcuse din însăşi porunca lui Omer paşa, iar lumea spunea 
că acela care-l pîrîse, nu fusese altul decît Alecu Villara, re­
venit acum în ţară. 

In noiembrie vremea se înăsprise, iar grădinarii începuseră 
să se întoarcă la Brăila, aşa că într-o noapte, Vîlkov se mută 
la cărămidăria feciorului lui Ivancea, unde rămase pînă în pri­
măvară, IC'Înd se stabili din nou la Vădeni. 

Pe la începutul lui mai, Vîlkov primi o altă veste de la 
Bucureşti. !nalta curte criminalicească începuse să judece pe 
cei arestaţi pentru participarea la revoluţie. Din cele cîteva 
sute de inşi fură însă condamnaţi doar vreo zece, mai toţi foşti 
"administratori" de judeţe sau comisari de propagandă. Dom­
nitor era acum Barbu Ştirbei. Dacă prin celelalte oraşe ale 
ţării poliţia mai urmărea încă pe unii revoluţionari, la Brăila 
lucrurile se liniştiseră atit de mult, incit într-o bună diminea­
ţă căpitanul Vîlkov fu văzut Îlil cafeneaua sa. In aceeaşi seară 
ieşise să se plimbe prin oraş, iar mai tîrziu cunoscu şi pe poli­
ţaiul cel nou, ca şi pe sameşul .ocîrmuirii. 

Vîlkov nu era însă liniştit. Şi, din nefericire, ziua cînd 
toate aceste nelini'.Şti se dovediră a fi fost întemeiate nu se 
lăsă prea mult aşteptartă. 
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E P I L O G 

Trecuseră trei ani de la eliberarea sa, cînd, într-o după­
amiază de toamnă, Vîlkov fu înştiinţat de către un cunoscut 
să meargă pînă la sameşul ocîrmuirii, pe care-l ştia şi care-i 
arătase totdeauna stimă şi prietenie. 

Căpitanul porni cu inima strînsă şi în scurta convorbire pe 
care o avu află totul. Ba sameşul îi arătă şi porunca secretă 
ce venise tocmai atunci de la Bucureşti şi în care scria : 
„ . . . Luînd acum cunoştinţă că cei mai sus arătaţi (adică Deşu, 
Vilkov şi ceilalţi cetaşi) folosindu-se de răsturnarea oblăduirii 
legale în 1848, pă vremea răzvrătirii, s-au slobozit de la ocnă 
şi de atunci umblă slobozi în Prinţipat spr'=! dispreţuirea le­
gilor şi scandalul obştei, datoria ne face a-i reinstala în în­
chisoare, spre a-şi împlini osînda. Dar voind a ne mărgini în 
cele ce neapărat reclamă asigurarea odihnii şi liniştii obşteşti, 
poruncim ca îndată, prin poliţie şi curieri, în soroc de şase 
săptămîni, să se treacă peste graniţă, fără a fi volnici a mai 
intra în Prinţipat". 

Vîlkov plecă la Bucureşti, unde spera să afle ocrotire la 
consulatul rusesc. Kotov, secretarul consulatului, nu putu însă 
să-l ajute, deoarece căpitanul pierduse cetăţenia rusă. 

La Bucureşti o reîntîlni pe Bălaşa Deşu. De la ea află 
Vîlkov că acum, sub domnia lui Ştirbei, Villara era iarăşi la 
putere. Logofătul răscumpărase de la Mişa Anastasievici mo­
şiile vistierului şi acesta începuse un proces. De aici venea 
probabil tot răul. Deşu era arestat şi Bălaşa, înspăirnîntată, îl 
sfătui pe căpitan să fugă. 

După ce mai făcu şi alte încercări zadarnice, Vîlkov se 
reîntoarse la Brăila. Aici porunca se pusese în aplicare şi ce-
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taşii - cîţi nu fugiseră sau nu se ascunseseră - îşi lichidau 
bruma de avere pe care o aveau, pregătindu-se de plecare. 
Acelaşi lucru trebuia să-l facă şi el. Totuşi Vilkov obţinu de la 
ocîrmuitorul Brăilei, colonelul Iacobson, să lase averea în sea­
ma fetei lui, care se căsătorise aici în Brăila. Tot aici rămînea 
şi Ştefana, cu fiul lor Scarlat. Apoi părăsi Brăila în taină, 
reuşind să se ascundă pe o corabie grecească, care-l debarcă 
la Constantinopol. 

Ajuns în capitala Imperiului, căpitanul nu-şi putu face nici 
un rost. Rătăci dtva timp prin alte locuri şi, în cele din urmă, 
ajunse în orăşelul său natal, Kotel. Rămase aici aproape doi 
ani şi cînd văzu că nori negri prevestesc un nou război cu 
Rusia, plecă cu ciobanii din Kotel prin locurile pe unde copi­
lărise. Dar veştile pe care le afla nu-l lăsară nici aici liniştit 
şi Vilkov ajunse din nou la Măcin, năzuind neîncetat să se 
reîntoarcă la Brăila. 

Cînd izbucni ·războiul Crimeei, turcii îi propuseră să ia 
comanda unei trupe cu care să plece îndată spre cetatea Şum­
la. Vilkov se prefăcu că primeşte, dar peste noapte fugi şi 
izbuti să ajungă cu bine la Brăila. 

Cînd Vîlkov se întoarse acasă, nimeni nu se mai gîndea 
la porunca de expulzare pe care o dăduse Ştirbei cu doi ani 
mai înainte. Dimpotrivă, aici se alcătuiau cete de voluntari 
care să ia parte la război alături de trupele ruseşti. Vîlkov 
participă la aceste pregătiri şi cînd armatele ruseşti ajunseră 
la Dunăre, iar turcii din nordul Dobrogei fugiră, căpitanul 
trecu împreună cu :ruşii la Măcin şi în bisericuţa orăşelului 
sfinţi primul steag al voluntarilor. Insoţi chiar trupele ruseşti, 
dar îşi dădu repede seama că nu poate merge mai departe. 
Viaţa sa zbuciumată, anii de ocnă şi vîrsta sa înaintată - 61 
d e  ani - n u  se mai potriveau c u  rigorile vieţii ostăşeşti, şi 
după cîtva timp se întoarse la Brăila. 

Curînd însă soarta războiului se schimbă şi Vîlkov se văzu 
silit să-şi părăsească din nou familia. Ajunse la Chişinău şi 
rămase aici pînă în 1 856, reîntorcîndu-se la Brăila abia după 
ce se semnă pacea care încheia războiul Crimeei. 
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• 

Anii treceau unul cite unul şi de aici înainte căpitanul 
trăi numai din amintiri. Se ducea deseori la Galaţi, unde era 
oaspetele lui Gheorghi Cazacu şi unde îl cunoscu pe Rakovski, 
care lupta �ntru libertarea poporului său, şi inima îi tresălta 
de bucurie atunci cind auzea de faptele de arme ale lui Ştefan 
Caragea au Hagi Dimitri 1, cei ce realizau acum ceea ce în­
cercase el în 1 841 şi 1843. 

Căpitanul Vîlkov întineri cînd începu in Bulgaria marea 
răscoală din aprilie 1876 şi cînd Botev trecu Dunărea cu cetaşii 
săi pe vasul „Radetzki". In zilele acel�a. Brăila era plină de 
refugiaţi bulgari, care soseau pe pămîntul ospitalier al Româ­
niei, venind din toate părţile şi fugind din calea masacrelor 
de la Batak şi Peruştiţa. 

Evenimentele se precipi.ltară şi fiecare zi aducea o veste 
bună. La 12  aprilie 1877, Rusia declară război Turciei şi curînd 
sună şi la noi mobilizarea. Căpitanul nu se înspăimîntă cînd 
la 21  aprili� Brăila fu bombardată de turci. De altfel, cîteva 
zile mai tîrziu, monitorul turcesc, care revenise, fusese aruncat 
în aer. România se declarase independentă La 9 mai, şi trei zile 
mai tîrziu, de pe şalupa „Rîndunica", maiorul Murgescu 'Şi doi 
locotenenţi ruşi torpilaseră şi cel de-al doilea monitor inamic. 
Căpitanul Vîlkov nu mai avea astîmpăr. Era cind la gară pen­
tru a petrece pe voluntari, cind pe străzi ca să vadă oştil� 
ruseşti şi româneşti. Ziarele aduceau mereu veşti bune. Lup­
tele de la pasul Şipka, cucerirea de către români a redutei 
Griviţa, căderea Plevnei şi predarea lui Osman paşa erau re­
latate pe larg şi căpitanul citea totul cu n�saţ. Oşrtile ruseşti 
treceau prin Brăila, iar din poarta casei Vilkov le urmărea 
cu ochii, copleşit de amintiri. Armata română se afla la Vidin, 

1 In noaptea de 6 iulie 1868, Hagi Dimitri şi Ştefan Caragea au 
trecut Dunărea în fruntea unei cete de haiduci pentru a dezlănţui o 
răscoală în Bulgaria. Ceata, pregătită şi înarmată în România, a trecut 
Dunărea pe lingă satul Petroşani, în dreptul vărsării riului Iantra. 
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războiul se desfăşura favorabil şi căpitanul sta ceasuri întregi 
pe malul Dunării cu ochii aţintiţi spre depărtări. I se părea 
că însoţeşte pe soldaţi, aşa cwn făcuse în 1 829, 'Şi parcă auzea 
ecoul văilor, răsunînd de bubuitul tunurilor ce vesteau liber­
tatea Bulgariei. 

Mulţi dintre compatrioţii săi părăs'Z!au acum Brăila şi se 
îndreptau spre patrie.  Vilkov îi petrecea şi îi însoţea cu gîndul 
pînă la Kotelul natal, dar nu mai vorbea de plecare. Era 
prea bătrîn şi avea aici feciori şi nepoţi de care nu se putea 
dezlipi. Rămase şi el la Brăila, ca atîţi conaţionali ai lui care 
găsiseră în România o a doua patrie. Cînd închise ochii, la 
90 de ani, Bulgaria scuturase de mult jugul otoman. 
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